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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicion vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicéo vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

lMa 1I3avikn amédoon, apnaTE To V 0 oag eUkapnTo aova va

AeiToupynoer pe uPnAn TaxuTnTa o KGBeTn B on yia 2 Aenta mpIv Tn Xprion.
Optimum performans igin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek igin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim dncesi 2 dakika yiiksek hizda
cahstinin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné htidele, pred prvnim
im nechejte htidel po pfipojeni na nafadi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji
. o do N : na najwyzszy

obrotach.

3a f1a NONy4MTe ONTUMANHI PE3YNTTaTH C BalMA HOB MbBKAB YAbLKUTEN,
IMEPBUTE 2 MMHYTH IO NOCTABETO BOPTUKANHO Ha Bawua DREMEL u ro
3aBbPTETE Ha NPaseH XoA.

Az imali: jesi tegyeraa ibilis szarat a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

Pentru o performanta optima conectati cordonul flexibil la scula
electrica si lasati-I sa functioneze in pozitie verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

HaunHanA pa6oTaTh ¢ M6KUM BanoM, PeKOMeHaYeM Bam B TeYeHMe 2 MUHYT
103BOMNUTEL NPUCTABKS PaGOTATL 683 HArpysKu B BEPTUKAIEHOM MOSIOKEHUM,
nocne Yero Bel cMOXeTe NPOAOMKMTL paGoTy.

Za optimalni ucinek pred zaetkom uporabe pustite, da se va$ novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pocetka rada, zbog postizanja optimalnog u¢inka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTumanaH y4uHak nyctute aa saw Hoeu Flexshaft pagu npu
MaKCUManHoj 6p3vHN Ha Ballem p anarty y BepT
nonoxajy y Tpajaky oA 2 MUHYTa npe ynoTpeGe.

MpeA Aa noyHete co paboTa, 3apaan NOCTUTHYBake HAa ONTUManeH
YYMHOK, ocTaBeTe ja Bawara cBUTNMBa ocoBMHA Aa pa6boTv 2 MUHYTH
BO BepTUKanHa nonoxoa.

Aby ste dosiahli imalny vykon, pr Ziti jte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotacnom nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

s MakcMManbHOi NPOAYKTUBHOCTI Nepes BUKOPUCTAHHSIM [O3BOMNLTE
HOBOMY rHy y T Bany (Fl
Ha BMCOKiN iy Bep i Ha iHCTpYMeHTi aAns
POTOPHOrO GypiHHSA.
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105 35.000 | | | | | |
106 35.000 | | | | | |
107 35.000 | | | | [ ]
108 35.000 | | | | n
10 35.000 | | | | [ ]
"M 35.000 [ | [ | [ ]
13 35.000 [ | [ | [ ]
14 30.000 [ | [ | [ ]
115 30.000 [ | [ | ]
M7 30.000 | | | | | |
18 30.000 | | | | | |
125 30.000 | | | | | |
134 30.000 | | | | | |
144 30.000 | | | | | |
191 30.000 | | | | [ ]
192 30.000 [ | [ | [ ]
193 30.000 [ | [ | [ ]
194 30.000 [ | [ | [ ]
196 30.000 [ | [ | ]
199 30.000 | | | | | |
403 15.000 | | | | | | | | [ |
404 15.000 | | | | | | | | [ |
405 15.000 | | | | | | [ | [ |
407 35.000 | | | | | | | | | | | | n
408 35.000 | | | | | | | | [} [ [
409 35.000 402 [ | [ | | | | | [ | [ ]
414 20.000 401 | | | | [ | [ | [ ]
420 35.000 402 [ | [ | | | | | [ 1 [ ]
422 20.000 401 | | | | [ | [ ] []
423S 20.000 (SC)402 | | | | | | | | [ |
425 20.000 402 | | | | | | | | [ |
426 35.000 402 | | | | | | | | [ |
428 15.000 | | | | | | | | [ |
429 20.000 401 | | | | | | [ ] [ ]
430 35.000 | | | | | | | | [} [ [
431 35.000 | | | | | | | | [} [ [
432 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
438 35.000 [ | [ | | | | | [ 1 [ ] [ ]
442 15.000 | | | | [ | [] []
443 15.000 | | | | | | | | [ |
453 30.000 1453 | | | | | |
454 30.000 1453 | | | | | |
455 30.000 1453 | | | | | |
457 30.000 1453 | | | | [ ]
462 30.000 | | | | [ ]
502 35.000 | | | | | | | | | | [ | [ |
504 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
5118 20.000 (SC)402 n n
5128 20.000 (SC)402 [ | [ |
516 20.000 | | | | | | | | [ |
520 20.000 | | | | | | | | [ |
530 15.000 | | | | | | | | [ |
531 15.000 | | | | | | [ ] [ ]
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532 15.000 | | | | | | | | [ |
535 15.000 [ | [ |
536 15.000 | | [ ]
537 15.000 | | [ ]
538 20.000 [}
540 35.000 402 [ | [ | | | | | [ | [ |
542 35.000 [ | [ | | |
546 35.000 670 [ | [ |
561 35.000 565 [ | [ | | |
562 35.000 566
569 20.000 568
570 20.000 568
612 35.000 231/335 | | | |
615 35.000 231/335 | | | |
640 35.000 231/335 | | | |
650 35.000 231/335 [ | [ |
652 35.000 231/335 [ | [ |
654 35.000 231/335 [ | [ |
655 35.000 231/335 [ | [ |
932 25.000 | | | | | | | | [ |
952 25.000 | | | | | | | | [ |
953 25.000 | | | | | | | | [ |
997 25.000 | | | | | | [ | [ |
4485 35.000
4486 35.000
7103 25.000 | | [ | [ | [ 1
7105 25.000 | | [ | [ | [ |
7122 25.000 | | [ | [ 1 [ 1
7134 25.000 | | [ | [ ] [ ]
7144 25.000 | | | | [ | [ |
8153 25.000 | | | | | | | | [ |
8193 20.000 | | | | | | | | [ |
8215 20.000 | | | | | | | | [ |
9901 30.000 | | | | [ ] [ ]
9903 30.000 | | | | [} [}
9905 30.000 | | | | [} [}
9910 30.000 [ | | | | | [ |
9911 30.000 [ | | | [ | [ 1
9931 35.000 [ | [ | [ | [ 1
9934 35.000 | | | | | | | |
9936 35.000 | | | | | | | |
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 | | | | | | | | [} [ ]
SC409 35.000 SC402 [ | [ | | | | | [ | [ |
SC456 35.000 SC402 [ | [ | | | | | [ 1 [ 1
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 [ | [ | [ |
SC545 35.000 SC402
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di tale
dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi documenti: EN 60 745,
EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/95/EG, 2004/108/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione acustica di
questo utensile & 74 dB(A) ed il livello di potenza acustica 85 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la
vibrazione 2,2 mis? (metodo mano-braccio, incertezza di misura K= 1,5 m/sz),

NOTA: Il valore totale dichiarato di vibrazioni & stato misurato con un metodo di test standard e

pud essere usato per confrontare un utensile con un altro. Esso puo inoltre essere usato per una
valutazione preliminare dell'esposizione.

L'emissione di vibrazioni durante l'utilizzo dell'elettroutensile puo

'ITENZIO"E variare dal valore totale dichiarato in base al modo in cui si utilizza

l'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo
attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la protezione personale (prendendo in
considerazione tutte le parti del ciclo di funzionamento come le volte in cui I'utensile viene spento e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

CE Prohladeni o shodé Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovida nasledujicim
normam nebo normativnim podkladim: EN 60 745, EN 55 014, podle ustanoveni sméric 2006/95/ES,
2004/108/ES, 2006/42/ES.

HLUCNOSTIVIBRACI Méfeno podle EN 60 745 ¢ini tlak hlukové viny tohoto pfistroje 74 dB(A) a
davka hlucnosti 85 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci 2,2 m/s? (metoda ruka-paze, nejistota
K= 1,5 m/s?).

Poznamka: Deklarovana celkova hodnota vibraci byla stanovena v souladu se standardni testovaci
metodou a Ize ji pouzit pro porovnani dvou nastroju. Lze ji vyuzit také pfi predbézném posuzovani
vystaveni vibracim.

Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elektrického nastroje se

VAROVANI mohou liit od deklarované celkové hodnoty, a to v zavislosti na

zpusobu pouZiti nastroje. Provedte odhad miry rizika v konkrétnich
podminkach pouzivani a stanovte odpovidajici bezpeénostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v
Gvahu veskeré casti provozniho cyklu, tj. kromé délky pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je
vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que este
producto esta en conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 60 745, EN
55 014, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/EC.

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN 60 745 el nivel de la presion aclstica de esta herramienta
seelevaa 74 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 85 dB(A) (desviacion estandar: 3 dB), y la
vibracién a 2,2 mis? (método brazo-mano, indefinicion K= 1,5 m/s?).

NOTA: El valor mencionado correspondiente a la vibracion total se ha medido de acuerdo con un
método de realizacion de pruebas estandar y se puede utilizar para comparar dos herramientas.
También es posible utilizarlo en una evaluacion preliminar de exposicion.

Dependiendo de como se utilice, la emision de vibraciones durante
ATENcIoN la utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir del valor total

declarado. Realice una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar
para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo,
las ocasiones en las que la herramienta se desconecta, las ocasiones en las que esta encendida pero
esta parada y ademas el tiempo en el que esta activada).
Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que este
producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60 745, EN 55 014, conforme
as disposigdes das directivas 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/EC

RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de pressao aclistica desta ferramenta é
74 dB(A) e o nivel de poténcia aciistica 85 dB(A) (espago de erro: 3 dB), e a vibragdo 2,2 m/s?
(método brago-méo, incerteza K= 1,5 ms”.

NOTA: O valor total da vibragéo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser usado para comparar duas ferramentas. Podera ainda ser usado numa

avaliagao preliminar da exposico a que se fica sujeito.
ATENGAO eléctrica pode divergir do valor total declarado dependendo da
forma como a ferramenta ¢ utilizada. Faga uma estimativa da
exposicao nas condiges actuais de utilizagao e identifique as medidas de seguranga de protecgéo
pessoal em conformidade (tendo em conta todas as partes do ciclo de trabalho, como as vezes em
que desliga a ferramenta e quando esta esté ligada com e sem o dedo no interruptor).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

@&

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAwvoupe uTrEuBUvVWG OTI TO TIPOIGV aUTO Eival KATAOKEUTUEVO
OUHQWVa e TOUG e&ig KavoviopoUg i KaTaokeuaoTikég ouoTaoelg: EN 60 745, EN 55 014, kard Tig
Siaraeig Twv kavoviapwv g Koivig Ayopdg 2006/95/EK, 2004/108/EK, 2006/42/EK.

OOPYBO/KPAAAZMOYZ Metpnpévn oUpgwva pe EN 60 745 n o1aBun akouoTikig Trieang autol Tou
epyaleiou avépyetal oe 74 dB(A) kai n aTaBun nxnTIkiAg 10XU0g ot 85 dB(A) (kaivi) amokhian: 3 dB),
kal kpadaopdg ot 2,2 mis? (peBodog Xeipog/Bpaxiova, aeBaidmra K= 1,5 mis?).

A emissdo de vibragdes durante a utilizagdo desta ferramenta

ZHMEIQZH: H deSnAwpévn auvoliki Tipr kpadaouwy Exel petpnBei oUppwva pe pia TpoTutn péBodo
BOKIPWY Kal PTTopEi va XpnotpomoinBei yia T alykpian evog epyaeiou pe éva aAho. Mmopei emmiong
Va Xpno1poToINGei yia TNV TTPOKATAPKTIKY EKTiUNON TG ékBeong.

O1 apayopevol kpadaayioi KaTd Ty Tpaypariki Xpron Tou
(3200 Vol g[0]] 5 a5 nAektpikol epyaheiou pmopei va Siagépouv amé T GednAwpévn

GUVOAIK TIHR, avaAoya e TOUG TPOTIOUG LIE TOUG OTToIoUS
XpnotpoToieite To epyaleio. EkTipAoTe Ty ékBean oTig TpaypaTikég ouverikeg xpang kai
TpoodiopioTe avahoya Ta péTpa acpaAelag yia TpoowTIKA TpooTadia (AapBdavoviag umdyn dAa Ta
Pépn Tou KUKAOU A€iToupyiag, OTIwG Tr.X. To XpOvo Katd Tov omoio To epyaleio TiBeTal ekTog AeiToupyiag
Kal To Xpovo kard Tov otroio Aemoupyei wpig goprio, emmpocBera Tou Xpovou epyaaiag).

Texvikog @dkehog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu iriiniin agagidaki standartlara veya
standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN 60 745, EN 55 014, yonetmeligi hikimleri
uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.

GURULTU/TITRESIM Olgillen EN 60 745 gdre ses basinci bu makinanin seviyesi 74 dB(A) ve alisma
snrasmdaszgmii\m 85 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim 2,2 m/s? (el-kol metodu, belirsizlik
K= 1,5 mis?).

NOT: Beyan edilen toplam titresim degeri standart test yonetmiyle 6lgiimistiir ve bir aleti diger bir
aletle karsilastirmak icin kullanilabilir. Maruz kalma diizeyini 6n degerlendirme igin de kullanilabilir.
kullandiginiz bicimlere bagl olarak beyan edilen toplam degerden

A UYARI farkli olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma igin bir

tahminde bulunun ve korunma igin buna gore emniyet Gnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek olarak,
aletin kapall kaldigi ve atil olarak galistigi siireler gibi calisma gevriminin tim kisimlarini hesaba katin).

Teknik belgelerin bulundudu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titregim emisyonu, aleti
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OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Ninigjszym o$wiadczamy ponoszac osobista odpowiedzialnosé, ze
produkt wykonany jest zgodnie z normami i EN 60 745,
EN 55 014, zgodnie z wytycznymi 2006/95/EU, 2004/108/EU, 2006/42/EU.

HALAS/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cisnienie akustyczne narzedzia
wynosi 74 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 85 dB(A) (poziom odchylenia: 3 dB), za$ wibracje
2,2 mis? (metoda diofi-reka, niepewnosé K= 1,5 m/s?).

UWAGA: Podane w instrukcji catkowite wartosci drgan zostaty zmierzone podczas standardowej
metody testowania i mozna je wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzia z innymi. Moga by¢ rowniez
uzyte do wstepnej oceny zagrozen.

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania elektronarzedzia
TRZEZENIE moga roznic sie od wartosci przedstawionych w instrukcji, poniewaz

zaleza od sposobu korzystania z narzgdzia. Nalezy przeprowadzic
oceng ryzyka w rzeczywistych warunkach uzywania oraz okreslic $rodki bezpieczenstwa, ktére nalezy
przedsiewzia¢ dla wlasnej ochrony (nalezy uwzglednic wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym
czas, kiedy urzadzenie jest wytaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupelniajace
cykl oprocz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AEKNAPALIVA 3A CbOTBETCTBVE [lexnapupame Ha U3LANO Hallia OTFOBOPHOCT, Ye ToBa
wspenve e CTaHaapT unu nokymexT: EN 60 745, EN 55
014,8 c ypenba 2004/108/EG, 3

LLYM/BUBPALINM MamepeHo B cbotsetcTaue ¢ EN 60 745 HMBOTO Ha 3BYKOBO Hansrae Ha TO3n
nHCTpyMeHT e 74 dB(A) a HuBsoTO Ha 3sykosa mowHocT e 85 dB(A) (cTanaapTHo oTknoenue: 3 dB), a
BuGpaLuwTe ca 2,2 m/s> (MeTon pbKa-pamo, HecurypHocT K= 1,5 mis?).

BABENEXKA: ObsBeHata 06lLa CTOMHOCT Ha BUGPaLMMUTE € M3MEPEHa CbINAcHO CTaHAapTeH MeToa
3 TeCTBaHe U MOXE /1a Ce UANON3Ba 3a CPABHSIBAHE Ha MHCTPYMeHTUTe. Moxe fa nocnyxi v 3a
npefiBapUTEHa OLIEHKA HA UANaraHeTo Ha BuBpaL

, MOXe fia ce p

A BHUMAHUE ,
obsBeHata oﬁuqa CTOMHOCT B 3aBUCUMOCT OT HaYMHWUTE Ha

U3non3gaHe Ha WHCTpyMeHTa. Hanpasere OLEHKa Ha u3naraHeTo Ha Enﬁpaum npw peanHuTe ycnosns
Ha n Mepkw 3a OCUrypABaLLy NuyHa salmra
(B3emeTe npeaBuA BCUYKM YaCTM HA paBOTHUS LMKBA, KaTO BPEMETO, NPe3 KOETO MHCTPYMEHTBLT e
W3KNKYeH W BPEMETO, Npe3 KoeTo TOM paGOYM Ha npaseH XoA, B AOMb/HEHWE Ha BPEMETO Ha
BKNIOYBaHE).

Moppo6Hu TexHudeckn onucakms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

D)

CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes feleldsségiink tudataban kijelentjiik, hogy jelen termék a
kovetkezo szabvanyoknak vagy kdtelezd hatosagi eldirdsoknak megfelel: EN 60 745, EN 55 014, a
2006/95/EK, 2004/108/EK, 2006/42/EK.

ZAJIREZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomas szintje

74 dB(A) a hangteljesitmény szintje 85 dB(A) (normal eltérés: 3 dB), a rezgésszam 2,2 mis? (kézre-
hato érték, bizonytalansag K= 1,5 m/s?).

MEGJEGYZES: A megadott
iya amok &

BuGpaLuuTe, MaTbuBaHM N0 BPEME Ha PEanHoTo U3NoN3BaHe Ha

lett 4
ére is hasznalhato.

rezgés értéke a 6
alhato. A kitettség el6zetes megbecs|ést

A szerszam hasznalati modjatol fliggden a késziilék rezgésének

mértéke eltérhet a megadott legnagyobb értéktdl. Az aktudlis

helyzetnek megfelelden becsillje meg a veszélyeztetettséget, és
annak megfeleloen alkalmazza a személyes védelmet (figyelembe véve a munkafolyamat minden
egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a szerszam a kikapcsolas utan).

A miszaki dokumentécié a kvetkezd helyen talélhat¢: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD
Breda, NL



DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu EN 60 745, EN 55 014, in
conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune a sunetului generat de
acest instrument este de 74 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 85 dB(A) (abaterea standard: 3 dB),
far nivelul vibratjilor 2,2 m/s? (metoda mina - brat, incertitudine K= 1,5 m/s?).

NOTA: Valoarea totala a vibratiilor declaraté a fost masurata in conformitate cu o metoda standard
de testare si poate fi folosita pentru a compara sculele intre ele. Poate fi de asemenea folosita ca o
evaluare preliminara a expunerii.

Emisia de vibratii fn timpul utilizarii efective a uneltei poate diferi de
valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare al acesteia.
Faceti o estimare a expunerii in condifiile efective de utilizare i
identificati masurile de siguranta pentru protectia personala in mod corespunzator (luénd in calcul toate
partile ciclului de operare cum ar fi perioadele in care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e
folositd, precum si perioadele in care e pornita dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

Documentatie tehnicé la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE W3JABA O YCKNABEHOCTY Mon nyHoM oaroopHowhy usjasrbyjemo Aa je osaj Npou3soa
ycknahe ca cneaehum EN 60 745, EN 55 014,
y cknagy ca
BYKA/BUBPALIMJE Mepeno y cknaply ca EN 60 745, HuBo npuTicka 3Byka OBOT anara U3HOCH

74 0B (A), a jaunHa 3syka 85 ab (A) (HopmanHo oacTynaree: 3 AB), a BuBpaumja 2,2 mic* (MepeHo
METOZIOM Ha LWaLy-pyuy, ofCTynakbe npu Mepersy K= 1,5 mic?).

cmepHiya 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.

HAMOMEHA: HaBepeHa ykynHa BpeHocT Bubpauyje uamepeHa je y cknay ca craHaapaHuM
METOZIOM TECTUpaHa Ut MOXE Aia Ce KOPUCTM 3a Nopeferbe jeHor anata ca Apyrim. Takofe Moxe aa

Ce KOPYICTM Y NPENMMIHAPHO] NPOLIEHN M3Naraksa.
anata Moxe Aia Ce paanukyje Of HasereHe YkynHe BpeAHoCTH

A OsoPEl.bE 3aBUCHO Of) HAu¥Ha Ha Koju kopycTuTe anarl. Hanpasute npovieHy

3naraka y CTBapHMM YCNIOBUMA YnoTpeGe M MIEHTUGIMKY]TE CUTYPHOCHE Mepe 3a MUuHY 3alTuTy ¥
CKnajly ca TUM (yauMarse y 0G3up CBUX AEN0Ba PAHOT LMKITyCa Kao WTO Cy BpeMeHa Y kojuMa je anar
VCKIbYUeH Wt Kajia Paav npasHim XoA0M AOAATHO Y3 BpEMe aKTuBUpatba).

Texuuuka AokymenTaumja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

@®>

Emvcuja BuGpaupje 3a Bpeme ctBapHe ynotpebe enektpuyHor

3AABNEHWE O COOTBETCTBIM Mbi ¢ NoNHO# OTBETCTBEHHOCTBIO 3ARBMSIEM, YTO 3TO M3Aenue
N 60 745, EN 55 014, B

wnm
COOTBETCYBMM C MHCTPYKUusimu 2006/95/EC, 2004/108/EC, 2006/42/EC.

11} LA Mpu B co EN 60 745 ypoBeHb 38yk0BOrO
[iaBNeHus NS 3TOr0 MHCTPYMeHTa coctanseT 74 ab (A) V¥ YPOBEHb 3BYKOBOI MOLHOCTH - 85 /:15 (A)
(cTaHaapTHoe oTknoHewue: 3 dB), u BUBPaLMy 2,2 MIc? (pyuHOil MeToa, norpelwHocTs K= 1,5 Mic?).

MPUMEYAHME: yka3akHblit 06LMit ypOBEHb BUGPALMM U3MEDEH COTMACcHO CTaHAapTHOMY
meToay it 1 MOXeT ANA cpaBHeHns OH Takke MoXeT
MCNONb30BaTLCA ANS NPEABAPUTENbHON OLIEHKW BHELLHEro BO3AeMCTBMS.

MoXeT or

A BHUM YKa3aHHOro OBLLETO aHaueHNs B 3aBICHMOCTY OT criocoba
NpUMEHEHNs MHCTPyMeHTa. OLUEHUTL PacPOCTPAHEHNE B PearnbHbIX YCIIOBUAX UCMONb3OBAHNS U
Mepbl ANA NNYHOM 3aLMTeI (HEOBXOAMMO yuMTLIBATL BCE
4acTi pabouero VKA, Takie Kak BpEMS, KOT/ia WHCTPYMEHT BLIKITIOUEH, BPEMS, KOT/1a UHCTDYMEHT
paGoTaeT Ha XonoCTOM XOfy, @ TakKe BpeMs (akTUIEcKoit paGoTbl UHCTPYMEHT).

Texnuueckas aokymenTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GD

PacnpocTpaHeHue B1GpaLyy Bo Bpems (akTuyeckoro

CE M3JABA 3A YCOTIACEHOCT floa nonHa 0AroBOpHOCT U3jaByBame Aeka 0BOj NPOAYKT &
yeKnajieH co CnefiHuTe CTaHAapAu Unv CTanaapausupaky nokymenti: EN60745, EN55014, Bo cknan
co oppen6uTe on [iupektueute 2006/95/EC, 2004/108/EC, 2006/42/EC

BYYABOCT/BUBPALIMI MepeHo Bo cknag co EN60745, HUBOTO Ha 3BY4eH NPUTUCOK Ha 080j anat
Msnecyaa 74 dB(A), jauuHata Ha 3sykot 85 dB(A) : 3dB), a
2,2 mis? (MepeHo co MeTonaTa: finaHka-paka, HECWypHOCT K= 1,5 m/s?).

HAMOMEHA: HaBepieHata BKynHa BpeaHoCT Ha BuGpaLuuTe e 3MepeHa BO CKIaj CO CTaHAapaHUoT
METO/ Ha TeCTUpatbe U MoXe Aa Ce KOPUCTM 3a CTIopeyBakbe Ha efeH anar co Aapyr. Wcto Taka Moxe
£ia ce KopuCTH M B0 npoLeHKa Ha

EmvcujaTa Ha BUGDaLM 3a BpeMe Ha CTBapHaTa ynoTpeGa Ha
A nPEnynPEnyBMbE €NIEKTPUHHHOT anaT MOXe A Ce PasnvikyBa Off HasefeHara BrynHa
BPEAIHOCT, BO 38BYCHOCT OfI HAHOT Ha KO] O KOPUCTATE anator.
HanpaseTe npoueHka Ha W3NOXeHoCTa BO CTBapHM YCNOBM Ha ynoTpe6a v uaeHTUdMKyBajTe
coopiseTHuTe GeabeaHoCHM MepKi 3a NUYHa 3aLITUTa (3eMeTe I NpefiBuA cuTe fenosu of paboTHMOT
LWKNYC, KaKO LUTO & BDEMETO KOra anaroT e UCKNyueH i Kora paBoTu BO NpaseH Ofl, o A0faBatbe Ha
BPEMETO Ha aKTUBUDAtbE).

Texuudka aokymenTauvja kaj: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

IZJAVA O USTREZNOSTI CE Odgovormno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi standardi
ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu s predpisi navodil 2006/95/ES, 2004/108/
ES, 2006/42/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega pritiska za to orodje
74 dB(A) in jakosti zvoka 85 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija 2,2 m/s? (metoda ‘dlan-roka’,
spremenljivost K= 1,5 m/s?).

OPOMBA: Navedena vibracijska skupna vrednost je bila izmerjena v skladu s standardno preskusno
metodo in se lahko uporablja za medsebojno primerjavo orodij. Lahko se uporablja tudi za predhodno

oceno izpostavljenosti.
razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti, odvisno od naéina

A opo R“' uporabe orodja. Ocenite raven izpostavljenosti v dejanskih pogojih

uporabe ter vzpostavite ustrezne vamostne ukrepe za osebno zacito (upostevajte vse dele delovnega
cikla, kot so obdobja, ko je orodje izklopljeno ter ko obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega
obratovanja).

Tehnicna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu vlastnu zodpovednost prehlasujeme, tento vyrobok
zodpoveda normam alebo EN 60 745, EN 55 014, v sulade s
predplsml 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.

HLUKU/VIBRACIACH Merané podfa EN 60 745 je Grover akustického tlaku tohto néstroja 74 dB(A) a
Groveri akustického vykonu je 85 dB(A) (Standardna odchylka: 3 dB), a vibracie st 2,2 mis? (metoda
ruka - paza, neistota K= 1,5 m/s?)

POZNAMKA: Deklarovana celkova hodnota vibracii sa merala v stlade so $tandardnou testovacou
metodou a moze sa pouzivat na porovnanie jedného pristroja s inym. Takisto sa moze pouZit pri
predbeznom posudzovani vystavenia vibraciam.

Vibracie vznikajlce pocas konkrétneho pouzivania elektrického

A W RAHA pnstro}a sa mozu odliSovat od deklarovanej celkovej hodnoty —

zavisi to od sposohov akymi pouzivate tento pristroj. Vykonajte
odhad expozicie v konkrétnych podmienkach pouzivania a podla toho uréte bezpecnostné opatrenia
ochrany osob (berte do Gvahy nielen dobu spustenia, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako
napriklad dobu vypinania pristroja a dobu, ked bezi naprazdno).

Stibory technickej dokumentacie sa nachadzajii na adrese: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825

BD Breda, NL.

CE IZJAVA O USKLA BENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod uskladen sa
slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN 60 745, EN 55 014, prema odredbama smjernica
2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog elektricnog alata iznosi
74 dB(A) a jakost zvuka 85 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a vibracija 2,2 m/s? (postupkom na
Saci-ruci, mjerna nesigumost K= 1,5 m/s?).

NAPOMENA: Navedena ukupna vrijednost vibracije izmjerena je u skladu sa standardnom metodom
testa i moZe se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Takoder se moZze koristiti u pripremnoj

procjeni izlaganja.
A UPOZORENJE razlikovati od navedene ukupne vrijednosti ovisno o nacinima na
koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u stvamim uvjetima
uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zatitu u skladu s tim (uzimanje u obzir svih
dijelova radnog ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat iskljucen i kad radi praznim hodom
dodatno uz vrijeme aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija se moZe dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisija vibracije tijekom stvarne uporabe elekiricnog alata moze se
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AEKNAPALIIS PE NPO B\ﬂﬂOBIJ:lHICTb Mw aeknapyemo ni cBO BiANOBIAANbHICTS, WO LieV npoayKkT
BANOBIAAE HACTYMHUM abo EN 60 745, EN 55 014, arigHo
nonoxexb aupexTvs 2006/95/EC, 2004/108/EC, 2006/42/EC.

LYM/BIBPALIA Mia vac emlpmsawn 3rigHo EN 60 745 piseHb TUCKY 3BYKY LibOro o6naaHaHHs
CTaHoBWTb 74 AB(A), ToAi SIk piBeHb NOTYXHOCTI 3BYKY CTAHOBUTL 85 pE(A) (cTanpapTHe BifxuneHHs: 3
16), Ta sibpauis 2,2 micek’ (pyuHuUit MeTop, norpitukicTs K= 1,5 mis?) ).

NPUMITKA: 3aneknaposaHuit 3arankHuil piseHb Bibpalii BUMIDIOBABCS 3a CTaHAAPTHUM METOOM
i Moxe Aans 3 iHWKM BiH Takox Moxe
3aCTOCOBYBATUCA ANSi NONEPEAHBOI OLHKH BUGYXY.

A YBA o
3AransHor NOKASHIKA B 3ANEXHOCTI Bify TOTO, SKMM YAHOM

0bnaaHaHHs BUKOPUCTOBYETLCS. OLIHUTH Bubyxy y .,,

BY3HAYUTH 3aX0[V Geanekn 3 MeTolo 3ax) 8ei gerani
TEXHOTOTIYHOTO LUKy, SIK TO YaC, Kon 0GnanHaHHs Gyno BUMKHEHO, o 800 npaoe Ge3
HaBAHTAKEHHS, A TAKOX Yac 3anycky).

TexHiuHa fokymenTauis 3HaxoauTses y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PieHb Bibpayyii nig yac 3suyaitHoi eKcrmyarauil
moxe

€ 12 Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot



TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI
ORIGINALI

LEGGERE QUESTE ISTRUZIONI

USARE PROTEZIONE ACUSTICA

USARE PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

Q)

LEGGERE TUTTE LE
@ A\ ATTENZIONE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI

DI SICUREZZA.

L'inosservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo determinare
scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultazioni
future.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento allo
strumento azionato tramite corrente elettrica (dotato di cavo) o allo
strumento azionato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELL’AREA DI LAVORO

4

L’area di lavoro deve essere sempre pulita e ben illuminata.
Le aree di lavoro in disordine e non illuminate favoriscono gli
incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti

al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono far infiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini e terze persone durante I'impiego
dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno comportare
la perdita del controllo sull'elettroutensile.

2

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte riducono il rischio di scosse
elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, radiatori, cucine elettriche e frigoriferi. Sussiste
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un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo € messo a massa.

Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile aumentera il rischio di scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti. Non
usare mai il cavo per trasportare o trainare I'elettroutensile
oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti

e parti mobili. / cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

Qualora si usi I'elettroutensile all’aperto, impiegare cavi

di prolunga omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di

un cavo omologato per Iimpiego all'esterno riduce il rischio di
scosse elettriche.

Qualora si usi I'elettroutensile in un luogo umido, servirsi
di un interruttore differenziale (ELCB). L'uso di un interruttore
differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

E indispensabile essere sempre vigili, concentrarsi su cio
che si sta facendo ed esercitare il buon senso quando

si utilizza un elettroutensile. Non utilizzare I'utensile in
caso di stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni personali gravi.
Indossare i dispositivi di protezione individuale. Indossare
sempre una protezione per gli occhi. Indossando dispositivi
di protezione come maschera antipolveri, scarpe di sicurezza
antiscivolo, casco rigido oppure protezione acustica in base alle
condizioni, si ridurra il rischio di lesioni personali.

Impedire I'avvio accidentale. Verificare che I'interruttore
sia spento prima di collegare I'alimentazione e/o la batteria
oppure prima di sollevare o trasportare I'utensile. // fatto di
tenere il dito sopra all'interruttore o di collegare I'elettroutensile
acceso all'alimentazione di corrente favorisce gli incidenti.
Togliere tutte le chiavi di regolazione prima di accendere
I'utensile. Una chiave lasciata connessa a una parte rotante
della macchina pud provocare lesioni personali.

Non assumere posizioni scomode. Mantenere sempre un
punto d’appoggio ed un equilibrio adeguati. Cio consentira
di controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
oggetti di gioielleria/bigiotteria. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani dalle parti mobili. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi potrebbero impigliarsi nelle parti mobili.

Se sono previsti dispositivi per la connessione a impianti
di estrazione e raccolta di polveri, verificare che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'utilizzo di tali dispositivi
contribuisce a ridurre i rischi correlati alla presenza di polvere.
Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio possa toccare cavi elettrici nascosti oppure

il suo stesso cavo elettrico, tenere I'elettroutensile
afferrandolo alle superfici di impugnatura isolate. // contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche
parti metalliche dell'utensile, causando una scossa elettrica.



UTILIZZO E CURA DEGLI ELETTROUTENSILI

ASSISTENZA

Non sforzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile
adatto all’applicazione. L'elettroutensile realizzera un lavoro
migliore e piu sicuro alla potenza per cui é previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non
determina I'attivazione e la disattivazione. Un elettroutensile
non controllabile tramite interruttore e pericoloso e deve essere
riparato.

Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria
dall’elettroutensile prima di eseguire qualunque
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli
elettroutensili. Tali misure di sicurezza preventive ridurranno il
rischio di avvio accidentale dell’elettroutensile.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'uso a persone che non conoscono
I'elettroutensile e le presenti istruzioni per il suo
funzionamento. Gli elettroutensili sono pericoloso se utilizzati
da persone inesperte.

Effettuare la manutenzione degli elettroutensili. Verificare
I'assenza di disallineamenti o inceppamenti nelle parti
mobili, 'assenza di rotture delle parti e qualsiasi altra
condizione che possa compromettere il funzionamento
degli elettroutensili. Prima di iniziare impiego, far riparare le
parti danneggiate. Numerosi incidenti derivano dalla scadente
manutenzione degli elettroutensili.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.

Gli utensili da taglio sottoposti alla corretta manutenzione

e con taglienti affilati presentano una minore probabilita di
inceppamento e sono pit facili da controllare.

Utilizzare Ielettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di lavoro e le operazione da eseguire. Limpiego
dell’elettroutensile per usi diversi da quelli consentiti potrebbe
dar luogo a situazioni di pericolo.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI UTENSILI A BATTERIA

Ricaricare solo con il caricatore specificato dal costruttore.

Un caricabatterie adatto ad un tipo di batteria puo creare
rischio di incendio se usato con un altro tipo di batteria.

Usare gli strumenti a batteria solo con le apposite batterie
specificate. L'uso di altri tipi di batterie pud creare rischio di
lesioni e di incendio.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontano da
oggetti metallici quali fermagli, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti in metallo che possono creare un
collegamento da un terminale all’altro. La formazione di
cortocircuito tra i terminali della batteria puo provocare incendi
0 ustioni.

In caso di utilizzo non corretto, dalla batteria puo uscire
del liquido; evitare di toccarlo. In caso di contatto
accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra

a contatto con gli occhi, contattare un medico. // liquido
fuoriuscito dalla batteria pud causare irritazione o ustioni.

a.

Far riparare I'elettroutensile da personale specializzato e
solo impiegando pezzi di ricambio identici. Tali accorgimenti
consentiranno di conservare la sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE
METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA
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Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato come
levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola metallica,
lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le avvertenze di
pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati che si ricevono
insieme all’ elettroutensile. In caso di mancata osservanza
delle seguenti istruzioni vi é il pericolo di provocare una scossa
elettrica, di sviluppare incendi e/o di provocare seri incidenti.
Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. I/ semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non € una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di

giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri pit
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni shagliate non sara
possibile garantire un corretto utilizzo senza rischi.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili

ed accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del controllo.
Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi siano
scheggiature o crepature, che il platorello non sia soggetto
ad incrinature, crepature o forte usura e che le spazzole
metalliche non abbiano fili metallici allentati oppure rotti.
Se I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato dovesse
sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi che questo non
abbia subito nessun danno oppure utilizzare un accessorio
intatto. Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I'elettroutensile per la durata

di un minuto con il numero massimo di giri avendo cura

di tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio in
rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili o
accessori danneggiati si rompono nel corso di questo periodo
di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda



dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso
di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo tempo
ad un rumore troppo forte vi e il pericolo di perdere I'udito.
Avere cura di evitare che altre persone possano avvicinarsi
alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona che entra
nella zona di operazione deve indossare un abbigliamento
protettivo personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure provocare
incidenti anche al di fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con Ielettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura isolate.
Un contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile provocando quindi una
scossa elettrica.

Tenere lontano il cavo di collegamento elettrico
dall’accessorio in rotazione. Se si perde il controllo
sull'elettroutensile vi ¢ il pericolo di troncare o di colpire il

cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o braccio puo
arrivare a toccare il portautensili o accessorio in rotazione.

Mai appoggiare I'elettroutensile prima che il portautensili o
I'accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione puo entrare in contatto con la superficie
di appoggio facendoVi perdere il controllo sull’elettroutensile.
Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
l'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell'operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere di
metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere fuoco
questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo € Iimprovvisa reazione in seguito ad

agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione come
pud essere un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc.
Agganciandosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio
provoca un arresto improvviso della rotazione dello stesso.

In questo caso I'operatore non & piu in grado di controllare
I'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un rimbalzo dello
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stesso che avviene nella direzione opposta a quella della rotazione

del portautensili o dell’accessorio. Se p.es. un disco abrasivo resta

agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco

abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione puo rimanere

impigliato provocando in questo modo una rottura oppure un

contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si awvicina o si

allontana dall'operatore a seconda della direzione di rotazione che

ha nel momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che

le mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo € la

conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto

dell'elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo

misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo. Se
disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura supplementare
in modo da poter avere sempre il maggior controllo
possibile su forze di contraccolpi oppure momenti di
reazione che si sviluppano durante la fase in cui la
macchina raggiunge il regime di pieno carico. Prendendo
appropriate misure di precauzione I'operatore puo essere in
grado di tenere sotto controllo le forze di contraccolpo e quelle
di reazione a scati.

b. Mai avvicinare la propria mano nella zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il portautensili
0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo nella zona in cui
I'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improwviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire che
portautensili o accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile in
rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli, spigoli
taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita
del controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull'elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO
PER OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI
TRONCATURA

a. Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che siano
esplicitamente ammessi per I'elettroutensile in dotazione
e sempre in combinazione con la calotta di protezione
prevista per ogni utensile abrasivo. Utensili abrasivi che non
sono previsti per I'elettroutensile non potranno garantire un
corretto e sicuro utilizzo senza rischi..

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente raccomandate.

C.

Per es.: mai eseguire lavori di levigatura con la superficie
laterale di un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive
da taglio diritto sono previste per I'asportazione di materiale
con il bordo del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi
utensili abrasivi vi é il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange



di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo il
piti possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva. E
possibile che vi sia una differenza tra flange per mole abrasive
da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

a. Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie 0 a blocchi venendo cosi a creare il
pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell'utensile abrasivo.

b. Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, pud capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

c. Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il
disco si sara fermato completamente. Non tentare mai di
estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione perché si
potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare
la causa per il blocco.

d. Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. . Prima di
continuare ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta
attenzione, attendere che il disco abrasivo da taglio diritto
abbia raggiunto la massima velocita. In caso contrario &
possibile che il disco resti agganciato, shalzi dal pezzo in
lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

e. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo da
taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione di
dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio di
troncatura che in quelle del bordo.

f.  Operare con particolare attenzione in caso di «tagli dal
centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre
parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio diritto che inizia il
taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo se dovesse
arrivare a troncare condutture del gas o dell'acqua, linee
elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA

a. Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente

sovradimensionati. Seguire le raccomandazioni del
produttore quando si seleziona il foglio abrasivo. Fogli
abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi
oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LUCIDATURA

a. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidata
si stacchino o alle cordicelle di fissaggio di muoversi
liberamente. Raccogliere per bene oppure tagliare le
cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta. Cordicelle
di fissaggio che girino con la cappa possono far presa sulle
dita dell'operatore oppure rimanere impigliate nel pezzo in
lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON CARTA A VETRO

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde pezzi di fil
di ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre
i fili metallici a carico troppo elevato esercitando una
pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro scaraventati per
l'aria possono penetrare molto facilmente attraverso indumenti
sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che

la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. | diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione e
tramite 'azione di forze centrifugali.

Non superare 15000 min-1 in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

NON LAVORARE MAI CON MATERIALI
A\ ATTENZIONE CONTENENTI AMIANTO (L’AMIANTO E
RITENUTO MATERIALE CANCEROGENO).

PRENDERE DEI PROVVEDIMENTI

A\ ATTENZIONE APPROPRIATI IN CASO CHE DURANTE IL
LAVORO DOVESSERO SVILUPPARSI POLVERI DANNOSE PER
LA SALUTE, INFIAMMABILI OPPURE ESPLOSIVE (ALCUNE
POLVERI SONO CONSIDERATE CANCEROGENE); PORTARE
UNA MASCHERA DI PROTEZIONE CONTRO LA POLVERE ED
UTILIZZARE UN SISTEMA DI ASPIRAZIONE POLVERE/TRUCIOLI
QUANDO E COLLEGATO.
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SMALTIMENTO

Lelettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono essere conferiti
al riciclaggio ecocompatibile.



SOLO PER | PAESI EUROPEI

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici.
Conformemente indirizzi della direttiva europea 2002/967/
CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) e alla legge attuativa nazionale, gli elettroutensili
diventati inservibili devono essere raccolti separatamente
e smaltiti in modo corretto dal punto di vista ambientale.

,_\i

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di alimentazione....72V

Amperaggio. ... ... 1,3-1,5 Ah

Velocita a vuoto. ... ... .. 500030000 min-'

Capacita della pinza 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

SPECIFICHE DEL CARICABATTERIE

Ingresso
Uscita. .......ooovoniinn

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—15A

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti con
portata minima di 5 amp.

SPEGNERE SEMPRE L'UTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE GLI
ACCESSORI, I MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

NOTE IMPORTANTI SULLA CARICA

1. Il caricabatteria & stato progettato per la ricarica rapida delle
batterie solo quando la temperatura di queste & compresa tra
0 °C e 45 °C. Se la batteria ¢ troppo calda o troppo fredda,

il caricabatteria non ricarica rapidamente la batteria. (Cio

pud succedere se le batterie sono calde a seguito di un uso
intenso). Quando la temperatura delle batterie rientra tra 0 °C e
45 °C, il caricabatterie iniziera a ricaricarle automaticamente.

2. Un’apprezzabile riduzione dell’autonomia dopo ogni ricarica pud
significare che le batterie stanno esaurendosi e devono quindi
essere sostituite.

3. Non dimenticare di scollegare il caricabatterie durante il periodo
di immagazzinaggio.

N.B.: L'uso di caricabatterie o di batterie non forniti da Dremel puo

invalidare la garanzia.

CARICAMENTO DELLA BATTERIA?
(MODELLO 808)

Collegare il cavo del caricabatteria a una presa di corrente
standard.

Senza che la batteria sia inserita, la spia verde di indicazione del
caricabatteria si ACCENDE. Ci¢ significa che il caricabatteria riceve
corrente ed € pronto per il funzionamento.
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FIGURA 2
A. Elettroutensile
B. Batterie

C. Linguette di sblocco batteria

Per estrarre la batteria dall'elettroutensile, premere entrambe
le linguette di sblocco batteria ed estrarre questultima
dall'elettroutensile.

Quando si inserisce la batteria nel caricabatteria, la spia verde
di indicazione del caricabatteria inizia a ‘LAMPEGGIARE”. Cid
significa che la batteria sta ricevendo una carica rapida.

FIGURA 3

A. Batterie

B. Caricabatteria
C. Spia verde

Quando la spia di indicazione smette di “LAMPEGGIARE” (e resta
accesa fissa in verde) la carica rapida &€ completa. Ora la batteria &
completamente carica e pud essere rimossa dal caricabatteria.
Quando si inizia il processo di carica della batteria, la spia verde
accesa fissa pud anche significare che la batteria & troppo calda o
troppo fredda.

La carica rapida € possibile solo se la temperatura della batteria &
compresa fra 0 C e 45 °C.

Se necessario, la ventola interna del caricabatteria si accende per
facilitare il processo di ricarica e velocizzarlo.

Non appena la batteria raggiunge la temperatura corretta, il
caricabatteria passa automaticamente alla carica rapida.

Ora & possibile usare la batteria anche se la spia dovesse essere
ancora lampeggiante. La spia potra necessitare di un po’ di tempo
prima di smettere di lampeggiare, a seconda della temperatura.
Lo scopo della spia verde & quello di indicare che la batteria & in
carica rapida. Non indica il punto esatto del livello di ricarica. La
spia smettera di lampeggiare piu rapidamente se la batteria non era
completamente scarica.

Se la spia di indicazione verde & “ACCESA”, la batteria non & in
grado di accettare la carica.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di
accessori e complementi Dremel permette di svolgere i piu svariati
lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio,
pulitura e lucidatura.

FIGURA 1

Pulsante di blocco albero

Interruttore a scorrimento a velocita variabile e On/Off
Batterie

Linguette di sblocco batteria

Aperture di aerazione

Alloggiamento

Batterie

Linguette di sblocco batteria

Asta

Chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Ghiera di serraggio

ReTIOMMOUO W



L. Pinza
M. Chiave

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 4

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)

F.  Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 5

Chiave

Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio
Allentare

Serrare

moowx

Premere il pulsante di blocco dell'albero e, tenendolo premuto,
ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca. Non azionare
il pulsante di blocco dellalbero mentre il multiutensile sta
girando.

2. Apulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza liberandola dall'albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell'albero e

serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la

ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e ruotare I'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell'albero. Non
azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il multiutensile
sta girando.

2. Apulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dellaccessorio interamente
nella pinza.

4. Apulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.
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N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 6

Chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Pulsante di blocco albero

Ghiera di serraggio

Allentare

Serrare

Mmoo >

Il copripunta dell'elettroutensile & dotato di una chiave integrata che
consente di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza ['utilizzo
di una chiave di serraggio standard.

1. Svitare il copripunta dall’elettroutensile, allineare l'inserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.

2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta in senso
antiorario per allentare la ghiera di serraggio. Non azionare il
pulsante di blocco dell'albero mentre il multiutensile sta girando.

3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio interamente
nella pinza.

4. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta in senso
orario per serrare la ghiera di serraggio.

5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, & importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un'auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all'accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il dado del
colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe essere in grado
di stabilire I'equilibratura dell’accessorio ascoltandone il rumore.
Continuare a regolare fino ad ottenere I'equilibratura ottimale.

PER INIZIARE

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell'utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.

Tenere sempre l'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.



IMPORTANTE! Fare prima una prova su uno scarto di materiale,
al fine di vedere I'azione ad alta velocita dell'utensile. Ricordare
che le prestazioni del multiutensile sono migliori se si permette alla
velocita, insieme agli accessori e ai complementi Dremel piu adatti,
di svolgere completamente il lavoro. Se possibile non fare pressione
sullutensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela
I'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro portandolo in
contatto con il punto in corrispondenza del quale si vuole iniziare.
Concentrarsi sulla guida dell'utensile lungo il pezzo applicando una
leggerissima pressione con la mano. Deve essere |'accessorio a
eseguire il lavoro.

Di solito & meglio realizzare il lavoro con l'utensile a piu riprese
anziché completarlo con un solo passaggio. Un tocco leggero
garantisce un migliore controllo e riduce le possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 7

La presa “a mazza da golf’ viene solitamente utilizzata per lavori
pil pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 8

VELOCITA SELEZIONABILI

FIGURA 9
A. Interruttore a scorrimento a velocita variabile / On/Off

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

Interruttore a scorrimento “ON/OFF” e impostazione velocita
L'utensile si attiva (ON) facendo scorrere I'interruttore situato nella
parte superiore dell'alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE (“ON") far scorrere il pulsante
dell'interruttore in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE (“OFF”), far scorrere il pulsante
dell'interruttore indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

MONITORAGGIO ELETTRONICO

L'utensile € dotato di un sistema di monitoraggio elettronico interno
per il “soft start”, che riduce le tensioni che si verificano da un
avvio a coppia elevata. Il sistema consente anche di massimizzare
le prestazioni del motore e delle batterie riducendo la tensione

per l'utensile in condizioni di stallo (vedere la sezione “Protezione
antiblocco”). In queste situazioni, il motore e le batterie vengono
protetti riducendo la tensione al motore.

INTERRUTTORE A SCORRIMENTO A VELOCITA VARIABILE
L'utensile € dotato di un interruttore a scorrimento a velocita
variabile. La velocita pud essere regolata durante il funzionamento
facendo scorrere l'interruttore avanti e indietro tra le impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dallimpostazione di
questo selettore sull'alloggio.
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Impostazioni per numero di giri

Posizione Campo di velocita
interruttore

2 5.000-10.000 giri/min

*4 10.000-15.000 giri/min

6 5.000-20.000 giri/min

8 20.000-25.000 giri/min

10 25.000-30.000 giri/min

* Non superare 15000 minin caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 12-15 per
individuare la velocita pit adatta in base al materiale di lavoro e
all'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla massima
velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica e metallo)
possono danneggiarsi per il calore generato dall'alta velocita e
dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita. Le basse
velocita (15.000 min~' o meno) sono generalmente adatte per
interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in feltro. In caso
di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere basse per evitare
scariche dal manico. Lasciare che ['utensile lavori per voi alle basse
velocita. Le velocita pil alte sono ideali per legni duri, metalli
vetro, oltre che per interventi di foratura, intaglio, taglio, fresatura,
formatura e taglio di dadi e battute in legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell'utensile:

+ La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

+  Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore a 15.000 min~' per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

+ Il'legno deve essere lavorato a velocita elevata.

+ llferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

+  Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che € stata selezionata una
velocita troppo bassa.

+  Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull'utensile di taglio per
evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un

accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i

risultati desiderati.

PROTEZIONE ANTIBLOCCO

Questo utensile € dotato di una funzione integrata di protezione
antiblocco, a protezione del motore e della batteria in caso di
blocco. Se si esercita una pressione eccessiva sull'utensile per
troppo tempo o si inceppa la punta in un pezzo lavorato, in
particolare a velocita elevate, il motore si arrestera. Basta estrarre
I'utensile dal materiale in cui si & verificato lo stallo; in questo modo
I'utensile iniziera a funzionare di nuovo alla velocita selezionata.

Se l'utensile continua a rimanere in stallo per piu di 5 secondi,



I'utensile si spegnera automaticamente. Questa funzione aggiuntiva
protegge ulteriormente il motore e la batteria da danni. Quando la
batteria & quasi completamente scarica, 'utensile pud spegnersi
automaticamente in modo pit frequente del solito. In tal caso, & il
momento di ricaricare la batteria.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare l'errato posizionamento di componenti e dei cavi interni
con possibili gravi rischi. Raccomandiamo che tutta 'assistenza
sugli utensili sia eseguita presso i centri di assistenza Dremel. Per
evitare lesioni dovuti ad avvio non previsto o scariche elettriche,
scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima di qualsiasi
intervento di assistenza o pulizia.

PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE
A ATTENZIONE SEMPRE L’ELETTROUTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL’ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA
PULIZIA. Lutensile pud essere pulito a fondo usando aria compressa.

Quando si puliscono gli utensili con aria compressa indossare sempre
occhiali di sicurezza.

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono essere
tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di pulire
inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.

ALCUNI DETERGENTEI E SOLVENTI
A ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Rientrano in tale categoria la benzina, il tetracloruro di carbonio, i

solventi clorurati, 'ammoniaca e i detergenti per uso domestico
contenenti ammoniaca.

ALLINTERNO NON VI SONO

A\ ATTENZIONE COMPONENTI SU CUI L'UTENTE POSSA
ESEGUIRE INTERVENTI DI MANUTENZIONE. LA MANUTENZIONE
PREVENTIVA ESEGUITA DA PERSONALE NON AUTORIZZATO
PUO CAUSARE L’ERRATO POSIZIONAMENTO DI COMPONENTI
E DEI CAVI INTERNI CON POSSIBILI GRAVI RISCHI.
Raccomandiamo che I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i
centri di assistenza autorizzati Dremel. Addetti alla manutenzione:
scollegare I'utensile e/o il caricatore dall'alimentazione prima di
procedere alla manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito in conformita alle disposizioni
pertinenti previste da normative generali/nazionali; eventuali danni
dovuti a normale usura, sovraccarico o utilizzo improprio non sono
coperti da garanzia.

In caso di reclamo, inviare I'utensile non smontato o il caricabatterie
e la prova di acquisto al rivenditore.

25

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel, supporto e
numero verde, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

TRADUCCION DE LAS | ES
INSTRUCCIONES ORIGINALES

@ LEA ESTAS INSTRUCCIONES
@ UTILICE PROTECCION AUDITIVA
@

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

T¥™ LEA TODAS LAS

@ A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.

En caso de no atenerse a las advertencias e instrucciones siguientes,
ello puede provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para su futura
consulta.

El término “herramienta eléctrica” utilizado en las advertencias alude
a la herramienta eléctrica, tanto la que se enchufa a la red eléctrica
(con cable) como a la funciona con bateria (sin cable).

PUESTO DE TRABAJO

o

Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. E/
desorden y una iluminacion deficiente en las éreas de trabajo
pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales
en polvo o vapores.

Mantenga a los nifios y los espectadores apartados
mientras utilice una herramienta eléctrica. Las distracciones
podrian hacerle perder el control sobre el aparato.

1
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SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder
a la toma de corriente utilizada. No es admisible modificar
el enchufe en forma alguna. No emplee adaptadores en
aparatos dotados con una toma de tierra. Los enchufes

sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque superficies conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si
su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad. Existe
el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en el aparato eléctrico.

Trate el cable con cuidado. No utilice el cable de red para
transportar o colgar el aparato, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de red
alejado del calor, el aceite, esquinas cortantes o piezas
moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo
de descarga eléctrica.

Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacion homologados
para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de
prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar himedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito

de fuga a tierra. La utilizacién de un disyuntor por corriente
diferencial reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctrica
con sentido comun. No utilice el aparato si esta cansado o
bajo la influencia del alcohol, drogas o medicamentos. E/
no estar atento durante el uso de un aparato puede provocarle
serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal. Lleve siempre
produccion ocular. £l riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion

de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de
proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor esté en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta

a la fuente de alimentacion o a las pilas, recoger o
transportar la herramienta eléctrica. Si transporta el aparato
sujetandolo por el interruptor de conexion/desconexion, o si
pone en tension el aparato conectado, ello puede dar lugar a
un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotatoria puede provocar lesiones al
ponerse en funcionamiento.

No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar. Trabaje
sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
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momento. Ello le permitira controlar mejor el aparato en caso
de presentarse una situacién inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta holgada ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas mdviles.

La vestimenta holgada, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracion

o captacion de polvo, asegurese de que estos estén
montados y se usen debidamente. El empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

Siempre que realice una operacion en la que el accesorio
de corte pueda tocar cables que estén ocultos o su propio
cable, sostenga la herramienta eléctrica por las zonas de
sujecion aisladas. E/ contacto con conductores bajo tension
puede hacer que las partes metélicas de la herramienta
eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podré
trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia
indicado.

No utilice la herramienta con un interruptor defectuoso. Las
herramientas que no puedan controlarse mediante el interruptor
son peligrosas y deben hacerse reparar.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o la

bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar en

ella cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenarla.
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de
conexion accidental del aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifos. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que no
hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle si
funcionan correctamente, sin atascarse, las partes moviles
del aparato, y si existen piezas rotas o deterioradas que
pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta. Si
estan dafiadas, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a aparatos con
un mantenimiento deficiente.

Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los accesorios
mantenidos correctamente con bordes cortantes afilados tienen
menos probabilidades de bloquearse y son més faciles de
controlar.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de acuerdo
a estas instrucciones. Considere en ello las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de herramientas eléctricas
para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido
concebidas puede resultar peligroso.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

Recérguela solo con el cargador especificado por el



fabricante. Un cargador apropiado para un tipo de bateria
puede plantear riesgo de incendio si se usa con otra bateria.
Use herramientas eléctricas solo con baterias
especificamente disefiadas. E/ uso de cualquier ofra bateria
puede plantear un riesgo de lesion e incendio.

Cuando no esté usando la bateria, manténgala alejada de
otros objetos metalicos como clips de papel, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeios
que puedan activar una conexion de un terminal a otro.
Los cortocircuitos de terminal de bateria pueden provocar
quemaduras o un incendio.

En condiciones de uso abusivo, la bateria puede expulsar
liquido; evite su contacto. Si el contacto se produjese
accidentalmente, lavese con agua. Si el liquido entrase
en contacto con los ojos, consulte ademas a su médico.
El liquido expulsado de la bateria puede ocasionar irritacién o
quemaduras.

SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional que emplee exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se velaréa por la seguridad del
aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL

REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.

Lea todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se
suministran con la herramienta eléctrica. En caso de no
atenerse a las instrucciones siguientes, podria provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que pueda
acoplarse un accesorio a la herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del accesorio deberan

ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse.

El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con la capacidad nominal de la herramienta
eléctrica. Los accesorios de dimensiones incorrectas no
pueden protegerse ni controlarse debidamente.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los accesorios
que no se ajusten al husillo de la herramienta eléctrica, al girar
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descentrados, generan unas vibraciones excesivas y pueden
hacerle perder el control sobre el aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o fisurados los
discos de amolar, si esta agrietado o muy desgastado

el plato lijador, o si las puas de los cepillos de alambre
estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica

o el accesorio, inspeccione si han sufrido algin dafio o
monte otro accesorio en buen estado. Una vez controlado
y montado el accesorio sitliese Vd. y las personas
circundantes fuera del plano de rotacion del accesorio

y deje funcionar la herramienta eléctrica en vacio, a las
revoluciones maximas, durante un minuto. Por lo regular,
aquellos accesorios que estén dafiados suelen romperse al
realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo
a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequeiios fragmentos
que pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion
deberan ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo

0 respiratoria debera ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicién prolongada al ruido puede
provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al salir
proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del accesorio.
Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable del
aparato. £/ contacto con conductores portadores de tension
puede hacer que las partes metalicas del aparato le provoquen
una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que pierda el control sobre la
herramienta eléctrica, el cable de red puede llegar a cortarse o
enredarse con el accesorio y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.
Limpie periodicamente las rejillas de refrigeracion de su
herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, y una acumulacion excesiva de
polvo metélico puede provocar descargas eléctricas.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee accesorios que requieran ser refrigerados con



liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos
puede provocar una descarga eléctrica.

RECHAZO Y ADVERTENCIAS RELACIONADAS

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al atascarse o
engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el accesorio
en funcionamiento, este es frenado bruscamente, lo que a su vez
provoca que la herramienta descontrolada gire en direccion opuesta
al sentido de giro que tenia el accesorio. En el caso de que, p. €],
un disco amolador se atasque o bloguee en la pieza de trabajo,
puede suceder que el canto del accesorio que penetra en el
material se enganche, provocando la rotura del disco o el rechazo
del aparato. Segun el sentido de giro y la posicion del disco en el
momento de bloquearse puede que este resulte despedido hacia el
usuario o en sentido opuesto. En estos casos puede suceder que
el disco incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por
el uso indebido 0 manejo incorrecto de la herramienta eléctrica.

Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a

continuacion se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga su
cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir las
fuerzas de reaccion. Si se suministra, utilice siempre la
empuiadura adicional para poder controlar al maximo la
reaccion del rechazo o del par en la puesta en marcha. E/
usuario puede controlar las reacciones del par o las fuerzas del
rechazo, si toma las debidas medidas preventivas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en funcionamiento.
En caso de un rechazo el accesorio podria lesionarle la mano.

c. No se sitlie dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. El rechazo hara que
la herramienta eléctrica salga despedida desde el punto de
bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro del disco.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el disco de amolar rebote contra la
pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos
afilados, o al rebotar, el accesorio en funcionamiento tiende a
atascarse. Ello puede hacerle perder el control o o provocar
un rechazo.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros discos
dentados. Estos discos son propensos al rechazo y a la
pérdida de control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para
su herramienta eléctrica y la caperuza protectora
correspondiente. Los accesorios que no fueron
disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos para
los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras
de los discos tronzadores para amolar. En los discos de
tronzar el arranque de material se lleva a cabo con los bordes
del disco. La aplicacion de fuerzas laterales a estos discos
puede provocar su rotura.

c. Siempre use para el accesorio seleccionado una brida en
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perfecto estado con las dimensiones y forma correctas.
Una brida adecuada soporta convenientemente el accesorio
reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas para discos
tronzadores pueden ser diferentes de las de los discos de
amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes. Los discos amoladores
destinados a herramientas eléctricas grandes no son aptos
para soportar las velocidades periféricas mas altas a las que
trabajan las herramientas eléctricas mas pequefias y pueden
llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
ADICIONALES ESPECIFICAS PARA TRABAJOS
DE TRONZADO

a. No bloquee el disco tronzador ni aplique una presion
excesiva. No intente realizar cortes demasiado profundos.
Si se aplica un exceso de tensién al disco tronzador, este
aumentara la carga y serd mas propenso a ladearse,
bloquearse, asi como a experimentar un rechazo o a romperse.

b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Cuando el disco tronzador se aleje de su cuerpo en el punto
en el que esta cortando, el posible rechazo puede propulsar el
disco tronzador y la herramienta eléctrica directamente hacia
usted.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica
y manténgala en esa posicion, sin moverla, hasta que el
disco tronzador se haya detenido por completo. Jamas
intente sacar el disco tronzador en marcha de la ranura de
corte, ya que ello podria provocar un rechazo. Investigue y
subsane la causa del bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la
herramienta eléctrica y espere a que el disco tronzador
haya alcanzado las revoluciones maximas y aproximelo
entonces con cautela a la ranura de corte. En caso contrario
el disco tronzador podria bloquearse, salirse de la ranura de
corte, o resultar rechazado.

e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco
tronzador puede cortar tuberias de gas o agua, conductores
eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a. No utilice un papel de disco de lija de un tamafio
excesivamente grande. Siga las recomendaciones de los
fabricantes al seleccionar el papel de lija. Las hojas ljadoras
de un diametro mayor que el plato lijador pueden provocar un
accidente, fisurarse, o provocar un rechazo.



ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS DE PULIDO

a. Evite el giro libre de las partes sueltas de la caperuza para
pulir, especialmente el cordon de sujecion. Recoja o corte
los cabos del cordon de sujecion. Los cabos del cordén
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS DE CEPILLADO CON
CEPILLO DE ALAMBRE

Potencia de régimen ....... 72V
Amperaje nominal . ......... 1,3-1,5Ah
Velocidad sin carga: ........ n, 1500 - 30000 min-1

Capacidad de la boquilla. . . . . 0,8 mm, 1,6 mm, 24 mmy 3,2 mm

ESPECIFICACIONES DEL CARGADOR

Entrada .................. 230V, 50-60 Hz, 26 W
Salida. ................... 36V-108V—15A

CABLES DE PROLONGACION

a. Sepa que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No

fuerce las paas aplicando una fuerza excesiva. Las plas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente las telas finas
y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre interfiera con
ella. Los cepillos de plato y de vaso pueden aumentar su
diametro por efecto de la presioén de aplicacion y de la fuerza
centrifuga.

¢. No supere los 15000 min.-1 cuando utilice cepillos de alambre.

FERN NO TRABAJE MATERIALES QUE
LNLMEILN CONTENGAN AMIANTO (EL AMIANTO ES
CANCERIGENO).

'$¥) TOME MEDIDAS DE PROTECCION

A ATENCION ADECUADAS Sl AL TRABAJAR PUDIERA
GENERARSE POLVO COMBUSTIBLE, EXPLOSIVO, O NOCIVO
PARA LA SALUD (CIERTOS TIPOS DE POLVO SON
CANCERIGENOS); COLOQUESE UNA MASCARILLA ANTIPOLVO
Y, SI SU HERRAMIENTA VIENE EQUIPADA CON LA CONEXION
CORRESPONDIENTE, UTILICE ADEMAS UN EQUIPO DE
EXTRACCION DE POLVO/ASTILLAS ADECUADO.
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ELIMINACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE CAMBIAR
UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER REPARACION.

NOTAS IMPORTANTES RELATIVAS A LA
CARGA

1. El cargador se ha disefiado para cargar la bateria rapidamente
sélo cuando la temperatura de ésta se encuentra entre +0 °C
(32 °F) y +45 °C (113 °F). Si la bateria est4 demasiado caliente
o demasiado fria, el cargador no la cargara rapidamente. (Esto
puede ocurrir si la bateria estd muy caliente después de un
uso prolongado). Cuando la temperatura de la bateria vuelve
a situarse entre 0 °C (32 °F) y 45 °C (113 °F), el cargador
empezara a cargar automaticamente.

2. Un descenso considerable del tiempo de funcionamiento por
carga puede significar que la bateria esté alcanzando el final
de su vida Util y deberia sustituirse.

3. Recuerde que debe desenchufar el cargador si va a estar
almacenado.

NOTA: El uso de cargadores o baterias que no sean de la marca

Dremel anulara la garantia.

PAQUETE DE BATERIAS DE CARGA ?
(MODELO 808)

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de reciclaje respetuoso
con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

—

X

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva europea 2002/96/CE sobre
residuos de aparatos eléctricos y electronicos, tras su
conversion en ley nacional, deberan acumularse por
separado las herramientas eléctricas para ser sometidas
a un reciclaje ecolégico.

ESPECIFICACIONES GENERALES
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Enchufe el cable del cargador en una salida de corriente estandar.
Antes de insertar el paquete de baterias, el indicador verde del
cargador aparecerda ENCENDIDO. Esto indica que el cargador
recibe corriente eléctrica y que esta listo para su funcionamiento.

IMAGEN 2

A. Herramienta

B. Paquete de baterias

C. Lengletas de liberacion de la bateria

Para extraer el paquete de baterias de la herramienta, presione
ambas lenguetas de liberacion y tire de la bateria.

Cuando inserte el paquete de baterias en el cargador, el indicador
verde del cargador empezaré a “PARPADEAR”. Esto indica que la
bateria recibe corriente eléctrica y que se esta cargando de forma
rapida.



IMAGEN 3

A. Paquete de baterias
B. Cargador

C. Luz verde

Cuando los indicadores dejen de “PARPADEAR” (y permanezcan
iluminados de color verde) habra finalizado la carga rapida. El
paquete de baterias estara completamente cargado y se podra
extraer del cargador.

Al empezar el proceso de carga de un paquete de baterias, una luz
verde fija también podria indicar que el paquete estd demasiado
caliente o demasiado frio.

La carga rapida solo es posible cuando la temperatura del paquete
de baterias se encuentre entre 0 °C y 45 °C.

Si es necesario, se encendera el ventilador interno del cargador
para contribuir al proceso y a la velocidad de carga.

Una vez que el paquete de baterias haya alcanzado la temperatura
correcta dentro de la escala, el cargador de baterias pasara
automaticamente a carga rapida.

El paquete de baterias se puede utilizar aunque la luz siga
parpadeando. Puede que el indicador necesite mas tiempo para
dejar de parpadear, segun la temperatura.

La luz verde sirve para indicar que el paquete de baterias esta en
posicion de carga rapida. Sin embargo, no indica el punto exacto
en que se encuentra completamente cargada. El indicador dejara
de parpadear méas rapidamente si el paquete de baterias no estaba
completamente descargado.

Si el indicador verde esta “ENCENDIDO?”, el paquete de baterias no
permite la carga.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia variedad de accesorios y acoplamientos
Dremel le permite llevar a cabo una amplia variedad de tareas.
Esto también se aplica a operaciones de lijar, tallar, grabar, fresar,
limpiar y pulir.

IMAGEN 1

A. Botdn de bloqueo del eje

B. Interruptor deslizante de encendido/apagado (On/Off) y de
velocidad variable

Paquete de baterias

Lengtietas de liberacion de la bateria
Orificios de ventilacion

Carcasa

Paquete de baterias

Lengletas de liberacion de la bateria
Eje

Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™
Tuerca de retencion

Boquilla

Llave

ErXSETIEOEMMOO

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta pueden
tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios de
boquilla apropiados para los distintos tamafios de vastago. El
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tamario de la boquilla se identifica mediante los anillos que tiene en
la parte de atras.

IMAGEN 4

A. Tuerca de retencion

B. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

C. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)

D. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)

E. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

F. Anillos de identificacion

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan
los cuatro tamafios de boquilla. Los tamarios que falten se
pueden adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un
vastago en una boquilla de didmetro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 5

A. Llave

B. Boton de bloqueo del eje
C. Tuerca de retencion

D. Aflojar

E. Apretar

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el botén
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva a
montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No apriete
la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o un
accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

1. Pulse el botén de bloqueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botén mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4, Con el boton de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al accesorio

Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 6



A. Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™
B. Boton de bloqueo del eje

C. Tuerca de retencion

D. Aflojar

E. Apretar

La caperuza de la herramienta lleva una tuerca integrada que le

permite aflojar y apretar la tuerca de retencion sin utilizar la tuerca

de retencion estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la insercion
de acero en el interior del casquete con la tuerca de retencion.

2. Con el blogueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
boton mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicion original.
NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neumaticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio, afloje
suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o la tuerca un
cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de sujecion y ponga

en marcha la herramienta rotativa. Con s6lo oir el sonido y tocarlo
deberia poder determinar si el accesorio esta funcionando bien
equilibrado. Contintie ajustandolo de la manera indicada hasta que
quede bien equilibrado.

COMO EMPEZAR

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden dafiarse durante la manipulacién y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacién el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique primero con material de desecho para
ver como funciona la herramienta a gran velocidad. Recuerde que
los mejores resultados se obtienen dejando que la velocidad de

la multiherramienta junto con el accesorio y el complemento de
Dremel correctos hagan el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no
ejerza presion sobre la herramienta mientras la esta utilizando. Es
mejor que acerque el accesorio giratorio a la superficie de trabajo
hasta que toque el punto en el que desea empezar. Concéntrese en

guiar la herramienta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion
minima con la mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.
Por lo general, es mejor realizar una serie de pasadas con la
herramienta, en lugar de hacer todo el trabajo de una sola pasada.
Manejandola con delicadeza se consigue el maximo control y se
reduce la probabilidad de error.

SOSTENER LA HERRAMIENTA

Para obtener un control dptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 7

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es més adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o cortar.
IMAGEN 8

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

IMAGEN 9
A. Interruptor deslizante de encendido/apagado (On/Off) y de
velocidad variable

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.

INTERRUPTOR DESLIZANTE de encendido y apagado (“ON/
OFF”) y de ajuste de velocidad

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante de
la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el boton hacia
adelante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el boton hacia atras.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta esta equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad de la
herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel adicionales.

CONTROL ELECTRONICO

La herramienta esta equipada con un sistema interno de control
electrénico que proporciona un “arranque suave’, lo que reduce

los esfuerzos que se producen en los arranques con un par alto.
El sistema también contribuye a maximizar el rendimiento del
motor y de la bateria interrumpiendo la transmision de tension a la
herramienta cuando se dan condiciones de bloqueo (véase seccion
“Proteccion contra bloqueos”). EI motor y la bateria se protegen
interrumpiendo la tension que vuelve al motor en estas situaciones.

INTERRUPTOR DESLIZANTE DE VELOCIDAD VARIABLE

La herramienta cuenta con un interruptor deslizante de velocidad
variable. Es posible ajustar la velocidad durante el funcionamiento
deslizando el interruptor hacia adelante o hacia atras entre
cualquiera de los ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando este
indicador en la carcasa.

Ajustes para revoluciones aproximadas



Ajuste del Rango de velocidad
interruptor

2 5.000-10.000 r.p.m.

4 10.000-15.000 r.p.m.

6 5.000-20.000 r.p.m.

8 20.000-25.000 r.p.m.

10 25.000-30.000 r.p.m.

*No supere los 15000 min.-1 cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 12-15 para
determinar la velocidad apropiada para cada material y el accesorio
que se debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad de
la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos plasticos
y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a velocidades
relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000 min.”" o menos)
suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en los que se
empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas las aplicaciones
de cepillado requieren velocidades bajas para evitar que los
alambres se desprendan del cepillo. Deje que el funcionamiento

de la herramienta le indique cuando debe utilizar velocidades mas
bajas. Las velocidades més altas son adecuadas para maderas
duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar, fresar,
conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

+  El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

+ El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben efectuarse a
una velocidad maxima de 15.000 min.”" para evitar dafios en el
cepillo y el material.

+ La madera deberia cortarse a alta velocidad.

+  Elhierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

«  Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

«  El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como el
laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo del
tipo de corte que se efectie. Emplee parafina u otro lubricante
apropiado (nunca agua) para evitar que el material cortado se
adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presién sobre la herramienta no es la solucién

adecuada cuando no esté funcionando correctamente. Pruebe

con otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el
resultado que busca.

PROTECCION CONTRA PARADA

Esta herramienta tiene una funcién de proteccion contra bloqueos
integrada para proteger el motor y la bateria en caso de blogueo.
Si la herramienta se ve sometida a demasiada presion durante
demasiado tiempo o la broca se queda agarrotada en una pieza,
especialmente a altas velocidades, la herramienta se apagara
automaticamente. Extraiga la herramienta del material en el que se
quedd bloqueada y ésta empezara a girar de nuevo a la velocidad
seleccionada. Si la herramienta contintia bloqueandose durante
mas de 5 segundos, se apagara automaticamente. Esta funcion
adicional ofrece proteccion extra contra dafios al motor y a la

32

bateria. Cuando falta poco para que la bateria esté descargada,

la herramienta puede desconectarse automaticamente con mas
frecuencia de la normal. Si esto ocurre, quiere decir que es hora de
recargar la bateria.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacién inadecuada del cableado
y los componentes internos puede dar lugar a un grave riesgo.

Se recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se
realice en las instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de
hacerse dafio por arrancar accidentalmente la herramienta o por
una descarga eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de
corriente antes de reparar o limpiar la herramienta.

LIMPIEZA

! PARA EVITAR ACCIDENTES,
A\ RTENCION DESCONECTE SIEMPRE LA
HERRAMIENTA O EL CARGADOR DE LA FUENTE DE
ALIMENTACION ANTES DE EFECTUAR UNA LIMPIEZA. £/ aire

comprimido es el medio de limpieza més eficaz. Utilice siempre gafas
protectoras cuando limpie herramientas con aire comprimido.

Los orificios de ventilacion y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de materia extrafia. No intente limpiar la herramienta

insertando objetos puntiagudos por las aberturas.
W CIERTOS AGENTES LIMPIADORES Y

DISOLVENTES DANARAN LAS PIEZAS DE
PLASTICO. Algunos de estos agentes son: gasolina, tetracloruro de
carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y detergentes
para el hogar a base de amoniaco.

W SIN PIEZAS UTILIZABLES POR EL
USUARIO EN EL INTERIOR. EL
MANTENIMIENTO PREVENTIVO DEBE SER REALIZADO POR
PERSONAL AUTORIZADO, SI NO FUERA ASi LA CONEXION
INCORRECTA DEL CABLEADO Y LOS COMPONENTES
INTERNOS PUEDE DAR LUGAR A UN GRAVE PELIGRO. Se
recomienda que cualquier reparacién de la herramienta se realice en
un centro de servicio Dremel. Técnicos de mantenimiento:
Desconecte la herramienta o el cargador de la fuente de alimentacion
antes de realizar un mantenimiento.

Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con

el reglamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier
problema debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la
herramienta o a un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.



DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la gama de productos Dremel,
el soporte técnico o la linea de atencion al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos
TRADUGAO DAS INSTRUGOES
ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES
USE PROTEGAO AURICULAR

USE GCULOS DE PROTEGAO

USE UMA MASCARA ANTIPOEIRA

Q)

F LEIA TODOS OS AVISOS DE
@ A ATENGAO SEGURANGA E INSTRUGOES.
0 néo cumprimento dos avisos e instrugées podera resultar em
eletrocussao, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para posteriores consultas.
O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta
ligada a corrente elétrica (cabo) ou alimentada por bateria (sem
cabo).

SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas e pouco iluminadas podem
causar acidentes.

b. Nao deve manusear ferramentas elétricas em ambientes
com materiais explosivos, como por exemplo liquidos,
gases ou pos inflamaveis. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem inflamar pés ou vapores.

c. Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante a utilizagdo. As distragdes
podem provocar perda de controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA
a. A ficha de ligacdo da ferramenta elétrica deve ser indicada

para a tomada. Nao tente modificar a ficha. Nao utilize
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nenhum tipo de adaptador para a ficha em ferramentas
elétricas ligadas a terra. As fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de eletrocusséo.

Evite tocar ou encostar-se a superficies em contacto com
o solo, tais como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos.
Ha um risco elevado de eletrocusséo se o corpo servir de
canal para a corrente de terra.

Nao deixe a ferramenta a chuva nem permita que a mesma
se molhe. A infiltragéo de dgua numa ferramenta elétrica
aumenta o risco de eletrocusséo.

Néo force o cabo. Nunca deve transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica pelo cabo. Mantenha o
cabo afastado de fontes de calor, 6leo, arestas afiadas ou
pegas em movimento. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de eletrocusséo.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior,

use uma extensao elétrica indicada para uso externo. A
utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para areas
exteriores reduz o risco de eletrocusséo.

Se ndo for possivel evitar o funcionamento da ferramenta
eléctrica em areas hiimidas, devera ser utilizado uma
disjuntor de corrente de avaria. A utilizagdo de um disjuntor
com corrente de fuga a terra reduz o risco de eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a fazer e
seja prudente quando trabalhar com a ferramenta elétrica.
Néo utilize a ferramenta elétrica quando estiver fatigado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de descuido ao utilizar ferramentas elétricas pode
provocar lesbes graves.

Utilize equipamento de protegdo pessoal e use sempre
oculos de protegao. Utilizar equipamento de protegdo, como
mascara antipoeiras e sapatos antiderrapantes, capacete

de seguranga ou protegéo auricular de acordo com o tipo e
aplicagéo da ferramenta elétrica, reduz o risco de lesdes.
Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria. Antes de
introduzir a ficha na fonte de alimentagao e/ou a bateria,
pegar ou transportar a ferramenta elétrica, assegure-se

de que o interruptor esta na posigdo desligada. Poderdo
ocorrer acidentes se tiver o dedo no interruptor ao transportar
a ferramenta elétrica ou se esta for ligada a corrente pronta a
funcionar com o botdo ligado.

Retire ferramentas de ajuste ou chaves inglesas antes

de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave
deixada numa pega da ferramenta elétrica em movimento pode
provocar lesées.

Nao tente exceder os seus limites de alcance Mantenha
sempre uma posicao firme e equilibrada. Desta forma
podera controlar melhor a ferramenta elétrica em situagdes
inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem joalharia.
Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pegas
em movimento. Joalharia, roupas largas ou cabelos longos
podem ficar presos nas pegas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de recolha ou de
aspiracdo de poeiras, assegure-se de que estdo encaixados
e sdo utilizados corretamente. A utilizagao destes dispositivos
pode reduzir o perigo associado a poeiras.



Segure a ferramenta elétrica nas superficies isoladas
quando executar trabalhos em que o acessdrio de corte
pode tocar em fios escondidos ou no préprio cabo. O
contacto do acessorio de corte com um cabo sob tenséo pode
colocar sob tensdo as pegas metélicas da ferramenta elétrica e
provocar choque elétrico.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA ELETRICA

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
mais adequada ao trabalho que vai executar. E melhor e
mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica apropriada no
regime de poténcia indicado.

Néo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Uma ferramenta elétrica que nédo pode ser
controlada através do interruptor torna-se perigosa e deve ser
reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou a bateria
antes de executar ajustes na ferramenta elétrica, substituir
acessorios ou guardar a ferramenta. Tais medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de ligagéo acidental
da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas d das fora do
das criangas e nao permita que sejam manuseadas por
pessoas nao familiarizadas com a utilizagdo das mesmas
ou que ndo tenham lido estas instrugoes. As ferramentas
elétricas tornam-se perigosas nas méos de pessoas
inexperientes.

Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado. Verifique
se existem pegas moveis desalinhadas ou emperradas,
pecas fissuradas e outras condigdes que possam
comprometer o funcionamento da ferramenta elétrica. Se
estiver danificada, mande-a reparar antes de voltar a utilizé-la.
Muitos acidentes surgem por falta de manutengéo adequada
das ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As
ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas de corte
afiadas emperram com menos frequéncia e sdo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras, entre
outros, de acordo com estas instrugdes e tendo em conta
as condigdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagdo de ferramentas elétricas para outras tarefas que néo
as previstas poderd originar situagoes perigosas.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA DE BATERIA

A ferramenta elétrica deve ser recarregada apenas com o
carregador indicado pelo fabricante. Um carregador indicado
para um determinado tipo de baterias pode aumentar o risco
de incéndio quando utilizado para recarregar outras baterias.
As ferramentas elétricas devem ser utilizadas apenas com
as baterias indicadas. A utilizagéo de baterias diferentes pode
representar um risco de incéndio e provocar lesdes.

Quando nao estiver a usar as baterias, mantenha-as
afastadas de outros objetos metalicos, como clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metalicos que possam servir de ligagao entre
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os dois terminais. Ao curto-circuitar os terminais da bateria
podera provocar queimaduras ou deflagrar um incéndio.

d. Em situagdes abusivas, o liquido da bateria pode ser
projetado. Evite o contacto com este liquido. Se o contacto
suceder acidentalmente, passe a zona afetada por agua.
Nos casos em que o liquido entra em contacto com os
olhos, procure assisténcia médica depois de os passar por
agua. O liquido projetado da bateria pode provocar irritagbes
cuténeas ou queimaduras.

ASSISTENCIA TECNICA

a. A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por pessoal
técnico qualificado e as pegas s6 podem ser substituidas
por outras idénticas. Desta forma é assegurada a seguranga
da ferramenta elétrica.

INDICACOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,
LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM
ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR

RECTIFICAGAO

a. Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como
rebarbadora, lixadora, polidora, escova de arame e
retificadora. Leia todas as indicagoes de aviso de
seguranga, instrugoes, ilustragdes e especificagdes
fornecidas com a ferramenta elétrica. O incumprimento
de alguma das indicagbes aqui descritas podera resultar em
eletrocusséo, incéndio e/ou lesbes graves.

b. Nao utilize acessorios que nao foram especialmente
concebidos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta elétrica. O facto de poder fixar o acessério a esta
ferramenta elétrica ndo garante uma aplicagdo segura.

c. A velocidade nominal de rotagdo do acessério deve ser, no
minimo, igual a velocidade indicada na ferramenta elétrica.
Acessorios a rodar acima da respetiva velocidade nominal
podem partir e despedagar-se.

d. O diametro exterior e a espessura do acessorio devem
corresponder as medidas indicadas da sua ferramenta
elétrica. Acessorios de tamanho incorreto ndo ficam
resquardados nem sdo controlados adequadamente.

e. Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exatamente no veio de retificagéo
da ferramenta elétrica. Acessérios que ndo cabem
exatamente no veio de retificagao da ferramenta elétrica giram
irreqularmente, vibram fortemente e podem levar a perda de
controlo.

f. Naéo utilizar acessérios danificados. Antes de cada
utilizagao devera controlar os acessorios e verificar se,
por exemplo, os discos abrasivos apresentam fissuras e
estilhagos, se os pratos abrasivos apresentam fissuras,
se ha desgaste ou forte atrito, se as escovas de arame
apresentam arames soltos ou partidos. Se a ferramenta
elétrica ou o acessorio cair, devera verificar se sofreram
danos ou entdo devera utilizar um acessoério intato. Apdés
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,



devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotagdo da
ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta eléctrica
funcione durante um minuto com o maximo niimero de
rotagdo. Os acessérios danificados quebram normalmente
durante este periodo de teste.

g. Utilizar equipamento de protegdo pessoal. Dependendo da
aplicagao, devera utilizar viseira ou dculos de protegédo. Se
for necessario, devera utilizar uma mascara antipoeiras,
protegéo auricular, luvas de prote¢do ou um avental
especial que o proteja do impacto de pequenas particulas
e limalhas. Os dculos devem ser capazes de proteger contra
particulas que sdo projetadas durante diversos tipos de
trabalho. A mascara antipoeiras ou respiratoria deve ser capaz
de filtrar o pé gerado pelo trabalho produzido. A exposi¢do
prolongada a niveis de ruido elevados pode provocar perda de
capacidade auditiva.

h. As pessoas que se encontrem nas proximidades devem
manter uma distancia segura da area de trabalho. Cada
pessoa que entrar na area de trabalho devera usar um
equipamento de protecdo pessoal. Estilhacos da peca a ser
trabalhada ou acessorios partidos podem voar e causar lesbes
fora da area imediata de trabalho.

i. Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos ou o proprio cabo, devera
sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superficies de
punho isoladas. O contacto com um cabo sob tenséo também
pode colocar pegas de metal da ferramenta elétrica sob tenséo
e conduzir a um choque elétrico.

j. Manter o cabo de alimentagéo afastado do acessério
em rotagdo. Se perder o controlo da ferramenta elétrica, é
possivel que o cabo de alimentagéo seja cortado ou engatado
e a sua mao ou brago sejam puxados contra o acessorio em
rotagéo.

k. Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do acessério
parar completamente. O acessério em rotagédo pode entrar em
contato com a superficie de apoio, provocando o descontrolo
da ferramenta elétrica.

I. Nao permitir que a ferramenta elétrica funcione enquanto

estiver a transporta-la. Esta pode prender acidentalmente

na roupa devido ao contato com o acessorio em rotagdo e

provocar ferimentos.

Limpar regularmente as aberturas de ventilagédo da sua

ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa p6 para dentro

da carcaga e o p6 de metais acumulado em excesso pode
constituir perigo elétrico.

n. Nao utilizar a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

o. Nao utilizar acessorios que necessitem de agentes de
refrigeracéo liquidos. . A utilizagdo de dgua ou de outros
agentes de refrigeracdo liquidos pode provocar electrocusséo.

CONTRAGOLPE E RESPETIVAS INDICAGOES
DE AVISO

Contragolpe é uma reagéo repentina a um acessorio travado

ou bloqueado como, por exemplo, um disco abrasivo, um prato
abrasivo, uma escova ou qualquer outro acessério. Uma travagem
ou bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessorio em
rotacdo. Desta forma, uma ferramenta elétrica descontrolada
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acelera no local do bloqueio em sentido contrario ao de rotagéo do

acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar ou bloquear

numa pega a ser trabalhada, o canto do disco abrasivo pode

afundar na peca em que esta a trabalhar e encravar-se, partindo o

disco ou causando um contragolpe. O disco abrasivo movimenta-se

entdo no sentido do operador ou para longe deste, dependendo

do sentido de rotagdo do disco no local do bloqueio. Também é

possivel que os discos abrasivos partam. Um contragolpe é a

consequéncia de uma utilizagéo incorreta ou indevida da ferramenta

elétrica. Este pode ser evitado através de medidas de precaugao
apropriadas, conforme se descreve a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e posicionar o
seu corpo e os bragos de modo a poder aguentar as forgas
exercidas por um contragolpe. Utilizar sempre o punho
adicional, caso exista, para assegurar o0 maximo controlo
possivel sobre as forgas de um contragolpe ou sobre
momentos de reagio durante o arranque. O operador pode
controlar as forgas de contragolpe e de reagéo através de
medidas de precaugéo apropriadas.

b. Nunca deixe as maos perto do acessorio em rotagao. No
caso de um contragolpe, 0 acessoério poderé raspar ou passar
por cima da méo.

c. Evite colocar o corpo na area onde a ferramenta elétrica
possa ser movimentada no caso de um contragolpe. O
contragolpe forca a ferramenta elétrica no sentido contrario ao
movimento do disco abrasivo no local do bloqueio.

d. Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados, etc. Evite que os acessorios
fagam ricochete na pega a ser trabalhada e sejam travados.
O acessoério em rotagéo tende a travar em esquinas, em cantos
afiados ou se for ricocheteado. Isto causa um descontrolo ou
contragolpe.

e. Nao utilizar laminas de serra de correias ou dentadas.
Estes acessorios causam frequentemente um contragolpe ou
descontrolo da ferramenta elétrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
LIXAR E SEPARAR POR RECTIFICACAO

a. Utilizar exclusivamente os discos abrasivos recomendados
para a sua ferramenta elétrica e para o resguardo
previsto para estes discos abrasivos. Produtos abrasivos
ndo previstos para a ferramenta elétrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e, portanto, ndo sédo seguros.

b. Os discos abrasivos s6 podem ser utilizados nas
aplicagoes recomendadas. P.ex.: nunca lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Os discos de corte
destinam-se ao deshaste de material com o canto do disco.
Uma forga lateral sobre estes acessorios abrasivos pode
quebré-los.

c. Utilizar sempre flanges de aperto intatas de tamanho e
forma corretos para o disco abrasivo selecionado. Flanges
apropriadas apoiam o disco abrasivo e reduzem assim o perigo
de rutura do disco. Flanges para discos de corte podem ser
diferentes das flanges para outros discos abrasivos.

d. Nao utilizar discos abrasivos gastos de outras ferramentas
elétricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas elétricas
maiores ndo sdo apropriados a velocidades de rotagdo mais
altas das ferramentas elétricas de menor capacidade e podem
quebrar.



OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
DE SEGURANCA PARA SEPARAR POR
RETIFICACAO

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA OPERAGCOES COM ESCOVA
DE ARAME

a. Evitar o bloqueio do disco de corte ou a aplicagao de forca
excessiva. Ndo efetuar cortes extremamente profundos.
Uma sobrecarga no disco de corte aumenta o desgaste e
a predisposicdo para emperrar e bloquear e, portanto, a
possibilidade de um contragolpe ou de rutura do produto
abrasivo.

b. Evitar a area que se encontra na frente ou atras do disco
de corte em rotagéo. Se o disco de corte for conduzido para
diante ao longo da pega a ser trabalhada, afastando-se do
corpo, é possivel que em caso de contragolpe a ferramenta
elétrica, com o disco em rotagéo, seja atirada diretamente na
diregéo do operador.

c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta elétrica e
manté-la imével até o disco parar completamente. Nunca
tentar puxar o disco de corte para fora do corte com este
ainda em rotagéo, caso contrario podera ser provocado um
contragolpe. Verificar e eliminar a causa do emperramento.

d. Néo ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto ainda
estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o disco de
corte alcance a sua velocidade maxima, antes de continuar
cuidadosamente a cortar. Caso contrario, o disco pode
emperrar, saltar fora da pega a ser trabalhada ou causar um
contragolpe.

e. Apoiar placas ou pegas grandes para reduzir o risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pecas
grandes podem curvar-se devido ao proprio peso. A peca a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos os lados, tanto nas
proximidades do corte como também nos cantos.

f.  Tenha muito cuidado ao efetuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies onde nao é
possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de corte
pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente tubagens
de géas ou de dgua, cabos elétricos ou outros objetos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA LIXAR COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
Siga as recomendagdes dos fabricantes quando escolher
lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem dos cantos do
prato abrasivo, podem causar lesdes, assim como bloquear e
rasgar as lixas de papel ou levar a um contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA POLIR

o

Esteja ciente de que a escova de arame também perde
cerdas de arame durante a utilizagdo normal. Nao
sobrecarregue os arames aplicando pressdo excessiva
sobre a escova. As cerdas de arame projetadas podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.
Se for recomendavel uma capa de protegao, devera evitar
que a escova de arame em forma de prato entre em
contacto com a capa de protegéo. O didmetro da escova de
arame em forma de prato pode aumentar devido & presséo
exercida e as forcas centrifugas.
c.  Néo exceda as 15.000/min”" quando utilizar escovas de arame.
NAO TRABALHE COM MATERIAIS QUE

A ATENGAO CONTENHAM AMIANTO (O AMIANTO E

CONSIDERADO CANCERIGENO).
FYll TOME MEDIDAS DE PROTEGAO SE,

A ATENGAO DURANTE O TRABALHO, HOUVER A
POSSIBILIDADE DE SEREM PRODUZIDOS POS NOCIVOS A
SAUDE, INFLAMAVEIS OU EXPLOSIVOS (ALGUNS PGS SAO
CONSIDERADOS CANCERIGENOS); USAR UMA MASCARA
ANTIPOEIRA E, SE POSSIVEL, MONTAR UM DISPOSITIVO DE
ASPIRAGAO DE PO/APARAS.
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ELIMINAGAO

Maquina, acessorios e embalagens devem ser separados e
enviados para a reciclagem adequada.

APENAS PARA PAISES EUROPEUS

Nao coloque ferramentas elétricas no lixo comum!

De acordo com a Diretiva Europeia 2002/96/CE relativa
aos Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletronicos e
as respetivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas elétricas que perderam utilidade devem ser
separadas, recolhidas e eliminadas de forma ecoldgica.

L‘i

ESPECIFICAGOES GERAIS

a. Nao permita a rotacéo livre de partes soltas da boina
de polimento ou dos respetivos corddes de fixagdo. Os
corddes de fixagdo devem ser bem arrumados ou cortados.
Cordoes de fixagdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s seus
dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.
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Tensao nominal............ 72V
Amperagem............... 1,3-1,5 Ah

Velocidade em vazio. ....... n,5000-30000 min-'

Capacidade do mandril . .. ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm



ESPECIFICAGOES DO CARREGADOR

..230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—15A

EXTENSOES ELETRICAS

Utilize extensoes elétricas totalmente desenroladas e seguras, com
uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA, ANTES DE SUBSTITUIR
ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU EFECTUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

OBSERVAGOES IMPORTANTES SOBRE O
CARREGAMENTO

1. O carregador foi concebido para carregar rapidamente a
bateria apenas quando a temperatura da bateria se situar entre
0s +4°C e os +41°C. Se a bateria estiver muito quente ou
demasiado fria, a carga néo sera feita com a mesma rapidez
(isto podera acontecer se a bateria estiver quente devido a
uma utilizagdo prolongada). Quando a temperatura da bateria
voltar a situar-se entre os 32°F (0°C) e os 113°F (45°C), o
carregador comega a carregar automaticamente.

2. Um decréscimo acentuado do tempo operacional da bateria
depois de esta ter sido recarregada podera significar que
a mesma se aproxima do seu fim de vida util, devendo ser
substituida.

3. Quando ndo esta a carga, o carregador deve ser desligado da
tomada eléctrica.

NOTA: a utilizagdo de carregadores e baterias que nao sejam da

Dremel podera cancelar a garantia.

CARREGAR A BATERIA (MODELO 808)

Ligue o cabo do carregador a uma tomada de corrente standard.
Sem a bateria inserida, acende-se a luz verde indicadora do
carregador. Isto indica que o carregador esta a receber corrente e
esta pronto a ser utilizado.

FIGURA 2
A. Ferramenta
B. Bateria

C. Patilhas de desengate da bateria
Para retirar a bateria da ferramenta, prima ambas as patilhas de
desbloqueio e puxe a bateria para fora.

Quando inserir a bateria no carregador, a luz verde indicadora do
carregador comega a piscar. Isto indica que a bateria esta a ser
carregada rapidamente.

FIGURA 3
A. Bateria
B. Carregador
C. Luz verde
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Quando a luz indicadora parar de piscar (e aparecer uma luz verde
continua), o carregamento rapido esta concluido. A bateria fica
totalmente carregada, podendo retiré-la do carregador.

Quando iniciar o carregamento da bateria, a luz verde continua
também pode significar que a bateria est&d demasiado quente ou
demasiado fria.

O carregamento rapido s6 € possivel quando a temperatura da
bateria estiver entre 0°C e 45°C.

Quando necessério, a ventoinha interna do carregador é accionada
para ajudar no processo de carregamento e para que este seja
rapido.

Assim que a bateria atingir o intervalo de temperatura correcto, o
respectivo carregador passa para o modo de carregamento rapido.
Pode utilizar a bateria, ainda que a luz esteja a piscar. Dependendo
da temperatura, a luz pode demorar mais tempo até que deixe de
piscar.

O objectivo da luz verde é indicar que a bateria esta a ser
carregada rapidamente. N&o indica o0 momento exacto em que a
bateria fica totalmente carregada. A luz deixa de piscar em menos
tempo, se a bateria ndo estiver totalmente descarregada.

Se a luz verde indicadora estiver sempre acesa, a bateria ndo pode
ser carregada.

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade que pode ser utilizada para efetuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inlimeros acessorios e pegas
de montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 1

Botao de bloqueio do veio

Interruptor deslizante de ligar/desligar e controlo da velocidade
Bateria

Patilhas de desengate da bateria

Aberturas de ventilagao

Corpo da ferramenta

Bateria

Patilhas de desengate da bateria

Veio

Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™
Porca de aperto

Mandril

Chave

ESrRCTIEMMOO®>

MANDRIS

Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com varios tamanhos de bucha. Estao disponiveis quatro
mandris para acomodar os diferentes tamanhos de bucha. Os
tamanhos das mandris estéo identificados pelos anéis na parte de
tras da bucha.

FIGURA 4

A. Porca de aperto

B. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

C. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
D. Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)



E. Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

F. Anéis de indentificagdo

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderdo
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. N&o tente encaixar a forga num
mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 5

Chave

Botédo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moow>

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o premido e
rode o veio & mao, até o mecanismo de bloqueio fazer engatar
o veio. N&o acione o bot&o de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botéo de blogueio do veio acionado, desaperte e
retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire a bucha, puxando-a para fora do veio.

4. Instale a bucha do tamanho adequado completamente
dentro do veio e volte a colocar a ponta da porca de aperto.
Né&o aperte completamente a porca se nao existir nenhuma
aplicagéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do veio.
Né&o acione o botdo de bloqueio do veio enquanto a ferramenta
multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessério
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, aperte a porca
a mao até a aplicagdo ou suporte do acessorio ficar preso
pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com o

seu acessorio Dremel para obter mais informagdes sobre a sua

utilizagéo.

Utilize somente acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA
EZ TWIST™

FIGURA 6

A. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™
B. Bot&o de bloqueio do veio

C. Porca de aperto
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D. Para desapertar
E. Para apertar

A cobertura da ponta da ferramenta tem uma chave integrada que

permite soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de

bucha padréo.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. Nao acione o botdo de blogueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessério
completamente na bucha.

4, Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posi¢ao
original.
NOTA: Néo se esquega de ler as instrugbes fornecidas com
0 seu acessorio Dremel para obter mais informagées sobre
a sua utilizagéo.

Utilize somente acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de preciséo, é importante que todos os acessorios
estejam bem alinhados (parecido com os pneus do seu carro).
Para ajustar ou alinhar um acessério, desaperte ligeiramente a
porca de aperto e rode 0 acessorio ou a chave 1/4 de volta. Volte a
apertar a porca e coloque a Ferramenta Rotativa a funcionar. Pelo
som produzido e pelo tacto é possivel dizer se o seu acessorio
esta correctamente alinhado. Continue a ajustar desta forma até
conseguir o melhor alinhamento.

INICIAGAO

O primeiro passo na utilizagdo da ferramenta multifuncional
consiste em “senti-la”. Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua

mao a configuragdo conica do seu corpo. Esta configuragéo conica
permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um lapis ou uma
caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. Os
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento, podendo
igualmente ser projetados durante o trabalho, se estiverem mal
montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
sequrar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagédo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Experimente praticar primeiro num pedaco de
material inutilizado para testar o desempenho da ferramenta em alta
velocidade. Lembre-se de que a sua ferramenta multifuncional tera
um melhor desempenho colocando a velocidade ao seu servico,
associado ao acessorio e a peca de montagem Dremel correta. Se
possivel, ndo pressione a ferramenta durante a utilizagéo. Aproxime



0 acessorio em rotagdo da pega a ser trabalhada e encoste-o, ao
de leve, no ponto onde tenciona comegar. Concentre-se em orientar
a ferramenta ao longo da superficie que esta a trabalhar, exercendo
uma pressao muito ligeira com a méo. Deixe que o acessorio faca
o trabalho.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando se faz uma série
de passagens com a ferramenta e ndo apenas uma. Um simples
toque da-lhe melhor controlo e reduz a hipétese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe, pegue
na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis, segurando-a
entre o polegar e o indicador. FIGURA 7

O método de punho “golfe” é utilizado para operagdes mais dificeis,
tais como esmerilar ou cortar. FIGURA 8

VELOCIDADES DE OPERAGAO

FIGURA 9
A. Interruptor deslizante de ligar/desligar / controlo da velocidade

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faga o teste
num pedago de material.

INTERRUPTOR DESLIZANTE de LIGAR/DESLIGAR e controlo
da velocidade

A ferramenta liga-se (“ON”) no interruptor deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA “LIGAR” A FERRAMENTA, deslize o interruptor para diante.
PARA “DESLIGAR” A FERRAMENTA, deslize o interruptor para trés.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta esta equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir accionar um maior nimero de acessorios
Dremel.

MONITORIZAGAO ELECTRONICA

A ferramenta esta equipada com um sistema interno de
monitorizagdo eletrénica que proporciona um “arranque suave”,
reduzindo assim os atritos provocados por um binario elevado no
arranque. O sistema ajuda também a maximizar o desempenho

do motor e da bateria cortando na tenséo fornecida a ferramenta
em situacbes de perda de poténcia (consulte a sec¢do “Protecgao
Contra Perdas”). O motor e a bateria estdo protegidos por corte da
corrente ao motor nestas situagdes.

BOTAO DESLIZANTE DA VELOCIDADE VARIAVEL

A ferramenta elétrica esta equipada com um botéo deslizante onde
pode controlar a velocidade de rotagéo. A velocidade pode ser
regulada enquanto trabalha fazendo avancar ou recuar o botéo
deslizante pelas marcagdes.

A velocidade da Ferramenta Rotativa é controlada através da
defini¢do seleccionada neste botéo no corpo da maquina.
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Definigdes das rotagdes aproximadas

Posicédo do Velocidades
interruptor
2 5.000-10.000 r.p.m.
*4 10.000-15.000 r.p.m.
6 5.000-20.000 r.p.m.
8 20.000-25.000 r.p.m.
10 25.000-30.000 r.p.m.

* Néo exceda as 15.000/min" quando utilizar escovas de arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 12-15
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o material
a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando a
ferramenta na posi¢do mais elevada. No entanto, certos materiais
(alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo calor
gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a velocidades
relativamente baixas. A operagéo de baixa velocidade (15.000/
min" ou menos) é geralmente melhor para as operagdes de
polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas as
tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar o
desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho da
ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores s&o melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e fazer
sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas diretivas relativas a velocidade da ferramenta:

+ O plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

+  Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000/min""., para ndo danificar a escova.

+ A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

+ O ferro ou o ago devera ser cortado a alta velocidade.

* Quando um cortante de acgo rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esté a rodar a uma velocidade
demasiado baixa.

+ O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as ligas
de zinco e o latdo s&o materiais que poderdo ser cortados
a varias velocidades, dependendo do tipo de corte que se
pretenda efetuar. Aplique uma parafina (ndo &gua) ou outro
lubrificante apropriado no cortante para impedir que o material
cortado adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a presséo na ferramenta néo é a solugéo

quando néo esta a funcionar corretamente. Experimente um

acessorio ou nivel de velocidade diferente para conseguir o

resultado desejado.

PROTECGAO CONTRA PERDAS

Esta ferramenta tem uma funcionalidade de proteccéo contra
perdas integrada para proteger o motor e a bateria em caso de
perda de poténcia. Se fizer muita presséo na ferramenta durante
bastante tempo ou dobrar o mandril numa pega de trabalho,
especialmente se isso acontecer em alta rotagdo, o motor péra.
Retire simplesmente a ferramenta do material onde ficou bloqueada



que esta comega novamente a rodar a velocidade seleccionada.
Se a ferramenta continuar a perder poténcia por periodos
superiores a 5 segundos, esta desligar-se-& automaticamente. Esta
funcionalidade suplementar aumenta ainda mais a protecgéo do
motor e da bateria contra danos. Quando a bateria estiver a ficar
sem carga, a ferramenta podera desligar-se automaticamente com
mais frequéncia do que é habitual. Se tal acontecer, estd na hora
de recarregar a bateria.

A manutengéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado pode
resultar no deslocamento dos fios e componentes internos, originando
sérios perigos. Recomendamos que todo o tipo de assisténcia técnica
prestada a ferramenta seja efetuada num representante da Dremel.
Para evitar lesdes devido a ligagdo acidental da maquina ou choques
elétricos, retire sempre a ficha da tomada antes de efetuar qualquer
trabalho de manutengéo ou limpeza.

LIMPEZA

i PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE
A ATE“ng SEMPRE A FERRAMENTA E/OU O
CARREGADOR DA FONTE DE ALIMENTAGAO ANTES DE
LIMPAR. A ferramenta pode ser limpa com maior eficacia utilizando
ar comprimido seco. Use sempre 6culos de protegdo quando limpar
ferramentas com ar comprimido.

As aberturas de ventilagdo e os interruptores devem permanecer
limpos e sem residuos. N&o tente limpar a ferramenta enfiando

objetos pontiagudos pelas aberturas.
i DETERMINADOS AGENTES E SOLVENTES
A ATE“ng DE LIMPEZA DANIFICAM OS PLASTICOS.
Eis alguns deles: gasolina, tetracloreto de carbono, solventes de
limpeza clorados, aménia e detergentes para o lar que contém
amonia.

i NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATE“ng FERRAMENTA. OS TRABALHOS DE
MANUTENGAO PREVENTIVA EXECUTADOS POR PESSOAL NAO
AUTORIZADO PODEM RESULTAR NA LIGAGAO INCORRETA
DOS FIOS INTERNOS E MONTAGEM INADEQUADA DE
COMPONENTES, O QUE PODERA REPRESENTAR UM
VERDADEIRO PERIGO. Recomendamos que todos os servigos de
assisténcia sejam executados por um Centro de Assisténcia Dremel.
Ao técnico: Desligue primeiro a ferramenta e/ou o carregador da
fonte de alimentacdo antes de iniciar os trabalho de manutengéo.

A garantia deste produto da DREMEL esta em conformidade com a
legislagdo de cada pais. A garantia ndo cobre avarias provocadas
pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagao indevida.

Em caso de reclamagéo, envie a ferramenta ou o carregador
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente
autorizado.
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CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informagdes sobre a gama de produtos da Dremel,
0 apoio ao cliente € o nimero da linha direta, va a www.dremel.
com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

XPHZIMOIMOIHZTE NPOZTATEYTIKA AKOHZ

XPHZIMOMOIHZTE NPOZTATEYTIKA I'YAAIA

XPHZIMOMOIHZTE MAZKA NPOZTAZIAZ
ANO TH ZKONH

AIABAZTE OAEL TIZ
NPOEIAOMOIHZEIX
AZOAAEIAZ KAI OAEZ TIZ OAHTIEE.
H un oupubpewaon e TIS TPOEIBOTOINTEIS Kal TIS 0dNnyies umopel
va odnyrioer ae nAektpomAnéia, pwrid kai/fj ae aoPapd Tpauuanao.
DuAdére 6Aeg Tig mpoeiSomonioeis kai Tig odnyies yia peAdovriki
avagopd.
0 8pog “nAekpikd epyaAeio” aTig MPOEIBOTTOINTEIS avVapépeTal ae
nAekTpIKG pyaleia Tou TpogodoToUVIal e pedua amo To GikTuo
pevparog (evaupuara) 1 ae nAektpikd pyaleia mou 1pogodorouvral
e pedua amd umarapies (aolpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPIrAZIAX

o

Alotnpeite T0 XWpO pyaciag kaBapod Kal TakToToInpévo. H
araéia Kai o1 GKOTEIVES TTEPIOYES TTPOKaAOUY atuyAuara.

Mnv xpnoipoTrolite NAEKTPIKG pYaAEia O€ XWPOUG HE
EKPNKTIKIA ATHOOQAIPA, OTTWG TI.X. TAPOUTia EUPAEKTWV
uypwv, aEpiwv | okovng. Ta nAekTpikd epyasia dnuioupyouv
omvBripeg, ol omoiol mopoUv va avagAéfouv T akévn 1j Tig
avabupidoeig.

‘Otav xpnoipoToleiTe éva NAEKTPIKO EpyaAeio, va KpaTdTe
HakpIa Ta Toudid Ko Ta GAAG TTOPEUPITKOPEVD ATOMA. S¢
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TEPIMTWaON améamaon e mMPoooxrS aas UTopei va XAoere
Tov éAeyxo Tou gpyaleiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

To @i Tou nAekTpIkoU epyaleiou TpETel va TaipIddel pe
™mv mpila pedpaTog. Ze Kayia wEPITTWON dEV EMITPETETAI
N HETATPOTIA Tou QIG. MV XpnoIpoTTOIEiTE TTPOCPHOYEiG
@IG pE yelwpEva NAEKTPIKG epyaleia. Ta un peramoinuéva
@IS Kai o1 KatdAMnAeg mpile¢ peiwvouv Tov Kivouvo
nAektpomAnéiag.

ATOQUYETE TNV ETTAQPN TOU TWHATOG OOG PE YEIWHEVES
EMQPAVEIEG, OTWG OWAAVES, BEPPAVTIKG CWHATA, EOTIEG
Kol wuyeia. Orav 10 owpa oag ivar yeiwpévo, auédveral o
Kivouvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBéreTe To nAekTPIKG Epyaleia aTn Bpoxi 1 oTNV
uypagia. H diciaduon vepou o€ éva nAekipiké pyaleio auédvel
ToV Kivduvo nAekrpomAnéia.

Mnv xpnoipotroigite To KaAwdio pe AdBog TpoTTOUG.

Mnv xpnoipotrolgite To KOAWSIO yia Vo HETOQEPETE 1 val
TpaBngere To nAekTpikd epyaleio, i yia va ByaAeTe To QIg
amoé v mpida. Mpo@uAdgre To KaAwdio amd BeppoTTa,
AG31a, KOPTEPEG OKUEG ) KIVOUPEVA QVTIKEIPEVa. Ta
@bapuéva 1 umepdepéva KaAwdia auéavouv Tov Kivouvo
nAektporAnéiag.

‘Otav epyadeoTe pe éva nAeKTPIKO epyaleio otV UTraibpo,
Vo XpnoipoTolEiTe kaAwdio emékTaong (umalavréda)
katdAAnAo yia xpan atnv UtraiBpo. H xprion evég
KaAwdiou kardAAnAou yia v OmaiBpo peiwver Tov Kivouvo
nAektpomAnéiag.

‘Otav n xpion Tou nAekTpikoU epyaheiou o€ uypo
mePIBAANOV €ival AVOTTOPEUKTN, TOTE XPNOIUOTTOINOTE Evav
TPOCTATEUTIKG SlakoTT Slappong. H yprion avixveurn
peuparog O1appong HEIWVEl Tov Kivouvo nAekrpomAnéiag.

NPOZQMNIKH AZOAAEIA

Na €ioTe TPOOEKTIKOI, VO BiVETE TTPOTOXN OTNV Epyacia
TTOU KAVETE KOl VO XEIPIJeoTE PE TEPITKEWN TO NAEKTPIKS
epyaleio. Mnv xpnoipotroleite éva nAekTpikd epyaleio
OTaV Ei0TE KOUPAGHEVOI ) UTTO TV ETTAPEIN VOPKWTIKWY,
olvotrvelparog i papudkwv. Mia aryun ampooeéiag kard
TOV XEIPIOOG TOU NAEKTPIKOU epyaleiou mopei va odnynoer o€
oofapous TpauuarTiopoUs Tou XEIPIOTH.

Na xpnoipotoicite mpoowTikd e§omAIoNo TpooTagiag. Na
XPNOIHOTIOIEITE TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKG yuaAid. H xprion
kardAAnhou e§omAiouol aopaleiag, 6mwg LGoka mpooTaciag
amé 1m okovn, avrioAiodnTikd umodAuara aoaleiag,
TPOOTATEUTIKO KPAVOS 1 WTACTTIOES, EIWVEl TOV KIVOUVO
TPQUATIOHWV.

Amo@UyeTe TNV aBEANTN €KKivnon Kai AsiToupyia.
BeBaiwBeite 611 0 SlakoTTNG BpiogkeTal oTn Béon OFF mpiv
ouvdéaeTe To epyaleio 0To pedpA Ko/ PE TIG PTTOTAPIES,
KOBWG KaI TPIV ONKWOETE 1 HETAPEPETE TO EPYAAEio.

Orav ueragépere nAektpikd epyaleia e To GkTuAG oag ato
S1aKOTTTN, 1) 1AV CUVOEDETE NAEKTPIKG epyalsia o€ uia apoxn
peuparog ue 1o d1akdmn Aeiroupyiag atn 6éan ON, umrdpxer
Kivéuvog aruxfuarog.

Atropakpuvere kaBe kAe1di pUBpIoNG 1} KA€Ii TOOK TTPOTOU
BéoeTe T0 NAekTPIKO epyaheio ae Aeiroupyia. Eva kAidi Taok
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1 éva kA1l puBuIoNS TpooapTNUEVD O éva TTEPIOTPEPOUEVO
eédprnua Tou nAekTpikoU epyaleiou umopei va odnyrioel oe
TOQUUATIOUOUS.

Mnv umrepekTipdre Tov €0uTd 0ag. Na AapBdvere owaTh
OTAON KAl VO KPOTATE TTAVTOTE TV 100pPOTTia Gag. AuTd
BonBd arov kaAutepo éAeyxo Tou nAekTpIKOU EpyaAeiou o€
TEPIMTWON ATTPOCOOKNTWY KATAGTATEWV.

Na @opare owaTh evdupacia. Mnv gopare gapdid pouxa i
koopnpata. Kpardre Ta paAlid, Ta poUxa Kai Ta yavTia ag
HakpId amd Ta KIVOUpEVa pépn. XaAapd pouya, koouruara fj
Hakpid paAia umopei va eumAakolv ota Kivouueva uépn.
‘Orav utrdpyouv diatdgelg yio oUvdean g€ avappoenan Kai
oulhoyn okovng, BePaiwBeite OTI ivan ouvdedepéveg Kai
XpnoipotmololvTal owatd. H xprion aurwv rwv Siardéewv
UTTOPEl va pEIwOEl Tov KIVOUVO TToU TTPOKaAEiTal amo 1 okévn.
Na midvere To NAEKTPIKG EPYaAEio MO TIG HOVWHEVES
em@dveieg Aapig otav ekTeAeiTe Epyaoieg KaTd TIg

oTroieg To £§APTNHO KOTTAG PTTOpEi va £pBel g€ eTagn

HE KPUPpEVOUG NAEKTPIKOUG aywyoUg | Pe To BIKG Tou
kaAwdio. H emagr pe évav nAektpopopo aywyd umopei va
6éael Ta peTaMika pépn Tou nAekTpikoU epyaAeiou umé tdon
ka1 mpokaAéoer éra1 nAekTpomAnéia.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPTAAEIQN

Mnv “Topilete” To nAekTpIKO EpyaAcio. Na xpnoipotoigite
TO oWOTO NAEKTPIKG EpyaAeio yia TNV epyagia oag. To
owaTé NAekTPIKG Epyaeio kabioTd v epyacia oag kaAiTepn
Kai aopaAéatepn orav pyaderar otnv raxdrnra yia my omoia
KQTQOKEUAOTNKE.

Mnv xpnoigotrolgite To NAeKTPIKG epyaleio edv o SIakOTTNG
dev ptropei va evepyotroindei Kal va amevepyotroindei. Eva
nAekTPIKG epyaAeio 1o omoio dev umopei va eheyxBel e To
OIaKOTTTN Eival ETTIKIVOUVO Kal TIPETTEI VA ETTIOKEUADTE.

Mpiv k@vere omoieadnTroTe pubpioelg, aAAdgere e§apTpaTa
1 amoBnkeUoETE TO NAEKTPIKO €pYaAEio, aTooUVEETTE

TO QIG aTrd TNV TPIa peUPATOG H/KAI ATTOOUVBEDTE TN
ougTOIXio PTTATAPIWV aTr6 TO NAEKTPIKG epyaleio. Ta
mPOANTITIKG péTpa aopaleiag peiwvouy Tov Kivduvo Tng
EKKIVNONG Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou kard AdBog.

Na @uAdTe Ta nAekTpIKG Epyaleia TTou B¢ XpnoipotroloUvTal
HOKPIG oo Ta TOIdIA KAl PNV EMITPEWETE TN XPAGN TOU
nAekTpiKoU epyaAeiou g€ dTopa Tou Sev ival eSoIKEIWpPEVA
HE auTd To NAEKTPIKG EpyaAeio A PE aUTEG TIG 0BNyieg
Aeitoupyiag Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta nAekTpika epyaleia
eivar emikivduva étav xpnaipormolouvial amé dmelpa dropa.
Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKG epyaAeio. Na eAéyxete Tnv
€UBUypaPpION Kal TIG GUVBEDEIG TWV KIVOUHEVWV
egapTnudTWY, €AV EXOUV PAOPES, KABWS Kal OTIBATIOTE
GANo prropei va emrnpedoel T AeiToupyia Twv NAEKTPIKWV
epyaAeiwv. Eav umdpyouv {nuiég, warte 10 nAekTpIkd epyaleio
yia EMOKeUn TPIV T0 xpnaiuomolfoere. H kakr auviipnon twv
nAekTpikwv epyaleiwv amoreAei aitia moAAWv aruxnudrwy.
Alotnpeite Ta epyaleia koTAg KoPTEPG Kal kabapd. Ta
owaTd ouvinpnuéva pyaAeia KOTAS [IE KOPTEPES AKUES KOTTAS
LmAokdpouv SuakoAdTepa kai eAEyxovral eukoAdTepQ.

Na xpnoipotolgite To NAEKTPIKO epyaAeio Kal Ta
€S0PTAPATA TOU CUHQWVA PE QUTEG TIG 0BNYiEg,
AapBavovrag umdyn TIg GUVBAKES Epyaadiag Kal TNV



epyacia ou TPETE! va Yivel. H xprion Tou nAektpikou
epyakeiou yia epyaaieg mou Sev mpofAEmovral yia auré umopel
va OnIoupynoel EMIKIVOUVES KAaTaOTATEIS.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN ME MMATAPIA

H @opTion mpémel va yiveTal HOVO HE TO QOPTIOTA TTOU
OUVIOTA 0 KATAOKEVAOTNG. Evas gopriatig mou eivai
kardAnAog yia évav 0o ouaoToiyiag pmarapiwy UTopeEl va
mpoKaAéael KivOuvo TupkayIGs érav xpnoiuoTolEiTal e pia
dAn ouaroiyia pmarapiwvy.

Na xpnoipotrolgite Ta NAEKTPIKG pyaAEia povo pe TIg
OUOTOIXIEG PTTOTAPIWV TTOU Eival EI5IKG OXESIaOpEVES yI’
autd. H xprion omoiwvormore GAAwv auaToiyIwv umrarapiwy
UTTOpEi va EVEXEI KiVOUVO TpauuartiopoU 1j TTUpKayIds.

‘Otav dev XpNOILOTIOIEITAI N GUGTOIXiO PTTATAPIWY,
QUAGETE TNV pakpId amrd GAAa pETAAAIKA avTIKEIpEVa,
OTTWG OUVOETAPES, KEppaTa, KAEIBIG, kKap@id, Bideg
GAa pikpd PETOANIKG QVTIKEIJEVO TO OTTOIO PTTOPET VOl
BpaxukukAwaouv Toug ToAoug TnG. To BpayukikAwpa Twv
méAwv ¢ umarapiag Lmopel va mpokaAéoel eykadpara
TupKayId.

Orav o1 prrarapieg dev XpnoipoTroloUvTal CwoTd, HTTOPE]
va dlappeloouv uypd. ATTo@uyete TNV eagn. Edv épbete
o¢ emagn Kard AdBog, mAubeite pe vepo. Eav 1o uypod
£pBe1 o€ ETOQN PE TA PATIO OOG, INTAOTE ETIONG IATPIKA
BonBeia. To uypd mou Siappéel amo pia pmarapia LTopel va
mpokaAéaer epebiopols 1 eykaupara.

IEPBIX

AWoTe To NAEKTPIKO EpyaAeio aag yia aépPig o’ éva
€1IGIKEVPEVO OTIG ETTIOKEVEG GTOHO, TO OTTOI0 XPNOIHOTIOIE
pévo yvigia avrahlakTiké e§aptipara. Eror eaopatiCerar n
diarripnan g aoc@dAeiag Tou nAEKTpIKoU pyaleiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ MOY IZXYOYN
A TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, I'YAAIZMA KAl KOWIMO

Autd 1o nAekTpIKO epyaleio gival axediaopévo yia
TPOXIONA, TPiYIHO, TPiYIHO e cuppatofoupTaa, oTiABwon
1} komh. Na AapBdvere uroyn OAEg TIG TTPOEISOTTOINOEIG
aoQaAEiag, TIS 0dnyieg, TIG ATTEIKOVIOEIS KAl TIG
TPOSIOYPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI HE AUTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio. H un ouppépewan e Tis mo karw umodeiéeis
umopei va odnyrioel € nAektpomAnéia, pwrid kai/ij o€ cofapd
TOQUATIOLO.

Mnv xpnoipotroigite e§apTipaTa Ta omoia dev gival E15IKA
oxedlaopéva yia To pyaleio Kal Sev CUVIGTWVTAI OTTO TOV
KOTAOKEUOOTH Tou. To yeyovos O éva e§aptnua umopei va
mpooaptnOei a1o NAKTPIKG pyaleio oag, Oev eyyudral v
aogaAn Aeiroupyia.

H ovopaoTiki Tax0ThTa TOU £APTANATOS TTPETE! vl Eival
10 AiyoTepo ion pe T péyian TaxiTnTa AeiToupyiag Tou
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avapépeTal 0To NAEKTPIKO epyaleio. Ta eéaprriuara mou
TTEPITTPEPOVTQI YPNYOPOTEPT QTG TOV OVOLIAOTIKG apIBue
OTPOPWV UTTOPEl Va OTTA00UV Kai va TIETaXTOUV yUpw KOUMATIQ
TOUG.

H e§wrepikn S1GiueETPOG Kai To aX0G Tou EAPTAMATOG
TPETEN va BpioKOVTaI EVTOG TwV TPOSIaYPAPWY TOU
nAekTpikoU epyaleiov aag. Ta eéapripara e AdBog péyedog
Oev pmropouv va kaAugBolv i va eAeyxBouv ETaPKWS.

O1 Tpoxoi, o1 pAGvTIEG, Ta pagidapia oTRPIENG i GAAa
€SopTAPATA TPETTEl VO TTPOCapPOlovTal CWaTd oTOV dEova
ToU NAEKTPIKOU epyaleiou. Ta e€apriara e omés Géova
mou Oev Taipiddouv akpiBwgs an didraén auykpdrnang rou
nNAEKTPIKOU epyaleiou TrepIaTpépovTal EKKEVTPA, TPOKaAoUV
10YUPOUS KPadaoOoUS Kal UTTopel va 08nyrRoouv atnv amwAsia
TOU EAEyYOU TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou.

Mnv xpnoipotroicite xaAagpéva egaptipata. Na eAéyxere
TPIV TN XpPAON KABE §GpTNHO, OTTWG TOUG TPOXOUG
Agiavong yia TuX6v oTTagipaTa Kal pwypég, To pagiAapi
OTAPIENG VIO PWYNES, aXioIuo N HeyaAeg PBOPES Kal TN
ouppatofouptoa yia xaAapd f Koppéva olppara. Ze
TEPITITWON TTOU TO NAEKTPIKO epyaheio i} To eapTNpa
méoel KATW, EAEYEETE yia TUXOV NI 1} XPNOIPOTTOINGTE
éva dAo dyoyo aptnua. Merd Tov €éAeyxo kai TNV
TOTOBETNON TOU ESOPTAHATOG, ATTONOAKPUVOEITE EOEIG OI
iB101 KaI TO TTOPEUPIOKOPEVT GTOMO OTTO TNV TTEPIOXT) TOU
TEPIOTPEPOHEVOU ESAPTANATOG KOl BEOTE TO NAEKTPIKO
epyaheio o€ Aeiroupyia pe To péyioTo apiBud aTpoPwV
Xwpic @oprtio yia éva Aemto. Ta mpofAnuarikd eéapripara
ouvibwg omdve kard 1 O1dpkela autoU ToU XPOVOU OOKIMAS.
Na @opare Tpoowmiko e§oTAICHO TTpoaTaTiag. AvaAoya
HE TNV €PYaTia, XPNOIUOTIOINGTE HAOKEG TIPOCWTTOU,
TIPOCTOTEUTIKEG BIATASEIS HATIWV 1} TTPOCTATEUTIKG YUOAIL.
‘Orav gival aapaitnTo, POPETTE HIa JAOKA TTPOTTATING
Ao TN OKOVN, WTACTIBEG, YavTio Kal pHio KaTdAAnAn
m0d1d, Tou Ba oag TPoaTATEVEl ATTO Ta EKOPEVIOVI{OPEVA
owparidia Agiavong i amod Ta Bpadoparta Tou
emegepyalopevou Koppatiol. Ta mpoaTareutikd yuaAid mpémel
va eival kardAMnAa yia v mpoatacia amé ra owuaridia

mou ekogevdovifovral kard 1ig didpopes epyacies. H pGoka
mpoaTaaias amé 1 okévn 1) n avamveuoTikn LdoKka TOEMEl va
elvar kardAAnAn yia 1o @iATpdpioua Twv pikpoowaridiwy mou
dnuioupyouvral kard Tv pyacia oag. H maparerapévn ékbean
o€ 60pupo vwnAig évraong umopei va odnyrioel og amwAeia
MG aKoriG.

No KpaTdTE TO TOPEUPICKOPEVA ATOHA OE OTTOOTAGT
ao@aleiag amd To XWpo epyaciag. Kabe dropo mou
EI0EPXETOI OTO XWPO EPYATiOg TPETEI VA POPAE
TPoowTTIKG e§oTTAIopé TpoaTagiag. Ta Bpavouara Tou
QvTIKEILEVOU Epyaaiag 1j evos oTmaouévou §apTriarog Umopei
Va EKOPEVEOVIaTOUV Kai va TTPOKAAEOOUV TpQuUUATIOUOUS,
aKOLIO Kal EKTOS TNG GUETNS TTEPIOXAS EpyaTiag.

Na midvere To nAeKTPIKG Epyaleio poVo aTmod TIG HOVWHEVES
Aapég oTav ekTeAEiTE Epyacieg Katd TIG 0ToiEg TO E§APTHA
KOTAG pTopei va €pBel g€ ETa@n Pe KPUPOUG NAEKTPIKOUG
aywyoug N pe To kaAwdio Tou idlou Tou epyaAeiou. H
emagn evog e€apTiuarog Komig e évav “peuparopdépo” aywyd
Kkabiotd ta akdAurrra peraAdika pépn Tou nAektpikou epyaAeiou
“peuparopopa” kai pmopei va mpokaAéael nAektpomAnéia oro
XEIpIOTH.

KpatnoTe 10 kaAwd10 peUpATOG PHAKPIG ATTO TO



TEPIOTPEPONEVO EEAPTNHA. ¢ TEQITTWON TTOU XGOETE TOV
éAeyxo, 10 KaAwdIo peduarog UTopel va Komel i) va eUTAaKel
Kai 10 xépi 1j T0 uTmpATao oag va tpapnxTei mévw ato
TEQITTPEPOLIEVO EEGPTNLA.

k. Mnv akouptrdre 10 NAEKTPIKO EpyaAeio TTOTE KATW, WOTTOU
Vo oTOpOTAOE! EVTEAWG TO EEAPTNHO. TO TEPIOTPEPOLIEVO
e€aprnua umopei va “apmdéel” mv emedveia evamoeons kai
va 1paBriéer To nAekTpIkG pyaleio ekTog Tou EAEyxou Oag.

. Mnv agivete To nAekTpIkG epyaleio va AciToupyei kard
™ SIdpKeIa TNG PETAPOPAS TOU. Ta polya 0ag Umopel
va TuAixToUv abéAnTa oto TepIaTPEPOLIEVO EEGPTNLIA Kal va
Tpaprouv 1o e€GpTNUA OTO OWHA OAS.

m. Na kaBapilere TakTIKG TIG BUPidEG aEPITHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou. O avepiaTipag Tou KIvNTipa avappod T okovn
uéoa ato mepiBAnua kai n umrepPoAikry auykévipwan okovng
uerdAou pmopei va mpokaAéoel nAekTpikoUS KIvoUVoug.

n.  Mnv xpnoipotroicite To NAEKTPIKO €pyaAeio KovTd o€
e0@Aekta Uhikd. Or omivBripeg pmopouv va avagAéouy aurd
Ta VAIKG.

0. Mnv xpnoipoTolgiTe E50PTAPATA TTOU ATTAITOUV XPHON
WUKTIKWV UYpWV. H xprion vepoU 1 GAMwv WukTIKwv uypwv
umopei va odnyrioer oe nAektpomAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

H avadpaon (kAéTonua) eivar pia Eagvikn avtidpaon ato oevwpa
A} PayKwa EVOS TIEPITTPEPOPEVOU TPOXOU, EVOG pagiAapiol
ompIgng, piag Bouptaag i omoloudritroTe GAAou eapTrpaTog.

To o@Avwua 1 payKwua TTPOKAAET TO §aQVIKG OTapATUA TOU

TIEPIOTPEPOPEVOU EEAPTAATOG, TIPAyHa TTOU EXEI WG aTToTEAETPA TO

NAekTPIKG epyaleio, ekTOG EAEyXOU, Va TIVAZETaI TTPOG TV avTiBeTn

katelBuvan Tng TEPITTPOPNG TOU EGUIPTARATOG TN OTIVUA TNG

eumAokic. Otav T.x. évag Tpoxdg Asiavang oenvwael fi PTTAOKApEI

OTO QVTIKEIPEVO EpYaaiag, TOTE N aKr) TOU TPOXOU TTOU EITEPYETI

070 ONeEio EUTTAOKAG pTTopei va BuBioTel péoa atnv empdveia

TOU UAIKOU Kal va TIpoKaAEDEl TV ekTivagn Tpog Ta 4w ) To

KAOTONWa Tou TPOXOU. O TPOXOG MTTOPET val TIvayTel TTPOG 1 HaKPIA

aTmé TOV XEIPIOTH, avaAoya We Tn GOpa TIEPITTPOPRG TOU TpOXoU T

OTIypA TG EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG 01 TPOXOi Aciavang

utopei emiong va oméoouy. To “kAdtonua” eival 1o amotéAeapa

AavBaopévng xpriong Tou nAekTpikoU epyaleiou kai/fj AdBog

diadikaciag XIPIoPOU A GUVBNKWY Kal PTTopei va amopeuyBei

e T AMyn OwOTWV TIPOANTITIKWY PETPWY, OTTWG TTEpIypapovTal

TIAPAKATW.

a. Na kpatare oToBepd T0 NAEKTPIKG Epyaheio kal va
TOTTOBETEITE TO GWHA Kal Ta XEPIO GAG ETOI, WOTE VA
pTropEiTE va avTigTadeite aTig duvdpeig avadpaong
(kAoTanpa). Na xpnoipotolgite wavrote Tn fondnTikn
Ao, €Gv UTTAPXEI, YIO Va PEYIOTOTTOINTETE TOV £AEyXO TNG
avadpaong fi Tng potrig adpdvelag katd 1o §ekivnpa. O
Xelpiotric umopei va eAéyéer ) pomn adpdveiag 1j Tig Suvapels
avddpaong AauBavovrag ta kardAMnAa mpoAnmrikG uérpa.

b. Mnv Badere woTE T XEPIA TAG KOVTA OTO TEPICTPEPOUEVO
e§dptnua. Ze mepimwon kAoraruarog, 1o eéaprnua umopei va
mepdoel Tavw amé To xép! 0ag.

c. Mnv tomoBereiTe TO CWHPA GOG GTNV TTEPIOXN OTNV OTTOia
pTopei va KivnBei To NAEKTPIKO epyaleio g€ TepiTITwON
khotonparog. Kard ro kAéranua, 1o nAekTpiké epyaieio
Kiveitar e karebBuvan avriBern amé 1 gopd mepiaTpoPrS 10U
TP0XO0U TN OTIYMI TNS EUTTAOKIG.
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d. Na gioTe 1I10iTEp TPOOEKTIKOI OTAV EPYAJEOTE OE YWViEG,
KOQTEPEG aKpEG K.ATE. MpoaégTe va pnv avamndnoer i
okaAwoel 1o e§apTnpa. To mepioTpepduevo édprnua
0QNVWVEl EUKOAT O ywVieS Kal KOPTEPES KLIES, E
amoréAeopua amwAeia eAéyxou 1j kAdTanua.

e. Mnv ouvdéere e§aptnua pe Aemida aAugotrpiovou yia
okaAhiopa §0Aou i odovTwth TpIovOAapa. Autés of Adues
TpokaAoUv auyva kAGTonua Kai amwAeia Tou eAEyxou.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEX AEIANZHZ KAI KOMHZ

a. Na xpnoipotolgite povo Toug TOTTOUG TPOXWV TTOU
OUVIOTWVTAI YIa TO NAEKTPIKG epyaleio oag, KaBwg kal
TOUG €151K0UG TTPOPUAKTAPES TTOU TTPOBAETOVTAI VIO TOUG
emAeypévoug TpoxoUg. O Tpoyoi mou Sev mpofAEmovrar yia
10 NAEKTPIKG pyaAeio dev pmopolv va kaAupBolv mapkws Kai
Oev eival aoQaAeis.

b. O1 Tpoxoi TTPETEl Vo XPNGIPOTTOIO0VTaI HOVO Yia
TIg TpoPAeTOpEVES EpYaTieg. Ma Tapddelypa: pnv
XpnolpoTrolgiTe Ta TAQYIA EVOG TPOXOU KOTTAG Yo
TpoXIgHa. O1 TpoYOi KOS eival oxedIaoEVol yia Ko
UAIKWV E TNV TIEIQEPEIG TOUS KAl 1) EQAPLOYN TAEUPIKWY
OuvdEewy o€ auToUS TOUS TPOXOUS UTTOPET va TIPOKAAETE TO
omdoiud Toug.

c. Na xpnoipotolgite mavrote dyoyeg GAAVTIIEG 0UOPIENG HE
T0 OWOTO PéyeBog Kal aXApA yia Tov EMAEypEVO TPOXO.

H oworn gAdvi{a otnpier Tov 1pox6 Kai HEIWVEL TOV KivOuvo
Opavang Tou TpoxoU. O pAGVI{eS yia 1poXOUS KOTTIS UTTOPOUV
va diagépouv amd Ti¢ pAGVIeS yia TpoxoUS Aciavorn.

d. Mnv xpnoipotoigite pOappévoug TpoxoUs amd peyaAuTepa
nAekTpikd epyaleia. O Tpoxoi yia Ta peyaAlrepa nAekTpIkd
epyaAeia Oev eivar kardAnAor yia Tnv uwnAr tayumra Twv
MIKpWV epyaleiwv Kai UTmopel va amrdoouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ NPOEIAOMNOIHZEIX
AZOAAEIAZ TIA EPTAZIEZ KOMHZ

a. Amoguyete To “ptrAokdpiopa” Tou TpoxoU KOTig f TRV
epappoyn urepPoAikng mieang. Mnv exrteAeite Topég pe
utrepPoAik6 BaBog. H peydAn mican Tou 1poxou auédver v
emiBapuvan kai Tov Kivouvo oTpéBAwang 1 umokapiouarog
TOU TPOXOU OTNV TopI} Kai TV meavornTa kAororuarog f
omaciuarog Tou Tpoxou.

b. Mnv ToTroBeTEiTE TO CWHA TAG GTNV TEPIOXN PTTPOTTA
Kl Tiow atroé Tov MEPIoTPEPOpEVO TpoXO. Orav Soulelere
JE TOV TPOXO Va amouakpUveTal amé €04¢, o€ TepimTwon
KAOTONLIATOS O TTEPIOTPEPOEVOS TPOXOS KAl TO NAEKTPIKO
epyaAeio pmopei va TivayTouv kareuBeiav emdvw oag.

c. Orav paykwaoel o Tpox0g 1} oTav SIOKOWETE TO KOWIPO
ylo 01ro10v3ATTOTE AOYO, OTTEVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO
€pYOAEIO KAl KPOTAOTE TO AKIVITO PEXPIG OTOU VO
akivntotroindei evieAwg o Tpox6s. Mnv Tpoomadioere
TOTE VA AQUIPETETE TOV TPOXO KOTTNG OO TNV TOMN
OTOV KIVEITOI KO, DIAQOPETIKG UTTAPXEN KivBuvOg Yia
kAoTanpa. E¢akpiBwore kai 010pBwaTe TV aitia mou mpokaAel
T0 AYKWUA TOU TPOXOU.

d. Mnv apyioete {avd To KOWIPO OTO AVTIKEINEVO EPYOTiag.
AgnoTe 1o Sioko va @BaoEl 0To PEYIOTO OPIBNO GTPOPWV
Kl OUVEXIOTE TTPOTEKTIKG TO KOWIPO. O 1p0X6¢ UTTOpEl Va



Haykwaoel, va eraytel éw 1 va KAoTorael €Gv ETavekKIVAOETE
T0 NAEKTPIKO EpyaAgio e Tov TOOXO EDT OTO QVTIKEIUEVO
spyaaiag.

e. Na omnpilere 1ig TAdKeG 1} Ta GAAa peydAou peyéBoug
QVTIKEIPEVA epyaaiag, yia TNV eAayigToTroinon Tng
mBavoTnTag Vo PTTAOKAPEI 0 TPOXOG Kai va KAoTofael. Ta
peydAa avTikeipeva epyaaciog €xouv Tnv Tdon va Avyijouv
KATw oo TO id10 TOUg TO Bhpog. Katw amd 1o avrikeiuevo
spyaaiag mpémel va romoBerolvral otnpiyuara, Kovid omn
ypauun KOTTHS Kal KOVId aTnv GKpn ToU QVTIKEILEVOU Epyaaiag,
Kai a1ig 0U0 TTAEUPES TOU TPOXOU.

f. No mpooéxere 1Blaitepa 6TAV KOBETE AVOiyHATA TE
UTTAPXOVTEG TOiXOUG | € GAAEG TTEPIOXEG XWPIG OpaATOTNTA.
O mpoegéxwv Tpox6¢ UTopEl va KOwel owAves agpiou 1
VEPOU, NAEKTPIKES KaAWDIWOEIS 1} QVTIKEIUEVA TTOU UTTOPET va
mpokaAéaouv kAGTONLA.

NA AAMBANETE NMPOZTATEYTIKA METPA
OTAN KATA THN EPTAZIA ZAX
ENAEXETAI NA AHMIOYPIHOEI ENMIBAABHZ, EYOAEKTH H
EKPHKTIKH ZKONH (OPIZMENA EIAH ZKONHZ @EQPOYNTAI
KAPKINOIONA) - NA ®OPATE MAZKA NMPOXTAZIAZ ANO TH
ZKONH KAI NA XPHZIMOMOIEITE AIATAZH ANAPPO®HZHZ
ZKONHZ/POKANIAIQN/TPEZIQN OMOY EINAI AYNATON.

AMNOPPI¥YH

Ta pnxavipara, Ta e§apTAUATA KAl 01 CUCKEUATTEG TIPETTEN VO
avakukAwvovtal pe TpaTmo GIAIKG Tpog To TEPIBGANOV.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPlAZIEZ TPIYIMATOX

a. Mnv xpnoipotoigite utreppey£0n KukAikd yuaAdyapTa.
AkoAouBAOTE TIG GUOTAOEIG TOU KATOOKEUAOTH KATd TRV
emiAoyn yuaAoxaptou. Ta peydAa ouupipdpuila mou
mpoegéxouv amo 1o OioKo aTAPIENS EUTIEPIEXOUV TOV KiVEUVO
0x10iaToS Kail ITOPOUV va TPoKaAégouv UTAoKaGpIoua,
ayloipo Tou Giokou 1 kA6ranua.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPIAZIEZ ITIABQIHX

a. 0 okoUgog aTiNBwong dev Tpémel va gival XaAapog Kai Ta
KOpSOVIa OTEPEWONG TOU BEV TTIPETTEI VA TIEPIOTPEPOVTAI
ehe0Bepa. MaléyTe i KovTOveTe Ta XaAapd kopdovia
mpoodpTNONG. Ta xaAapd kai mepioTpepduEva Kopdovia
0TEPEWONG UTTOPOUV va TepdeuToUV oTa OdXTUAG 0ag i va

MONO TA EYPQMAIKEE XQPEX

Mnv pixvere Ta nAeKTPIKA Epyaleia aTa OIKIOKA
amoppipparal

Y0pgwva pe v Eupwaikr Odnyia 2002/96/EK axeTikd
pe Ta AmoBAnTa HAektpikoU kai HAektpovikoU E¢ommAiopou
Kal T peTagopd Tng odnyiag autig aTo BVIKG dikaio,
eival TAéov uTIoXPEWTIKG Ta AXPNaTa NAEKTPIKA epyaleia
va gUMEyovTal EEXWPIOTA Kal va avVAKUKAWVOVTaI pE
TPOTIO PIAIKO TTPOG TO TIEPIBAAOV.

B

X

FENIKEZ MPOAIATPAQEX

OvopaoTikn Téon Aermoupyiag. 7,2 V
OvopaoTikA éviaon. ........ 1,3-1,5Ah

eUTTAGKOUV OTO QVTIKEILIEVO Epyaoiag. TayumnTa xwpig goprio. . . . .. n,5000-30000 Aemrro-!
Yoot pI{OMEVES QWAIEG. . . . . 0,8 1A, 1,6 XIA., 2,4 xIA., 3,2 XIA.
EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AXDAAEIAZ T1A
EPrAZIEX ME XYPMATOBOYPTZA MPOAIATPA®EL ®OPTIZTH
a. Na éxere uroyn 671 01 GUPHOTOPROUPTOES EKTOSETOUV Eioodog. ...t 230V, 50-60 Hz, 26 W
olUppaTa akopa Kal 6Tav Aeitoupyolv Kavovikd. Mnv BE000G. ..o 36V-108V—15A

aokeite urepBoAIKkn Trieon oTn BolpTod, yia va pnv
emBapuvovtal oAU Ta oUppara. Ta koupéva alpuara
UTopoUV va E10xwprRoouv eUKoAa g AstrTd polxa kai/ij oTo
Oéppa oag.

b. Orav yia Tn cuppatéBoupTaa cuvigtartal n xpRon
TPOPUACKTAPA, SEV EMITPETTETAI ) ETAPT TOU
GUPPATOTPOXOU ) THG CUPPATOROUPTTAG HE TOV
Tpo@UAAKTAPA. H dIduETpog Tou aupuarorpoxol A g
oupparéfoupraas umopei va ueyawael Adyw Tou popriou Kai
TWV QUYOKEVTPWY BUVALEWV.

¢. Mnv umepBaivere Tic 15000 atpogég/AemTo drav xpnaiuomolgite

OUPLATOROUPTOES.
MHN KATEPFAZEXZTE YAIKA NOY
MPOEIAOMOIHEH
NEPIEXOYN AMIANTO (O AMIANTOZ

OEQPEITAI KAPKINOIONO YAIKO).
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EMEKTAZEIZ KAAQAIOY PEYMATOZ

Na xpnoipotoieite acal kaAwdia emékraong (UTalaviéleg) 5
Aprép, Ta otroia va EeTUAIVETE TTARPWG.

AMNENEPTOIMOIEITE MANTOTE TO EPTAAEIO MPIN THN AAAATH
E=APTHMATQN, AAAATH ZOITKTHPON 'H TH XYNTHPHZH TOY
EPTAAEIOY.

ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ ZXETIKA ME TH
OOPTIZH

1. O @optioTig eival oxediaauévog WaTe va opTidel ypryopa
™ pmarapia pévo otav n Beppokpacia g eivar petagy 32°F
(0°C) kar 113°F (45°C). Edv n Bepuokpaaia g pmartapiag



eivar utrepBoAika uynAA 1 xapnAr, o QopTIoTAG Bev TN opTidE!
ypfiyopa. (Auté pmopei va aupBei €Gv n guaTolkia paTapiwv
éxel eataBei Aoyw akAnpig xpnong). Otav n Beppokpaacia g
umarapiag emavéABer petagu 32°F (0°C) kai 113°F (45°C), o
@opTIoTAG B EeKIVATE! auTopaTa T @épTIoN.

2. Mia onpavrik peiwon Tou xpévou Aeimoupyiag avé @oprtion
uTropei va anpaiver 011 N weENun {wi TG cuaTolxiag
pmartapiwyv TANa1Gdel oTo TEAog TG kal 611 Ba TTPETEN va TV
QVTIKATAOTATETE.

3. Mnv {exaoete va amoouvdEaETe TO QOPTIOTH KaTd TIG
TIEPIOOOUG aTToBrKEUaNG.

2HMEIQXH: H xprAon @oprioTwy i GUGTOIXIWV UTATapIwV TTOU

Oev mwAouvrar amé v Dremel 6a akupwael TV gyyunan.

®OPTIZH THE IYITOIXIAZ MMATAPION
(MONTEAO 808)

Eiodyere 10 @Ig Tou KaAwdiou Tou QopETIOTH O Pia aTavrap Tpida
pelpaTog.

Edav dev £xel eloayBei pia guaToiyia pmatapiwy, n mpdaivn
évOeIgn Tou @opTioTh Ba avawel. Autd utrodnAwvel OTI 0 YOPTIOTAS
AapBaver pedpa Kar 6T gival €T01Mog yia Aeimoupyia.

EIKONA 2

B. EpyaAeio

C. ZuaToixia pymarapiwv

D. AaBég amacedAiong pmatapiag

l'a va a@aipéoeTe T ouaTolxia PTmatapiwy aTmd 1o epyaeio, TEDTE
kai Tig 8Uo Aapég amacedAiong T umrarapiag Kai Tpaprére v
pmrarapia atmd 1o epyaAeio.

MOAIg eloGyeTe T CUCTOIXiO PTTATAPIWV GTO GOPTIOTH, N TIPACIVN
évOeIgn Tou @optioTh Ba apyioel va “ANABOZBHNEI". Autd
utrodnAwvel 611 N pTratapia @opricetal ypriyopa .

EIKONA 3
A, AiakémTng pUBuiong Taxutrag
B. ®oprioTig

C. TMpdaivn évdeign

Orav n évdeign otaparioer va “ANABOZBHNEI" (kai Tapapével
oTaBepd avaypévn Pe TTPACIVO XPWHAY), N Taxeia eopTion Exel
ohokAnpw6ei. H auaToigia pmatapiiv Exer opTIoTel TARPWS Kal
TTOPEITE Va TNV AQQIPETETE ATIO TO YOPTIOTH.

Orav &ekivare T diadikaaia eopTIONG NG CUCTOIXIAG PTIATAPIWY,
€av n évoelgn avayel apéowg oTabepd pe TPATIVO XPWHA, AUTO
pTTopei emiong va anpaivel 8T N guaTolxia pmatapiwy ivar oAU
mahid A} oAU Kpla.

H Tayeia goption eivar @ikt povo dtav n Bepuokpaacia Mg
ouaTolyiag prarapiwv Bpiokerar petagd 0°C kar 45°C.

Orav amaiteiral, 0 ECWTEPIKOG AVENITTAPAG TOU QOPTIOTH
EVEPYOTTOIEITAI IO T BIEUKOAUVON Kal TNV EMTAYXUVON TNG
diadikaaiag gopTIong.

MoAig n cuaTolyia pmarapiwv @Téoel 0T owaoT Beppokpaaia, o
@opTioTAG Ba petaBei autopara ot Tayeia eopTIoN.

H ouaToikia pmarapiwy pmopei va xpnaoipotoindei akéun kai étav
n évdeign avaBoaprivel. O xpdvog et ammd Tov oToio aTapard
va avaBooPrver n évdeign umopei va augnBei, avéhoya pe
Beppokpaaia.

O okomog g Tpdaivng évaeigng eivar va utmodeIkvUeEl TNV Taxeia
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@opTION TNG pTTaTapiag. Aev uTTodEIKVUEI TO aKpIBEG onueio
mARpoug gopTiong. H évdeign Ba aTaparioel va avaBooPrver og
AiyoTEPO XpAVO €AV N GUCTOIXIO PTTATAPIWY OEV EiXE EKPOPTIOTET
TARPWS.

Eav n mpaaivn évdeign eivar otabepd “ANAMMENH?, n auaToiyia
umratapiwy Oev EMOEXETAI POPTIONG.

FENIKA

To moAuepyaAeio Dremel eival éva uwnAig ToIdTTag PnXdvnua
akpiBeiag, To otoio pTmopei va xpnaipoTroIndei yia v ekTéAEon
AeTrTopepwv Kar TepiAokwy epyaaiwv. H mholoia auloyn
egaptuaTwy Kal mpooaptudtwy g Dremel oag emtpémel va
ekteheite TANBWpa epyaaiwv. Auté aupmepihapBavel epyacieg,
omwg Aciavan, okGNIoua Kal Xapaypa kabwg kal gpelapioua,
KOWIpo, kabdpioua Kal yudhioua.

EIKONA 1

A.  Koupti kAeidwparog Tou Ggova

B. Zupdpevog diakemng Aertoupyiag (On/Off) kar pUBuiong Tng
Tax0TnTag

AlakéTng puBpiong Taxitnrag

zuaTolyia ptrarapiwy

Oupideg agpiapol

MepiBAnua

AlakéTng puBpiong Taxitnrag

zuaTolyia ptrarapiwy

Agovag

EZ Twist™ k&Auppa puyXoug pe evowpaTwpévo KAeIdi
Nagiuad ewhidg

Owhid

KAe1di

ErRCTIOMMOO

OQAIEX

Ta egapmpara Dremel yia 1o ToAuepyaAeio Siaribevrar pe didgopa
peyédn otehexwv. Eivar Siabéaipa Eooepa peyédn wAIAg yia Tv
TIpogappoyn Twv didgopwy peyeBwv oTeAExoug. To péyebog TG
QwAIGS avayvwpietal amé Toug dakTuAioug aTo Trow AKPo TNG
QwAIGG.

EIKONA 4

Magipad euwAiag

®whia 3,2 xIA. xwpig daktuAio (480)

Dwhid 2,4 IA. pe Tpeig dakTuhioug (481)

®whia 1,6 xIA. pe duo daktuhioug (482)

®whic 0,8 xIA. pe éva daktoAio (483)

. AakTUAIOI QvayvwpIong

2HMEIQXH: Opiopéva o€t moAuepyaleiwv umopei va unv
mepiAauBdvouy kai Ta Téooepa peyédn pwiids. Or pwAiés
OiariBeviai EexwpioTa.

Mmoo >

Xpnaipotroigite TavTote T QwAIG, Tou TaIpIGdel aTo péyeBog Tou
aTeAEXOUG Tou e&apTApaTog TTou BéAETE va Kpnaipotoifoete. Mnv
TIPOCTTABNOETE VO XWPETETE éva OTEAEXOG e peYaAUTEPN DIGUETPO
péoa o€ pia pIkpoTePn QwAId.



AANATH GQAION

EIKONA 5

KAeidi

Koupri kAeidwparog Tou éEova
Maguad pwhiag

lNa xaAdpwon

lNa ouo@ign

moow>

1. MarAoTe 1o KoupTr KAEIBWHATOG Tou Ggova, KpaTaTe T0
TIaTéVO Kal TepIoTPEWTE Tov dEova pe To XEPI, PEXPIG OTOU
eumAakei 0 agovag. Mnv Trardre 1o TAAKTPO KAEISWHATOG TOU
agova kard T didipkela TTou 1o TToAUEPYaAEio BpiokeTal o€
Aertoupyia.

2. Me marnpévo 1o KoupTri KAEIdwuatog Tou dgova, XaAapwaTe Kal
agaipéaTe 1o TAgIPAd! TNG GWAIAG. XpnaluoToIaTeE To KAEIDT
QwhiGg, eav eival amapaitno.

3. AgaipéaTe ™ QwAId, TPABWVTAG TV a6 Tov Ggova.

4. TomoBemaTe ™ QwAid katdAAnAou peyéBoug eiadyovtdg T
TAAPWG LECa aTOV GOV Kall KATOTIV TOTIOBETATTE {avd To
TagIuad! TG pwAIGg Kar o@ire To pe 1o Xépl. Mnv opiyyete
AAPWG TO TagILAdI 6Tav dev eival TOTTOBETUEVO Kavéva
e¢dptnpa.

AANATH EZEAPTHMATQN

1. TarAoTe 10 KOUPTTT KAEIBWHATOS TOU G§ova Kal TIEPIOTPEWTE
Tov @gova pe 1o Xép! PEXPIG OTou pTTAokdpEl. Mnv Trardre To
TAAKTPO KA€IBWpATOg Tou Ggova Kard T Sidipkela Tou T0
moAuepyaheio Bpioketal o Aemoupyia.

2. Me marnpévo 1o TARKTPO KA€IdWHaTog Tou dgova, XaAapwaTe
710 TAgINEdI TNG PWAIGG (UNV TO aQaIPETETE). XpNaIUOTIoINaTE
10 KA€IOi QwAIGG, edv eival amapaitnTo.

3. Eioayete 10 €§pta 1 T0 OTEAEXOG TOU EEAPTALATOS TIARPWG
péoa atn ewAid.

4. Me mamnpévo 1o KouuTri KAEIdwparog Tou Ggova, oigre pe
70 X£pI TO TTAGIMAGI WOTTOU TO €EAPTNMA 1 TO OTEAEXOG TOU
e¢apTpaTog va oTepewbei atn Gwhid.

JHMEIQXH: AiaBdore omwadnmore Ti 0dnyies mou auvodeiouv

10 €€aptnua Dremel yia mepioadTepes mANPOYOPIES OXETIKA e

™ xperon Tou.

Na xpnaipoToleite povo dokipaopéva egaptipata uwnAig
amédoong Tng Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYIXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 6

EZ Twist™ k@Auppa plyxoug pe evowpatwyévo KAEISi
Koupri kAeidwparog Tou GEova

Maguad pwhiag

lNa xaAdpwon

lNa ouo@ign

moow>

To k&Auppa plyxoug Tou epyaheiou dIaBETe EvawuaTwHEVO KAEIDT,
0 oT0i0 oG Bivel TN duvaTdTNTA VA XAAAPWVETE KOl VO TQIYYETE
10 TAgIUAdI TG PWAIBG XWPIG Va XPNTIUOTIOIEITE TO TUTTIKG KAEID]
QwAIGG.

1. ZePidwaote 1o KGAUPpa pUyxoug amé To epyaeio kal
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euBuypappioTe 10 aradAivo évBepa aTo ECWTEPIKG TOU
KaAUppaTog pe 1o Tagiudd Tng QwAIdg.

2. Me kheidwpévo Tov agova, TepIoTPEWTE TO KAAUPMA pUyXoug
apIoTEPOATPOPA YIa va XAACPWOETE TO TagIUAd! TG WAIAG.
Mnv Trarére 10 MAAKTPO KAEIBWHATOg Tou Ggova kard
didpkela Tou To ToAuepyaheio Bpioketal o Aemoupyia.

3. Eioayere 10 €€aptnua 1y To 0TEAEXOG TOU €E0PTAMATOS TTARPWG
péoa oTn eAIA.

4, Me kheidwpévo Tov agova, TepIoTPEWTE TO KAAUPMA pUyXOUg
Beg160TPOYA YIa va OQIEETE TO TAGIMADI TG PWAIAG.

5. Bidwaote 10 KGAUPpa pUyXOUg aTNV apxIKr Tou BEam.
ZHMEIQZH: AiaBdote omwadnmore 1i 0dnyies mou
ouvodeuouv 1o eédprnua Dremel yia mepioodTEPES
TANPOQYOPIES OXETIKG e TN xproN TOU.

Na xpnaipotoieite povo dokipaouéva egaptipata upnAig
amédoaong g Dremel.

ZYTOZTAOMIZH EEAPTHMATQN

lNa epyaoieg akpiBeiag, 6Aa Ta eaptipara mpémel va eival owoTa
{uyooTaBpiopéva (TepiTou 6Twg Ta AGaTIXa TOU AUTOKIVATOU
oag). Na va euBuypappioete 1 va (uyooTabuioete éva egapTnua,
XahapwoTe ehagpd 1o o@IKTApa Kal yupioTe To e§apTnua fi T
Qwhid katd 1/4 TG aTPOPNG. ZPigTE §ava TO TPIKTAPA Kal BECTE
T0 epyaAeio oe Aertoupyia. Oa kataAdBere edv To €GapTUa Eival
{uyoaTaBuIoUEVO 1) OXI ATTO TOV X0 TTOU TIAPAYETal Kal TV
aioBnon mou oag divel. LuvexioTe TIG pUBICEIS W auTd Tov TPOTIO
péxp!l va emTuxete ™ BEATIOTN {uyoaTaBuIoN.

ZEKINQNTAZ

To mpwro Pripa yia T ¥pron Tou ToAuepyaAeiou eival va aTToKTATETE
v “aioBnon’ Tou. Kpariate 10 010 XépI kai aigBaveeite To Bapog Kai
NV 100ppoTTia Tou. WnAagioTe 1o Kwvikd oxAua Tou TEpIBAfuaTog.
AuTb T0 KWVIKO OXAUa 00g EMTPETEI Va TAVETE TO EpyaAeio dTTwg éva
OTUAG 1} HOAUBI.

Na kpardre mavrore 1o epyaleio pakpid amé o mpéowmd oag.

Ta eéapripara pmopei va umoatolv {nuid kard m xpron kai va
ektoeutoUv 6rav amokrrioouv ueydAn raxdmra.

Orav Kpardre 10 epyaleio, nv kaAdmreTe Tig Bupides agpiouou e 10
Xép1 0ag. H kdAuyn Twv Bupidwv agpiopol TTopel va mpokaAéae!
umepBéppavan Tou KivnTAEa.

YHMANTIKO! AokipdoTe Tpwra o€ éva KOUPATI xpnaTo UAIKG yia va
Geite 10 amoteAéapara TG Kivnong uwnAng TaximTag Tou epyaAeiou.
Na éxete umoyn 61 To ToAuepyakeio oag Ba amodidel kahiTtepa 6Tav
agrvete Ty Taxmra, o€ ouvduaopo e To owaTo edptua Dremel, va
k@vouv T douAeid yia eadg. Otav eivar duvatdv, unv aoKeite Triean 1o
epyakeio katé m xprion. Avieta, TANG1G0TE apyd TO TIEPITTPEQOPEVO
€¢apTnua oy m@Avela epyaaiag kal agRaTe To va ayyicer To anueio
amo 1o omoio BéAeTe va EekivioeTe. EikevipwOeite oy odAynon Tou
€pyaAeiou TTAvw OTO QVTIKEIPEVO EpYaaiag, aoKWvTag eAayIoT Triean pe
10 XépI 00G. AQHOTE TO €§apTUa VOl Kavel TN SOUAEId.

ZuvABuwg eival kahUTepo va kAvere TOMamAd Tepaopara e 1o
epyaAeio, Tapd va mpayuarotoleite 0An Ty epyacia oe éva Briua. H
amaAf emagn TPOoPEPE! Tov KaAUTEPO £AEYXO Kal PEIWVEI TOV KivOUvo
0QAAuaTog.



KPATHMA TOY EPTIAAEIOY

l'a kakoTepo éAeyxo o€ AeTTéG epyaaieg, kpariaTe To ToAugpyaAeio
OTwg éva HoAUPI, peTagu Tou avtixelpa kai Tou deiktn aag. EIKONA
7

H Aapn “ykoAg” xpnaipooieital yia o Bapiég epyaaieg, 6Twg 10
TpOXIOHa A TO KOWIo. EIKONA 8

TAXYTHTEZ EPlAZIAZ

EIKONA
A.  Zupduevog diakdg Aeimoupyiag (On/Off) / PUBpiong Tg
Taxumrag

lNa va emAEeTe TN owoTA TaxUTNTA Yia KABE epyaaia, KavTe
SokIpég 0 €va dxpnoTo KoppATI UAIKOU.

ZYPOMENOZ AIAKONTHZ AEITOYPTIAZ (“ON/OFF”) kai
pUBHIONG TaXUTNTAG

To epyaheio TiBetal o€ Aermoupyia (‘ON”) petakivivtag Tov
oUpOMEVO BIaKATITN TTOU BPICKETAI OTNV ETTAVW TTAEUPA TOU
kaAUpparog Tou Kivtipa.

T'lA NA ENEPTOMOIHZETE TO EPIAAEIO (ON), ohioBroTe Tov
SIOKOTITN TTPOG Ta EUTTPOG.

T'lA NA ANENEPTOMOIHZETE TO EPIAAEIO (OFF), ohioBriaTe
TOV BIGKOTITN TTPOG Tal THOW.

KINHTHPAZ YWHAHZ AMOAOZHZ

To epyaheio aag S1aBéTel TEPITTPOPIKG KIVATAPA UYNARG
amédoong. Autdg o KivnTipag emautaver Tnv euehigia Tou
TIEPIOTPOPIKOU EpyaAeiou, odnywvTag Tpoabeta E¢aptiparta
Dremel.

HAEKTPONIKH MAPAKOAOY®HEIH

To epyaheio diaBétel Eva eowTePIKO NAEKTPOVIKO GUOTNUA EAEYXOU,
TO OTT0IO TTAPEXE! “OPAAT EKKIVNON” KOl PEIWVE TIG KATOTIOVIATEIG
TIoU TrpoKaoUvTal aTmd TV eKKivnon We uwnAn potr. To
ouotua oupBaler emiong oTn peyioToToINGN TG ATTG300NG TOU
KIVTAPQ Kal TG PTmaTapiag, PEIwvovTag TV Ton Tou peUNaTog
TI0U TIOPEXETAl OTO epyaleio ae OuVBNKeG eUTTAOKNAG (Beite TV
evotnta “MpooTacia amé epmhokn”). O KivnTPAg Kal n ouaTolyia
pTraTapiwy TpoaTateloval Xapn aTn peiwong TG Taong Tou
TIAPEXETAI OTOV KIVNTAPA OF TETOIEG GUVONKEG.

OAIZOAINQN AIAKONTHE PYOMIZHEZ TAXYTHTAZ

To epyaheio S106€Tel TUPOPEVO DIOKOTTTN yia TOV EAeyX0 TG
TayuTnTag Aeiroupyiag. H tayotnta propei va puBpioTei kard m
Aeitoupyia oAioBaivovTag 1o dIaKOTITN TPOG Ta EPTTPOG ) oW, OF
omoladnmote pUBuIoN.

H Tayumta Tou Mepiotpogikoy EpyaAeiou eAéyxeTal TepioTpépovTag
auTd T0 KOUUTTI 0TO TrEPiBANuaL.

PuBpioeig yia Kard Mpooéyyion ApiBud Zrpoguv

PUBuion diokoTTn Mepioxn TaxutnTag
2 5.000-10.000 oTpogég/AeTTd
*4 10.000-15.000 oTpo@ég/AeTTTd
6 5.000-20.000 oTpogég/AeTTd
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8 20.000-25.000 oTpogég/AeTTo
10 25.000-30.000 oTpogég/AeTTO

* Mnv umreppaivere Tig 15000 Aemrté™" dT1avV XpnaipoTTOIEiTE
OUpUaTOBOUPTOES.

Avarpére ato didypappa PuBuioeig tax0mTag, oTig aeAideg 12-15,
yia va TpoadiopioeTe T owaTh TaxitnTa avéhoya pe 1o UK Trou
KaTepyadeaTe Kal To €EAPTNHA TIOU XPNOIHOTIOIEITE.

O1 epIoTOTEPES EPYATIiES PTTOPOUV Va TIPayHATOTTOINBOUV
XPNolpoToIwvTag To epyaheio ot péyiom pUbuion. Qatéoo,
GUYKeKPIPEVa UAIKG (OTTwG OpIopéva TTAAOTIKA Kal METAAQ) WTTopEi
va utroaTolv @Bopég amd Ty uwnAr BepudTnTa TOU TTaPAyeEl N
peYAAn TaxuTTa KOl TTPETTEN va KatepyddovTal o€ OXETIKA XaunAég
TayUtnteg. H epyaaia am xapnA Taxttra (15000 Aemrro" 1
AiyoTepo) €ival ouvhBwg kaAlTepn yia TIG epyaaieg oTIABwang,
XPnalpoTolwvTag To e§apTnua Tad)ag oTiABwang. OAeg ol epyaaieg
Bouptoioparog amaitolv XapnAGTEPES TAXUTNTES YIa va Un GeUyouv
oUppara amé 1o gopéa. APAATE To epyaAeio va kavel Tn SouAeld
yia oag étav Xxpnalgooleite pubpioeig xaunAng Taxutntag. O
uwnAég TaxUtnTeg eivar KaAUTEPES yia okAnpo §UAo, péTala kai
YUGAi kal yia pUTINUa, OKAAIoHa, KOWIHO, Ppelapioua, akdviopa
Kal KOWIpo appokdAUTITWY Kal SuAappoywy ot §uAo.

Opiopéveg KATEUBUVTAPIEG YPAPKES Yia TV TaxUTNTa Tou EpyaAEiou:

+ Ta TAaoTIKG Kal Ta GAAa UAIKG TTou Aitovouv O XapnAég
Beppokpaaieg TPETEN va KOBOVTAI O€ XAUNAEG TaKUTNTEG.

+ To yudhiopa, oTiABwpa Kal KaBApIopa Pe Yia cuppaTépouptoa
TIpéTeEl va yivetal pe TaxunTeg katw amd 15000 Aetrtd ', yia
™MV amoguyn {nuIag atn BoupToa Kal 010 UAIKO 0ag.

+ To §uho mpémel va koOBeTal o€ uwnAf Taxlmra.

+ 0O 0idnpog i o xdAupag Tpémel va kOBeTal o€ uwnAr TaxuTnTa.

+ Orav éva xaAUBdIVo KOTITIKO uwnAfg TaxiTnTag Trapouaiddel
Kpadaapoug, autd kavovikG onuaivel 6T 10 epyaAeio
TIEPIOTPEPETA TIOAU apyd.

+  To ahoupivio, Ta kpduata xaAkoU, poAURdou fi weudapyUpou
Kal 0 Aukoaidnpog PTTopouv va Kotrouv o€ dIGQopeg
Tax0TnTeg, avahoya Pe 1o €idog TG ekTeAoUMEVNG KOTTAG.
XpnoipotoiaTe éva MITTAvTIKO pe Trapagivn 1 GAAn KataAAnAn
ouaia (6x1 vepod) aTO EGAPTNHA KOTIAG YIA VO OTTOTPEWETE
TNV TPookdANaN Tou UAIKOU TTou KOBETE OTal dOVTIA TOU
egapTApaTog KoTAG.

ZHMEIQZH: H auénon g mieang aro epyaAeio dev eivar n Auon

omv mepimwaon mou Oev amodidel owaord. Aokiudore éva dAdo

e€aprnua i pia diagopetik pubuion Taxdtnrag yia mv emiteuén

Tou emBuunTou amoreAéouarog.

MPOZXTAZIA AMO EMNAOKH

Autd 10 €pyaheio diaBétel evowpaTwuévn AeiToupyia TTpoaTaciag
amd eTTAOKA, yia TTPOCTAGI TOU KIVATAPA Kal TG pTratapiag oe
TepiTTwon eumAokAg. Eav egapudoete umepBoAikn Tieon ato
epyaheio yia peyalo xpoviké S1aoTnua, f eav KOMACEI N Ut

0’ éva avTikeipevo, e18IKG O€ peyaAeg TaXUTNTEG, O KIVNTAPAG

Ba otaparioel. TpaBhgre amAwg 1o epyaAeio £§w ammd To UAIKG
070 0T10i0 PTTAOKAPIOE Kal To epyaAeio Ba apyioer Eava va
TIEPIOTPEPETAI PE TNV emAEYPévn TaxiTnTa. Eav To epyaleio
Trapapgivel PTTAOKAPIGUEVO yia TIEPITOOTEPO aTTO 5 deutepOAETTTA,
Ba amevepyomroinBei autdpata. Autd To TIPOTBETO XAPAKTNPIOTIKO



augavel akopn TePICCBTEPO TV TIPOTACIA TOU KIVATAPA Kal TG
pmarapiag amé PAGBes. Otav n pmatapia kovrelel va adeldoel,
T0 €PYaAEio PTTOPET v ATTEVEPYOTTOIEITAI AUTOMATA TTIO GUXVA OTTO
10 Kavovikd. EGv auppei kdmi TéTolo, ival wpa va QopTioETe TN
pmaTapia.

Edv yiver mpoAnmriki ouvrripnon amé un-e§ouciodornuéva droua,
Ta E0WTEPIKA KaAwdia, o aywyol kai Ta e§aprApara Umopel
va tomroBemBouv o€ AdBog Béoeis kai va mpokAnBolv goBapoi

m Tpaupariopol. [a omoiadijmore epyaaia ouvifpnong i EMOKEUNS

Twv gpyaleiwy, oag ouvioTouue va ameubuveore o€ uia Movada
Emiokeuwv Dremel. [a v amouyrj Tpauuariopwy Abyw §aevikig
ekkivnong 1 nAektpomAnéiag, va amoouvoéete TGVTOTE 10 QIS ATTO
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ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISi
&

BU TALIMATLARI GUVENLI BiR SEKILDE
SAKLAYIN

iSITME KORUMASI KULLANIN
GOZ KORUMASI KULLANIN

BiR TOZ MASKESI KULLANIN

TUM GUVENLIK UYARILARINI
@ A UYARI VE TUM TALIMATLARI OKUYUN.
Uyarilara ve talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik ¢carpmasi,
yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.
Gelecekte bagvurmak iizere tiim uyarilari ve talimatlari saklayin.
Uyarilardaki “Elektrikli alet” terimi ana elektrik sebekenize bagli
(kablolu) elektrikli aletleri ve pille ¢alisan (kablosuz) elektrikli aletleri
kapsamaktadir.

CALISMA YERI GUVENLIGI

o

Calistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve karanlik
alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

Yanici sivilar, gazlar veya tozlarin bulundugu patlama
tehlikesi olan yerlerde elektrikli aletleri ¢aligtirmayin.
Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmasina neden
olabilecek kivilcimlar gikarir.

Elektrikli el aleti ile galigirken gocuklari ve baskalarini

uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii
kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGi
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4]

o

Aletin fisi prize uymaldir. Figi hichir zaman degistirmeyin.
Koruyucu (topraklanmis) aletlerle birlikte adaptér fis



kullanmayin. Degistiriimemis fisler ve uygun prizler elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari gibi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa girmekten
kaginin. Bedeniniz topraklanmissa biiyik bir elektrik carpma
tehlikesi ortaya ¢ikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun
elektrikli el aleti igine sizmasi elektrik ¢arpma tehlikesini artirir.
Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak
tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya figi kablodan
cekerek gikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarl
cisimlerden veya aletin hareketli pargalarindan uzak tutun.
Hasarli veya dolasmis kablo elektrik ¢arpma tehlikesini artirir.
Bir elektrikli el aleti ile agik havada ¢aligirken, mutlaka agik
havada kullanilmaya uygun uzatma kablosu kullanin. Agik
havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun kullaniimasi
elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda galistiriimasi sartsa,
mutlaka toprak kagagi devre kesicisi kullanin. Toprak
sizintisi devre kesicisinin kullaniimas elektrik carpma tehlikesini
azaltir

KiSILERIN GUVENLIGI

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve bir elektrikli el
aleti kullanirken sagduyulu olun. Yorgunsaniz, aldiginiz
haplarin, ilaglarin veya alkoliin etkisinde iseniz aletinizi
kullanmayin. Aleti kullanirken bir anlik dikkatsizlik 6nemli
yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruma donanimi kullanin. Her zaman g6z koruyucu
takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullanimina uygun olarak;
toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari, koruyucu kask veya
koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim kullanimi yaralanma
tehlikesini azaltr.

istenmeden baglatiimasini 6nleyin. Giig kaynagina ve/
veya pile baglamadan, aleti almadan veya tagimadan

once diigmesinin kapali konumda bulundugundan emin
olun. Aleti tasirken parmaginiz salter izerinde durursa ve alet
acikken fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

Aleti caligtirmadan dnce ayar aletlerini veya anahtarlari
aletten gikarin. Aletin dénen pargalari iginde bulunabilecek bir
yardimci alet yaralanmalara neden olabilir.

Cok fazla yaklagmayin. Galigirken durugunuz giivenli olsun
ve dengenizi her zaman saglayin. Biylece beklenmeyen
durumlarda elektrikli aleti daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saglarinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
veya takilar aletin hareketli pargalarina takilabilir.

Toz emme ve toplama donanimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bigimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

Kesme aksesuarlarinin gizli kablo tesisatina veya kendi
kablosuna degebilecegi bir is yaparken, elektrikli el aletini
yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Gerilim ileten kablolarla
temas elektrikli el aletinin metal pargalarini da elektrik akimina
maruz birakabilir ve elektrik ¢arpmasina neden olabilir.

49

ELEKTRIKLi EL ALETLERININ GZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

Aleti agin olglide zorlamayin. Yaptiginiz iglere uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Dogru elektrikli el aleti ile,
belirlenen ¢alisma derecesinde daha iyi ve giivenli ¢aligirsiniz.
Salteri agilmayan veya kay yan elektrikli el aletini
kullanmayin. Salterden kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve onarilmalidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya elektrikli aletleri kullanmayacaginiz
zamanlarda fisi elektrik kaynagindan gekin velveya pili
cikarin. Bu Onleyici glivenlik 6nlemleri; aletin yanliglikla
calismasini onler.

Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagamayacag bir yerde saklayin ve elektrikli el aletinin
kullanimini bilmeyen veya bu talimatlardan haberdar
olmayan kisilerin elektrikli el aletini ¢aligtirmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletlerinin, aletin kullanimini bilmeyen
kisiler tarafindan kullaniimasi tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapin. Aletlerin
kusursuz olarak iglev gormesini engelleyebilecek

bir durumun olup olmadigini, hareketli pargalarin
kusursuz olarak iglev goriip gormediklerini ve sikisip
sikigmadiklarini, pargalarin hasarli olup olmadigini kontrol
edin. Alet hasarliysa, kullanmaya baslamadan énce aleti
onartin. Birgok is kazasi aletin kétii bakimindan kaynaklanir.
Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde sikisma
tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi sagdlarlar.
Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini, bu 6zel
tip alet igin dngoriilen talimata gére kullanin. Bu sirada
calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin. Elektrikli
el aletlerinin amaglanan kullanimi diginda kullaniimasi tehlikeli
durumlara yol agabilir.

PiLIN GZENLE KULLANIMI VE BAKIMI

Yalnizca liretici tarafindan belirtilen garj aletini kullanarak
sarj edin. Bir pil tiirii igin uygun sarj aleti, bagka bir pil ile
kullanildiginda yangin tehlikesine yol acabilir.

Elektrikli aletleri yalnizca dzel olarak tasarlanmig pillerle
kullanin. Bagka herhangi bir pilin kullanilmasi bir yaralanma
veya yangin tehlikesine yol agabilir.

Pil kullanilmadiginda, bunu atas, bozuk para, givi, vida
gibi diger madeni nesnelerden veya bir terminal ile
digeri arasinda iletkenlige yol acabilecek diger kiigiik
madeni nesnelerden uzak tutun. Pil terminallerinin birbirine
baglanmas! yangin veya yanmaya yol agabilir.

Kétii kullanim kosullarinda pilden sivi akabilir, bu siviyla
temas etmeyin. Yanliglikla temas halinde suyla durulayin.
Bu sivi goze degdigi takdirde derhal tibbi yardim isteyin.
Pilden ¢ikan sivi kaginti veya yanmalara neden olabilir.

SERVIS

Elektrikli aletinizin bakimi, nitelikli bir personel tarafindan,
yalnizca benzer parcalar kullanilarak yapilmalidir. Bu durum
elektrikli aletin giivenligini korur.



TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI ILE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA,
POLISAJ VE KESICI TASLAMA iSLERI iGN

MUSTEREK UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi ile
zimparalama, tel firga ile taglama, polisaj ve kesici taglama
olarak kullanilmak iizere geligtirilmistir. Elektrikli el aleti ile
birlikte teslim edilen biitiin uyarilara, talimata, sekillere ve
verilere uyun hareket edin. Asagidaki talimatlara uymadiginiz
takdirde elektrik caromasi, yangin veya agir yaralanma tehlikesi
ile karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet igin dngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayin. Giinki aletinize
takabileceginiz her aksesuar givenli kullanimi garanti etmez.
Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir
sayilar en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek devir
sayis kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek devir
sayis ile galisan uglar hasar gérebilir.

Uglarin dig gaplari ve kalinliklari elektrikli el aletinizin
olgiilerine uymalidir. Yanlis 6lcilere sahip uglar yeterli Glgiide
kontrol edilemez.

Taglama diskleri, flanglar, zimpara tablalari veya diger
aksesuar elektrikli el aletinizin taglama miline tam olarak
uymalidir. Elektrikli el aletinin taglama miline tam olarak
uymayan uglar diizensiz déner, yiksek oranda titresim yapar ve
aletin kontroliinin kaybedilmesine neden olabilir.

Hasarli uglari kullanmayin. Her kullanimdan dnce taglama
disklerini soyulma ve gizik, zimpara tablalarini gizik, aginma
ve yipranma, tel fircalar ise gevsek ve kopuk tel agisindan
kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug yere diisecek
olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol edin veya hasar
gormemis bir ug kullanin. Ucu kontrol edip taktiktan sonra
cevrede bulunanlan uzaklastirin ve elektrikli el aletini
denemek lizere bir dakika kadar en yiiksek devir sayisinda
calistirin. Hasarli uglar genellikle bu test ¢alismasinda kirilir.
Kigisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ige uygun
olarak tam koruyucu yiiz siperi veya koruyucu gozliik
kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa, kiigiik taglama

ve malzeme parcaciklarini sizden uzak tutacak olan toz
maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is eldiveni veya

0zel galigma onliigii kullanin. Gézler, cesitli calisma tirleri
sirasinda ortaya ¢ikan ve cevreye savrulan nesnelerden
korunmalidir. Toz veya soluma maskesi galisma sirasinda
ortaya cikan tozu filtrelemelidir. Uzun siire asir ve cok yiiksek
glriilt altinda kalirsaniz isitme kaybina ugrayabilirsiniz.
Bagkalarini galigma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Calisma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu donanim
kullanmalidir. s pargasindan kopan parcalar veya kirilan uglar
firlayabilir ve ¢alisma alaninizin diginda da yaralanmalara
neden olabilir.

Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya

kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan igleri
yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan tutun.
Akim ileten elektrik kablolari ile temas aletin metal pargalarinin
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da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik ¢arpmalarina
neden olabilir.

j.  Sebeke baglanti kablosunu donen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke kablosu
ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz veya kolunuz
dénmekte olan uca temas edebilr.

k. Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini highir zaman
elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontrolinii
kaybedebilirsiniz.

I Elektrikli el aletini tagirken ¢alistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motor fani, tozlari aletin gévdesine geker ve biriken
metal tozlari elektrik ¢arpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri tutusturabilir.

o. Sivi sogutucu madde gerektiren uglar kullanmayin. Su veya
diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik ¢arpmasina
veya elektrik carpmasi sonucu éliimlere neden olabilir.

GERI TEPME VE BUNA iLISKIN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zimpara tablasi, tel firga ve benzeri
uglarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yéninin tersine dogru
ivmelenir. Ornegin bir taglama diski is parcas! iginde takilir veya
bloke olursa, taslama diskinin is pargasi icine giren kenari tutulur
ve bunun sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti
olusturabilir. Taglama diski blokaj yerinde dénme ydniine gore
kullaniclya dogru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket
eder. Bu durumda taslama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el
aletinin yanlis veya hatali kullaniminin bir sonucudur. Geri tepme
kuvveti asagida belirtilen nlemlerle 6nlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma getirin.
Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon
momentlerini kontrol edebilmek igin eger varsa daima ek
tutamag kullanin. Kullanici, uygun énlemler alarak geri tepme
kuvvetlerini veya reaksiyon momentlerini kontrol edebilir.

b. Elinizi higbir zaman dénmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize dogru
hareket edebilir.

c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme, elektrikli
el aletini taslama noktasinda déniis yoniiniin tersine dogru iter.

d. Ozellikle koseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde ok dikkatli galigin. Ucun ig pargasina garpip
geri ¢clkmasini ve sikigmasini 6nleyin. Dénmekte olan
ug kogelerde, keskin kenarlarda veya garpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri tepme
kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

e. Zincirli veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uglar sik
sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el aletinin
kontroliiniin kaybina neden olur.



TASLAMA VE KESICi TASLAMA DiSKLERI
IGIN OZEL UYARILAR

ZIMPARALAMA ISLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

Elektrikli el aletinizle, yalnizca 6nerilen taglama uglarini ve
bu uglar igin 6ngériilen koruyucu kapag kullanin. Elektrikli
el aletiniz igin éngérilmeyen taslama uglari yeterli 6lgiide
kapatilamaz ve guvenli degildir.

Taglama uglari yalnizca 6nerilen iglerde kullanilabilir.
Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan tarafi ile taglama
yapmayin. Kesici taslama uglari diskin kenari ile malzeme
kazima igin gelistirilmistir. Bu taglama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca kirilabilir.

Daima segtiginiz taglama diskine uygun biiyiikliikte ve
bigimde hasarsiz baglama flangi kullanin. Uygun flanslar
taslama disklerini destekler ve kirilmalarini énler. Kesici taslama
disklerine ait flanslar diger taglama diskleri igin kullanilan
flanslardan farklilik gosterebilir.

Bilyiik elektrikli el aletlerine ait aginmig taglama diskleri
kullanmayin. Biiyik elektrikli el aletlerine ait taglama

diskleri kiigtik elektrikli el aletlerinin yiksek devirlerine gére
tasarlanmamig olup, kirilabilirler.

KESICi TASLAMA UYGULAMALARI iGiN EK
GUVENLIK UYARILARI

Kesici taglama diskinin bloke olmasini 6nleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Cok derin kesme igleri
yapmayin. Kesici taslama diskine asiri yiik bindirilecek olursa
koselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kirilma tehlikesi ortaya gikar.

Ddonmekte olan kesici taglama diskinin arkasina gegmeyin.
Is parcast igindeki kesici taslama diskini kendi yoniiniiziin
tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme
durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir.
Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ise ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sakince tutun. Halen dénmekte olan kesici
taglama diskini higbir zaman kesme hattindan ¢ikarmaya
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Stkismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari ortadan
kaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi i¢inde bulundugu siirece
tekrar galistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine dikkatli
bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma yapabilir,

is pargasindan disari firlayabilir veya bir geri tepme kuvvetine
neden olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya cikabilecek
geri tepme kuvvetlerinden diisiirmek icin levhalari veya
biiyiik is parcalarini destekleyin. Biiyiik i parcalari kendi
agirliklar nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is parcalari her

iki taraftan da desteklenmelidir (hem kesici taglama diskinin
yanindan hem de kenardan).

Duvarlardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki “Cep
bigimli icten kesme” iglerinde 6zellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya elektrik
kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme kuvvetleri
olusur.
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a. Asin biiyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi kullanmayin.
Zimpara kagidini segerken iireticinin dnerilerine
uyun. Zimpara tablasinin digina tagan zimpara kaditlari
yaralanmalara, blokaja, yirtiimaya, ¢izilimeye veya geri tepme
kuvvetlerine neden olabilir.

POLISAJ iSLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

a. Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parga birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir veya
is pargasina sarilabilir.

TELLi FIRGALAMA iSLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

o

Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere gok yiiksek bastirma
glicii uygulamayin. Firlayan tel parcalari kolaylikla ince giysiler
ve/veya cilt igine girebilir.
Telli firgalama igin bir koruyucu kapagin kullaniimasi
oneriliyorsa, tel arkinin veya telli firganin koruyucu kapaga
temas etmemesine dikkat edin. Tablalarin ve ¢anak firgalarin
caplarr bastirma kuvveti ve merkezkag kuvveti sonucu biiyiyebilir.
c. Tel firgalar kullanirken 15000 dak-1 degerini asmayin.

A UYARI ELEKTRIKLI EL ALETINIZLE ASBEST

ICEREN MADDELERLE GALISMAYIN

(ASBEST KANSEROJEN BIR MADDE OLARAK KABUL EDILIR).

GALISMA SIRASINDA SAGLIGA ZARARLI,
A UYARI YANICI VEYA PATLAYICI TOZLARIN GIKMA
OLASILIGI VARSA GEREKLI KORUYUCU ONLEMLERI ALIN (BAZI
TOZLAR KANSEROJEN SAYILIR); KORUYUCU TOZ MASKESI

TAKIN VE EGER ALETINIZE TAKILABILIYORSA BIR TOZ/TALAS
EMME TERTIBATI BAGLAYIN.

o

ATMA

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi gevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek lizere geri doniislim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AVRUPA ULKELERI iGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢dplerin igine atmayin!

Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve bunlarin
tek Ulkelerin hukuklarina uyarlanmasi uyarinca, kullanim
omrinl tamamlamis elektrikli el aletleri ayri toplanmak ve
cevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek lzere yeniden
kazanim merkezlerine gonderilmek zorundadir.

L‘i



GENEL SPESIFIKASYONLAR
Voltaj Derecelendirmesi. . .. . . 72V
Amper Derecelendirmesi. . . . . 23—

Yiksliz Hiz
Penset Kapasitesi

SARJ CiHAZI OZELLIKLERI

Gifig. .o 230V, 50-60 Hz, 26 W
Ckis ..o 36V-108V—=—15A
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi MUTLAKA KAPATIN.

ONEMLI SARJ NOTLARI

1. Sarj cihazi, ancak pil sicakli§i 0°C ila + 45°C arasinda
oldugunda hizli sarj edecek sekilde tasarlanmistir. Pil cok sicak
veya cok soguksa, sarj cihazi pili hizli sarj etmeyecektir. (Bu
durum yogun kullanim sebebiyle pil isindi§inda gérilebilir.)
Pilin sicakligi 0°C ila 45°C arasina geri geldiginde, sarj cihazi
otomatik olarak sarj etmeye baslar.

2. $arj bagina galistirma siiresinde bilylk azalma olmasi, pil
6mriiniin dolmak (izere oldugu ve pilin dedistiriimesi gerektigi
anlamina gelebilir.

3. Depolarken sarj cihazini prizden gikarmayi unutmayin.

NOT: Dremel tarafindan satilmayan sarj cihazlarinin veya pillerin

kullanilmasi garantiyi gegersiz kilar.

PiLi SARJ ETME (MODEL 808)

Sarj cihazi kablosunu standart elektrik prizinize baglayin.
Herhangi bir pil takilmadiginda, sarj cihazinin yesil 15191 yanar. Bu,
sarj cihazinin giig aldigini ve galismaya hazir oldugunu gdsterir.

RESIM 2

A, Alet

B. Pil

C. Pil gikartma kulaklari

Pil takimini aletten gikarmak igin her iki pil birakma tirnagina
bastirin ve pili aletten ¢ekin.

Pili sarj cihazina taktiginizda, sarj cihazinin yesil 1s1§1 yanip
sonmeye baslar. Bu, pilin hizli sarj oldugunu gosterir.

RESIM 3
A. Pil
B. Sarj cihazi
C. Yesil 1sik
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IsIg1 yanip sdnmesi durdugunda (ve sabit bir yesil 1s1ga
donustigiinde) hizli sarj etme iglemi tamamlanmistir. Pil 151k olarak
sarj olmustur ve artik sarj cihazindan ¢ikartilabilir.

Pili sarj etme islemine basladiginizda, sabit bir yesil i1sil pilin agir
soguk veya asir sicak oldugu anlamina da gelebilir.

Hizli sarj etme sadece pilin sicakligi 0°C ila 45°C araliginda
oldugunda mimkindr.

Gerektiginde, sarj etme stirecine ve hiza yardimei olmak igin sarj
cihazinin dahili fani devreye girer.

Pil dogru sicaklik araligina eristiginde, pil sarj cihazi otomatik olarak
hizli sarj islemine geger.

Pil, 1sik yanip hala sénlyor olsa bile kullanilabilir. Sicakliga bagl
olarak 1s13in yanip sénmesinin durmasi biraz daha fazla zaman
alabilir.

Yesil 1s1gin amaci, pilin hizli bir sekilde sarj oldugunu géstermektir.
Bu, tam sarjin kesin noktasini gostermez. Pil tam olarak
bosalmamissa 151§in yanip sdnmesi daha kisa strede durur.

Yesil gosterge 15191 yaniyorsa, pil sarj kabul edemez.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili gikintili ylizeylerdeki detayli isleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmis son derece hassas, ylksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar segenekleri
sayesinde, cok sayida islemi gergeklestirmeniz mimkiindir. Bu
islemler arasinda taslama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM 1

Mil kilitteme butonu

Acma/Kapama ve degisken hiz kaldirma salteri
Pil

Pil gikartma kulaklari

Havalandirma kanallari

Govde

Pil

Pil gikartma kulaklari

Saft

EZ Twist™ biitlinlesik anahtar/burun kapagi
Mandren

Penset

Anahtar

ESrRCTIEMMOO®>

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkli

govde boyutlari mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin arka
tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 4

Mandren

3,2 mm’lik Halkasiz penset (480)

2,4 mm'lik Ug halkali penset (481)

1,6 mm'lik iki halkali penset (482)

0,8 mm’lik Bir halkali penset (483)

Tespit halkalari

NOT Bazi multi setlerinde bu dért farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

mTMo oW



Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, gapi daha kiiglk bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISiMi

RESIM 5

A. Anahtar

B. Mil kilitteme butonu
C. Mandren

D. Gevsetmek igin

E. Sikmak igin

Mil kilittleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili oturana
kadar el ile dondiriin. Multi alet galisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek cikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok
sikmayin.

AKSESUAR DEGISIMI

1. Mil kiliteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el
ile déndirin. Multi alet calisiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin (cikarmayn).
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya aksesuarin

ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle sikistirin.

NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlar mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN

KAPAGI
RESIM 6
A. EZ Twist™ biitlinlesik anahtar/burun kapagdi
B. Mil kilitteme butonu
C. Mandren
D. Gevsetmek igin
E. Sikmak igin

Uriiniiniiziin burun kapaginda, standart penset anahtarini
kullanmaksizin penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi
sadlayan bir biitlinlesik anahtar bulunmaktadir.

1.

Cihazdan burun kapagini sékiin, kapadin i¢ kismindaki gelik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

Mil kilidi kilitenmis durumdayken burun kapagini saatin

tersi yonde gevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet
caligtyorken mil kilitleme butonunu kullanmayin.

Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

Mil kilidi kilittlenmis durumdayken burun kapagini saat yoniinde
cevirerek penset somununu sikin.
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5. Burun kapagini tekrar cevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, ylksek performansli
aksesuarlar kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas galisma icin, tim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok 6nemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogrultmak veya dengelemek icin, yiikstik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuari veya ylikstgi 1/4 tur gevirin. Yiksik
somununu tekrar sikin ve Déner El Aletini galistirin. Dinleyerek ve

hissederek aksesuarin dengeli calisip galismadigini fark edebilmeniz

gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu islemleri yapmaya
devam edin.

BASLARKEN

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi “hissi” duymaktir.
Onu elinize alin; agirhgini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun. Galisma
esnasinda aksesuarlar hasar gorebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun asiri i1sinmasina
neden olur.

ONEMLI! El aletinin yilksek hizda nasil galigtigini gormek igin
once bir hurda malzeme (izerinde deneme yapin. Elektrikli el
aletinizin ylksek devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlari
ve badlanti aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Mimkiin ise,
kullanim esnasinda elektrikli el aleti izerine kuvvet uygulamayin.
Bunun yerine dénen aksesuari galisma yiizeyine yaklastirin ve
isleminin baslamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin.
Elinizle gok az baski uygulayarak, el aletini is pargasinin lizerinde
yonlendirmeye odaklanin. Gerisini aksesuara birakin.

isin tamamini el aletiyle bir gegiste yapmak yerine, birkag gegiste
yapmak genelde daha iyidir. Hafif bir dokunus ile en mikemmel
kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol igin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 7

“Golf” tipi kavrama yéntemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 8

GALISMA DEVIRLERI

RESIM 9
A. Agma/Kapama / degisken hiz kaydirma salteri

Her is icin dogru hizi se¢mek icin, bir malzeme pargasi lizerinde
pratik yapin.



KAYDIRMA “AGMA/KAMAPA” ve hiz ayari SALTERI

El aleti, motor gdvdesinin istiindeki kayar anahtar kaydirilarak agilir.
EL ALETINI “ACMAK” ICIN kayar diigmeyi ileriye dogru kaydirin.

EL ALETINI “KAPATMAK” IGIN kayar diigmeyi geriye dogru
kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansli doner el aleti motoruyla
donatilmistir. Bu motor, Dremel ek pargalarini stirerek déner el
aletinin ok yonlulugunu artirir.

ELEKTRONIK iZLEME

El aletiniz, “yumusak baslatma” saglayarak yiksek torklu
baglatmadan kaynaklanan zorlanmalari azaltan dahili bir elektronik
izleme sistemiyle donatiimistir. Bu sistem ayni zamanda, stop etme
kosullari olustugunda (bkz “ Stop Etme Korumasi” bolimi) alete
giden gerilimi keserek motor ve pil performansinin da azami diizeye
cikartiimasina yardimci olur . Motor ve pil, bdyle durumlarda motora
giden gerilimin kesilmesiyle korunur.

DEGISKEN HIZ DUGMESI

Elektrikli el aletinizde bir dedisken hiz kayar diigmesi bulunur.
Calisma sirasinda, ayarlardan birini segmek (izere diigme geriye
veya ileriye kaydirilarak hiz degistirilebilir.

Doner El Aletinin hizi gévdedeki bu déner diigme ayarlanarak
kumanda edilir.

Uygun Devir Sayilari icin Ayarlar

Diigme Ayari OranininDegistiriimesi
2 5.000-10.000 DEV/DAK
4 10.000-15.000 DEV/DAK
6 5.000-20.000 DEV/DAK
8 20.000-25.000 DEV/DAK
10 25.000-30.000 DEV/DAK

* Tel firgalar kullanirken 15000 dak-1 degerini asmayin.

Sayfa 12-15'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak galisan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Birgok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yliksek devirlerde olusan isiya bagli olarak zarar gérebilir; buna
bagli olarak uygun bir disiik devirde caligiimalidir. Disiik devirde
isletim (15000 dak™" veya en az) dzellikle polisaj aksesuarlari ile
gerceklestirilen islemleri icin uygundur. Ttim firgalama islemleri,
kablonun tutucudan ayilmasini engellemek icin dlisik devirde
gerceklestirilmelidir. Daha disik devir ayarlarinda kullanarak ,
elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin. Daha yliksek
devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya delme, oyma,
kesme, sekillendirme ile ahsap igine oluk ya da yiv agma islemleri
icin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

+  Plastik ve benzeri dusik 1silarda eriyen malzemeler, diisik
devirde kesilmelidir.

«  Metal firga ile polisaj, firgalama ve temizleme islemleri, firganin
ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15000 dak™" degerinden
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daha diisik devirlerde yapiimalidir.

+  Ahsap, yliksek devirde kesilmelidir.

+  Demir veya celik, yliksek devirde kesilmelidir.

+  Yiksek devirli bir celik kesici titresime basladiysa, bu durum
genellikle cok diistik devirde calistigini gdsterir.

+  Alliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, cinko alagimlari
ve teneke, yapilan kesme isleminin tiriine bagl olarak degisik
devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin, kesici dise zarar
vermesini dnlemek icin, parafin (su degil) veya baska uygun bir
yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgin ¢alismiyorsa, alet (izerindeki

baskiyi arttirmak dogru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglari

elde etmek igin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
dedistirmeyi deneyin.

STOP ETME KORUMASI

Bu alette, stop etme durumunda motorun ve pilin korunmasini
saglayan dahili bir stop etme korumasi vardir. Alete gok uzun stire
cok fazla baski uygularsaniz veya ucu dzellikle de ylksek hizlarda
is parcasinda tutarsaniz, motor durur. Stop etme durumunda

aleti malzemeden gikartin, alet segilen hizda tekrar donmeye
baslayacaktir. Alet 5 saniyeden uzun bir siire stop etmeye devam
ederse kendini otomatik olarak kapatacaktir. Bu ilave dzellik
motorun ve pilin hasar gérmemesi icin ileri bir korumadr. Pil
neredeyse bitmek Uizereyken, el aleti normalden daha sik otomatik
olarak kapanabilir. Bu durumda pilin sarj edilmesi gerekir.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo ve
bilesenlerin yanlis yerlestiriimesine yol agabilir, bu da ciddi tehlike
yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis Isletmesi tarafindan
yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya elektrik
carpmasina bagl yaralanmalari dnlemek igin, servis veya temizlik
islemleri éncesinde mutlaka el aletinizin elektrik baglantisini kesin.

TEMiZLEME

m KAZALARIN MEYDANA GELMESINi
ONLEMEK iGiN DAIMA TEMiZLEMEDEN
ONCE ALETi VE/VEYA SARJ MAKINESINi GUG KAYNAGINDAN
AYIRIN. Alet, sikigtirilmis kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingli
hava ile temizlerken daima koruyucu gozlik takin.

Havalandirma agikliklari ve diigme kollari temiz ve yabanci
maddelerden arinmis bir sekilde tutulmalidir. Acikliklardan sivri

cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

m BAZI TEMiZLIK MADDELERI VE
SOLVENTLER PLASTIK KISIMLARA

ZARAR VERIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid, klorlu

temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjanlari.

CiHAZIN iGERISINDE KULLANICININ
BAKIM UYGULAYABILECEGi PARGALAR



BULUNMAMAKTADIR. ONLEYICI BAKIMIN YETKISIZ KISILER
TARAFINDAN YAPILMASI, DAHILI KABLO VE BILESENLERIN
YANLIS YERLESTIRILMESINE YOL AGABILIR, BU DA CIDDI
TEHLIKE YARATIR. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis Merkezi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Servis Géreviisi: Servis
isleminden 6nce aleti ve/veya gli¢ kaynagini elektrik kaynagindan
ayirin.

Bu DREMEL Uriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal aginma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara karsi
garanti kapsamindadir; agiri yiiklenmeden veya uygun olmayan
kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina alinmaz.

Bir sorun halinde, i¢i agilmamis durumdaki aleti ve sarj aleti ile
aligveris fisinizi bayinize génderin.

DREMEL’E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi i¢in www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

PREKLAD ORIGINALNICH POKY

PRECTETE SI TYTO POKYNY
POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVEJTE OCHRANU OCi

POUZIVEJTE PROTIPRACHOVOU MASKU
\&/

¥ PRECTETE SI VSECHNA

A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
A VESKERE POKYNY.
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, mize dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZéru a/nebo k véZnému zranéni.
VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich mohli
v budoucnu nahlizet.
Termin elektricky pfistroj*, ktery se vyskytuje v upozoménich, se
vztahuje k Vasemu elektrickému pfistroji napajenému ze sité
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(kabelem) nebo k elektrickému pfistroji napajenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a. Udrzujte Vase pracovni misto cisté a uklizené. Neporadek a
neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.

b. Se strojem nepracuijte v prostredi, kde se nachazeji hoflavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry, které
mohou prach nebo péry zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi daleko
od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni mizete ztratit
kontrolu nad strojem.

BEZPECNOST PRI PRACI S ELEKTRINOU

a. Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastréka nesmi byt Zadnym zpliisobem upravena. Spole¢né
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zéstrcky a vhodné zésuvky
snizuji riziko elektrického uderu.

b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li Vase télo
uzemnéno, existuje zvySené riziko elektrického Uderu.

c. Chraite stroj pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do m
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického tderu.

d. Dbejte na spravné pouzivani kabelu. Nepouzivejte jej jako
pomucku k noseni ¢i zavéSovani stroje nebo k vytahovani
zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohyblivych dili stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvy3uji riziko elektrického dderu.

e. Pfi venkovnim pouziti elektrického pfistroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje
riziko elektrického uderu.

f. Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte ochranny jisti¢. Nasazeni ochranného
jistice snizuje riziko uderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST OSOB

a. Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a pfistupujte
k praci s elektronafadim rozumné. Stroj nepouzivejte pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo léku.
Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronafadi mize vést k
vaznym poranénim.

b. Noste osobni ochranné pomiicky a vzdy ochranné bryle.
Vzdy pouzivejte ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych
pomlcek jako maska proti prachu, bezpeénostni obuv s
protiskluzovou podrézkou, ochranna pfilba nebo sluchétka,
podle druhu nasazeni elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c. Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se
jesté nez zastrcite zastrcku do zasuvky, Ze je elektronaradi
vypnuté. Méte-li pfi noSeni stroje prst na spinaci nebo pokud
stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, pak to mize vést k
traztm.

d. Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otacivém dilu
stroje, miZe vést k poranéni.



Neprecenujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. Tim mizZete stroj v neocekévanych

situacich lépe kontrolovat. d.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dilt. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci zafizeni, pfesvédcte se, Ze jsou
pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti téchto zafizeni snizuje

Sroubky nebo jiné malé kovové predméty. Zkrat na
koncovkach baterie mize zptsobit popaleni nebo pozar.

V nevhodném prostfedi mize tekutina z baterie vytéct;
vyhnéte se pfimému kontaktu s tekutinou. Pokud ke
kontaktu nahodné dojde, oplachnéte tekutinu vodou. Pokud
se tekutina dostane do o¢i, vyhledejte odbornou lékaiskou
pomoc. Tekutina z baterie mize zplsobit podrézdéni nebo
popéleni.

ohrozeni prachem.

SERVIS

Pri €innostech, pfi kterych by mohlo fezaci pfisluSenstvi

zasahnout skryté vedeni nebo vlastni sitovy kabel, berte a.

elektrické naradi pouze za izolovanou rukojet’. Kontakt
fezaciho pfisluenstvi s elektrickym vedenim pod napétim
muze pfivést napéti i na kovové dily elektrického naradi a vést
k uderu elektrickym proudem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane zachovéna.

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréeny
stroj. S vhodnym elektronéradim budete pracovat v udané

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K

BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI

KARTACLLESTENi A DELENI

oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je vadny. a.

Elektronaradi, které nelze zapnout & vypnout je nebezpecné a
musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dili prislusenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky a/nebo
odstranite akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani

neumysinému zapnuti stroje. b.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je

nebezpecné, je-li pouZivano nezkuSenymi osobami. c.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje funguji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené
nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce stroje.

Poskozené dily nechte pfed nasazenim stroje opravit. Mnoho d.

trazt ma pricinu ve $patné udrZovaném elektronaradi.
Rezné nastroje udrzujte ostré a Cisté. Peclivé osetfované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a

daji se lehceji vést. e.

Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nastavce apod.

podie téchto pokynu a také pfitom respektujte pracovni
podminky a provadénou €innost. PouZiti elektronaradi na jiné

préce nez pro které jsou urcené, mize vést k nebezpecnym

situacim. f.

POUZITi A PECE O BATERIOVY PRISTROJ

Pristroj dobijejte jen nabijeckou doporu¢enou vyrobcem.
Nabijecka, ktera je vhodna pro jeden typ baterii, mize
znamenat riziko vzplanuti, je-li pouZita s jinymi bateriemi.
Elektrické pfistroje pouzivejte jen s bateriemi, které pro
né byly specialné navrhnuty. PouZitim jinych baterii se
vystavujete riziku zranéni a poZaru.

Pokud baterie nepouzivate, ulozte je v dostatecné
vzdalenosti od jinych kovovych pfedméti, jako jsou

napfiklad kancelaiské sponky, mince, klice, hiebiky, g.
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Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska
smirkovym papirem, dratény kartac, lesticka,
rozbrusovacka. Dbejte vSech varovnych upozornéni,
pokyn, zobrazeni a udaju, jez jste s elektronaradim
obdrzeli. Pokud nésledujici pokyny nedodrzite, mize to vést k
uderu elektrickym proudem, pozéru nebo téZkym poranénim.
Nepouzivejte zadné prislusenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno. Pouze
to, Ze muZete pfislusenstvi na Vase elektronaradi upevnit,
nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné
tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené na elektronaradi.
Prislusenstvi, jez se otaci rychleji nez je dovoleno, miize byt
zniceno.

Vnéjsi rozmér a tloustka klestiny prislusenstvi musi
odpovidat rozmérovym adajum Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované prislusenstvi a nastavce nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné
prislusenstvi musi presné licovat na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Pridavné zafizeni, které pfesné nelicuji
na brusné vieteno Vaseho elektronéradi, se nerovnomérné toci,
velmi silné vibruji a mohou vést ke ztraté kontroly.
Nepouzivejte Zadné poskozené prisluSenstvi. Pfed kazdym
pouzitim prislusenstvi zkontrolujte jako brusné kotouce na
odstépky a trhliny, brusné talife na trhliny, otér nebo silné
opotiebeni, draténé kartace na uvolnéné nebo zlomené
draty. Spadne-li elektronaradi nebo nasazovaci nastroj

z vysky, zkontrolujte zda neni poskozeny nebo pouzijte
neposkozeny nasazovaci nastroj. Pokud jste nasazovaci
nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se Vy a v blizkosti
nachazejici se osoby mimo rovinu rotujiciho nasazovaciho
nastroje a nechte elektronaradi bézet jednu minutu s
nejvyssimi otackami. Poskozené pfislusenstvi vétsinou v této
dobé testovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouzijte
ochranu celého oblic¢eje, ochranu o¢i nebo ochranné bryle.



Taktéz adekvatné noste ochrannou masku proti prachu,
ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specialni zastéru,
jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi brusiva a materialu.
Oc¢i maji byt chranény pred odletujicimi cizimi télisky, jez
vznikaji pfi riznych nasazenich. Protiprachové maska Ci
respirator museji pfi nasazeni vznikajici prach odfiltrovat.
Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku, muZete utrpét ztratu
sluchu.

h. Dbejte u ostatnich osob na bezpecnou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni
oblasti, musi mit osobni ochranné vybaveni. Ulomky
obrobku nebo Casti prislusenstvi mohou odlétnout a zptsobit
poranéni i mimo pfimou pracovni oblast.

i. Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochéch. Kontakt s vedenim pod napétim privadi napéti i na
kovové dily stroje a vede k drazu elekirickym proudem.

j.  Drzte sitovy kabel daleko od otacejiciho se nasazovaciho
nastroje. KdyzZ ztratite kontrolu nad elektronaradim, muze byt
prerusen nebo zachycen sitovy kabel a VaSe paZe nebo ruka
se miiZe dostat do otécejiciho se nasazovaciho nastroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otacejici se nasazovaci
nastroj se mize dostat do kontaktu s odkladaci plochou, ¢imz
miZete ztratit kontrolu nad elektronaradim.

I. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.

V4§ odév mizZe byt ndhodnym kontaktem s otacejicim se
nasazovacim nastrojem zachycen a nasazovaci néstroj Vam
muiZe zpdsobit poranéni.

. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné nahromadéni
kovového prachu muze zpusobit elektricka rizika.

n. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych materiald.

Jiskry mohou tyto materialy zapalit.

o. Nepouzivejte zadné prisluSenstvi, které vyzaduji kapalné
chladici prostredky. PouZiti vody nebo jinych kapalnych
chladicich prostfedkt maze vést k tderu elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v dusledku zaseknutého nebo

zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je brusny

kotou¢, brusny taliF, dratény kartac atd. Zaseknuti nebo zablokovani
vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho nastroje. Tim
nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté zablokovani proti
sméru otaceni nasazovaciho nastroje. Pokud se napf. pfici nebo
blokuje brusny kotou¢ v obrobku, muze se hrana brusného kotouce,
ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢
vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny kotou¢ se potom pohybuje

k nebo od obsluhujici osoby, podle sméru otaceni kotouce na misté

zablokovani. Pfi tom mohou brusné kotouce i prasknout. Zpétny

raz je dusledek nespravného nebo chybného pouziti elektronaradi.

Lze mu zabranit vhodnymi preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné

popsano.

a. Drzte elektronaradi dostatecné pevné a zaujméte stabilni
polohu. Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou
rukojet’, abyste méli co nejvétsi moznost kontroly nad
silami zpétného razu nebo reakénich momentu pfi rozbéhu.
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Obsluhujici osoba maze vhodnymi preventivnimi opatfenimi
zviadnout sily zpétného rézu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se
nasazovacich nastroji. Nasazovaci nastroj se pfi zpétném
razu muze pohybovat pfes Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pfi zpétném razu pohybovat. Zpétny raz
vhani elektronaradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

d. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohi, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se pfisluSenstvi odrazilo od obrobku a
vzpficilo. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohd, ostrych hran a
pokud se odrazi néchylny na vzpficeni se. Toto zplsobi ztratu
kontroly nebo zpétny raz.

e. Nepouzivejte zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy kotouc.
Takovéto prislusenstvi ¢asto zptsobuje zpétny raz nebo ztratu
kontroly nad elektronéfadim.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

a. Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa urceny ochranny
kryt. Brusna télesa, ktera nejsou urcena pro toto elektronaradi,
nemohou byt dostatecné stinéna a jsou nespolehliva.

b. Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napi. nikdy nebruste boéni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou uréeny k ubéru materialu
hranou kotouce. Bocni pusobeni sily na tato brusné télesa je
miiZe rozlamat.

c. Pouzivejte vzdy neposkozené upinaci pfiruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotou¢. Vhodné
pfiruby podpiraji brusny kotou¢ a zmirfiuji tak nebezpeci
prasknuti brusného kotouce. Pfiruby pro délici kotouce se
mohou odlisovat od pfirub pro jiné brusné kotouce.

d. Nepouzivejte Zadné opotiebované brusné kotouce od
vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi elektronaradi
nejsou konstruovany pro vyssi otacky menSich elektronéaradi a
mohou prasknout.

DALSi ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K
ROZBRUSOVANI

a. Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfili§ vysokému
pritlaku. Neprovadéjte zadné nadmérné hluboké fezy.
Pretizeni déliciho kotouce zvySuje jeho namahani a nachylnost
ke vzpriceni nebo zablokovani a tim moZznost zpétného razu
nebo prasknuti brusného télesa.

b. Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim kotouc¢em.
Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku pryc od sebe,
muze byt v pfipadé zpétného rézu elektronaradi s otacejicim se
kotouc¢em vymrsténo pfimo na Vas.

c. Jestlize se délici kotou¢ pri¢i nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotouc
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici kotoué
vytahnout z fezu, jinak mize nasledovat zpétny raz. Zjistéte
a odstrarite pficinu uviznuti.

d. Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak



se muze kotou¢ vzpficit, vyskocit z obrobku nebo zpisobit
zpétny raz.

e. Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké
obrobky se mohou pod svou vlastni hmotnosti prohnout.
Obrobek musi byt podepren na obou stranach a to jak v
blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

f. Bud'te obzvlast' opatrni u “kapsovitych fezi” do stavajicich
stén nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanofujici se délici
kotou¢ mize pri zafiznuti do plynovych, vodovodnich ¢i
elektrickych vedeni nebo jinych objekti zpusobit zpétny raz.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENi URCENA PRO
BROUSENI

a. Nepouzivejte nadmérné velky kotou¢ s brusnym papirem.
Pii volbé brusného papiru se fidte doporuéenimi vyrobce.
Brusné listy, které vycnivaji pfes brusny talif, mohou zpdsobit
poranéni a téz vést k blokovani, roztrzeni brusnych listti nebo
ke zpétnému rézu.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI URCENA PRO
LESTENI

a. Nepfipust'te, aby jakékoli uvolnéné casti lesticiho krytu
nebo upeviiovaci pasky volné rotovaly. Upeviiovaci pasky
dobre urovnejte nebo zkrat'te. Volné, spolu se otacejici
upevriovaci provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se
zamotat do obrobku.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI URGENA PRO
BROUSENI DRATENYM KARTACEM

a. Uvédomte si, ze dratény kartac i béhem bézného uzivani
ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty pfilis vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

Je-li doporucen ochranny kryt, zabraiite, aby se ochranny
kryt a dratény kartd¢ mohly dotykat. Talifové a hrcové
kartace mohou diky pritlaku a odstredivym siléam zvétsit svij
prameér.

c.  Pii pouZiti dratenych kartact nepfekracujte 15000 min-1.

A VAROVANI

KARCINOGENNi).
rerl UCINTE OCHRANNA OPATRENI, POKUD
A VAROVANI PRI PRACI MUZE VZNIKNOUT ZDRAVi
SKODLIVY, HORLAVY NEBO VYBUSNY PRACH (NEKTERY
PRACH JE KARCINOGENNi); NOSTE OCHRANNOU MASKU
PROTI PRACHU A POUZIJTE, LZE-LI JEJ PRIPOJIT, ODSAVANi
PRACHU €I TRISEK.

14

NEOPRACOVAVEJTE ZADNY MATERIAL
OBSAHUJICi AZBEST (AZBEST JE
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ZPRACOVANi ODPADU

Elektronaradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany k
opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostfedi.

POUZE PRO EVROPSKE ZEME

Sitova néfadi nevyhazujte do komunélniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt vyfazena
sitova naradi shirana oddélené a likvidovana zplisobem
neposkozujicim Zivotni prostedi.

—

X
—Q

OBECNE SPECIFIKACE

Jmenovité napéti...........
Intenzita proudu. . .......... 1,3-1,5Ah

Otacky bez zatizeni......... n,5000-30000 min-'

Kapacita upinaciho pouzdra .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TECHNICKE UDAJE - NABIJECKA

Prikon .......... ... ... 230V, 50-60 Hz, 26 W
Vykon. ... 36V-108V=—15A
PRODLUZOVACi KABELY

Bezpecné prodluZovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A pouzivejte
UpIné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVI, UPINACIHO POUZDRA NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY VYPNETE NARADI.

DULEZITE POZNAMKY K NABIJENi

1. Nabijecka byla navrzena pro rychlé nabiti baterie, pouze
pokud je teplota baterie mezi 0 °C a +45 "C. Je-li baterie pfili§
horké nebo studend, pomoci nabijecky se nedobije. (K takové
situaci muze dojit napfiklad je-li baterie rozpalena z dlouhého
pouzivani). Jakmile se teplota baterie vrati do rozmezi 32
°F (0 °C) a 113 °F (45 °C), nabijecka automaticky zacne s
nabijenim.

2. Vyrazny pokles provozni doby na jedno nabiti mize znamenat
konec Zivotnosti baterie.V takovém pfipadé by méla byt baterie
vyménéna.

3. Po dobu uchovavani nabijecku odpojte.

POZNAMKA: Pouziti nabijecek a baterii, které nejsou prodavany

spole¢nosti Dremel bude mit za nésledek zneplatnéni zaruky.



DOBIJENi BATERIE (MODEL 808)

Zapojte $itru nabijecky do standardni elektrické zasuvky.

Bez vloZené baterie zeleny indikator nabijecky nepferusované
SVITI. To znati, Ze nabijetka pfijima napajeni a je pfipravena k
provozu.

OBRAZEK 2
A. Pristroj
B. Baterie

C. Tlacitka pro uvolnéni baterie
Vyjméte z nastroje baterii stisknutim uvolfiovacich poutek a
vytazenim baterie z nastroje.

Kdyz do nabijecky vloZite baterii, zeleny indikator nabijecky zacne
BLIKAT. To zna€i, Ze se baterie rychle nabiji.

OBRAZEK 3
A. Baterie
B. Nabijecka

C. Zeleny indikator

Kdyz indikator pfestane BLIKAT (a zatne nepferusované svitit),
rychlé nabijeni je dokonceno. Baterie je pIné nabita a mizete ji
vyjmout z nabijecky.

Kdyz zacnete nabijet baterii, nepferuSované zelené svétio mize
znacit také to, Ze baterie ma prili§ vysokou nebo pfili§ nizkou
teplotu.

Rychlé nabijeni je mozné pouze v pfipadé, Ze se baterie nachazi v
teplotnim rozsahu 0 °C az 45 °C.

Vnitini ventilator nabijecky se v pfipadé potfeby zapne, aby podpofil
nabijeni a jeho rychlost.

AZ baterie dosahne spravného teplotniho rozsahu, nabijecka baterie
se automaticky pfepne na rychlé nabijeni.

Baterie mUze byt pouzivana i tehdy, kdyZ indikator jesté blika.
Indikator mize potfebovat vice ¢asu, nez pfestane blikat, v
zavislosti na teploté.

Zeleny indikator umoziuje zjistit, Ze se baterie rychle nabiji.
Neoznacuje konkrétni stadium pIného nabiti. Pokud baterie nebyla
Uplné vybitd, indikator pfestane blikat za krat$i dobu.

Pokud zeleny indikator nepferusované sviti, baterie nemaze pfijimat
nabijeni.

OBECNE

Univerzalni naradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné naradi na
jemnou, slozitou praci. Siroky rozsah prisluenstvi a nastavci
Dremel Vam umoziuje provadét velmi rozmanité dlohy. Tyto tlohy

lesténi.

OBRAZEK 1

Tlacitko blokovani hridele

Posuvny prepina¢ pro zapnuti / vypnuti @ zménu rychlosti
Baterie

Tlacitka pro uvolnéni baterie

Ventilacni otvory

Télo pfistroje

Baterie

Tlacitka pro uvolnéni baterie

TeTMmMoUOw>
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Hfidel

Integrovany $roubovak/hubice EZ Twist™
Upinaci matice

Upinaci pouzdro

Utahovaci kli¢

UPINACIi POUZDRA

= X< —

Pro univerzaini naradi je k dispozici pfisludenstvi od spole¢nosti
Dremel s rGznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek riznych
rozmérl jsou k dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder.
Velikost upinaciho pouzdra je vyznacena krouzky na zadni strané
pouzdra.

OBRAZEK 4

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)

1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)

0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)

. |dentifikacni krouzky

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzélniho nafadi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vSech Ctyr velikosti. Upinaci pouzdra
se dodavaji i samostatné.

mTmoow>

Vzdy pouzijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
NesnaZte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 5

A. Utahovaci kli¢

B. Tlacitko blokovani hridele
C. Upinaci matice

D. Uvolfiovani

E. Utahovéani

1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zépadka nezapadne. Tlacitko blokovani hridele
netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Klestiny vyjméte jejich vytazenim z hfidele.

4. Do hridele zcela zasuite upinaci pouzdro o vhodné velikosti
a opét rukou utdhnéte upinaci matici. Matici neutahuijte pinég,
neni-li nasazeno zadné pfislusenstvi.

VYMENA PRiSLUSENSTVi

1. Stisknéte tlaitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani hridele
netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

2. Kdyz je hfidel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci Klic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasufite plné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
sevfena.



POZNAMKA: Nezapomefite si precist také pokyny dodévané
s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o jeho
pouziti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pFisluSenstvi testované firmou Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLIi¢/HUBICE

OBRAZEK 6

A. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice
B. Tlacitko blokovani hfidele

C. Upinaci matice

D. Uvolfiovani

E. Utahovani

Hubice nastroje obsahuje integrovany Kli¢, ktery umoziuje uvolnit
nebo upevnit upinaci matici bez pouZiti standardniho upinaciho
klice.

1. Odsroubujte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou viozku na
vnitini strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hridele otocte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tlacitko blokovani hfidele
netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hridele otocte hubici
doprava, utahnete tak upinaci matici.

5. Utahnéte hubici zpét do jeji ptvodni polohy.

POZNAMKA: Nezapomefite si precist také pokyny dodévané
s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o
Jjeho pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pFisluSenstvi testované firmou Dremel.

SERIZENi PRISLUSENSTVi

Pro pfesnou praci je dulezité, aby veskeré piislusenstvi bylo

dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li spravné
nastavit nebo sefidit pfislusenstvi, povolte mirné upinaci matici a
otocte prisluSenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky. Dotahnéte znovu
matici a spustte rotacni nastroj. Podle sluchu a hmatu byste méli
byt schopni urcit, zda je pfisluSenstvi dobfe sefizené. Stejnym
zplisobem pokracujte v nastavovani, dokud nedosahnete nejlepsiho
sefizeni.

ZACINAME

Nejprve je tfeba pro univerzalni naradi ziskat cit. Potézkavejte
nafadi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite zUZené misto na pouzdru néstroje. Toto zUzZeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poSkozeni pfislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovéni otacek
rozletét.

Kdyz néradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvort by mohlo zpisobit pfehféti motoru.

DULEZITE! VyzkouSejte si préci nejdfive na odpadovém materialu,
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abyste vidéli, jak rychle nastroj pracuje. Méjte stale na paméti, ze
univerzalni nafadi, vybavené spravnymi nastavci a pfislusenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pii praci netlacte. Rotujici pfislu$enstvi
namisto toho lehce pfibliZujte k obrabénému povrchu tak, aby se
ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Soustiedte se na vedeni
nastroje podél obrobku a rukou tlacte jen velmi lehce. Nechte
prisluenstvi, aby délalo svou praci.

Obvykle je lepsi provést s nastrojem nékolik tahu, nez se snazit
udélat celou praci na jeden zatah. Lehké dotyky nastroje umozriuji
lep$i kontrolu a snizuji pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Pfi jemné préaci ziskate nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 7

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi prace, jako je drceni, brouseni
nebo fezani. OBRAZEK 8

PROVOZNi OTACKY

OBRAZEK 9
A. Posuvny pfepinac¢ pro zapnuti / vypnuti / zménu rychlosti

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost, pouzijte
testovaci kousek materialu.

POSUVNY PREPINAC PRO ,ZAPIVYP“ a zménu rychlosti
Pristroj se zapne posunutim prepinace do polohy ,ON”" (ZAP), ktery
je umistén na vrchni strané krytu motoru.

ZAPNUTI PRISTROJE provedete posunutim tlacitka spinace
dopredu.

VYPNUTI PRISTROJE provedete posunutim tlagitka spinace
dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pfistroj je vybaveny rotanim motorem s vysokym vykonem. Tento
motor rozsifuje univerzalnost tohoto rotacniho nastroje tim, ze
umozriuje pohanét dalsi nastavce Dremel.

ELEKTRONICKE MONITOROVANI

Pristroj je vybaven internim systémem elektronické regulace,

ktery zajistuje pomaly start, ¢imz se snizuji razy vznikajici tocivym
momentem pfi spudténi na plny vykon. Tento systém rovnéz
pomaha zvysit na maximum vykon motoru a baterie snizenim
napéti privadéného do pfistroje pfi pretizeni (viz ¢ast ,Ochrana proti
pretizeni“). Motor a baterie jsou v takovych pfipadech chranény
snizenim pfivodu napéti do motoru.

POSUVNY SPINAC PROMENLIVE RYCHLOSTI
Pfistroj je vybaven spinaéem pro zménu rychlosti. Rychlost je
mozné nastavit béhem prace posuvem spinace do kterékoliv polohy.

Rychlost rotacniho nastroje je fizena nastavenim tohoto volice na
pléasti pristroje.



Nastaveni pfibliznych otacek

Nastaveni spinace Rozsahu rychlosti
2 5000-10 000 ot/min

4 10 000-15 000 ot/min

6 5000-20 000 ot/min

8 20 000-25 000 ot/min

10 25 000-30 000 ot/min

* Pfi pouziti dratenych kartacd nepfekracujte 15000 min'.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany materiél a
volbu pfisludenstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 12-15.

Vétsinu Uloh Ize provadét pii nejvyssich otackach nastroji. U
nékterych materialli (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély by

se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Provoz pfi
nizkych otackach (15000 min~' nebo nizsi) je zpravidla nejvhodnéjsi
pro ledténi plsténym lesticim prislusenstvim. Veskeré aplikace
kartaCovani vyzaduji nizsi otacky, aby nedochézelo k vylamovani
dratkl z drzaku. Pfi pouziti nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj,
aby pracoval za Vas. Vy33i otacky jsou lepsi na tvrdé dfevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obkladt a drazek do dreva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

+  Plasty a ostatni materialy, které se tavi pii nizkych teplotach, je
nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

+  LeSténi, obruSovani a ¢isténi draténym kartacem se musi
provadét pii maximalné 15000 min~', aby se predeslo
poskozeni kartace a materialu.

«  Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

+ Zelezo nebo ocel by se mély fezat pH vysokych otackach.

+  Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

« Hiinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riznych rychlostech, v zavislosti na typu
obrabéni. Na nastroj pouzijte parafin (nikoliv vodu) nebo jiné
vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materialu na fezné
hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-ii vysledek uspokajivy, neni fesenim zvyseni

tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné

prisluSenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

OCHRANA PROTI PRETIZENI

Tento pfistroj ma vestavénou funkci ochrany proti pfetizeni, ktera
chrani motor a baterii v pfipadé pretizeni. Pokud na pfistroj pfili§
dlouho zbyte¢né tlacite nebo hrot uvizne v pracovnim prostoru,
zejména pfi vysokych rychlostech, motor se zastavi. Jednoduse
vyjméte pfistroj z materialu, ve kterém uvizl, a pfistroj se sém
zagné opét otacet zvolenou rychlosti. Uvizne-li pfistroj na déle nez
5 sekund, automaticky se sdm vypne. Tato dopliikova funkce chrani
motor a baterii pfed poskozenim. Pokud je baterie témér vybita,
pristroj se mize Castéji nez obvykle sam automaticky vypinat.
Pokud k tomu dojde, je tfeba baterii nabit.
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Preventivni udrzba provadéna nepovolanymi osobami muze zavinit
nespravné zapojeni vnitfnich vodict a umisténi soucasti a zplsobit
tak vaznou nehodu. Doporucéujeme Vam, abyste veskerou udrzbu
svérovali servisnim stfediskim spolecnosti Dremel. Abyste se
vyhnuli trazu zpisobenému neocekdvanym zapnutim nafadi, nebo
elektrickym proudem, vZdy pred Cisténim nebo pred provadénim
Udrzby vytahnéte zastrcku ze site.

CISTENI

'{T[#l ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A\ VAROVANI CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ
ANEBO NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Pristroj Ize
nejefektivnéji vycistit stlacenym suchym vzduchem. VZdy si nasadte
ochranné bryle pfi Cisténi stlacenym vzduchem.

Ventilaéni otvory a packy vypinaci musi byt udrzovany ¢isté a bez
pritomnosti cizi hmoty. Nepokousejte se Cistit pfistroj vkladanim

zahrocenych predmétt otvorem.
8 URCITE CISTICi PROSTREDKY A
A\ VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJI DILY Z
UMELE HMOTY. Patfi mezi né: benzin, tetrachlormetan, chlorovana
Cistici rozpoustédla, amoniak a doméci prostfedky obsahujici
amoniak.

A7 @ DILY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A\ VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. UDRZBA
PROVEDENA NEPOVOLANYM PERSONALEM MUZE MIT ZA
NASLEDEK SPATNE UMISTENi DRATU A DILU, COZ MUZE
PREDSTAVOVAT VAZNE NEBEZPECI. Doporucujeme provadet
veskery servis pristroje v servisnim centru Dremel. Opravafi: Pfed
provadénim servisu odpojte pfistroj a nabijecku od zdroje napéjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka podle nafizeni
platnych v pfislusné zemi.Na poskozeni v disledku bézného
opotfebeni, nadmérného zatizeni nebo nespravného zachazeni se
zaruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace zaslete pfistroj nebo nabijecku veelku spolu s
dokladem o koupi VaSemu prodejci.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline spole¢nosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko



TLUMACZENIE ORYGINALNEJ
INSTRUKCJI

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWAC SLUCHAWEK
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC MASKI PRZECIWPYLOWEJ

. NALEZY PRZECZYTAC

A\ OSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do wykorzystania w
przysztosci.
Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

4

Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieo$wietlone migjsce pracy
moze by¢ przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. W trakcie pracy
elektronarzedziami powstajg iskry, ktére mogaq podpalic¢ pyt lub
opary.

Elektronarzedzie trzymac¢ podczas pracy z daleka od dzieci
i innych osob. Przy odwrdceniu uwagi mozna straci¢ kontrole
nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

o

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb. Nie nalezy
uzywac wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wityczki i pasujgce gniazda
zmniejszajq ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
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takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Istnieje zwigkszone
ryzyko porazenia pradem, gdy ciato jest uziemione.
Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Whiknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

Nie obciaza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka

od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzysta¢ z przediuzacza przystosowanego do pracy

na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego do
stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
Jezeli nie mozna unikna¢ zastosowania elektronarzedzia w
wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego
réznicowo-pradowego. Zastosowanie wyfacznika ochronnego
roznicowo-pradowego zmnigjsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0S0OB

Nalezy zachowa¢ ostroznos¢, kierowac sig rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wpltywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciafa.

Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne.
Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Noszenie
osobistego wyposazenia ochronnego jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub stuchawki
ochronne, w zaleznosci od rodzaju i zastosowania
elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazen ciafa.

Unikaé przypadkowego uruchomienia. Przed wioz

wtyczki nalezy upewni¢ sie, czy przetacznik jest
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem potozonym
na przetaczniku lub podigczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkéw.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czeci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dbac

o bezpieczng pozycje pracy i zawsze utrzymywac
réwnowage. Dzigki temu moZliwa jest lepsza kontrola
narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementéw. Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy mogq zosta¢ pociggnigte
przez poruszajace Sie czesci.

Jezeli narzedzia dostosowano do podtaczenia odciagu

i poboru pytow, to nalezy dopilnowac, aby zostaty one
podtaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzadzer moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.
Podczas wykonywania czynnosci, przy ktérych akcesoria
do ciecia moga zetkna¢ sie z niewidocznym okablowaniem
lub przewodem urzadzenia, elektronarzedzie nalezy trzymac
za izolowana powierzchnig. Kontakt z przewodem sieci




zasilajacej moze spowodowac przekazanie napigcia na cze$ci
metalowe elektronarzedzia, co mogtoby spowodowac porazenie
pradem elektrycznym.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danego projektu.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej

w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktorego wiacznik/
wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktérego nie mozna
wigczyc lub wytaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja narzedzia, wymiang osprzetu lub po
zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnaé
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie $rodki
zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé poza
zasiegiem dzieci i nie nalezy pozwala¢, aby uruchamiaty
go osoby nie znajace tego elektronarzedzia i instrukcji.
Elektronarzedzia uzywane przez osoby nieprzeszkolone
stwarzajq zagrozenie.

0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac, czy
nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych czesci,
uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze wptywac
na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzie nalezy oddac do naprawy. Wiele wypadkow
spowodowanych jest przez niewtadciwg konserwacje
elektronarzedzi.

Osprzet tnacy powinien by¢ zawsze ostry i czysty.
Prawidfowo przechowywane akcesoria tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sie blokujg i fatwiej sig je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, osprzet itp.
nalezy wykorzystywac zgodnie z podanymi instrukcjami
oraz w sposob okreslony dla konkretnego rodzaju
elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy oraz projekt
jaki nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia do innych prac
niz przewidziane moze by¢ niebezpieczne.

UZYTKOWANIE NARZEDZI
AKUMULATOROWYCH

Elektronarzedzie nalezy tadowac tylko za pomoca tadowarki
zalecanej przez producenta. tadowarka przeznaczona jest
do jednego typu akumulatora. Uzycie innego typu baterii moze
spowodowac zwarcie | pozar.

Nie nalezy uzywac innego typu akumulatora niz
zaprojektowany przez producenta. Uzycie innego zestawu
baterii moze stworzy¢ ryzyko urazu lub spowodowac pozar.
Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac
go z dala od przedmiotow metalowych, takich jak klipsy,
monety, klucze, gwozdzie, $ruby lub inne mate przedmioty
metalowe, ktore moga wytworzy¢ potaczenie pomiedzy
koncowkami. Zwarcie ze sobg korcéwek baterii moze
spowodowac oparzenia lub pozar.

Pod wptywem niewtasciwego dziatania z baterii moze
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wyciec plyn; nalezy unika¢ kontaktu z ptynem. W razie
przypadkowego kontaktu miejsce nalezy przemy¢ woda.

W przypadku kontaktu z oczami nalezy dodatkowo
skontaktowac sie z lekarzem. Pfyn wyciekajacy z baterii moze
spowodowac podraznienie lub oparzenia.

SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywaé tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SCIERNICA

Elektronarzedzie jest przeznaczone do szlifowania,
$cierania, czyszczenia, polerowania i cigcia. Nalezy
przestrzegac wszystkich wskazowek ostrzegawczych,
przepisoéw, opiséw i danych, ktére zostaty przekazane wraz
z elektronarzedziem. Jesli nie bedg przestrzegane nastepujace
przepisy, moze dojs¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub
ciezkich obrazeri ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktéry nie jest przewidziany

i pol y przez prod specjalnie do tego
elektronarzedzia. To, ze mozna przymocowac osprzet do
elektronarzedzia, nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego osprzetu
musi by¢ co najmniej tak wysoka jak najwieksza predkos¢
obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet, ktory obraca
sie szybciej niz jest to dopuszczalne, moze zostac zniszczony.
Srednica zewnetrzna i grubosé uzywanego osprzetu
musza odpowiada¢ danym technicznym elektronarzedzia.
Uzywanych koricowek osprzetowych o niewfadciwych
wymiarach nie mozna wystarczajgco ostonic lub kontrolowac.
Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza doktadnie pasowa¢ na wrzeciono $ciernicy
elektronarzedzia. Uzywany osprzet, ktéry nie pasuje
dokfadnie na wrzeciono $ciernicy elektronarzedzia, obraca sig
nierdwnomiernie, bardzo mocno wibruje i moze doprowadzi¢ do
utraty kontroli.

Nie nalezy uzywac¢ zadnych koricéwek osprzetowych,
ktore sg uszkodzone. Nalezy skontrolowa¢ przed kazdym
uzyciem uzywane koncowki takie jak Sciernice pod
wzgledem odpryskow i peknigé, talerze szlifierskie pod
wzgledem peknigé, starcia lub silnego zuzycia, szczotki
druciane pod wzgledem luznych lub ztamanych drutéw.

W przypadku, gdy elektronarzedzie lub uzywany osprzet
upadnie, nalezy skontrolowac, czy nie s3 uszkodzone,

lub uzy¢ osprzet, ktory jest nieuszkodzony. Jesli osprzet
zostat sprawdzony i zamocowany, nalezy przebywac¢ poza
obszarem obracajacej si¢ koncowki, a elektronarzedzie
nalezy pozostawi¢ wigczone przez minute na najwyzszych

"




obrotach. Uszkodzone koncowki tamig sie w tym czasie
prébnym.

g. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci
od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronng pokrywajaca
cata twarz lub okulary ochronne. Jesli to mozliwe, nalezy
nosi¢ maske przeciwpytowa, stuchawki ochronne, rekawice
ochronne lub specjalny fartuch, ktéry utrzymuje z daleka
od operatora mate czastki Scieranego i obrabianego
materiatu. Oczy muszg byc chronione przed poruszajacymi
sie w powietrzu ciatami obcymi, ktore powstajq przy roznych
sposobach uzycia. Maska przeciwpytowa i ochrona drég
oddechowych musza filtrowac powstajacy podczas pracy pyt.

W przypadku, gdy pozostaje sie dfugo pod wplywem hatasu,
mozna utracic stuch.

h. Osoby postronne powinny pozostawaé¢ w bezpiecznej
odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto wkroczy w zakres
pracy, musi nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. Odfamki
obrabianego przedmiotu lub ztamanych uzywanych koricéwek
osprzetowych mogq zosta¢ odrzucone i spowodowac obrazenia
rowniez poza bezposrednim zakresem pracy.

i. Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza si¢ prace,
przy ktorych uzywane narzedzie moze natrafi¢ na ukryte
przewody elektryczne lub na wiasny kabel zasilajacy.
Osprzet tnacy dotykajacy przewodu pod napigciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe czesci elektronarzedzia
znajdq sie pod napigciem i porazq operatora pradem.

j.  Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sie osprzetu. Jedli straci sie kontrole nad narzedziem, kabel
zasilajacy moze zostac przeciety lub ujety i dfori lub reka moze
dostac sig w obracajacy sie zamocowany osprzet.

k. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim
koncowka osprzetowa zupetnie nie zatrzyma sie.
Obracajgca sie koricéwka osprzetowa moze wej$¢ w kontakt z
powierzchnig, na ktorq jest odfozona, przez co mozna stracic
kontrole nad elektronarzedziem.

I. Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wiaczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zostac ujete przez
przypadkowy kontakt z obracajacym sie osprzetem, ktory moze
sie wwiercic w ciafo.

m. Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy czysci¢ w
regularnych odstepach czasu. Dmuchawa silnika weigga pyt
do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow
tatwopalnych. Iskry mogq zapali¢ te materiafy.

o. Nie nalezy korzystac z akcesoriow wymagajacych uzycia
ptynnych $rodkéw chtodzacych. Uzycie wody lub innych
ptynnych $rodkéw chtodzgcych moze doprowadzi¢ do porazenia
pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sie lub zablokowane
obracajace sie koricowki osprzetowe, takie jak $ciernica, talerz
szlifierski, szczotka druciana itd. Zaczepienie sie lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania si¢ obracajacego sie osprzetu.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
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obrotu kofcowki osprzetowej. Gdy, np. $ciernica zahaczy Iub
zablokuje si¢ w obrabianym przedmiocie, krawedzie $ciernicy, ktéra
wglebia sie w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez
to $ciernica moze sie wytamaé i spowodowa odrzut. Sciernica
porusza sie wtedy w kierunku operatora lub w przeciwnym, w
zalezno$ci od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania.
Przy tym $ciernice moga sie rowniez ztamac. Odrzut jest
nastepstwem niewlasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia.
Mozna go unikna¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkow
ostroznosci, takich jak nizej opisane.

a.

Elektronarzedzie nalezy mocno trzymacé, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywaé uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby miec jak najwieksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obsfugujgca
urzadzenie moze opanowac sty odrzutu i moment reakcji
poprzez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostrozno$ci.

Nigdy nie nalezy trzymac rak w poblizu obracajacych sie
uzywanych koncowek osprzetowych. Uzywana koricéwka
osprzetowa moze przy odrzucie uszkodzic reke.

Nalezy unika¢ stania w miejscu zagrozonym odrzutem
elektronarzedzia. Odrzut powoduje przemieszczenie
elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w
migjscu zablokowania.

Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach katow,
ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiegac, aby uzywany
osprzet mogt zosta¢ odrzucony od obrabianego przedmiotu
i zosta¢ zablokowany. Obracajacy sie osprzet moze zahaczac
sie zwlaszcza przy obrébce punktéw naroznych lub przy ostrych
krawedziach i wtedy powstaje zagrozenie odrzutu.

Nie nalezy uzywac¢ brzeszczotu taricuchowego lub
zebatego. Taki osprzet czesto powoduje odrzut lub utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy uzywac¢ wylacznie tarcz przeznaczonych dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tych tarcz.
Sciernice, ktore nie sa przeznaczone do tego elektronarzedzia
moga nie by¢ wystarczajaco ostoniete i sq niepewne.

Tarcz mozna uzywac tylko do zalecanych zastosowan. np.:
nie wolno nigdy szlifowa¢ boczna powierzchnia $ciernicy
do ciecia. Sciernice do ciecia przeznaczone s do usuwania
matariatu krawedzig tarczy. Boczny wptyw sity na koricwke
osprzetowg moze doprowadzi¢ do jej uszkodzenia.

Nalezy uzywac¢ zawsze nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztatcie dla wybranej
$ciernicy. Dopasowane kotnierze podpierajg Sciernice i
zmniejszajg niebezpieczenstwo ztamania sie Sciernicy.
Kofnierze przeznaczone do $ciernic do cigcia mogq sie roznic
od kotnierzy dedykowanych dla innych $ciernic.

Nie nalezy uzywac¢ zuzytych Sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wiekszych elektronarzedzi nie
sq zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotéw mniejszych
elektronarzedzi i mogq ulec uszkodzeniu.



DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE PRAC PRZY UZYCIU SZCZOTKI
DRUCIANEJ

a. Nalezy unika¢ zablokowania sie $ciernicy do ciecia lub
zbyt duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie
gtebokich ciec. Przecigzenie Sciernicy do cigcia podwyzsza jej
obcigzenie i sktonno$¢ do zahaczenia sie lub zablokowania i
tym samym mozliwo$¢ odrzutu lub ztamania sie Sciernicy.

b. Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajaca sie $ciernica
tarczowg do ciecia. Jesli przesuwa sie $ciernice tarczowg do
ciecia w przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzedzie
moze odskoczy¢ i w razie odrzutu wraz z obracajgcg sie
Sciernicg zostanie skierowane w kierunku osoby operujacej
elektronarzedziem.

c. Jesli sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sie lub praca
zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i
trzymac je spokojnie az Sciernica sie zatrzyma. Nigdy
nie nalezy prébowac poruszajaca si¢ jeszcze $ciernice
tarczowa do ciecia wyciagac z miejsca cigcia, w
przeciwnym razie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i
usunaé przyczyne zakleszczenia sie.

d. Nie wolno witaczaé¢ ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ $ciernicy tarczowej na osiagnigcie
petnej predkosci obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie
kontynuowac cigcie. W przeciwnym razie Sciernica moze
sie zaczepic, wyskoczy¢ z przedmiotu obrabianego lub
spowodowac odrzut.

e. Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzec,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
zablokowana $ciernica do ciecia. Duze obrabiane
przedmioty moga si¢ przegia¢ pod wiasnym cigzarem.
Obrabiany przedmiot musi zostac¢ podparty z obydwu stron,
zaréwno w poblizu linii cigcia jak i na krawedzi.

f. Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cieciach wgtebnych
w $cianach lub innych elementach trwatej zabudowy. Przy
cigciach wgtebnych w takich materiatach mozna przeciac¢
przewody gazowe, wodociggowe lub inne i doprowadzic¢ do
odrzutu.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE SZLIFOWANIA

a. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac okfadzin sciernych
o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania oktadzin
§ciernych nalezy przestrzegac zalecen producenta.
Oktadziny Scierne, ktére wystaja poza talerz szlifierski, mogq
spowodowac obrazenia oraz doprowadzi¢ do zablokowania,
rozerwania okfadziny $ciernej lub do odprysku.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE POLEROWANIA

a. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaly sie luzne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujace. Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrocic.
Luzne, krecace sie razem sznurki mocujace mogq uszkodzic
palce operatora lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.
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a. Nalezy zwrdci¢ uwage na to, ze szczotka druciana gubi
kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania. Nie nalezy
przeciaza¢ drutow przez zbyt duzy nacisk. Odskakujace
kawatki drutu mogq bardzo fatwo przeniknac przez cienkie
ubranie i/lub skore.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
stykania sie ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe
i garnkowe mogq zwigkszy¢ swojq Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

Podczas szczotkowania szczotkg druciang nie nalezy
przekraczac predko$ci 15.000 min-1.

A OSTRZEZENIE

RAKOTWORCZY).

. W PRZYPADKU, GDY PODCZAS PRACY

A\ OSTRZEZENIE ELEKTRONARZEDZIA POWSTAJA

SZKODLIWE DLA ZDROWIA, LATWOPALNE LUB WYBUCHOWE
PYLY, NALEZY ZASTOSOWAC ODPOWIEDNIE SRODKI
OCHRONNE (NIEKTORE PYLY SA RAKOTWORCZE); ZALECA
SIE UZYWANIE MASKI PRZECIWPYLOWEJ, A PO ZAKONCZENIU
PRACY ODSYSANIE PYLU | WIOROW.

1

o

NIE NALEZY OBRABIAC MATERIALU
ZAWIERAJACEGO AZBEST (AZBEST JEST

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢ do
ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

DOTYCZY TYLKO PANSTW EUROPEJSKICH

L‘i

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi wraz z odpadami z
gospodarstwa domowego!

Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/96/WE w sprawie
zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego
oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte
elektronarzedzia nalezy posegregowaé i zutylizowa¢ w
sposob przyjazny dla $rodowiska.

OGOLNE DANE TECHNICZNE

Napiecie znamionowe . . . . ... 72V

Natezenie znamionowe.. . . . .. 1,3-1,5Ah

Predko$¢ bez obcigzenia . ... n 5000-30.000 min~'

Tuleje zaciskowe .. ......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm



DANE TECHNICZNE £ ADOWARKI

Prad wejsciowy . ... ... .. 230V, 50-60 Hz, 26 W
Prad wyjsciowy ............ 36V-108V—=—15A

PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowa¢ catkowicie rozwiniete i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYC WTYCZKE

WAZNE INFORMACJE DOTYCZACE
LADOWANIA

1. tadowarke zaprojektowano tak, aby szybko tadowata
akumulator tylko wtedy, gdy jego temperatura wynosi od
+0 "C (32 °F) do +45 °C (113 °F). Jezeli akumulator jest zbyt
goracy lub zbyt zimny, tadowarka nie rozpocznie szybkiego
fadowania. (Moze si¢ tak staé, jezeli akumulator nagrzat sie z
powodu intensywnej pracy). Kiedy temperatura akumulatora
powréci do zakresu od 0 “C (32 °F) do 45 °C (113 °F),
fadowarka automatycznie rozpocznie fadowanie.

2. Znaczace skrocenie czasu pracy przypadajacego na jedno
fadowanie moze oznacza¢, ze akumulator zbliza si¢ do konca
okresu zywotnosci i powinien zosta¢ wymieniony.

3. Nalezy pamigta¢ o odtgczeniu tadowarki na czas
przechowywania narzedzia.

UWAGA: Uzywanie tadowarek lub akumulatoréw nie

sprzedawanych przez producenta marki Dremel spowoduje

uniewaznienie gwarancji.

ZESTAW DO LADOWANIA AKUMULATORA
(MODEL 808)

Wi6z wtyczke tadowarki do kontaktu.

Wskaznik na tadowarce /bez podtaczonego akumulatora/ powinien
za$wieci¢ sie na zielono. Oznacza to, ze tadowarka ma doptyw
pradu i jest gotowa do pracy.

RYSUNEK 2

A. Narzedzie

B. Akumulator

C. Przyciski zwalniajace akumulator

Aby wyja¢ akumulator z narzedzia, nalezy nacisna¢ oba zaczepy
akumulatora i wyciagna¢ go z narzedzia.

Po umieszczeniu akumulatora w tadowarce zielony wskaznik
na fadowarce zaczyna ,MIGAC". Oznacza to szybkie tadowanie
akumulatora.

RYSUNEK 3

A.  Akumulator

B. tadowarka

C. Zielona kontrolka
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Kiedy wskaznik przestanie miga¢ i $wieci sig na zielono, szybkie
fadowanie jest zakoriczone. Akumulator zostat w petni natadowany i
mozna go wyja¢ z tadowarki.

Na poczatku procesu tadowania akumulatora wskaznik na
fadowarce moze $wieci¢ sie na state na zielono, co oznacza zbyt
wysoka lub zbyt niska temperature akumulatora.

Szybkie tadowanie jest mozliwe jedynie wtedy, gdy zakres
temperatury akumulatora miesci si¢ w przedziale od 0 °C do

45 °C.

W razie koniecznosci wewnetrzny wentylator tadowarki zataczy sie
w celu obnizenia temperatury akumulatora i rozpoczecia procesu
fadowania.

Tak szybko jak tylko akumulator osiggnie odpowiednia temperature,
fadowarka automatycznie przetaczy sie na szybkie tadowanie.
Akumulator nadaje sie do uzytku nawet w przypadku, jesli wskaznik
diodowy nadal miga. Oznacza to, ze wskaznik potrzebuje wigcej
czasu na przestawienie sie na $wiecenie na state w zaleznosci od
temperatury.

Swiecaca sie na zielono dioda informuje o szybkim fadowaniu
akumulatora. Doktadny punkt petnego natadowania nie jest
okreslony. Dioda przestanie miga¢ szybciej, jesli podtgczony
akumulator nie byt catkowicie roztadowany.

Jedli wskaznik diodowy na akumulatorze $wieci sie na zielono nie
nalezy go podtaczac do tadowarki.

INFORMACJE OGOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktdrego mozna uzywa¢ do wykonywania precyzyjnych
i skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac.
szlifowanie oktadzing $cierna, rzezbienie, grawerowanie, ztobienie,
wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 1

Przycisk blokady watka

Przetacznik On/Off i przetacznik suwakowy zmiennej predkosci
Akumulator

Przyciski zwalniajace akumulator
Otwory wentylacyjne

Obudowa

Akumulator

Przyciski zwalniajace akumulator

Wat

Zintegrowany klucz/ostona EZ Twist™
Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa

. Klucz

ESrRCTIEMMOO®>

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rézne rozmiary
trzpienia. Dostepne sq cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpozna¢ po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 4

A. Nakretka tulei zaciskowej

B. Tuleja zaciskowa 3,2 mm bez pierécienia (480)

C. Tuleja zaciskowa 2,4 mm z trzema pier$cieniami (481)



D. Tuleja zaciskowa 1,6 mm z dwoma pierécieniami (482)

E. Tuleja zaciskowa 0,8 mm z jednym pierécieniem (483)

F.  Piercienie identyfikacyjne

UWAGA: Niektore zestawy narzedzi mogq nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostgpne sq oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzysta¢. Nie nalezy na site
wciskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 5

A. Klucz

B. Przycisk blokady watka
C. Nakretka tulei zaciskowej
D. Aby poluzowa¢

E. Aby dokreci¢

Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowaé i wyjaé
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza do
tulei zaciskowych.

3. Zdemontowa¢ tuleje zaciskowg $ciagajac jg z watka.

4. Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim

rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei

zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecac do korica, jezeli nie
zostata przymocowana koricdwka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzyma¢ go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowa¢ (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozyc¢ trzpien koncowki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Przy wiaczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koricowki lub osprzetu
nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.

UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w

instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym

Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, peinowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/OSLONA EZ TWIST™

RYSUNEK 6

A.  Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™
B. Przycisk blokady watka

C. Nakretka tulei zaciskowej
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D. Aby poluzowaé
E. Aby dokreci¢

Ostona narzedzia posiada wbudowany klucz umozliwiajacy
poluzowanie lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez
koniecznosci stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostone narzedzia a nastepnie przesunaé
znajdujaca sie wewnatrz ostony wkiadke stalowa w taki sposdb,
aby byta ustawiona w jednej linii z nakretka tulei zaciskowej.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby poluzowaé
nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamiac przycisku blokady
watka podczas pracy narzedzia uniwersalnego.

3. Wlozyc¢ trzpien korcdwki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby dokreci¢ nakretke
tulei zaciskowej.

5. Przykreci¢ ostone z powrotem w poczatkowej pozycii.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byly zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnac lub wywazyé
element wyposazenia dodatkowego, nalezy nieznacznie poluzowaé
nakretke tulei zaciskowej i przekreci¢ element lub tuleje o 1/4
obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej i
uruchomi¢ narzedzie obrotowe. Na podstawie dzwigku i odczu¢
uzytkownik powinien méc okresli¢, czy element wyposazenia
dodatkowego jest wywazony. Catg procedure nalezy powtarza¢ do
momentu osiggniecia najlepszego wywazenia elementu.

URUCHAMIANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego to
jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego ciezar
i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztalt obudowy. Ten stozkowaty
ksztalt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy otowek.
Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnieciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac rekq otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otworéw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Aby sprawdzi¢ dziatanie narzedzia na wysokich obrotach,
nalezy najpierw poéwiczy¢ na materiale odpadowym. Nalezy
pamigtac, ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy
pozwalamy aby predko$¢, razem z odpowiednim osprzetem i
przystawka Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli jest to



mozliwe, to nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas
pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy sie osprzet
w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on
miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sie na
prowadzeniu narzedzia po materiale przy uzyciu bardzo matego
nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby prace wykonato narzedzie i osprzet.
Zazwyczaj, lepiej jest wykonac serie przej$¢ narzedziem, zamiast
wykonywania catej pracy podczas jednego przejscia. Lekkie
dotkniecie zapewnia najlepsza kontrole i zmniejsza mozliwo$¢
wystapienia biedu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otdwek pomigdzy kciukiem a
palcem wskazujacym. RYSUNEK 7

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest przy
cigzszych projektach, takich jak szlifowanie lub cigcie.

RYSUNEK 8

PREDKOSCI ROBOCZE

RYSUNEK 9
A. Przetacznik On/Off / przetacznik suwakowy zmiennej predkosci

Aby wybra¢ odpowiednig dla danej pracy predko$¢, uzyj do prob
niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,ON/OFF” i PRZELACZNIK
ustawienia predkosci

Narzedzie jest wiaczane przesunigciem do potozenia ,ON”
przetacznika suwakowego, ktory znajduje si¢ na wierzchniej stronie
obudowy silnika.

ABY WLACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunaé przetacznik do
przodu (,ON").

ABY WYLACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunaé przetacznik do
tylu (,OFF”).

SILNIK O WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej wydajnosci.
Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym przystawkom
Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne zastosowanie.

MONITORING ELEKTRONICZNY

Narzedzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny system
monitoringu, ktéry zapewnia ,migkki start’, zmniejszajac sity
oddziatywujace podczas uruchamiania narzedzia z wysokim
momentem obrotowym. Dodatkowo system pomaga zwigkszaé
wydajno$¢ silnika i akumulatora, odtaczajac napiecie w momencie
przeciazenia (zobacz sekcje ,Ochrona przed przecigzeniem’). W
takich sytuacjach silnik i akumulator sa chronione dzigki odcieciu
napiecia doprowadzanego do silnika.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ZMIANY PREDKOSCI
Narzedzie wyposazono w przefacznik suwakowy kontrolujacy
predko$¢ dziatania. Przesunigcie przetacznika do przodu lub do tytu

na dowolne ustawienie umozliwia dopasowanie predkosci narzedzia.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujacego sie na obudowie.
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Przyblizone ustawienia obrotow

Ustawienie Zakres predkosci
przetacznika

2 5.000-10.000 obr/min

4 10.000-15.000 obr/min

6 5.000-20.000 obr/min

8 20.000-25.000 obr/min

10 25.000-30.000 obr/min

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczac predkosci
15.000 min”".

Tabela ustawien predkosci na stronach 12-15 pomoze ustali¢
odpowiednig, predkos¢ dla wykorzystywanego materiatu i uzywanego
osprzetu.

Wiekszo$¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektore materiaty (niektore
tworzywa sztuczne i metale) moga zosta¢ uszkodzone przez

ciepto powstajace w wyniku wysokich obrotéw i nalezy je obrabia¢
wykorzystujac wzglednie mate predkosci. Praca przy matej
predkosci (15.000 min~" lub mniej) jest zwykle najlepsza podczas
polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu do polerowania.
Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem wymagaja
mniejszych predkosci, aby unikna¢ wypadania drutéw z uchwytu. W
przypadku wykorzystywania nizszych ustawien predkosci, pozwdlmy
aby narzedzie wykonywalo prace za nas. Wigksze predkosci sg
lepsze do twardego drewna, metali i szkta oraz do wiercenia,
rzezbienia, ciecia, Ztobienia, ksztattowania oraz wycinania wpustow
lub Ztobien w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

+  Tworzywa sztuczne oraz inne materialy, ktdre topig sie w
niskich temperaturach, nalezy cig¢ uzywajac matych predkosci.

+  Polerowanie, wygtadzanie oraz szczotkowanie szczotka
druciana nalezy wykonywac¢ przy predkosciach nie wigkszych
niz 15.000 min', aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i
materiatu.

+  Drewno nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

+ Zelazo i stal nalezy ciaé przy duzej predkosci.

+  Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to wskazuje
to zwykle na zbyt wolng prace.

+  Aluminium, stopy miedzi, stopy ofowiu, stopy cynku i cyne
mozna cigé uzywajac roznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie wode)
lub inny odpowiedni smar na n6z, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zgbéw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim

zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidfowo. W

celu osiagnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprébowac inny

osprzet lub ustawienie predkoci.

OCHRONA PRZED PRZECIAZENIEM

Narzedzie posiada wbudowang ochrone przed przecigzeniem,

ktora zabezpiecza silnik i akumulator przed uszkodzeniem.

Jezeli uzytkownik bedzie przez dluzszy czas wywierat zbyt duzy
nacisk na narzedzie lub korcowka zakleszczy si¢ w obrabianym
przedmiocie, zwtaszcza przy wysokiej predko$ci pracy, zostanie ono



automatycznie wytaczone. W takim przypadku wystarczy wyciagna¢
narzedzie z obrabianego materiatu, aby zaczeto ono pracowa¢ dalej
z wybrang wczeéniej predkoscia. Jezeli silnik narzgdzia zgasnie na
diuzej niz 5 sekund, narzedzie zostanie automatycznie wytaczone.
Ta dodatkowa funkcja ma za zadanie chroni¢ silnik i akumulator
przed uszkodzeniami. Jezeli akumulator jest bliski roztadowania
sie, narzedzie bedzie sie wylacza¢ automatycznie czesciej

niz normalnie. Po zobserwowaniu takiego zachowania, nalezy
natadowa¢ akumulator.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby nieuprawnione
moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych przewodow i
komponentow, co moze by¢ przyczyng powaznego zagrozenia.
Zalecamy, aby wszystkie prace serwisowe dotyczace narzedzi byty
wykonywane przez Dziat Serwisowy firmy Robert Bosch Sp. z o.o.
Aby uniknac obrazen ciata spowodowanych przez nieoczekiwane
wigczenie lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu
lub czyszczenia nalezy zawsze wyciagnaC wtyczke z gniazdka.

CZYSZCZENIE

: ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY
A\ OSTRZEZENIE PRZED CZYSZCZENIEM ZAWSZE
WYLACZYC URZADZENIE I/LUB LADOWARKE ZE ZRODLA
ZASILANIA. Narzedzie najlepiej czysci sie skompresowanym suchym

powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym powietrzem
nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywac w czystosci
i wolne od obcych ciat. Nie nalezy probowa¢ czysci¢ narzedzia
poprzez wktadanie ostrych przedmiotéw w otwory.

NIEKTORE $RODKI CZYSTOSCI |

A\ OSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZKODZIC

PLASTIKOWE CZESCI. Niektore z nich to: benzyna, czterochlorek
wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i detergenty
gospodarstwa domowego, ktére zawierajg amoniak.

; NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC

A\ OSTRZEZENIE NARZEDZIA. PROFILAKTYCZNA
KONSERWACJA PRZEPROWADZONA PRZEZ NIEUPOWAZNIONA
DO TEGO OSOBE MOZE DOPROWADZIC DO ZMIAN W
POLACZENIACH WEWNETRZNYCH PRZEWODOW LUB
KOMPONENTOW A TO MOZE STWORZYC POWAZNE
NIEBEZPIECZENSTWO. Zalecamy, aby serwis narzedzia odbywat sig
tylko w Dziale Serwisu Bosch. Serwisant: Nalezy odfaczy¢ narzedzie
i/lub tadowarke od zrodfa zasilania przed konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancja zgodna z przepisami
miedzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje uszkodzen
powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementéw, przecigzenia
lub nieprawidtowego uzytkowania.
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W przypadku reklamacji, nalezy wysta¢ niezdemontowane narzedzie
lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do sprzedawcy.

KONTAKT Z PRODUCENTEM MARKI DREMEL

Wiecej informaciji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sie na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

NPEBOA HA OPUTMHANHUTE || BG
WHCTPYKLIUM

NPOYETETE TE3U UHCTPYKLIUK

U3MON3BAWTE 3ALLMTA 3A CNIYXA

U3MON3BAWTE 3ALLMTA 3A OUUTE

U3MON3BAWTE NPOTUBOMPAXOBA MACKA

003

NPOYETETE BCUYKKN
NPEAYNPEXOEHUSA 3A
BE3OMACHOCT U BCUYKU UHCTPYKLIUK.
HecnassaHemo Ha nocoyeHume no-0osy npedynpexderus u
UHCMpYKYuu Moxe 0a npedussuka enekmpudecku ydap, noxap u/unu
CEPUO3HO HapaHsIBaHe.
3anaseme ecuyku npedynpexdeHusi U UHCMPYKYuu 3a 6b0ewu
cnpaeku.
TepMuHBM ,MexaHu3upaH uHcmpymeHm” & npedynpexdeHusima ce
omHacs 3a eawus 3axpaHeaH om Mpexama (c kaben) unu 3a
pabomew; Ha 6amepuu (6€3 kabesr) MexaHu3upaH UHCMPYMEHM.

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA

a. Mopabpxaitte paGOTHOTO CU MACTO YMCTO M NOAPEAEHO.
Besnopadbkbm u HedocmambyHOmMO ocgemeHue Moeam 0a
npedusgukam mpydosu 310N0nyKU.

b. He paGoteTe c enekTPOUHCTPYMEHTH BbB B3pUBOONAcHa
cpena, NPy Hanuume Ha nNecHo3ananuMm TEYHOCTH, ra3oBe
Unn npaxoobpa3Hu MaTepuanu. EnekmpouHcmpymeHmume
Moeam Oa omAensim UCKpu, kKoumo Mozam 0a eb3nameHsm
npaxoobpa3Hu Mamepuanu unu napu.



[pbXTe Aeua M CTpaHUYHM NULa Aaney ot
eNeKTPONHCTPYMeHTa o Bpeme Ha pa6ota. OmkiioHsgaHe
Ha 8HUMaHuemo moxe da dosede 00 3azyba Ha KOHMpPOs
8bPXY €71eKMPOUHCMPYMEHMa.

BE3OMACHOCT IPU PABOTA C
ENEKTPUYECKWN TOK

LllencenbT Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa TpsbBa Aa
CbOTBETCTBA Ha M3NOM3BaHUA NEKTPUYECKN KOHTaKT.

B HMKaKbB cnyyaii He NPOMEHANTE KOHCTPYKUMATA Ha
wencena. Korato pabotute cbc 3a3eMeHM (3aHyneHu)
eNeKTPOVHCTPYMEHTH He 3non3BaiiTe aganTepy 3a
wencena. [Ton3saHemo Ha opu2uHasHu Wenceu u KoHmaxkmu
Hamarnsiea pucka om mokos ydap.

U3barsaitte aonupa Ha TAnoto Bu fo 3a3zemenn unu
3aHyNeHN NOBLPXHOCTH, Hanp. TPBLOMW, pagnaTopy, Neykn u
xnagunuuum. Koezamo manomo Bu e 3a3eMeHO unu 3aHyneHo,
PUCKBM OM 8b3HUKBAHE Ha MOK08 y0ap e No-20am.
Mpenna3sBaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa OT AbXKA UNKM BNara.
[poHuKeaHemo Ha 800a 8 efleKMpOUHCMPYMeHMa noguwiasa
onacHocmma om mokos ydap.

W3non3Bgaitte kabena camo no npeaHasHayexume. He
non3eaitte kabena 3a HoceHe Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa,

3a TerneHe NN 3a M3BaXaaHe Ha Wencena oT KOHTaKTa.
Nasete kabena ot HarpsiBaHe, oMacnsBaHe, oCTpi pbboBe
UnK ABMXeWM ce YacTu. [lospedeHu unu ycykaHu kabenu
yeenuyasam pucka om mokoe yoap.

Mpw paboTa ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTKPUTO
u3nonsBanTe yaAbmkuTeNeH kaben, noaxoasw 3a pabota
Ha OTKpWUTO. /3non3saHemo Ha yobmkumen, npedHasHayeH 3a
paboma Ha OMKpUMO, Hamarnsiea pucka om mokos ydap.

Axo ce Hanara U3non3BaHeTO Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa BbB
BnaxHa cpefa, M3non3gaiTe NpeAnaseH NpekbCBay 3a
YTEYHM TOKOBE. /13n0/138aHemo Ha npednaseH npekbesay 3a
YMeYHU MoKoee Hamarisiea OnacHoCmma om 8b3HUK8aHe Ha
mokoe ydap.

JINYHU NPEONA3HKU CPEACTBA

En,p,ere BHUMATENHK, crnepete BHAMATENTHO neﬁcrswma
cU U paboTeTe NpeAnasnMBO C eNeKTPOMHCTpyMeHTa. He
M3non3BanTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo cTe YMOPEH!
UNK noj BNUSIHMETO Ha HapKOTUYHU BeliecTBa, ankoxon
1nu ynoiBaium nekapctea. EOuH mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymesma moxe da dosede Ao
CepUO3HU HapaHsABaHUs.

W3nonagaiite npeanasHa ekunupoBka. Bunarn Hocete
npeanasHu cpeacTsa 3a o4uTe M ywute. HoceHemo Ha
nodxodswu npednasHu cpedcmea kamo OuxamenHa macka,
30pasu NITbMHO 3aMBOpPeHU CcbC cmabuneH epalighep 0b6ysKu,
Kacka, unu aHmughOHU Hamarisiea pucka om HapaHsi8aHusl.
WU36sarBaiTe BKNIOYBAHETO Ha €NEKTPOMHCTPYMEHTA

no HeBHUMaHue. Mpeau fa BKNKOYKTE Wencena B
3axpaHBalyaTa Mpexa ce yBepeTte, Ye NyCKOBUAT
npeKbCBay e B NONOXeHue ,u3knyeHo”. Ako npu
HOCeHe Ha eflekmpouHcmpymeHma dbpxume npbema cu
8bPXy NYCKOBUS NpeKbcgay LU ako nodasame 3axpaHeauyo
HanpexeHue Ha eneKmpOoUHCMpPyMeHma, Ko2amo € 6KIIYEH,
8b3HUK8a ONACHOCM om 3/10NoTyKa.
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Mpeau Aa BKNKOYMTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA OTCTPaHeTe
BCWYKW MOMOLYHN MHCTPYMEHTH U raeyHu KIiovoBe OT Hero.
[aeyeH Ky unu NOMOWEH UHCMpymeHm, 3abpaseH 3akadyeH
Ha ebpmsAWa ce Yacm Ha enekKmpouHcmpyMesma Moxe 0a
NPUYUHU HapaHs8aHUus.

He ce nportsraiite ¢ ycunue. PaGotete B cTabunHo
NonoXeHne Ha TANOTO CU U NOAABLPXaiTe paBHOBECHE
npe3 uAnoTo Bpeme. Taka we moxeme no-dobpe da
KOHmMponupame en1eKMPOUHCMPYMEHMA, @Ko 8b3HUKHE
HeovakeaHa cumyayus.

Hocete noaxopswo obnekno. He pa6oTeTe ¢ wWupoku
Apexu unm Guxyta. [IpbxTe KocaTa ci, APexuTe u
pbKaBULMTE €U Ha Ge30NacHo Pa3CcTosiHUE OT BbPTALLM Ce
vactu. Lupokume dpexu, 6uxyma unu dbsizume Kocu Mozam
0Oa ce 3akayam om ebpMAWUMe ce Yacmu.

Ako ce npeBKxXAa U3NON3BAHETO HA acNMPaLMOHHA
ypeAGa, ce yBepeTe, Ye TA € BKIKOYEHa U paGoTy
HOPMarnHo. /3nonsgaHemo Ha makaga ypedba Hamansea
onacHocmma 3a 30pasemo cebp3aHa CbC 3anpaliasaHe.
[pbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTA 3a U30MMpaHuTe,
npeAHa3HayeHy 3a LenTta NOBbLPXHOCTH, KOraTo npu
M3BbpLUBaHaTa OT Bac onepauus Ma BeposITHOCT
PeXewWwusT HaKPaiHNK [a Brie3e ¢ KOHTAKT CbC CKPUT

UM cbe COBCTBEHUA cU Kaben. Pexewusm KoHCymamus

8 KOHMakm ¢ npogOOHUK N0O HanpexeHue Moxe 0a

omeede HanpexeHuemo A0 02oMleHUMe MemanHu Yacmu Ha
enekmpouHcmpymeHma u da ce cmuere 90 enekmpuyecku
yOap Ha onepamopa.

U3MOJI3BAHE N NOAABLPXAHE HA
ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE

He npetoBapBaiite enektpouHcTpymeHTa. N3non3gaiite
€NeKTPONHCTPYMEHTa CamMo No HeroBOTO NpeAHasHayeHue.
LLle pabomume no-0obpe u no-6e3onacHo, kozamo
u3nonasame no0Xo0AWUs enekmpouHCMpymMeHm 8 3adadeHust
om npousgodumens Ouana3oH Ha HamogapgaHe.

He u3non3sBaiite eneKTPOMHCTPYMEHT, YUITO NYCKOB
npekLCBay e NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
MoXe 0a ce 8KIToY8a U U3KITKY8a C NPekbceaya e onaceH U
mpsibea da 6b0e peMoHMUpaH.

Mpeau pa NpomeHsITe HAaCTPOMKUTE Ha
€NEKTPONHCTPYMEHTa, Aa 3aMeHsATe PaboTHM
MHCTPYMEHTU M [OMbNHUTENIHN NPUCNIOCOBNEHMSA, KaKTO

¥ KOraTo NpoALIKUTENIHO BpeMe HAMA Aa u3nonssare
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, U3KNIoYBaNTe Lwencena ot
3axpaHBawara Mpexa u/unu usBaxpgainTe akymynatopHata
Garepus. Ta3u mspka npemaxsa onacHocmma om
3adelicmeare Ha e1eKMPOUHCMPYMEHMa N0 He8HUMaHUe.
Korato He nsnonagate enekTPOMHCTPYMEHTa ro
CbXpaHsBaliTe U3BBLH obcera Ha Aeua v He No3BonsABsanTe
Ha NULA He3ano3HaTh C eNeKTPOMHCTPYMEHTA UNK C Te3un
VHCTPYKUuM Aa paboTaT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymenmume
ca onacHu 8 pbueme Ha HeobydyeHu nompebumenu.
Mopapwkka Ha enekTponHcTpymeHTUTe. MNpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHETO MNK 3aTAraHeTo Ha NOABMKHMTE YacTH,
OTUYNEHMN YacTU N BCUYKN ApYrv 0GCTOATENCTBa, KOUTO
MoraT ja BNUAAT Ha paboTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa.
Ako e nospedeH, nonpaseme efiekmpouHcmpymeHma npedu



0Oa 20 usnonasame. MHo20 3710NOMYKU Ca NPUYUHEHU OM JI0WO
NoddbpxKaHU enekmpoUHCMpPyMeHMU.

Ma3eTe pexewmnTe MHCTPYMEHT OCTPU W YUCTW. [TpagunHo b.
noddbpx)aHUMe pexeuu UHCMPYMEHMU C 0CMPU Pexeusu

pbose ce 3aknuHeam no-psidko U ca No-recHuU 3a ynpasreHue.
W3non3BaiiTe enekTPOMHCTPYMEHTA, KOHCYMaTUBUTE U
HaKpaiHULMTE KbM HEro Cnopes Te3u UHCTPYKLMK 1
npegHa3Ha4eHUeTo Ha OTAENHUSA TUN eneKTPOUHCTPYMEHT, c.
B3eMaiiku NoA BHUMaHue ycnoBusaTa Ha pa6ota u Buaa

pa6oTa, koifTo TPsGBa fAa ce U3BBPLN. 3n0n38aHeMo Ha
€r1eKmpoUHCMpPyMeHma 3a pabomu, pasnuyHu om me3u, 3a

Kkoumo e npedHasHayeH, mozam da dogedam Ao onacHocmu.

N3MOJI3BAHE U TPUXW 3A d.
ENEKTPOMHCTPYMEHT C BATEPUM

3apexpaiiTe 6aTepunTe camo ChC 3apAJHOTO YCTPOMCTBO,
nocoyeHo oT npousBoauTens. 3apsdHo ycmpoticmeo, koemo
€ nodxo0swo 3a eAuH KOMNIeKm akymynamopHu bamepuu,
moxe Oa cb3dade onacHOCM OmM NoXap NpU U3Non3eaHe ¢ e.
Opye Komnsekm.

W3nonaBaiite MeXaHU3UPaHUTE MHCTPYMEHTU CaMo C
KomnnekTute 6aTepum, KOUTO ca NpeAHa3HaYeHN KOHKPETHO
3a TAX. M3non3saHemo Ha Opyau komniekmu 6amepuu Moxe
0a dosede Ao onacHOCM Oom HapaHsieaHe U noxap.

KoraTo komMnnekTbT 6aTepuu He ce U3NON3Ba, ro APLXKTE
pAaneye OT Apyrn MeTanHu NpeameTy, KaTo Knamepu, f.
MOHETH, KNoYOoBe, MMPOHU, BUHTOBE UMK APYTY Manku
MeTanHu npeAMeTH, KOUTO MOraT Aa Cb3AaBaT KOHTaKT

OT eUHMA NonKc kbM Apyrus. Cebp3saHemo HakbCo Ha
nomocume Ha bamepusima Moxe 0a npedussuka uszapsHus
unu noxap.

Mpu HenpaBunHO GopaBeHe € Bb3MOXHO OT baTepusaTa

[ia U36MnMKHe TeYHOCT; U3BArBaitTe KOHTAKT ¢ Hes. Mpu
HEeBOMNEH KOHTAKT U3nnakHeTe ¢ Boja. AKO TeYHOCTTa Brese
B KOHTAKT C 04UTE BU, NOTbpCeTe He3abaBHO MeAULMHCKA
nomow. TeyHocmma, usmekna om 6amepusima, moxe 0a
NpUYUHU pa3dpasHeHue unu u3eapsiHus.

OBCITYXXBAHE

PemoHTupaliTe Bawnsi enekTpOMHCTPYMEHT camo oT g.
KBanuuUMpaH nepcoHan U3non3saty camo OpUruHaNHu
pe3epBHM yacTu. Toea we Bu eapaHmupa, ye ce 3anassa
6e3onacHocmma Ha efleKmpouHcmpymeHma.

OBLLUX NPABUNA NPU LWUNU®OBAHE C

ABPA3WBHU ONCKOBE U LUKYPKW, PABOTA C

TENEHW YETKW, NONUPAHE W PA3AHE

To3un eneKTPOMHCTPYMEHT € NpeAHa3HayeH 3a nonasaqe
3a wnaidane, wWnngosaHe, NOYMCTBaHe C TeNeHa YeTka,
nonupate u pszaHe ¢ abpasuBeH auck. CnaspanTte BCUYKU
ykasaHus U npeaynpexaeHus, cbobpassBaiiTe ce ¢
npuBeAeHNUTE TEXHUYECKN NapameTpu U n3obpaxeHus. Ako
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He cnasgame nocoyeHume no-0oity ykasaHus, nocredcmeusma
Mozam Oa 6b0am mokoe ydap, noxap u/umu mexku mpagmu.
He u3non3Baiite AONBAHUTENHN NPUCNOCOGNEHUS, KOUTO
He ce NpenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENS CreLMarnHo 3a
TO3U UHCTPYMEHT. akmbm, Ye Moxeme 0a 3akpenume KbM
UHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobierue unu pabomeH
UHCMpymMeHm, He eapaHmupa 6e3onacHa paboma ¢ Heeo.
[onyctumara CKOpOCT Ha BbpTeHe Ha paboTHus
MHCTPYMEHT TpsibBa Aa € He No-Manka oT M3nucaHaTa Ha
Tabenkara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA MaKCMMarnHa cKopocT
Ha BbpTeHe. KOHCyMamugu, KOUmo ce 8bpmsm C No-8UCoKa
cKopocm om makcumainHo donycmumama, Mozam Oa uznemsm
HacmpaHu.

BBHWHMAT AnameTbp U AebenuHaTa Ha akcecoapa

TpsAb6Ba Aa 6bAe B HOMMHANHWA KanauuTeT Ha Bawwus
€NEeKTPOUHCTPYMEHT. PabomHu UHCMpyMeHmu ¢
Henodxodsiwu pasmepu He Moeam Oa 6b0am exkpaHupaHu

no Heobxo0uMus HayuH unu 0a 60am KoHMpoNuUpaHu
docmambyHo dobpe.

LinucdhoBawmte auckoBe, thnaHumn, NOANOKHUTE ANCKOBE
WU ApYrUTe NPUNOXHU MHCTPYMEHTH TpsAbBa Aa

nacBaTt TOYHO Ha Bana Ha Bawms MHCTpymeHT. PabomHu
UHCMPYMEHMU, KOUMO He naceam MOYHO Ha eana Ha
UHCMpyMeHma, ce 8bPMSM HepagHOMEPHO, subpupam

cusnHo u mozam Oa dogedam 0o 3azyba Ha KOHMPON Had
UHCMpymeHma.

He u3nonsBaitte noBpeaeHn paboTHu UHCTpYMeHTH. Mpean
BCsiKa ynoTpeba npoBepsiBaiiTe paboTHUTE UHCTPYMEHTH,
Hanp. abpasuBHUTE AUCKOBE 3a NYKHATUHU UMW OTKbPTEHU
phﬁqeta, noAnoXHUTe AUCKOBE 3a MYKHATUHU UMK CUITHO
M3HOCBaHe, TeneHUTe YeTKW 3a HepoGpe 3axBaHaTh UNK
cuyneHu Tenyeta. AKO U3TbpBETE eNeKTPOUHCTPYMEHTA
“nu paboTHUS| MHCTPYMEHT, I NpoBepsiBaiiTe BHUMATENHO
3a YBPEXAaHNs UMM U3NoN3BaiiTe HOBU HeNoBpeAeHM
paboTHW MHCTPyMeHTH. Cnep KkaTo cTe NpoBepunu
BHUMATENTHO W CTe MOHTUPAnM paboTHUS NHCTPYMEHT,
oCTaBeTe eneKTPOMHCTPYMeHTa Aa paboTu Ha MakcUManHm
060opOTH B NPOALITKEHNE HA €iHA MUHYTa; CToiTe

¥ OPBXKTE HaMUpalLM ce HaBnu3o nuua BCTPaHU OT
paBHMHaTa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo nospedeHu pabomHu
UHCMpPYMeHmU ce Yynsm npe3 mo3u mecmos nepuod.
Pa6oTeTe ¢ NUYHM NpeanasHu cpeacTea. B 3aBucumoct ot
npunoxeHueto paboTeTe C LANa Macka 3a nuue, 3awmTa
3a ouMTe UNK NpeanasHu ounna. Ako e Heo6xoanmo,
paboTeTe ¢ AuxaTenHa Macka, Wymo3arnywuTenu
(aHTMchOHM), paGoTHM 0BYBKM UNKM cneunanu3npaHa
npecTunka, kosito Bu npeanassa ot Manku oTKbPTEHU

npu pa6ortara yactuuku. Oyume Bu mpsbga da ca
3aWumeHu om emswume 8 30Hama Ha paboma YacmuyKu.
pomusonpaxogama unu duxamesiHama macka oumpupam
8b3HUK8aWUs npu paboma npax. Ako npodbKUMENHO epeme
Ccme U3MOXEeHU Ha CuneH wym, mosa mMoxe 0a 0osede Ao
3acyba Ha cryX.

BHumasaiite Apyru nuua ga 6baat Ha 6esonacHo
pa3scTosiHMe OT 30HaTa Ha pabota. Bceku, koitTo ce Hammpa
B 30HaTa Ha paboTa, TpsAGBa Aa HOCU NUYHW NpeAnasHn
cpeacTBa. OmMKbpMeHU napyeHya om obpabomeaHusi demalin
unu pabomHusi UHCMPYMeHM Mo2am 8 pe3ynmam Ha CUHomo
yckopeHue 0a omnemsm Hadaneye u 0a npedusgukam
HapaHsi8aHus CbWO U U3BbH 30Hama Ha paboma.



i. KoraTo n3pbplBare onepauumu, Npu KOUTO MMa ONacHOCT
pexewmAT akcecoap Aa NonagHe Ha CKpUTH nop
NOBBLPXHOCTTA NPOBOAHULM UMK Ha COBCTBEHNA cu kaben,
APbXTE UHCTPYMEHTa caMo 33 U30NUPaHUTE MOBBLPXHOCTH
Ha pbKoXBaTKuTe. B pe3ynmam Ha koHmakm ¢ NPOBOOHUK
nod HanpexeHue mo ce npedaga Ha MemanHume Yacmu Ha
eflekmpouHcMpymMeHma u mosa mMoxe da npedussuka mMokos
ydap Ha pabomewjus.

j.  DpbXTe 3axpaHBawms kaben Ha 6ezonacHo pa3cTosiHue
OT BBLPTAWMSA ce akcecoap. Ako useybume KOHMPO Had
enekmpouHcmpymenma, kabembm moxe da 6vde npepsasaH
unu ysne4eH om pabomHusi UHCMpymeHm u moea 0a
npedussuka HapaHsi8aHus, Hanp. Ha pbkama Bu.

k. Hukora He ocTaBsiiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Npeau
PabOTHUAT MHCTPYMEHT Aa Cnpe HambiHO BbPTEHETO
cu. Bopmawusm ce uHcmpymeHm moxe da donpe do
npedmem, 8 pesynmam Ha koemo 0a 3azybume KOHMPO Had
eneKmpouHcMpymMeHma.

I. [lokaTo npeHacsiTe eNneKTPOMHCTPYMEHTA, He ro oCTaBsNTe
BKMI0OYeH. [pexume unu kocume Bu mozam da 6b0am
yeneyeHu om pabomHuUsi UHCMPYMeHM 8 pe3yimam Ha
HegoneH donup, 8 pe3ynmam Ha Koemo pabomHusm
UHCmpymeHm moxe da ce gpexe 8 msnomo Bu.

m. Pefj0BHO NOYUCTBaiiTe BEHTUNALIMOHHUTE OTBOPU
Ha Bawwms enekTpouHcTpymeHT. TypbuHama Ha
enekmpodeuzamensi 3acMykea npax 6 kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemareH npax ygenudasa onacHocmma
om mokoe ydap.

n. He u3nonsBailTe enekTpoUHCTpPyMeHTa B Gnn3ocT Ao
necHosananumu matepuvanu. J/lemawu uckpu mozam da
npedussukam eb3nnameHsigaHeMo Ha makuga Mamepuanu.

0. He u3non3gaiite paGoTHM MHCTPYMEHTH, KOUTO U3NCKBAT
npuUnaraHeTo Ha oxnaxaaly TeYHOCTH. M3non3saHemo Ha
800a unu Opyau oxnaxdawu meyHocmu moxe 0a npedussuka
mokoe ydap.

OTKAT U CbBETU 3A U3BATBAHETO MY

Otkat e BHe3anHata peakuusa Ha UHCTpYMeHTa BCneacTsue Ha
3aKnuHBaHe N GrokvpaHe Ha BbPTALMS ce PaboTeH MHCTPYMEHT,
Hanp. abpa3vBeH AuCK, ryMeH NOAMOXeH AUCK, TeneHa YeTka u
Ap.n. 3aKnMHBaHETO N GROKMPaHETo BOAN A0 PA3KOTO CrinpaHe
Ha BbPTEHETO Ha pa60Tva WHCTPYMEHT. 3aknuHBaHeTo unu
GriokvpaHeTo BOAN [10 PA3KOTO CriMpaHe Ha BbPTEHETO Ha paBoTHMs
NHCTPYMeEHT. BCrieAcTBIMe Ha TOBA MHCTPYMEHTBT MOMyYaBa CUMHO
yCKOpeHue B Mocoka, obpaTHa Ha nocokaTa Ha [BWKEHE Ha
MHCTPYMeHTa B ToukaTa Ha GriokupaHe, 1 cTaBa HeynpaensieM. Ako
Hanp. abpaavBeH Auck ce 3aknuHu unu Gnokupa B 06paboTeaHoTo
n3nenve, puobT Ha Aucka, KOWTO Jonupa AeTaina, Moxe fa ce
OrbHE 1 B pesynTaT AUCKbLT Aa Ce CYYNu UMW ia Bb3HUKHE oTkaT. B
TakbB CRyyalt ANCKLT Ce yCkopsiBa KbM paboTeLus ¢ MHCTpyMeHTa
unu B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT OT NocokaTa Ha BbpTeHe Ha
AMCKa M MSACTOTO Ha 3aknuHBaHe. B Takuea cnyyau abpasusHute
AMCKOBE MoraT 1 fia ce cuynaT. OTKaT Bb3HUKBa B pesynTar
Ha HernpaBuUIHO UMK M3NOMN3BaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa.
BbaHuKBaHETO My MOXe Aa Gbae NpesoTBpaTeHO Ype3 cnasBaHeTo
Ha NMOAXOAALYYM NPeAnasHi Mepky, KakTo e on1caHo no-fony.
a. [lpbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTA 3APaBO U APBXTE pbLieTe

M TANOTO CH B TakaBa No3uLKs, Ye Aa NPOTUBOCTOUTE

Ha eBEHTYaNnHO Bb3HUKBALY OTKaT. AKO MHCTPYMEHTLT

b.

“ma cnomaraTesiHa pbLKoOXBaTka, BUHaru s mnongaame,

3a [ja ro KOHTponMpare no-AoGpe Npu oTKaT UNK Npu
Bb3HUKBAWNUTE PeakUMOHHU MOMEHTM MO BpemMe Ha
BKMNOYBaHe. Ako npedgapumesnHo g3ememe nooxXo0swu
npednasHu MepKu, NPU 8b3HUK8AHE Ha OMKam UsTU CUMTHU
peakyuoHHU MOMeHmMU Moxeme Oa ognadeeme UHCMpYMeHMa.
Hukora He nocTaBsunTe pbLeTe cu B 6nm3ocT Ao

BBPTAWM Ce paboTHU MHCTPYMEHTU. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMpYMeRmMbM Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

W3bsrBaitTe Aa 3acTaBaTe B 30HaTa, B KOATO GU OTCKOuMN
MHCTpYMeHTa Npyu Bb3HUKBaHe Ha oTkaT. Omkambm
npemecmea UHCMpyMeHma 8 Nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha 08UxeHuUe Ha pabomHUsi UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupaHe.

PaGoTteTte 0coGeHo NpeanasnuBo B 30HUTE Ha BIMK,

ocTpyu pb6oBe 1 Ap.n. U3bsareaite oT6NHLCKBAHETO

WNK 3aKNWHBaAHETO Ha PaGOTHUTE MHCTPYMEHTH B
obpaboTtBaHua petain. Mpu obpabomeare Ha benu umu
ocmpu pbb0se Uu Npu Ps3Ko OMBITbCK8aHe Ha 8bPMALUS

ce pabomeH UHCMPyMeHm Cblyecmeysa noguLeHa onacHocm
om 3aknureare. Toea npedussukea 3acyba Ha KOHMPON Had
UHCMpyMeHma unu omkam.

He u3non3Baiite BepuxHU UNM Ha3bOEHN pexeLyn NucToBe.
Takuea pabomHu UHCMpyMeHmu Yyecmo npedussukeam omkam
unu 3aey6a Ha KOHMPON Had eeKMPOUHCMPYMEHMa.

CMELUWANHU YKA3AHWNA 3A BE3OMACHA
PABOTA MPU I'PYE0 LUITM®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELLM OUCKOBE

W3nonsgaitte camo npeaBuaeHuTe 3a Bawus
€NeKTPOUHCTPYMEHT abpasMBHN OUCKOBE U
npeaHa3HavyeHns 3a U3Non3BaHus abpasnuBeH AUCK
npeAnaseH koxyx. AGpasugHu Ouckoge, KOUMO He ca
npedHasHayeHu 3a en1ekmpouHCMpPyMeHma, He Mozam 0a
6b0am MOHMUpPaHU CU2YPHO U He 2apaHmupam 6e3onacHa
paboma.

[Honycka ce u3non3eaHeTo Ha abpasMBHUTE JUCKOBE CaMoO
3a LienuTe, 3a KOUTO Te ca NpeABUAeHU. Hanp.: HuKora
He WnndoBaliTe ChC CTPaHMYHATa NOBBPXHOCT Ha AMCK
3a pAsaHe. JJuckogeme 3a psiaHe ca npedHasHayeHu 3a
OmHemare Ha Mamepuar ¢ pbba cu. CmpaHUyHO npunazaxe
Ha cuna Moxe 0a eu cyynu.

BuHaru usnon3gaiite 3acTonopsBaly aHuu, KOUTo

ca B 6e3yKOpHO CbCTOSIHUE U CHLOTBETCTBAT NO

pasmepu U hopMa Ha M3Non3BaHus abpasnBeH AMUCK.
WsnonssaHemo Ha nodxodsw, ghaHey npednassa oucka u
N0 MO3U HayuUH Hamassiea onacHocmma om cdyngaHemo My.
3acmonopsisawume ¢hnanyu 3a pexewu duckose Moeam Oa
ce pasnuyagam om me3u 3a Ouckoee 3a WugosaHe.

He u3non3Baiite u3HOCeHN abpa3vBHU AMCKOBE OT No-
ronemu enekTPOUHCTPYMeHTH. Juckogeme 3a no-eonemu
MaWUHU He ca npedHa3HayeHu 3a 6bPMeHe ¢ 8UCOKUME
cKopocmu, ¢ KOUmo ce 8bPMSAM no-Masnkume, u Mozam 0a ce
cyynsm.

CMELUNANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA C PEXELLW OUCKOBE
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W36srsaitte 6nokupaHe Ha pexeluusi AUCK UNN CUIHOTO MY



nputuckare. He nsnbnHaBaite TBBLpAE ALNOOKK Cpe3ose.
MpemosapsaHemo Ha pexewusi QUCK yeenuyaga onacHocmma
om 3aknuHeaHemo my unu 6110KkupaHemo My, a ¢ mosa u om
8b3HUK8aHeMOo Ha omKkam usu cyyneaHemo My, okamo ce
8bpMU.

U3bsreaite aa 3acTaBaTe B 30HaTa npepj W 3af BbPTAWMA
ce pexeLy Aguck. Koeamo pexewusm Ouck e 8 e0Ha pagHuHa
¢ manomo Bu, e cryyall Ha omkam eneKmpoUHCMpyMeHmMbM
¢ 8bPMAWUS ce OUCK Moxe da OmMCKoYU HenocpedcmeeHo KbM
Bac u 0a Bu HapaHu.

AKO pexewmaT AUCK Ce 3aKNWUHW UMK KOraTo NpekbeBaTe
paboTa, U3KknYBaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA U ro
oCTaBfiliTe efBa Cnefi OKOHYATENHOTO CnUpaHe Ha
BBbPTEHETO Ha Aucka. Hukora He onuTBaiTe Aa u3BaguTe
BBLPTAWMA Ce ANUCK OT MEXAUHATA Ha pa3aHe, B NPOTUBEH
cny4ait Moxe Aa Bb3HUKHe oTkaT. Onpedeneme u
omcmparxeme npuduHama 3a 3akuHeaHemo.

He BKkntoyBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo
AUCKBLT Ce Hammupa B pa3ps3BaHus geTain. Mpeau
BHUMATESIHO Aa NPOALIKUTE Psi3aHeTo, U3yakaiTe
pexewWwmaT AUCK Aa AOCTUIHE MbIHATa CU CKOPOCT Ha
BbPTeHe. B npomuseH criyyall duckbm Moxe 0a ce 3aK/uHu,
0a omcko4yu om obpabomearusi demalin unu 0a npedussuka
omkam.

Mopnupa’iite Nno4u Unu ronemu paspas3BaHv AeTannu no
noaxoAsLly HauMH, 3a Aa OrPaHN4UTE pUCKa OT Bb3HMKBAHE
Ha OTKaT B pe3ynTaT Ha 3aknuHeH pexel auck. Mo Bpeme
Ha psi3aHe ronemu AeTannu Morat Aa ce orbHaT nog
feNCcTBME Ha cunaTa Ha coGCTBeHOTO e Terno. [emadnbm
mpsbea da e nodnpsH om deeme cmpaHu, kakmo & 6ausocm
00 UHUSIMa Ha pa3ps3saHe, maka u 6 Opyeusi cu kpad.
BbaeTte ocobeHo npeananuem npu npops3paHe Ha
KaHanu B CTEHW Unu Apyri 30HW, KOUTO MOraT Aa KpuaT
n3HeHaau. Pexewusm Ouck Moxe da npedusguka omkam

Ha uHcmpymeHma npu donup 0o 2a3o- unu 8000npPosodU,
enekmponpogodu unu dpyau obekmu.

CMELWAITHU YKASAHUA 3A BE3OIMACHA
PABOTA MNPU WNAUDAHE

He u3nonaBaitte xapTuen auck 3a wnudosaHe ¢

TBBbpAE ronemn pasmepu. CnaspaifTe ykasaHusiTa Ha
npou3BOANTENS 3a pa3MepuTe Ha WKypkaTa. Jlucmose
LWKYPKa, Koumo ce nodasam U38bH NOOOXHUSA OUCK, MO2am
0Oa npedussukam HapaHsieaHusi, kakmo u da dosedam Ao
6riokupare u paskbceaHe Ha Wkypkama unu 00 8b3HUK8aHe
Ha omkam.

CNELNANTHU YKASAHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNP NMOJIUPAHE

He no3BonsBaiiTe 4acTu OT Ke4YeTo 3a NonupaHe unu
AbpXalwuTe ro BNakHa aa ce BbPTAT cBo60AHO. Ako
[AUCKBLT MMa BPbB 3a OkayBaHe, NPeABapUTEITHO 5
Bpb3BaNTe UNW OTpA3BaliTe. Brpmawa ce HedaxgaHama
8pbe MoXe 0a yeneye npbemume 8u unu 0a ce ycy4e OKomo
obpabomeaHus demaiin.

CMELWAINHU YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NPU PABOTA C TENEHA YETKA
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a. He 3abpaesiite, 4e npu HopmanHa pa6oTa oT TeneHata
yeTka XBbpyaT Tenyerta. He npetoBapBalite TeneHara
YeTKa, KaTo A NpUTUCKaTe TBbPAE CUITHO. Msxebp'-lanume
om menexama Yyemka mesidema mMozam f1ecHo 0a NPOHUKHam
npe3 dpexume u/unu Koxama eu.
Ako ce npenopbyBa U3NON3BaHETO Ha NpeanasuTen,
npeaBapuTenHo ce yBepsBaiiTe, Ye TeneHata yeTka He
ce gonupa Ao Hero. Juckogume U YawkosuoOHUMe meneHu
yemku mMozam Oa ysenuyam Ouamembpa Cu 8 pesyimam Ha
cumama Ha npumuckaxe u UeHmpoBexHuUme cunu.
c.  [pu usnonssaHe Ha meneHu YemKu He npeguwasaime

15 000 mun-1.

1

HE OBPABOTBAMTE
N e F CTOCHILPXAL MATEPMAN

(ASBECTBT E KAHLIEPOTEHEH).

AKO BCTNEJICTBME HA U3BbPLUBAHATA
AEAHOCT MOXE fIA CE OTAENM
BPE[IEH 3A 30PABETO, IECHO3AMANMM WK
B3PUBOOMACEH MPAX, MPEABAPUTEINHO B3UMAVTE
MOAXOAALUM MPEAMA3HU MEPKM (HSIKOW MPAXOBE CA
KAHLIEPOTEHHM); PABOTETE C IMXATENHA MACKA W, AKO E
Bb3MOXHO, BKIIOYETE ACTIMPALIMOHHA YPELBA.

BPAKYBAHE

C ornep ona3BaHe Ha okonHaTa cpefa enekTpOUHCTPYMEHTBT,
[OMbNHUTENHUTE Npucnocobnerus 1 onakoekara Tpsbea Aa 6baat
NoAnoXeH Ha Nofxoasiia npepaboTka 3a NOBTOPHOTO U3MON3BaHe
Ha CbbpXalyuTe Ce B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A EBPOMEWCKMN CTPAHU

He n3xsbpnsiite enekTpouMHCTpYMeHTUTe npu 6utoBuTe
otnagbum!

CobrnacHo [inpektueata Ha EC 2002/96/EC oTHocHO
GpakyBaHW enekTpUYEeCKi 1 enekTPOHHM yCTpoicTBa U
YTBbPXKAABAHETO 1 KATO HaLMOHamNeH 3akoH
€NeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Aa ce W3non3sat
noseye, TpsibBa fa ce cbbupaT oTAenHo M fa 6baat
noznaraHn Ha nogxoasiya npepabotka 3a
Oron30TBOPSBaHE Ha ChAbpXALUTE CE B TAX BTOPUYHM
CYPOBMHM.

OBLUKX CNELMOUKALIUA

HomuHanHo Hanpexenue ....7,2V

HomuHaneH ToK. ........... 1,3-1,5Ah

CKOpOCT Ha npaseH XoA n,5000-30 000 muH"

Kanauutet Ha uaHrata 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm



TEXHUYECKW XAPAKTEPUCTUKK HA

3APSIHOTO YCTPOWCTBO
BxogHu napameTpu. ... ... .. 230V, 50-60 Hz, 26 W
/3xoaHu napameTpm . . ... ... 36V-108V—15A

YOBIKWUTENHU KABENU

V3nonasaiiTe 13LAN0 Pa3BUTU W 3ApaBM yABIDKUTENHN kabenu ¢
molHocT 5 A.

BUHATU V3KIIOUBAUTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA MPEON CMSHA
HA KOHCYMATMBW, CMAHA HA MATPOHHWLIY MNA PEMOHT.

BAXHW 3ABENIEXKW, CBbP3AHU CHC
3APEXOAHETO

1. 3apspHOTO YCTPOICTBO € MpeHa3HayeHo 3a 6bp3o 3apexaaHe

Ha batepusTa, korato Temnepartypara i e mexay 32°F (0°C)

1 113°F (45°C). Ao GaTepuitHusT 6nok e TBbpae ropeLy

UM TBBPAE CTYAEH, 3apsiBHOTO YCTPOICTBO HMa fia 3apean
Gatepusita 6bp30. (ToBa MOXe Aa ce cryyn, ako baTepuitHusT
6ok € HaropeLyeH nopaay UHTEH3NBHO u3nonaeaxe). Korato
TemnepaTtypara Ha 6aTepusiTa ce BbpHe B MHTepBana ot 32°F
(0°C) u 113°F (45°C), 3apsiBHOTO YCTPOIICTBO aBTOMATUYHO Lie
3anoyHe Aa 51 3apexaa.

2. 3HauMTENHOTO HamansBaHe Ha BPEMETO 3a 3apexaaHe
03HayaBa, Ye 6atepuitHusaT Bnok Habnuxasa kpas Ha
eKcnnoaTaLmoHHIs c1 Cpok v Tpsiea Aa Ebae NoAMEHEH.

3. He 3abpassiiTe aa u3kniousate 3apsgHOTO YCTPOICTBO MO
BpeMe Ha nepuoJa Ha CbXpaHeHue.

3ABETIEXKA: W3snonseaHemo Ha 3apsdHu ycmpoticmea u

6amepuiHu 610K08e, koumo He ca 3akyneHu om Dremel, we

aHynupa 2apaHyusima.

3APEXOAHE HA BATEPUAHMS BNOK
(MOLEN 808)

BknitoveTe kabena Ha 3apsifHOTO YCTPOWCTBO B CTaHAApPTEH
€NeKTPUYECKN KOHTAKT.

Be3 noctaseH GatepueH 6ok, 3eNeHNAT CBETIMHEH MHAMKATOP
Ha 3apsiBHOTO yCTpoiAcTBO 3anoysa aa CBETW. Tosa nokassa, ye
3apSAHOTO YCTPONCTBO NOMyYaBa eNekTpU4ecTBo 1 e roToso fa
paboTu.

OUTYPA 2

A.  WHcTpymeHT

B. bartepueH 6nok

C. Esuvera 3a ocoboxpaaBaHe Ha batepusita

3a cBansHe Ha akymynaTopHata 6aTepusi OT MHCTpYMeHTa
HaTuCcHeTe ABaTa bGyTOHa 3a ocBoBoXaaBaHe M S u3BageTe OT Hero.

KoraTo noctasute 6atepuitus 6rok B 3apsiAHOTO YCTPONCTBO,
3eNEeHNAT CBETNMHEH WHAMKATOP Le 3anoyHe Aa “MUTA”. Tosa
nokassa, 4e batepusta ce 3apexaa 6bp3o.

OUIYPA 3
A. bBatepuen 6ok

B. 3apsaHo ycTpoitcTBo
C. 3eneHa ceetnnHa

Korato cBeTnuHHUAT uHamkatop cnpe aa “MUTA” (v 3anoyxe ga
CBETM C MOCTOsIHHA 3emneHa cBeTnnHa) 6bp30TO 3apexaaHe e
3aBbpLUKNO. BaTepuitHnaT Brok e HambnHO 3apesieH U MOXe Aa ce
13BafN OT 3apSAHOTO YCTPOMCTBO.

Korato 3anoysate npoueca Ha 3apexaaHe Ha 6atepuitHus

Onok, NOCTOsIHHATa 3eneHa CBETMHA MOXe Aa 03HayaBa W e
GaTepuitHusT 60K e TBbPAE ropeLy Unu TBbpAe CTyLeH.

Bbp3oTo 3apexaaHe € Bb3MOXHO CaMo korato Temneparypata Ha
BatepuitHus 6nok e B AnanasoHa mexay 0°C n 45°C.

[Mpn HeoBXOANMOCT BBLTPELLHNAT BEHTUNATOP Ha 3apsAHOTO
YCTPOIICTBO Ce BKMIOYBA, 3a ja MOANOMOrHe 1 yCkopy npoleca Ha
3apexaaHe.

LLjom kaTo 6aTepUHUAT BNOK LOCTUrHE NPaBUIHUS TeMNepaTypeH
[ManasoH, 3apsifHOTO YCTPOCTBO aBTOMATUYHO e Ce BKIKOYM Ha
6bp30 3apexaaHe.

Batepuithuat 6nok mMoxe fia ce M3non3ea Aopu Npu Bee OLle
muraila namnudka. MoHsikora, B 3aBUCMMOCT OT TemnepaTypara,
namnuykara Moxe fa Crpe [a Mura cnef 13BecTHO Bpeme.

LlenTa Ha 3eneHata namnuyka e fia nokaasa, 4e GaTepuitHusT
Bnok ce 3apexpa 6bp30. Ta He Noka3Ba TOYHATA CTEMEH Ha MbIHO
3apexgaHe. Jlamnnykata Le cnpe Aa Mura cnep no-kpatko Bpeme,
ako 6aTepuitHuAT 610K He € BUN HaMmbIHO M3TOLLEH.

Axo 3enenusT unpmkatop “CBETW’, 6atepuitHusit 6ok He Moxe Aa
npuema 3apexaaHe.

OBbLO

YHUBEpCAnHUAT enekTponHcTpyMeHT Dremel e BucokokayecTseHa
MallHa 3a npewnsHa paboTa, KOSTO MoXe Aa ce M3nonsga 3a
13BbpLIBAHE HA 061YanHN 1 No-cnoxHu pabotu. LLinpokata rama
akcecoapu 1 npuctaski Dremel nossonsiBar M3BbPLIBAHETO Ha
pa3Hoo6pasHi 3apaun. Tosa BkntoyBa paboty kato wnndosaxe,
AbpBopesba, rpaBipaHe, psisaHe, NOYMCTBaHE 1 NoNMpaHe.

OUrYPA 1

A. bByToH 3a BrokupaHe Ha Bana

B. [Mnbaraly ce npeBknioYBaTEN 3a BKN./M3KN. U CMsIHA Ha
ckopocTuTe

Batepuen 6ok

Esnvera 3a ocBoboxaaBaHe Ha baTepusita
BeHTunaumoHHu oteopu

Kopnyc

Batepuen 6ok

Esnvera 3a ocBoboxaaBaHe Ha baTepusita

Ban

EZ Twist™ npefieH HakpailHUK C BrpafieH raeyeH K4
3atsralya raiika Ha LaHrata

LlaHra

laeyeH Koy

ErRCTIOMMOO

LAHIY

KoHcymatueute Ha Dremel, KouTo ce npeAnarat 3a yHMBepcanHus
€MNEeKTPOVHCTPYMEHT, UMaT Pa3nuyHi pasMepy Ha onalukara.
YeTvpyn pasmepu LiaHm ce npeanarar 3a 3axBallaHe Ha
pasnuyHuUTe pasmepu onaiku. PasvepuTe Ha LaHrute morat Aa ce
YCTaHOBAT MO KaHanuTe Ha 3afHaTa CTpaHa Ha LiaHraTa.



OUTYPA 4

3arsralla raitka Ha LaHrata

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-oBa UaHra ¢ Tpu kaHana (481)

1,6 mm-oBa LaHra ¢ JBa kaHana (482)

0,8 mm-oBa UaHra ¢ eauH kaHan (483)

. VipeHTndmnKkaLnoHHM NpbCTerm

3ABEJIEXKA: Hskou okomMniekmosKu Ha yHugepcanHus
€e/1eKmpOoUHCMPYMeHm Mo2am 0a He 8KITKYeam ecudkume
yemupu pa3mepa yaHeu. LlaHeume ce npednacam omdenHo.

TMo o w>

BuHaru n3nonaBaiite noaxoasiiata LiaHra 3a paavepa Ha onalukata
Ha KOHCymMaTuBa, KOWTO Bb3HamepsiBaTe Aa u3nonssare. He
nocTaBsiiTe CbC CUNa onaluka ¢ no-ronsivM AMameTbp B no-manka
LjaHra.

CMAHA HA LAHITUTE

OUTYPA 5

A. TaeveH kntoy

B. ByToH 3a 6nokupaHe Ha Bana
C. 3atsravla raitka Ha LaHrata
D. OcsoboxgaBaHe

E. 3atsraHe

1. HaTucrete 6yToHa 3a GniokupaHe Ha WNMKAena, 3aapbxTe
HaJony v 3aBbpTeTe WNMHAENa Ha Pbka 0KATO He ce
3ageiicTBa 6nokuposkata. He HaTuckaiite 6yToHa 3a
6nok1paHe Ha WNuHAena oKaTo YHUBEPCANHUAT UHCTPYMEHT
paboty.

2. Tlpn HatucHaT ByTOH 3a BrokupaHe Ha WwnuKaena pasxnabete
11 cBaneTe ravikata Ha LaHraTta. /3nonssaiite knioya 3a
LiaHraTa, ako e Heobxoanmo.

3. CaarneTe LaHraTa kaTo st M3AbpnaTe OT WNMHAENa.

4. TlocTaBeTe NOAXOAALMAT Pa3mMep LiaHra 13LAno B WNMHAENa
11 3aTerHeTe C NMPbCTY raiikaTa Ha LaHrata. He sataraiite
HaMmbIHO raiikara, KoraTo He € MOCTaBeH HakpaiHuK unmn
KOHCYyMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

1. HatucHete GyToHa 3a GrokupaHe Ha WNWHAENa U 3aBbpTeTe
LWNMHAENa Ha pbka 40KaTO He Ce BKMloun BriokuposkaTa.

He HaTuckaitte 6yToHa 3a GnokvpaHe Ha LWnuHAena [okaTo
YHUBEPCAMHUST MHCTPYMEHT paboTu.

2. Tpu BKioyeH BYTOH 3a BrokvpaHe Ha LWnuHaena, pasxnabete
(Ho He cBansiiTe) raikara Ha LiaHraTa. Vianonasairte knioya 3a
LjaHraTa, ako e HeobXoaMMo.

3. BrkapaiiTe onalukata Ha akcecoapa AoKpai B LiaHraTa.

4. Tlpn HaTucHaT BYTOH 3a GriokvpaHe Ha WNWHAeNa 3aTerHeTe
Ha pbka raikaTa Ha LaHraTa, joKkaTo T He 3axBaHe onalukaTa
Ha akcecoapa.

3ABEJIEXKA: Mpoyememe uHcmpykyuume KbM gawusi

enekmpouHcmpymesm Dremel 3a nogeye uHgbopmayus 3a

u3non3eaHe Ha KOHCyMamueume KbM He2o.

13non3sanTe camo M3nuTaHn BUCOKOEEKTUBHN KOHCYMATUBM Ha
Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BIPALEH KItOY
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OUTYPA 6

A. EZ Twist™ kanayka ¢ BrpafeH iy
B. bByToH 3a GnokupaHe Ha Bana

C. 3atsrawa raika Ha LaHrata

D. OcsoboxznaBaHe

E. 3atsrave

KanaukaTa Ha BaLLMsi MIHCTPYMEHT UMa BrpadeH KoY, KoMTo
no3BonsiBa pasxnabBaHeTo 1 3aTAraHeTo Ha raikara Ha LaHrarta
6e3 Non3BaHeTo Ha CTaHLaPTHUS KNoY 3a LiaHra.

1. PasBuitTe kanaykata OT MHCTPyMEHTa, U3paBHETE CTOMaHeHaTa
BOXKa OT BbTPELLHaTa CTpaHa Ha kanadkaTa ¢ rankara Ha
LjaHrara.

2. Mpv 6nokvpaH WnUHAen, 3aBbpTeTe kanadykara obpaTHo
Ha YacoBHWKOBaTa CTperka, 3a fia pasxnabute raikara Ha
LaHraTa. He Hatuckaitte 6yToHa 3a GnokupaHe Ha wnuHaena
A0KaTO YHUBEPCAHUAT UHCTPYMEHT paboTu.

3. Bkapailte onalukara Ha akcecoapa AoKpai B LiaHrarta.

4. Tlpu 6riokupaH WNWHGEN, 3aBbpTeTe Kanadykata no
YacoBHMKOBaTa CTperka, 3a fla 3aTerHeTe raitkara Ha LjaHrara.

5. 3aBuitte 06paTHO kamaykata B OPUrMHAMHOTO 1 MOMOXEHME.
SABEJIEXKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KbM awusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogeye uHhopMayus 3a
u3non3saHe Ha KoHcymamusume KbM He2o.

V3nonagaiTe camo M3nuUTaHU BUCOKOE(EKTUBHN KOHCYMATUBI Ha
Dremel.

BANNAHCUPAHE HA AKCECOAPUTE

3a fa ce ocurypu npeunsHa paboTta, e BakHO BCUYKM akcecoapm
na ca fobpe GanaHcupaHy (Mo ChlLWsi HauMH KAKTO TyMUTE Ha
asTomobuna Bu). 3a aa perynupate unu 6anaHcupate eauH
akcecoap, pasxnabeTe Nneko raitkata Ha naTpoHa U 3aBbpTETE
akcecoapa unu natpoHa ¢ 1/4 o6opoT. 3aterHeTe 0THOBO raikata
Ha NaTpoHa W BKMioYeTe BbPTALLMS Ce UHCTPYMeHT. Tpsibea Aa
MOXeTe fja NPeLieHnTe Mo 3ByKa M YCELLaHeTo Aanu akcecoapbT e
GanaHcupaH. MpogbnxasaiiTe fa ro perynupare no 1031 HauuH,
[I0KaTO MOCTUrHETE Hal-[obpus 6anawc.

MPUNOXEHNE

[TbpBaTa CTbNKa B U3N0ON3BaHETO Ha YHUBEPCANHUS MHCTPYMEHT

e fia ro “novyscTeate’. XBaHeTe ro B pbka, 3a Aa CBUKHETE C
Ternoto v 6anaxca my. ModyBCTBaliTE CKOCABAHETO Ha kopnyca.
Bnarogapenue Ha HEro MHCTPYMEHTBLT MOXE [a Ce XBalya NoyTy
KaTo mucanka Unu Momnue.

Buraeau Opvxme uHcmpymeHma daneye om nuyemo cu.
Koncymamusume mozam da ce nogpedsm no gpeme Ha paboma u
0a ce pasnadHam c ysenu4asaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHmunayUoOHHUMe 0Meopu, kKozamo
dbpxume uHcmpymenma. Llgueamensm moxe O0a npeespee, ako
8EeHMUIaYUOHHUMe 0meopu ca 3anyweHu.

BAXHO! IMbpBo ce ynpaxHeTe Ha HEHYXHO napye OT MaTepuana,
3a Aa pasbepeTe kak Ce OCbLLECTBSBA BUCOKOCKOpOCTHaTa paboTa
Ha WHCTpymeHTa. He 3abpaBsiiTe, Ye BALWMNAT yHUBEpCcaneH
VHCTPYMEHT LLe ce NpeacTasn Hail-4obpe, ako ocTasuTe



CKOPOCTTA, 3aefHO C NOAXOAALLMS KOHCYyMaTuB Ha Dremel unu
Apyro npucnocobnexne Aa cBbpLUaT pabotata BMECTO Bac.

[Mpy BB3MOXHOCT M3bArBaliTe yNpaxHABAHETO HA HATUCK BbPXY
MHCTPYMeHTa Nno Bpeme Ha pabota. Bmecto ToBa npubnmxere
BbPTALMA KOHCYMATMB NEKO 40 paboTHaTa NOBLPXHOCT U 0
ocTaBeTe Aa AOKOCHE ToukaTa, B KOSTO uckaTe Aa 3anoyHeTe.
KoHueHTpupaliTe ce BbpXy HanpaBnAaBaHETo Ha MHCTPyMEeHTa no
AeTalina, KaTo ynpaxHsiBaTe MHOTO Nnek HaTuck ¢ pbka. OctaBeTe
akcecoapa Aa cBbpLun paboTara.

O6ukHOBEHO € no-aobpe Aa ce HanpaBit HAKOMKO MUHaBaHUS

C MHCTPYMEHTa, BMECTO J1a Ce CBbpLIM LianaTa paboTa ¢ eaHo
MMHaBaHe. Mpu BHUMaTenHa pabota umate Hait-ronsiM KOHTpon v
Ce HamansBsa OnacHoCTTa OT rPeLkM.

3AXBALLAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Halt-nobpo ynpasneHue npu paboTa XxBaHeTe MHCTPYMEHTa KaTo
MOM1B Mexay naneua v nokasaneua cu. PUIYPA 7

HaunHbT Ha xBallaHe ‘rond” ce uanon3sa npu no-Texku pabotn
kato rpy6o LwnaiidaHe unu psasaHe. PUCYPA 8

PABOTHN CKOPOCTH

OUTYPA 9
A. Tnb3raly ce npeskmioyBaTen 3a BKM./M3KM. 1 CMAHA Ha
ckopocTuTe

3a f1a n3bepeTe npaBuUnHaTa CKOpoCT 3a Besika paboTa,
13non3gaiite NpobHO napye OT mMatepuana.

NNb3rAY ,,BKN./U3KN.” u NPEBKNKOYBATEN Ha ckopocTute
MHCTPYMEHTBT Ce BKMiYBA Ypes NITbaralms ce NpesKoysaten,
Pa3MomNoXeH OT ropHaTa CTpaHa Ha Kopryca Ha MoTopa.

3A A BKMIOYNTE ,ON" MHCTPYMEHTA, nnb3HeTe
npesKkrYBaTens Harnpes.

3A [A U3KNMKOYNTE ,OFF" MUHCTPYMEHTA, nnb3Hete
MpeBKmYBaTens Hasas.

BUCOKOE®EKTUBEH MOTOP

WHCTpyMeHTBT BY e cHabpeH ¢ BUCOKOE(EKTMBEH MOTOP 3a
BBPTALYM Ce MHCTPYMEHT. Toll yBENUYaBa YHUBEPCANHOCTTa Ha
BbPTALMA Ce MHCTPYMEHT, Thil KAaTO NO3BONSBA 3aJBUXBaHe Ha
LOMbIHUTENHN npucTasku oT Dremel

ENEKTPOHEH MOHWUTOPUHI

WHCTpyMeHTBT € cHaBaeH ChbC cUCTEMa 38 BLTPELLHO ENEKTPOHHO
HabrtoaeHue, KOSTO OCUrypsiBa ,MaBEH CTapT*, KOWTO e Hamanm
HanpexeHusITa, Bb3HWUKBALLYW NPU BKIKOYBAHE C BUCOK BbPTSALL
MOMeHT. CucTemaTta nomara v 3a nofoGpsiBaHe Ha TexHUYeckuTe
XapaKTepUCTUKW Ha iBUraTens 1 Ha 6atepusiTa Ypes npexkbeBaHe
Ha HanpexXeHWETO KbM UHCTPYMEHTA MY Bb3HUKBAHE Ha yCroBus
3a 3arnbXBaHe Nopaau NpeToBapBaHe (BuXTe pasfen “3awura

OT 3armbXxBaHe nopaau npetoBapsaHe”). B TakuBa cutyauun
nBuratensT u 6atepuitHuaT 6ok ca 3aluTeHn Ype3 HamansBaHe
Ha HanpexXeHWeTo KbM ABUraTens.

NPEBKITIOYBALL MMb3rAY 3A MPOMEHNUBATA CKOPOCT
Bawunat mexaHusmMpaH UHCTPyMeHT e 06opyaBaH C nibaray, ¢ KOUTo
MOXeTe fja MpoMeHsiTe ckopocTTa. Mo Bpeme Ha paboTa ckopocTTa
Moxe fa 6bae perynupaHa ype3 NibaraHe Ha Knioya Hasag wunu

Hanpeq cnpAMo BCAKa efHa oT HaCTpOVIKMTe.

CKopoCTTa Ha BbPTALLMS Ce MHCTPYMEHT Ce YNpaBnsiea Ypes
HacTpoiBaHe Ha TO3u perynatop, pasnonoxeH Bbpxy kopryca.

Hactpoiiku Ha npu6nusutentus 6poit 06opoTn

HacTpoitka 3a 06opoTn
npeBKNoYBaHe
2 5000-10 000 06/muH
*4 10 000-15 000 06/MuH
6 5000-20 000 o6/muH
8 20 000-25 000 06/M1H
10 25 000-30 000 06/M1H

* [Mpu M3non3BaHe Ha TeNeHW YeTKU He NpeBuLIaBaiTe
15 000 MuH".

BuxTe rpacukata “HacTpoitku Ha ckopoctta” Ha cTp. 12-15,
KOSITO LLie BY MOMOrHaT Aa u3bepeTe npaBunHaTa CkopocT 3a
o6paboTBaHNs MaTepuan 1 KOHCymMaTiBa, KOMTo 13nonseare.

B noseyeTo cryyaun Moxe Aa ce MOCTArHaT YCnelHu pesynTaTy
npu Hait-Bucokata ckopocT. Ho Hsikou mMatepuanit (Hsikou
nracTMacu 1 MeTanu) Morat ja ce yBpeasiT T TonnnHaTa,

KOSTO Ce 0TZens npu BucokuTe 06opoTy, 1 3aToBa Tpsibea Aa

ce 0bpaboTBaT Npu CPaBHUTENHO NO-HUCKM 06opoTH. Hickute
obopoty (nog 15 000 MuH™" BKMiOYMTENHO) OBUKHOBEHO Ca Hail-
NoAXOASLYY 3a NoNMpaHe C WU3Mon3BaHe Ha hUNLoBUTE NONMpaLLy
npuUHaAnexHocTy. Mpu NOYMCTBAHETO C YeTKa BUHATK CE M3NckBaT
no-Huck 06opoTy, 3a fa ce n3berHe U3XBLPSHETO OT Abpkada.
OcraBeTe ABWKEHMETO Ha CaMWst MHCTPYMEHT Ja U3BbpLuBa pabota
Ha no-Hucku o6opoTu. Mo-BucokuTe 06OPOTU Ca NO-NOAXOAALLM
3a TBbPAO AbPBO, MeTan W CTbKIO, KakTo 1 3a npobusaHe,
[bpeopesba, psisaHe, NpodmnHo hpesoBaHe, npodunupaqe n
HanpaBa Ha yru unu kaHanu B bpBo.

Hsikon npenopbku No OTHOLLEHME Ha CKOPOCTTa Ha MHCTPYMeEHTa:

+  [nactmacu u Apyri MaTepuanu, Kouto ce TOMSAT NpU HACKN
Temnepartypu, TpsibBa Aa ce pexat Npy HACKK CKOPOCTH.

+  T[lonupaHe, U3NbCKBAHE W NOYNUCTBAHE C TeneHa YeTka Tpsbsa
[a ce U3BbPLLUBA NpX CKOPOCT He no-ucoka ot 15 000 MuH",
3a fla ce u3berHe nospesa Ha JeTkaTa W BalLWs MaTepuarn.

+ [lbpBoTO TpsibBa Aa Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ Xens3o unu cTomaHa TpsbBa Aa ce pexat Ha BUCOKa CKOPOCT.

+ AKO BUCOKOOGOPOTHUAT PEXELL MHCTPYMEHT 3anoyHe Aa
BuOpupa, 0B1KHOBEHO TOBA MOKa3Ba, e Toit paboTi MHOrO
6aBHo.

* ANyMWHUIA, MEIHW, ONOBHM, LIMHKOBW CNNaBu 1 kanan morat
[a ce pexat C pa3fMyHu CKOPOCTH, B 3aBUCMMOCT OT TUNa Ha
cpsi3BaHe, KoeTo e ro npasu. Manon3saitte napaduH (He
BOfa) WnW ipyra Noaxoasilia cMaska 3a PeXeLLus MHCTPYMEHT,
3a fla npeanaauTe noneneaHe Ha OTPA3aHWs Matepuan no
3b0UTE Ha PEXELLUS UHCTPYMEHT.

3ABEJIEXKA: YeenudyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpyMeHma

He 0aga 0M2080p Ha 8bNpoca, kozamo Mol He pabomu Kakmo

mpsbsa. Onumealime pa3uyHU KOHCYMamueu usiu HacmpouKu

Ha ckopocmma 3a hocmuaaHe Ha XenaHus pesynmam.



3ALLUTA OT NMPETOBAPBAHE

To3n MHCTPYMEHT UMa BrpafeHa 3alluta OT NpeToBapBaHe, KoSTo
3aluTaBa MoTopa 1 GaTepusiTa B Clyyait Ha 3armbxBaHe nopagu
npeToBapBaHe. AKO Oka3BaTe NpekaneHo CUMEH HAaTUCK BbpXy
VHCTPYMEHTa 3a TBbPAE AbNTO BpEMe UM 3akreLyuTe HakpaiHuka
B paboTHUS AeTaiin, 0cobeHO NMpu BUCOKW CKOPOCTY, [BUraTENST
e cnpe. flocTaTbyHo € [ja U3BafuTe UHCTPYMEHTa OT MaTepuarna
KOWTO € Mpu4MHa 3a NpeToBapBaHETO, M TOM Lye 3anoyHe Aa

ce BbPTU OTHOBO C WM3BpaHaTa ckopocT. Ako 3arbXBaHEeTo Ha
VHCTPYMeHTa nopaay npeToBapBaHe MpoAbIXi noseye 0T 5
CEKYHA, TOIA Le Ce M3KMKUM aBTOMATUYHO. Tasu AOMbIHUTENHA
(yHKUMS 3awmTaBsa oue no-aobpe asuratens v 6atepusta ot
nospega. Korato Gatepusita € NouTi U3TOLLEHA, Bb3MOXHO €
VHCTPYMEHTBT [ 3amoyHe fia Ce M3KMKYBa aBTOMATUYHO Mo-
4ecTo OT HopManHoTo. ToBa 03HauaBa, Ye e Bpeme [a 3apeaute
6atepusTta.

lModdpwkama, U3ebpWEHa 0m HeNPasocnoCcobHU nuya, Moxe
0Oa dogede 0o pasmecmeare Ha 8bMpewHUMe NPosooHULU

U KOMNOHEeHMU, Koemo npedcmassisiea CepPUO3Ha ONAcHoOC.
Mpenopwysame uHcmpymermsm Oa ce obcryxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a 0a ce usbeeHe HapaHsigaHe om cry4alHo
8KITI0Y8aHe UNU MOKog ydap, 8UHacU U3Kmoygalime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMPYMEHMa Unu NoYucmeaHe.

NOYUCTBAHE

NI 2A A MIPEROTBPATUTE MHLIEHT,
MPEMM MOYUCTBAHE BUHATY
WU3KMIOYBAVTE UHCTPYMEHTA WMMW 3APSIAHOTO
YCTPOVCTBO OT 3AXPAHBAHETO. Mcmpymesmbm ce

no4ucmea Hal-0o6pe cbC Cyx cebcmeH 8b30yx. [pn TakoBa
NOYMCTBAHE BUHArV HOCETE MpeanasHin ouuna.

BeHTUnaLMoHHUTE 0TBOPW 1 NMOCTYeTaTa 3a NpeBkmioyBaHe Tpsbea
[ia ce nopabpxat uucTi v 6es Hanuuve Ha vyxau Tena. He ce
ONUTBANTE Aa NOYNCTBATE MHCTPYMEHTA Ypes NoCcTaBsiHE Ha YyXau
npesMeTy B OTBOPUTE MY.

A BHUMAHME HAKOW NOYUCTBALLM NPEMAPATUA U
PA3TBOPUTENW NOBPEXOAT

MIACTMACOBUTE YACTU. Mexay Tsix ca: GeH31H, BbrnepoaeH

TETPaXMopuA, NOYMCTBALLM Pa3TBOPUTENH, KOUTO ChbpXaT XIop,

aMOHSAK 1 AJOMaKMHCKW NOYMCTBaLLM npenapaTit, KOUTO CbAabpXxat
aAMOHSIK.

WHCTPYMEHTDBT HE ChBPXA YACTH,
KOUTO U3UCKBAT OBCIYXBAHE OT
MOTPEBUTENS. NPEBAHTUBHATA MOLAPHKKA,
WM3BBPLUBAHA OT HEYITBIIHOMOLLEH MEPCOHAN, MOXE [IA
MPEOM3BUKA PASMECTBAHE HA BLTPELIHUTE KABENN U
KOMMOHEHTH, KOETO [IA JOBEE 10 Bb3HUKBAHE HA

7

CEPWO3HA OMACHOCT. penopbygame gu Oa usgbpuigame
Usinomo oBCyxeaHe Ha UHCMPYMEHMA 8 CEP8U3HUST UEHMbP Ha
Dremel. 3a cepguaHume mexHuyu: [pedu usgbpweaHe Ha
obcyxeaHe UsKmoYeme UHCMPYMeHma u/unu 3apsoHomo
ycmpoticmeo om 3axpaHealyus U3moyHUK.

Tosu npoaykt Ha DREMEL ce npegnara ¢ rapaHuus,
CbOTBETCTBALLA HA 3aKOHOBO ONPefeNneHnTe/KOHKPETHN 3a CTpaHaTa
pasnopeabv; noBpeau, NPUYMHEHN OT HOPMAIHO U3HOCBaHE W
n3xabsiBaHe, NpeToBapBaHe UNK HeMpaBuiHa ekcnnoataums He ce
BKMIOYBAT B rapaHuusTa.

B cnyyait Ha peknamauys usnpateTe Ha NpoAaBaya MHCTPYMeHTa w/
UNK 38pSBHOTO YCTPOWCTBO B HEpasrnobeH Bug 3aeAHO C [LOKYMEHT
3a nokynkara.

3A BPBH3KA C DREMEL

3a noeeye MHopMaLMs OTHOCHO acopTUMEHTa, NOAAPBXKaTa U
ropeLyata nuHna Ha Dremel nocetete www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHaus

o

AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA] HU

@ OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT
@ HASZNALJON FULVEDGT
@

HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORMASZKOT

@ m OLVASSA EL AZ OSSZES
BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELGIRAST!

Ha nem tartja be a figyelmeztetéseket és elirasokat, akkor az

aramitéshez, tiizhdz és/vagy stlyos személyi sérilésekhez vezethet.

Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirasokat késobbi

hasznalatra.

Az ,elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi figyelmeztetések

mindegyikében a halbzati fesziiltségrél mikidé (vezetékes)

szerszamot vagy akkumulatoros (vezeték nélkili) szerszamot jelenti.



A MUNKATERULET BIZTONSAGA

A munkahely legyen tiszta és jol megvilagitott. A
rendezetlen és nem megfeleléen megvilagitott munkateriilet
balesetekhez vezethet.

Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan
robbanasveszélyes kornyezetben, ahol égheté folyadékok,
gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszémok
szikrakat keltenek, amelyek a port vagy a g6zoket
meggydjthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a
munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Ha elvonjak a figyelmét, elveszitheti az uralmét a berendezés
felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

A késziilék csatlakozodugéjanak illeszkednie kell a
dugaszoléaljzatba. A csatlakozédugét semmilyen médon
sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott
elektromos kéziszerszamokhoz ne hasznéljon csatlakozé
adaptert. Ha nem modositja a csatlakozodugét és a dugd
illeszkedik az aljzatba, azzal csékkentheti az ramiités
kockazatat.

Keriilje a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitétestek,
kalyhak és hiitégépek megérintését. Az dramditési veszély
megndvekszik, ha a teste le van féldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tél vagy
nedvességtol. Ha viz keriil egy elektromos kéziszerszamba, az
megndveli az aramdités veszélyét.

Soha ne hasznalja az elektromos kabelt a rendeltetésétél

ki van kapcsolva, miel6tt csatlakoztatna a halézathoz és/
vagy felszerelné az akkumulatort, felvenné vagy hordozna
a szerszamot. Ha az elekiromos kéziszerszam felemelése
kézben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha a késziiléket
bekapcsolt allapotban csatlakoztatia az aramforréshoz, az
balesetekhez vezethet.

d. Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvetleniil
tavolitsa el a beallitészerszamot vagy tokmanykulcsot.

Az elektromos kéziszerszam forgo részében felejtett
beéllitészerszam vagy tokmanykulcs sériiléseket okozhat.

e. Ne prébaljon tul messzire nyulni a kéziszerszammal.
Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan élljon és az
egyenstilyat megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszém felett
vératlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

f.  Viseljen megfelel6 ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat és a kesztyjét a
mozg6 részektdl. A bé ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat
a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.

g. Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni
a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé médon
hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és rendeltetésiiknek
megfeleléen miikddnek. Ezen berendezések hasznalata
csOkkenti a munka sorén keletkez6 por veszélyes hatasat.

h. A szigetelt fogofeliileten tartsa az elektromos
kéziszerszamot, ha miikodtetés kozben a vagoél egy rejtett
vezetéket vagy a sajat elektromos zsindrjat érintheti. Ha
a tartozék fesziiltség alatt &llé vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam szabadon allo fémrészei szintén fesziiltség ala
kertilhetnek és éramitést okozhatnak.

eltérd célra. A szerszamot soha ne hordozza a kabelnél
fogva, és soha ne huzza ki a halozati csatlakozé dugot a
kabelnél fogva. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktol, olajtol,
éles élektdl és mozgo gépalkatrészektdl. A megrongalédott
vagy megtekeredett kabel néveli az dramiités veszeélyét.

Ha kiiltéren miikodteti a kéziszerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitét hasznaljon. A szabadban
valé hasznélatra engedélyezett hosszabbité hasznalata
csGkkenti az aramiités veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam nedves
kornyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon egy foldzarlat
megszakitot. A foldzarlat-megszakité alkalmazasa csokkenti az
aramiités kockazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kdézben mindig legyen 6vatos, iigyeljen arra,

amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, vagy gyogyszerek, alkohol
vagy orvossagok hatasa alatt all, ne hasznalja a
kéziszerszamot. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszém
hasznélata kézben komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Mindig viseljen
véddészemiiveget. A személyi védbfelszerelések, mint
porvédé maszk, cstszasbiztos véddcipd, védosisak és fiilvedd
hasznalata a megfelel6 korilmények érdekében csokkenti a
személyes sériiléseket.

Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam
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AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAM KEZELESE
ES HASZNALATA

a. Ne terhelje tul a kéziszerszamot. A munkajahoz csak
az arra szolgalé elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsagosabban
lehet dolgozni.

b. Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek
a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és meg
kell javittatni.

c. Huzza ki a csatlakozé dugét a dugaszoldaljzatbol és/vagy
vegye ki az akkumulatort az elektromos kéziszerszambal,
miel6tt a szerszamon beallitasi munkakat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot eltarolja. £z az
elévigyazatossagi intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan
lizembe helyezését.

d. A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek hozza.
Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem
olvastak el ezt az utmutatot. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

e. Az elektromos kéziszerszamot megfeleléen tartsa karban.
Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek kifogastalanul
miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e
eltorve vagy megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek
hatassal lehetnek az elektromos kéziszerszam miikodésére.



A kéziszerszam megrongalodott részeit a készilék hasznélata
el6tt javittassa meg. Sok olyan baleset térténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégitd karbantartésara lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapothan a vagészerszamokat.

Az éles vagoélekkel rendelkezé és gondosan apolt
végbszerszamok ritkabban ékelédnek be és azokat kdnnyebben
lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen el6irasoknak megfeleléen
hasznalja. Vegye figyelembe a munkakoriilményeket

és a kivitelezendé munka sajatossagait. Az elektromos
kéziszerszam eredeti rendeltetésétol eltéré célokra valo
alkalmazasa veszélyes helyzetekhez vezethet.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM KEZELESE
ES HASZNALATA

A kéziszerszamot csak a gyarté altal meghatarozott
toltével toltse fel. Egy adott akkumulétortipushoz valé tlt6
tlizveszélyes helyzetet teremthet, ha mas tipust akkumulator
t6ltésére hasznaljak.

Csak a hozza tervezett akkumulatorokkal hasznalja a
szerszamot! Barmely mas akkumulator hasznélata sériilést
vagy tiizet okozhat.

Amikor nem hasznalja az akkumulatort, akkor tartsa

azt tavol mas fém targyaktol, mint példaul papirkapocs,
apropénz, kulcs, ti, csavar vagy egyéb kis méretii
fémtargyak, amelyek dsszekothetik az egyik érintkezot a
masikkal. Az akkumulétor érintkez6inek rovidre zérésa égést
vagy tiizet okozhat.

Szélséséges koriilmények kozott folyadék szivaroghat ki
az akkumulatorbél; ne érjen hozza! Ha véletleniil mégis
hozzaér, akkor oblitse le vizzel! Ha a szemébe keriil, akkor
kérjen orvosi segitséget! Az akkumulétorbdl kiszivargo
folyadék irritaciot vagy égést okozhat.

SZERVIZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személy
javithatja, kizarélag eredeti potalkatrészek felhasznalasaval.
Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsagos
maradjon.

K0z0Ss FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO
‘A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT CSISZOLASHOZ A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

Ez az elektromos kéziszerszam koszoriiként,
csiszologépként, drotkefeként, polirozogépként és darabold
csiszologépként hasznalhaté. Vegyen figyelembe minden
figyelmeztetd jelzést, elGirast, abrat és adatot, amelyet az

elektromos kéziszerszamhoz mellékeltek. Ha nem tartia be

79

a kévetkez elbirdsokat, akkor az dramiitéshez, tlizh6z és/vagy
stlyos személyi sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté nem
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz tervezett, illetve
hasznalatat nem javasolta. Az a tény, hogy a tartozékot
régziteni tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantalja
annak biztonségos alkalmazasat.

A tartozék megengedett fordulatszamanak legalabb
akkoranak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgo tartozékok széttérhetnek.

A tartozék kiilsé atméréjének és vastagsaganak meg

kell felelnie az elektromos kéziszerszam névleges
teljesitményének. A hibasan méretezett tartozékokat nem lehet
megfeleléen védeni vagy iranyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolotanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan illeszkedniiik kell az
elektromos kéziszerszam tengelyére. Az olyan tartozékok,
amelyek nem illeszkednek pontosan a gép tengelyére,
kiegyensulyozatlanul forognak, erésen beremegnek és
lehetetlenné tehetik a kéziszerszam iranyitasat.

Ne hasznaljon megrongalédott tartozékokat. Vizsgalja

meg minden egyes hasznalat el6tt a tartozékot:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg a
csiszolokorong, nincs-e eltdrve, megrepedve, vagy nagy
mértékben elhasznalédva a csiszolotanyér, nincsenek-e

a drotkefében kilazult, vagy eltorott drétok. Ha az
elektromos kéziszerszam vagy a tartozék leesik, vizsgalja
meg, nem rongalédott-e meg, vagy hasznaljon egy
hibatlan tartozékot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte

a késziilékbe a betétszerszamot, tartozkodjon On sajat
maga és minden mas a kozelben talalhaté személy is a
forgo betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongalodott tartozékok ezalatt a probaidé alatt altalaban
mar széttornek.

Viseljen személyi védéfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelelé védéalarcot, munkavédelmi
szemiiveget vagy védészemiiveget. Amennyiben

célszerd, viseljen porvédé alarcot, zajtompito fiilvédét,
védokeszty(it vagy kiilonleges kotényt, amely tavol tartja

a csiszoloszerszam-és anyagrészecskéket. A munkavédelmi
szemiivegnek meg kell védenie a szemét a kireplilé idegen
anyagoktol, amelyek a kiilénb6z6 alkalmazésok soran
keletkeznek. A por- vagy véddéalarcnak meg kell szlirnie a
hasznélat sorén keletkezé port. Ha hosszu ideig ki van téve az
er6s zajnak, halldskarosodast szenvedhet.

Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
védofelszerelést kell viselnie. A munkadarab vagy tartozék
letdrt részei kireplilhetnek, és a kézvetlen munkateriileten kivil
is személyi sériilést okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, ha fennall a veszélye, hogy a
vagasra hasznalt tartozék a rejtett vezetékeket vagy a sajat
halozati vezetékét is atvaghatja. Ha a tartozék fesziiltség
alatt &ll6 vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam szabadon
4ll6 fémrészei szintén feszliltség ala keriilhetnek és aramiitést
okozhatnak.



j.  Tartsa tavol a halézati csatlakozokabelt a forgo tartozéktol.
Ha elvesziti az uralmat az elektromos kéziszerszam felett, az
atvaghatja vagy magéval ranthatja a halozati csatlakozokabelt,
és az On keze vagy karja is a forgo tartozékhoz érhet.

k. Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt a
tartozék teljesen leallna. A forgasban Iévé tartozék beakadhat
a feliiletbe, s On elveszitheti az uralmét az elektromos
kéziszerszam felett.

I. Az elektromos kéziszerszamot miikddés kdzben ne vigye
masik helyre. A forgo tartozék egy véletlen érintkezés sorén
beleakadhat a ruhéjaba, és a tartozék belefirodhat a testébe.

. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszam
szell6zonyilasait. A motor ventilatora beszivja a port a hazba,
és a nagyobb mennyiségti fémpor felhalmozodasa elektromos
veszélyekhez vezethet.

n. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot égheté anyagok

kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat meggyujthatjak.

o. Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyek alkalmazasahoz
folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz és egyéb
hiit6folyadékok alkalmazasa aramiitéshez vezethet.

VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO
FIGYELMEZTETESEK

A visszarugas a beékel6dd vagy leblokkold forgd tartozék, példaul
csiszolokorong, csiszolotanyér, drotkefe stb. hirtelen reakcidja. A
beékel6dés vagy leblokkolas a forgd tartozék hirtelen leéllasahoz
vezet. Ez az irdnyitatlan elektromos kéziszerszamot a tartozéknak
a leblokkolasi pillanatban fennall forgasi iranyaval szembeni
iranyban meglenditi. Ha példaul egy csiszoldkorong beékelddik,
vagy leblokkol a megmunkalasra kerilé munkadarabban, a
csiszolokorongnak a munkadarabba bemeril éle leall, és

igy a csiszolokorong kiugorhat vagy visszarigast okozhat. A

csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi pillanatban

fenndllé forgasiranyatdl fiiggéen a kezelé személy felé, vagy

attol tavolodva mozdul el. A csiszolokorong ilyenkor el is torhet.

A visszarigas az elektromos kéziszerszam hibas vagy helytelen

hasznalatanak kdvetkezménye. Ezt az aldbbiakban leirt, megfeleld

ovintézkedésekkel meg lehet gatolni.

a. Tartsa szorosan az elektromos kéziszerszamot, és hozza
a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben fel tudja
venni a visszarigé eréket. Hasznalja mindig a kiegészité
fogantyut, ha létezik, amellyel a leheté legjobban
felfoghatok a visszartigo erdk vagy az inditonyomaték
a kéziszerszam inditasakor. A kezel6 személy megfelelé
dvintézkedésekkel ellentarthat az inditdnyomatéknak és a
visszarugo erknek.

b. Soha ne kozelitsen a kezével a forgé tartozékhoz. A tartozék
visszartgas esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a teriiletet, ahové az elektromos
kéziszerszam visszarlgas esetén keriilhet. A visszarigas az
elektromos kéziszerszamot a csiszolékorongnak a leblokkolasi
pillanatban fennéllé forgasiranyaval ellentétes irdnyba lenditi.

d. A sarkok és élek kozelében kiilondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a tartozék lepattanjon a
munkadarabrol, vagy beékelédjon a munkadarabba. A forgé
tartozék a sarkoknal, éleknél és lepattanas esetén kdnnyen
beékelédik. Ez a készlilék feletti uralom elvesztéséhez, vagy
visszarugashoz vezethet.

e. Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot. Az
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ilyen tartozékok gyakran visszarigéshoz vezetnek, és a kezel6
elveszitheti az uralmat az elektromos kéziszerszam felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES,
TAJEKOZTATO A CSISZOLASHOZ ES
DARABOLASHOZ

a. Kizarodlag az adott elektromos kéziszerszamhoz ajanlott
tarcsatipusokat és az ezen tarcsakhoz eléiranyzott
védéburkolatokat hasznalja. Az elektromos kéziszerszamhoz
nem alkalmazhaté tarcsékat nem lehet kielégité médon
védbburkolattal ellatni, és ezért ezek nem biztonségosak.

b. A tarcsakat csak rendeltetésszeriien szabad hasznalni.
Példaul soha ne csiszoljon egy darabolétarcsa oldalaval.

A darabolétarcsék arra vannak méretezve, hogy az anyagot a
tarcsa élével munkaljak le. Az ilyen tarcsékra hato oldaliranyd
erd a tarcsa toréséhez vezethet.

c. Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal valasztott tarcsanak
megfelelé méretii és alaka karimat. A megfelel6 karimak
megtamasztjak a tarcsat, és igy csokkentik a tarcsa eltérésének
veszélyét. A darabolotarcsakhoz valo karimak eltérhetnek a
csiszolokorongokhoz valo karimaktol.

d. Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokbol
szarmazo, elhasznalodott tarcsakat. A nagyobb elektromos
kéziszerszamokbol szérmazé tarcsék nincsenek a kisebb
elektromos kéziszerszamok magasabb fordulatszéméra
méretezve, és széttérhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETESEK
DARABOLO MUVELETEKHEZ

a. Keriilje el a daraboldtarcsa leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul erés nyomast a késziilékre. Ne végezzen tul
mély vagast. A tulterhelés megnéveli a tarcsa igénybevételét, a
beékelédési vagy leblokkolasi hajlamét, és visszarigashoz vagy
a tarcsa téréséhez vezethet.

b. Keriilje el a forgo tarcsa sikjaba esd, és a tarcsa mogotti
tartomanyt. Ha a tarcsa a munkadarabban a kezel6té! tavolodo
irdnyban mozog, akkor egy esetleges visszariugas a forgd
tarcsét és az elektromos kéziszerszamot egyenesen a kezel6é
felé lenditi.

c. Ha a tarcsa beékelddik, vagy ha a kezel6 megszakitja a
munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot, és
tartsa azt mozdulatlanul, amig a tarcsa teljesen leall. Soha
ne prébalja meg kihizni a még forgé tarcsat a vagashbal,
mert ez visszarligashoz vezethet. Hatdrozza meg és haritsa
el a beékel6dés okat.

d. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos kéziszerszamot,
amig az benne van a munkadarabban. Varja meg, amig a
hasitokorong eléri a teljes fordulatszamat, mielott dvatosan
folytatna a vagast. A tarcsa ellenkezd esetben beékelédhet,
kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarugéashoz vezethet.

e. Tamassza meg a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csokkentse egy beékel6dé tarcsa kovetkeztében
fellépd visszarigas kockazatat. A nagyobb munkadarabok
sajat sulyuk alatt meghajolhatnak. A munkadarabot a tarcsa
mindkét oldalén, a vagasi vonal kézelében, és a szélénél ala
kell tdmasztani.

f. Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathaté teriileten
hoz létre ,zseb alaki beszirast”, jarjon el kiilonés



ovatossaggal. Az anyagha behatolo tarcsa gaz- vagy
vizvezetékbe, elekiromos vezetékbe vagy més targyakba
litkdzhet, amelyek visszarugéast okozhatnak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK CSISZOLASI
MUVELETEKHEZ

a. Ne hasznaljon til nagyméretii csiszolopapir-korongot. A
csiszolopapir kivalasztasakor kovesse a gyarté ajanlasait.
A csiszol6 tanyéron tul kilogo csiszoldlapok személyi sériilést
okozhatnak, valamint a csiszolélapok leblokkolasahoz,

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK POLIROZASI
MUVELETEKHEZ

CSAK AZ EUROPAI ORSZAGOK SZAMARA

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a haztartasi
szemétbe!

Az Elektromos és elektronikus hulladékokra vonatkozd
2002/96/EK sz. Eurdpai Iranyelvnek, és az adott orszagok
jogharmonizéciéjanak megfeleléen a mar hasznélhatatian
elektromos kéziszerszamokat elkilonitve dssze kell
gydjteni, és kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld
madon kell eltavolitani.

—
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ALTALANOS MUSZAKI ADATOK

a. Ne engedje, hogy a polirozéburan laza részek vagy
rogzitézsinorok szabadon porégjenek. Megfeleléen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzitézsinorokat. A géppel
egylitt forgd laza régzitézsindrok magukkal rénthatidk a kezelé
ujjait, vagy beakadhatnak a munkadarabba.

_BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
DROTKEFEVEL VEGZETT MUVELETEKHEZ

Figyeljen arra, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kozben is kirepiilhetnek drétdarabok. Ne terhelje tl a
drotokat a berendezésre gyakorolt tul nagy nyomassal. A
kireplil6 drotdarabok igen kénnyen athatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon és/vagy az emberi b6ron.

Ha véddburat sziikséges alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a drétkorong vagy a drotkefe megérintse a védéburat.
A drotkorong vagy drétkefe atmérdje a berendezésre gyakorolt
terhelés és a centrifugalis er6k hataséra megnévekedhet.

Ne lépje at a 15000 min-1 fordulatszamot, amikor a drétkefét
hasznélja.

NE MUNKALJON MEG A BERENDEZESSEL
A FIGYELEM AZBESZTET TARTALMAZO ANYAGOKAT
(AZ AZBESZTNEK RAKKELTG HATASA VAN).

1

o

HOZZA MEG A SZUKSEGES

A FIGYELEM VEDGINTEZKEDESEKET, HA A MUNKAK
SORAN EGESZSEGKAROSITO HATASU, EGHETO VAGY
ROBBANEKONY POROK KELETKEZHETNEK (EGYES
PORFAJTAK RAKKELTG HATASUAK); VISELJEN PORVEDO
ALARCOT ES HASZNALJON, HA HOZZA LEHET
CSATLAKOZTATNI A BERENDEZESHEZ, EGY POR-/
FORGACSELSZIVO BERENDEZEST.

Névleges fesziltség ........ 72V

Névleges aramfelvétel. . .. ... 1,3-1,5Ah

Terhelés nélkili fordulatszam . n 5000-30000 min-'

Befogasi atmérok. .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

A TOLTG MUSZAKI ADATAI

Tapfesziiltség
Kimenet..................

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—=15A

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznéljon teljesen letekert, 5 A terhelhetéségd, biztonsagos
hosszabbitd kabeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A
SZERSZAM SZERVIZELESE ELOTT MINDIG KAPCSOLJA KI A
SZERSZAMGEPET.

FONTOS MEGJEGYZESEK A TOLTESHEZ

1. Atolt6 csak akkor tudja gyorsan feltdlteni az akkumulatort, ha
annak hémérséklete 0°C (32°F) és 45°C (113°F) kdzott van.
Ha az akkumulator til meleg vagy tul hideg, akkor a téltd nem
tudja gyorsan feltlteni azt. (Ez akkor fordulhat el6, amikor az
akkumulator tlsagosan felmelegszik az er6s hasznéalattol).
Amikor az akkumulator hdmérséklete visszatér a 32°F (0°C) és
113°F (45°C) kozotti tartomanyba, akkor a tolt6 automatikusan
megkezdi a toltést.

2. Ha jelentsen csokken a toltésenkénti mikodési idd, az azt
jelenti, hogy az akkumulator életciklusa végéhez kozeledik, és
ki kell azt cserélni.

3. Ugyelien arra, hogy a tarolas alatt ki legyen hiizva a tolt.

MEGJEGYZES: A nem a Dremel éltal értékesitett tolté vagy

akkumulator hasznélata a garancia elvesztésével jar.

HASZNOSITAS

AZ AKKUMULATOR TOLTESE (808 MODELL)

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és a csomagolast
a kornyezetvédelmi szempontoknak megfelelden kell
Ujrafelhasznélasra eldkésziteni.
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Csatlakoztassa a t6ltd halézati zsindrjat egy normal fali aljzathoz.
Az akkumulator behelyezése el6tt a toltd zold jelzolampaja vilagitani
kezd. Ezzel jelzi, hogy fesziiltség alatt, miikddésre kész éllapotban
van.



2. ABRA

A. Szerszam

B. Akkumulator

C. Akkumulator-kioldo fiilek

Az akkumulator kivételéhez nyomja be mindkét kioldofillet, és vegye
ki az akkumulatort a szerszambal.

Amikor behelyezi az akkumulatort a téltébe, akkor a t6lt6 z6ld
jelzéldmpéja “VILLOGNI" kezd. Ez jelzi, hogy az akkumulator gyors
toltést kap.

3. ABRA

A.  Akkumulator
B. Toltd

C. Zold fény

Amikor a jelz6lampa abbahagyja a “VILLOGAST” (és folyamatosan
z6lden vilagit), akkor a gyors toltés befejezddott. Az akkumulator
teljesen fel lett toltve, és kivehetd a téltobal.

Amikor elkezdi az akkumulator toltését, akkor a folyamatos zold
lampa azt is jelentheti, hogy az akkumulator tul meleg vagy tul
hideg.

A gyors toltés csak akkor lehetséges, ha az akkumulator
hémérséklete 0°C és 45°C kozott van.

Sziikség esetén bekapcsolddok a toltd belsd ventilatora, hogy a
toltési folyamat hamarabb véget érhessen.

Amint az akkumulator eléri a megfelelé hdmérsékletet, a tolté
automatikusan gyors téltésre valt.

Az akkumulatort akkor is lehet haszndlni, ha a lampa még villog.
A lampa villogasénak megsziinése a hémérséklettdl fiiggéen
hosszabb id6t igényelhet.

A z6Id lampa arra szolgal, hogy az akkumulator gyorstoltését
jelezze. Nem a teljes toltttség pontos allapotat jelzi. A lampa
hamarabb abbahagyja a villogast, ha az akkumulator nem volt
teljesen lemertiilve.

Ha a zéld 1ampa folyamatosan “BE” van kapcsolva, akkor az
akkumulator nem fogadja a toltést.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkcids gép egy kivalo minéségl precizios
szerszam, amellyel aprélékos és bonyolult feladatok végezhetok
el. A Dremel tartozékok és szerelvények széles vélasztéka sokféle
feladat elvégzését teszi lehetové. Ide tartozik a homokszoras,
vésés, metszés és hornyolds, vagas, tisztitas és polirozas.

. ABRA

Tengelyrogzité gomb

Be/kikapcsold és fordulatszam-valté csiiszokapesold
Akkumulator

Akkumulator-kioldo fiilek

Szelldz6nyilasok

A szerszém héza

Akkumulator

Akkumulator-kioldo fiilek

Tengely

EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat
Befogohively-anya

Befogdhuvely

Kulcs

ErxcTIOMMOO®R>
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BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre all6 tartozékok
kilonbdz6 szarméretekkel rendelkeznek. A kiildonbdzd
szarméretekhez négy befogohiively-méret all rendelkezésre. A
befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levd gy(iriikkel azonosithatd.

ABRA
Befogbhuively-anya
3,2 mm-es befogéhiively (480) gy(iri nélkl
481) harom gydiriivel

482
483

1,6 mm-es befogohtively
0,8 mm-es befogéhuvely
. Azonositd gydrik
MEGJEGYZES: Eléfordulhat, hogy egyes tébbfunkciés
szerszamkeészletek nem tartalmazzak mind a négy befogéhiively-
méretet. A befogohiivelyek kiilén is megvasérolhatok.

két gy(rtivel
egy gydrivel

4.
A
B.
C. 2,4 mm-es befogohtively
D
E
F

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfeleld méretii
befogohiivelyt hasznaljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdjli
szérat kisebb befogohtivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

5. ABRA

Kulcs

Tengelyrogzité gomb
Befogohiively-anya
Kilazitas
Megszoritas

Mmoo >

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel forgassa meg
a tengelyt amig a biztosité bekattan. A tébbfunkcids szerszam
mikodése kozben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett csavarja le a befogéhtively-
anyat. Sziikség esetén hasznalja a befogohiively-kulcsot.

3. Atengelyrél lehtzva tavolitsa el a befogohlvelyt.

4. Szerelie fel a megfeleld méreti befogohivelyt a tengelyre és
csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a befogohtively-
anyat. Ne huzza meg teljesen az anyat, ha a befogéhiivelyben
nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrdgzité gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a rogzité bekattan. A
tobbfunkcios szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogohiively-anyat. Szlikség esetén hasznélja a
befogohtively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Lenyomott tengelyrogzité gomb mellett kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hively.

MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznalatarol tovabbi

informéaciokat a tartozékokhoz mellékelt hasznélati utasitasban

talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalé min6ségi tartozékait hasznalja.



EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

6. ABRA

A. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat

B. Tengelyrdgzité gomb

C. Befogohively-anya

D. Kilazitas

E. Megszoritas

Az eszkoz orrburkolataban beépitett cséfogé talélhato, amellyel

meghuzhatja és meglazithatja a befogohiively-anyat szabvanyos

befogohiively-kulcs hasznalata nélkiil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszdmrol, majd a burkolat
belsején 1évé acélbetétet helyezze egy vonalba a befogohiively-
anyaval.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutaté jarasaval ellentétesen a
befogohiively-anya meglazitasahoz. A tobbfunkciés szerszam
mikédése kdzben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutaté jarasaval megegyezéen a
befogohiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatar
tovabbi informaciokat a tartozékokhoz mellékelt hasznalati
utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalo mindségi tartozékait hasznalja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A preciziés munkahoz fontos, hogy a tartozékok egyensulyban
legyenek (hasonloan, mint az On autojanak kerekei). Egy tartozék
centirozasahoz vagy kiegyensulyozasahoz kissé lazitsa meg

a befogoanyat, és forgassa el a tartozékot vagy a befogét 1/4
fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogdanyat, és kapcsolja be

a forgészerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megallapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék. Addig
folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a lehetd
legkiegyensulyozottabb miikodést.

AZ ELSO LEPESEK

A tobbfunkcios szerszam hasznalatanak elsd 1épése, hogy
megismerkedjen a szerszammal. Fogja a kezébe, hogy érezze a
sulyat és az egyensulyat. Tapintsa meg a burkolat kiipos kiképzését.
Ez a kupossag lehetévé teszi, hogy a szerszamot gy tartsa, mint
egy tollat vagy egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszédmot az arcatol. A kezelés soran

a tartozékok megsériilhetnek, illetve a felgyorsulds soran
kirepilhetnek.

A gép megfogasanal tigyeljen arra, hogy kezével ne zérja

le a szell6zényildsokat! A szell6zényilésok elzérasa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Gyakoroljon el6szor egy hulladék anyagon, hogy
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megtapasztalja, hogyan mikddik a gép nagy fordulatszamon. Ne
feledje, hogy tobbfunkcios szerszam a megfeleld fordulatszam

és tartozékok, illetve szerelvények alkalmazasa esetén nydijtjia a
legjobb teljesitményt. Hasznalat kozben lehetéleg ne gyakoroljon
nyomast a szerszadmra. Ehelyett finoman engedje ra a forgd
tartozékot a munkadarab fellletére, és hagyja, hogy megérintse az
a pontot, ahol el szeretné kezdeni a munkét. Arra koncentraljon,
hogy a szerszamot egy nagyon enyhe kéznyomassal iranyitsa

a munkadarab felett. Engedje, hogy a tartozék végezze el a munkat.
Altalaban jobb tébbszor végighaladni a szerszammal, mint az egész
feladatot egy menetben elvégezni. A finom mozdulatok biztositjak a
legjobb iranyitast és csokkentik a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkak esetén a szerszamot a hiivelyk- és a mutatoujja
kozott, ceruza modjara tartva tudja a legjobban iranyitani. 7. ABRA
A ,golfszer(i” megfogasi médszert nehezebb maveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy vagashoz javasolt hasznalni. 8. ABRA

UZEMI FORDULATSZAMOK

9. ABRA
A. Belkikapcsold / fordulatszam-valté csiiszokapcsold

Az egyes munkalatokhoz tartozé sebesség kivalasztasahoz
hasznéljon egy prébaanyagot.

“BE/KI” cstiszokapcsold és fordulatszam-valté KAPCSOLO

A szerszamot a motor hazanak tetején 1év6 csusztathatd
kapcsoloval lehet “BE” &llasba kapcsolni.

A SZERSZAM BEKAPCSOLASAHOZ cstisztassa elére a kapcsolot.
A SZERSZAM KIKAPCSOLASAHOZ cstisztassa hatra a kapcsolot.

NAGY TELJESITMENY(U MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitmény( forgémotorral rendelkezik. Ez
a motor tovabb noveli a forgészerszdm sokoldalisagat azzal, hogy
tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

ELEKTRONIKUS ELLENORZES

A szerszamnak van egy belsé elektronikus monitorozé rendszere,
amely biztositja a “fokozatos inditast’, csokkentve az erds forgo
mozgas elindulasa altal okozott nyomast. A rendszer azzal is segit a
motor és az akkumulator teljesitményének maximalizalasaban, hogy
leveszi a feszilltséget a szerszamrol, amikor az ledll (lasd a “Leallas
elleni védelem” részt). A motort és az akkumulatort a fesziiltség
motortdl valo elvételével védi meg a rendszer az ilyen helyzetekben.

VALTOZTATHATO SEBESSEG CSUSZOKAPCSOLOJA

A szerszam sebességallité csliszokapcsoldval van ellatva. A
sebességet miikddés kozben lehet allitani a kapcsold eldre és hatra
csUsztatasaval barmelyik allasba.

A forgoszerszam sebessége ezzel - a készillék hazan talalhato -
tarcsaval szabalyozhatd.

A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsoléallas Sebességtartomany
2 5,000-10,000 ford/perc




4 10 000-15 000 ford/perc
6 5,000-20 000 ford/perc
8 20 000-25 000 ford/perc

10 25 000-30 000 ford/perc

* Ne Iépje at a 15000 min-' fordulatszamot, amikor a drotkefét
hasznélja.

A megmunkalt anyagnak és a haszndlt tartozéknak megfelelé
fordulatszam kivalasztasa a 12-15. oldalakon talalhaté fordulatszam-
bedllitasi diagramok alapjan végezhetd.

A legtobb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszamu bedllitasaval. Néhany anyag azonban (egyes
mianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy fordulatszam

miatt fejl6dd hétol, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
fordulatszamokon kell végezni. Az alacsony sebesség (15000 ford/
perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miveletekhez a filchevonatl polirozé tartozékok alkalmazésa
mellett. A kefés alkalmazasokhoz alacsonyabb fordulatszamra

van sziikség, hogy elkeriilheté legyen a drétok kiszabaduldsa a
tartobol. Alacsonyabb fordulatszam-beallitasok mellett hagyja, hogy
a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és liveghez, illetve furashoz,
véséshez, vagashoz, hornyolashoz, forméazashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszam fordulatszamara vonatkozoan:

+ Az alacsony hdmérsékleten olvadé mlianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony fordulatszamon kell megmunkaini.

+  Adrotkefével végzett fényezés, csiszolas és tisztitas esetén ne
allitsa a sebességet 15000 ford/perc érték folé, hogy elkeriilje a
kefe és az anyag megrongalodasat.

+  Faanyagok vagasat magas fordulatszamon végezze.

+  Vas vagy acél vagasat magas fordulatszdmon végezze.

* Ha egy gyorsacél vagotarcsa elkezd vibrélni - ez &ltalaban arra
utal, hogy a sebesség tul alacsony.

+  Aluminium, rézotvozetek, 6lomotvozetek, cinkotvozetek és
badog véagasa kulénbozé fordulatszamokon végezhetd, a kivant
végas tipusatol fliggden. Paraffin (nem viz) vagy mas megfelelé
kendanyag hasznalataval megelézheti, hogy a levagott anyag a
tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vagas nem megfelels, nem az eré névelése

a helyes megoldas. A kivant eredmény eléréséhez probélkozzon

mésik tartozék vagy fordulatszam-beéllités hasznélataval.

LEALLAS ELLENI VEDELEM

Ez a szerszadm egy beépitett ledllas elleni védelemmel rendelkezik,
amely ledllas esetén megvédi a motort és az akkumulatort. Ha tul
nagy nyomast gyakorol a szerszamra vagy beszorul a hegye a
munkadarabba, killondsen nagy sebességnél, akkor a motor leall.
Egyszerlien vegye ki a szerszamot a munkadarabbdl, amelybe
beleszorult, és a szerszam ismét a kivalasztott sebességgel fog
forogni. Ha a szerszam 5 masodpercnél hosszabb ideig akad

el, akkor automatikusan ledllitia magéat. Ez a kiegészité funkcio
megvédi a motort és az akkumulatort, igy azok nem mennek tonkre.
Amikor az akkumulator kozel (resre lemertl, akkor a szerszam

a normalisnal gyakrabban kapcsolodik ki automatikusan. llyenkor
toltse fel az akkumulatort.
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A nem hozzéérté személyek éltal végzett karbantartas a belsé
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseleteivel végeztessen
el. A vératlan elindulas és az aramiités elkeriilésének érdekében
Jjavitas vagy tisztiths megkezdése el6tt hizza ki a szerszam
csatlakozédugojat a fali csatlakozoaljzatbol.

TISZTITAS

m A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN
TISZTITAS ELGTT MINDIG
ARAMTALANITSA A SZERSZAMOT ESIVAGY A TOLTOT. A
szerszamot a leghatékonyabban széraz siritett levegdvel lehet
megtisztitani. Mindig viseljen véddszemiiveget, amikor a szerszamot
s(ritett levegdvel tisztitja.

A szell6zonyilasokat, a kapcsolokat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktol mentesen. Ne probalja meg a

szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.
EGYES TISZTITOSZEREK ES

A FIGYELEM OLDOSZEREK KART OKOZHATNAK A

MUANYAG ALKATRESZEKBEN. llyenek példaul a kovetkezok:
benzin, szén-tetraklorid, klort tartalmazo tisztitod oldoszerek, ammoénia
és ammoniat tartalmazé haztartasi tisztitoszerek.

FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO

A FIGYELEM BELSO ALKATRESZEKET TARTALMAZ. A
JOGOSULATLAN SZEMELY ALTAL VEGZETT MEGELGZO
KARBANTARTAS A BELSO VEZETEKEK ES ALKATRESZEK
ROSSZ HELYRE TORTENO BEKOTESEVEL KOMOLY VESZELYT
OKOZHAT. Azt ajanljuk, hogy a szerszém javitasat bizza Dremel
szervizkézpontra. Szervizes szakembereknek: A javitas el6tt
sziintesse meg a szerszam és/vagy a t6lté csatlakozését az
aramforrashoz.

A DREMEL termék garanciaja megfelel a torvényi, illetve
orszagspecifikus eléirdsoknak; a normalis hasznélatbél eredd
kopéas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés miatt
bekdvetkezd karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t szétszerelés
nélkil a vasarlast igazolé dokumentumokkal egyitt a kereskeddhoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel termékvalasztékaval, tamogatéasaval és barmilyen
kérdéssel kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal informaciot.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia



TRADUCERE A INSTRUCTIUNILOR
ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI CASTI DE PROTECTIE

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI MASCA DE PROTECTIE ANTIPRAF

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
@ A ATENTIE DE SIGURANTA §I DE
UTILIZARE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referine ulterioare.

Termenul ,unealta electrica” din aceste instructiuni se refera la unealta
electrica alimentata de la retea (prin cablu de alimentare) sau
acumulatori (fara cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca. Dezordinea
si sectoarele de lucru neluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scéntei care pot aprinde praful sau vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Daca va este distrasa atentia puteti
pierde controlul asupra uneltei.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in niciun caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fige adaptoare la uneltele legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzéatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitafi contactul corporal cu suprafete legate la pamant
ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere. Existd un
risc crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat
la pamant.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei
intr-o sculd electricd mareste riscul de electrocutare.

d. Nu trageti de cablu. Nu utilizati niciodata cablul pentru
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a transporta, a atarna sau a deconecta unealta electrica.
Feriti cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
incurcate maresc riscul de electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul exterior
diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitatd utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupator de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupétor de circuit cu
impamaéntare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati rational
atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu folositi unealta
cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizérii uneltei poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie. intotdeauna purtati protectie pentru
ochi si urechi. Purtarea echipamentului personal de protectie,
precum masca antipraf, incaltdminte de protectie antiderapanta,
casca de protectie sau casti de protectie, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul de ranire.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de a
introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electrica
este opritd. Daca atunci cand transportati unealta electricd
tineti degetul pe intrerupator sau daca porniti unealta electrica
inainte de a o racorda la reteaua de curent, putefi provoca
accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati dispozitivele
de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv sau

o cheie lasata intr-o componentd a uneltei electrice care se
roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
va intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
unealta electrica in situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si manusile
de piesele aflate in migcare. Imbracamintea largs, parul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in migcare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si folosite
in mod corect. Folosirea acestor echipamente diminueaza
poluarea cu praf.

Cand executati o operatiune in care accesoriile de taiere
ar putea atinge cablaje mascate sau propriul cordon

de alimentare, tineti unealta electrica de suprafetele de
prindere izolate. Contactul cu un cablu aflat sub tensiune
poate pune sub tensiune si componentele metalice ale sculei
electrice si poate conduce la electrocutarea operatorului.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui



scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai sigur in
domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O sculd electrica, care nu mai poate fi pornita sau
opritd, este periculoasé si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastd masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc i ibil
copiilor. Nu Iasati sa lucreze cu unealta persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Nu /dsafi sa lucreze cu magina persoane care
nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni.

Intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daci
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si dacd nu se blocheaza, sau daca existd piese
rupte sau deteriorate astfel incat s afecteze functionarea
uneltei. Inainte de utilizare dati la reparat piesele deteriorate.
Cauza multor accidente a fost intretinerea necorespunzétoare
a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intrefinute cu grijé, cu téisuri ascutite se
intepenesc in mai micd masura si pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni si in aga fel cum este
prevazut pentru acest tip special de unealta electrica. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care trebuie
desfagurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat
pentru utilizérile prevazute, poate duce la situatii periculoase.

FOLOSIREA Sl INTRETINEREA SCULEI
ELECTRICE CU ALIMENTARE PRIN
ACUMULATOR

Reincarcati doar cu incarcatorul recomandat de producator.
Un incarcétor ce nu este potrivit pentru un tip de acumulator,
poate provoca incendiu, daca este folosit la un alt tip de
acumulator.

Folositi sculele electrice doar cu acumulatoarele potrivite
doar pentru acea sculd. Folosirea unui alt acumulator creste
riscul accidentdrilor si al incendiilor.

Dacé acumulatorul nu este folosit, tineti-l departe de
obiecte metalice precum agrafe pentru prins hartie,
monede, chei, cuie, suruburi, etc, ce pot conecta bornele
terminale intre ele. Scurtcircuitarea terminalelor poate cauza
arsurd sau incendiu.

in conditii improprii, din acumulator se poate scurge lichid;
evitati contactul. in cazul in care intrati in contact cu acest
lichid, spalati-va cu apa. Daca lichidul patrunde in ochi,
solicitati asistentd medicala. Lichidul scurs din acumulator
poate provoca iritatii sau arsuri.

SERVICE

incredintati unealta electrici pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,

repararea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri c& este mentinuta siguranta uneltei.

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU

PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $§I TAIERE
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Aceasta sculd electrica este conceputa pentru a fi folosita
ca polizor, perie de sarma si unealtd speciala de retezat cu
disc abraziv. Respectati toate avertismentele, instructiunile,
reprezentdrile si datele primite impreuna cu scula electrica.
In cazul in care nu veti respecta urmatoarele instructiuni, se
poate ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica, nu
garanteazd in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie

cel putin egala cu turatia nominala specificatd pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decét este
admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficienta
masura.

Disurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sd se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al sculei
dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreazd foarte
puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte de
utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca discurile
de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca discurile
abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite puternic, daca
periile de sdrma nu prezinta fire desprinse sau rupte.
Dacd scula electrica sau dispozitivul de lucru cade pe

jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat sau folositi

un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat
si montat dispozitivul de lucru, tineti persoanele aflate in
preajma in afara planulului de rotatie al dispozitivului de
lucru, si lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominala. De cele mai multe ori, dispozitivele de lucru
deteriorate se rup in aceastd perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
aplicatie, folositi masca de protectie, ochelari de sudura
sau ochelari de protectie. Daca este cazul purtati masca
de protectie impotriva prafului, protectie auditiva, manusi
de protectie sau sort special care sa va fereascad de micile
aschii si particule de material. Ochii trebuie protejati de
corpurile stréine aflate in zbor, aparute in cursul diferitelor
aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului sau masca



de protectie a respiratiei trebuie sé filtreze praful degajat in
timpul utilizarii. Daca sunteti expusi timp indelungat zgomotului
puternic, va puteti pierde auzul.

h. Mentineti privitorii la distantd de zona de lucru. Oricine
patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte echipament
personal de protectie. Fragmente din piesa de lucru sau
dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat si provoca
réniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati masina numai de manerele izolate, daca executati
lucrari la care dispozitivul de taiere poate contacta
conductori ascunsi sau propriul cablu de alimentare al
masinii. Contactul accesoriilor de taiere cu un conductor
aflat sub tensiune poate conduce incércarea cu electricitate
a componentelor metalice ale uneltei si la electrocutarea
operatorului.

j. Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Daca pierdefi controlul asupra masinii
cablul de alimentare poate fi taiat sau prins iar mana sau bratul
dumneavoastra poate nimeri sub dispozitivul de luru care se
roteste.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata de
sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul asupra
sculei electrice.

I. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o
transportati. n urma unui contact accidental cu dispozitivul de
lucru care se roteste, acesta va poate prinde imbracdmintea i
chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

m. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternicd de pulberi metalice poate
provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor

inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor materiale.

o. Nu folositi accesorii care impun o racire cu lichide.
Folosirea apei sau a altor agenti de racire lichizi poate duce la
electrocutare.

RECUL $I AVERTISMENTE
CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia bruscd aparuta la agatarea sau blocarea unui
dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de slefuit, un
disc abraziv, o perie de sarma, etc. Agatarea sau blocarea duce
la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care se roteste. Aceasta
face ca scula electrica necontrolatd sa fie accelerata in punctul
de blocare, in sens contrar directiei de rotatie a dispozitivului
de lucru. Dacd, de exemplu, un disc de slefuit se agatd sau se
blocheaza in piesa de lucru, marginea discului de slefuit care
penetreaza direct piesa de lucru se poate agata in aceasta si duce
astfel la smulgerea discului de slefuit sau provoca recul. Discul de
slefuit se va deplasa care operator sau in sens opus acestuia, in
functie de directia de rotatie a discului in punctul de blocare. in
aceasta situatie discurile de slefuit se pot chiar rupe. Un recul este
consecinta utilizarii gresite sate defectuoase a sculei electrice. El
poate fi impiedicat prin masuri preventive adecvate, precum cele
descrise in continuare.
a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care s puteti controla fortele de recul.
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Folositi intotdeauna un maner suplimentar, in caz ca acesta
exista, pentru a avea un control maxim asupra fortelor

de recul sau a momentelor de reactie la turatii inalte.
Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie prin
mésuri preventive adecvate.

Nu apropiati niciodatd mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. In caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste ména dumneavoastra.

Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa miscérii discului de slefuit din punctul de
blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupd izbirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are tendinta sd
se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau cand ricoseaza in
urma izbirii. Aceasta duce la pierderea controlului sau la recul.l.
Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent recul
sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA §I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazutd pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile abrazive
care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd electricd nu pot fi
acoperite si protejate suficient, fiind nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru aplicatiile
recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata cu

partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere

sunt destinate indepartarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni gi forme corespunzatoare discului de slefuit
ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijina discul

de slefuit diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia. Flangele
pentru discuri de taiere pot fi diferite fata de flansele pentru alte
discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE PRIVIND
TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. O
supraincércare a discului de taiere mareste solicitarea acestuia
si tendinta acestuia de a se inclina gresit in piesa de lucru sau
de a se bloca, apdrand astfel posibilitatea unui recul sau a
ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care
se roteste. Daca deplasafi discul de téiere in piesa de lucru in
directie opusd dumneavoastra, in caz de recul, scula electricd



impreund cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

c. Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o migcati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata
sa extrageti discul de taiere din taietura, altfel se poate

produce un recul. Stabiliti si indepartati cauza blocérii discului.

d. Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afld inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa
atinga turatia nominald i numai dupd aceea continuati sa
taiati cu precautie. In caz contrar discul se poate agéta, sari
afara din piesa de lucru sau provoca recul.

e. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere.
Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinita pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de téiere cat si pe margine.

f.  Fiti extrem de atenti in cazul ,tdierii de cavitati“ in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza
un recul dacé nimereste in conducte de gaz sau de apd,
conductori electrici sau alte obiecte.

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE $LEFUIRE

a. Nu utilizati hartie de disc de slefuit excesiv de mare.
La selectarea hartiei abrazive, respectati instructiunile
producatorului. Foile abrazive care depasesc marginile
discului abraziv, pot cauza raniri precum i agatarea, ruperea
foilor abrazive sau pot duce la recul.

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE LUSTRUIRE

a. Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special snururile de prindere ale acestuia. indepértati sau
scurtati gnururile de prindere. Snururile de prindere care
atarna liber, rotindu-se impreund cu discul de lustruit vé pot
apuca degetele sau se pot agata in piesa de lucru.

m LUATI MASURI DE PROTECTIE DACA iN
TIMPUL LUCRULUI SE POT PRODUCE
PULBERI NOCIVE, INFLAMABILE SAU EXPLOZIBILE (ANUMITE
PULBERI SUNT CONSIDERATE A FI CANCERIGENE); PURTATI O
MASCA DE PROTECTIE ANTIPRAF §I FOLOSITI O INSTALATIE
DE ASPIRARE A PRAFULUI/ ASCHIILOR, iN SITUATIA iN CARE
EXISTA POSIBILITATEA RACORDARII ACESTEIA.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate catre
o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE EUROPENE

Nu aruncatj sculele electrice in gunoiul menajer!

Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind maginile
si aparatele electrice si electronice uzate si transpunerea
acesteia in legislatia nationald, sculele electrice scoase
din uz trebuie colectate separat si directionate catre o
statie de revalorificare ecologica.

L‘i

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala. . ........ 72V

Amperaj nominal . .......... 1,3-1,5Ah

Turate faré sarcina......... n,5.000-30.000 min. -*
Capacitatea mandrinei. . . . . .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

SPECIFICATII INCARCATOR

Marimi de intrare
Marimi de iegire. .

230 V, 50-60 Hz, 26 W
....... 36V-108V—=15A

ATENTIONARI DE SECURITATE SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE PERIERE

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati
de sarma chiar si in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucétile de sdrma desprinse pot patrunde cu
usurin{a prin imbracamintea subtire si/sau in piele.

b. Daca se recomanda o aparatoare de protectie, impiedicati

contactul dintre aparatoarea de protectie si peria de sarma.

Periile disc si periile oala isi pot mari diametrul sub actiunea
presiunii de apasare si a fortelor centrifuge.

¢. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 min.-1 la
utilizarea unei perii de sérma.

NU PRELUCRATI MATERIALE CARE

m CONTIN AZBEST (AZBESTUL ESTE

CONSIDERAT A FI CANCERIGEN).
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CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominald de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A SCHIMBA
ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU DE A INTRETINE
SCULA.

SFATURI IMPORTANTE PENTRU INCARCARE

1. Incarcatorul a fost astfel conceput, incat sa poaté reincarca
acumulatorul doar daca temperatura acestuia este intre
32 °F (0 °C) si 113 °F (45 °C). Daca acumulatorul este prea
fierbinte sau prea rece, incarcatorul nu va reusi sa execute
ncarcarea rapida a bateriei. (Acest lucru se poate intampla
daca acumulatorul s-a infierbantat din cauza utilizarii intense).



Cand temperatura bateriei revine intre 32 °F (0 °C) si 113 °F
(45 °C), incarcatorul va incepe automat incarcarea.

2. O scadere substantjald a timpului de operare dupd reincarcare
semnifica apropierea acumulatorului de finalul duratei de viata,
trebuind inlocuit.

3. Amintiti-va sa deconectatj incarcatorul pe timpul perioadelor
de stocare.

NOTA: Utilizarea unor incércétoare sau acumulatoare ce nu sunt

comercializate de Dremel, duce la anularea garantiei.

iNCARCAREA SETULUI DE BATERII
(MODEL 808)

Conectati cablul incarcatorului in priza dvs. standard.

Fara bateriile introduse, lumina verde indicatoare a incarcatorului se
va aprinde. Aceasta indica faptul ca incarcatorul primeste curent si
ca este pregatit de functionare.

FIGURA 2
A. Unealta
B. Set baterii

C. Butoane deblocare baterie
Pentru a scoate bateriile din unealta, apasati ambele clapete de
fixare si extrageti bateria.

Atunci cand introducetj bateriile in incarcétor, lumina verde
indicatoare a incarcatorului va incepe sa “CLIPEASCA”. Acest lucru
inseamna ca bateria este incarcata repede.

FIGURA 3

A. Set baterii
B. incarcator
C. Lumina verde

Atunci cand lumina indicatoare nu mai “CLIPESTE” (si devine o
lumind verde solidd), incarcarea rapida este terminata. Bateriile sunt
complet incércate si pot fi scoase din incarcator.

Atunci cand incepeti procedeul de incarcare a bateriilor, o lumina
verde solida poate de asemenea fnsemna ca bateriile sunt prea
calde sau prea reci.

Incarcarea rapida este posibild numai atunci cand temperatura
bateriilor este intre 0 °C si 45 °C.

Atunci cand este nevoie, ventilatorul intern al incarcatorului va porni
pentru a ajuta procesul si viteza de incarcare.

De indata ce bateriile ating intervalul corect de temperatura,
ncarcatorul de baterii va comuta automat la incarcarea rapida.
Setul de baterii poate fi folosit desi s-ar putea ca lumina sa
clipeascd incd. Ar putea fi nevoie de mai mult timp pentru ca lumina
sa se opreasca din clipit, in functie de temperatura.

Scopul luminii verzi este sa indice faptul c& setul de baterii este
supus incarcarii rapide. Aceasta nu indica punctul exact de
ncércare completa. Lumina se va opri din clipit in mai putin timp
daca setul de baterii nu a fost complet descarcat.

Daca lumina verde indicatoare este “ON” (pornit), setul de baterii nu
poate accepta incarcarea.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealtd de precizie de
Tnalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari complicate,
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cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea
includ slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, taierea, curatjrea si
lustruirea.

FIGURA 1

Buton de blocare arbore

Comutator glisant pentru On/Off (Pomit/Oprit) si viteza variabila
Set baterii

Butoane deblocare baterie

Orificii de ventilare

Carcasa

Set baterii

Butoane deblocare baterie

Ax

Cheie fixa/cap flexibil integrat EZ Twist™
Piulita de prindere

Penseta

. Cheie

ErxcTIEMmMoOO®>

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala

sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza
patronului.

FIGURA 4

A. Piulita de prindere

B. Penseta 3,2 mm fara inele (480)

C. Pensetd 2,4 mm cu trei inele (481)
D. Penseta 1,6 mm cu doua inele (482)
E. Pensetd 0,8 mm cu un inel (483)

F. inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu
includa toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt
disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doritj sa-I utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 5

Cheie

Buton de blocare arbore

Piulita de prindere

Desface

Strange

Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti

arborele cu ména, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de

blocare arbore in timpul functiondrii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepértati piulita de prindere.
Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Indepértati penseta, extragand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti complet
penseta pana nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

~moowp>



SCHIMBAREA ACCESORIILOR

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfacetj (nu indepartatj) piulita de prindere.
Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana la prinderea in penseta a burghiului
sau arborelui accesoriului.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu accesoriul

Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura cu utilizarea

acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

IMAGINEA NR.

A. Cheie/capat integrat EZ Twist™
Buton de blocare arbore

Piulita de prindere

Desface

Strange

moow

Capatul uneltei dumneavoastra dispune de o cheie integrata care va
permite sa slabiti sau sa strangeti piulita de prindere fara a utiliza
cheia de penseta standard.

1. Desurubati capatul unealtei, aliniatj insertia din otel in interiorul
capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers acelor de
ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apasati butonul
de blocare arbore n timpul functionarii masinii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul acelor de
ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. ingurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemanator cu necesitatea
echilibrarii rotjlor de la unealta electricd). Pentru a ajusta sau
echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei si rotiti mandrina
cu 1/4 de turd. Strangeti piulita mandrinei si puteti utiliza unealta
electrica. Ar trebui sa va dati seama dupa sunet si sa simtiti daca
un accesoriu functioneaza echilibrat. Continuati in modul descris
pana ce reusiti o echilibrare perfecta.
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GHID DE PORNIRE

Primul pas in utilizarea unei scule multifunctionale consté in a o
Jsimti”. Tineti unealta in ména, sa i simtiti greutatea si balansul.
Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite sa prindeti
unealta in modul in care tineti un creion sau un stilou.

Totdeauna tineti unealta astfel, ca sé aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizérii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea
motorului.

IMPORTANT! Exersati mai intai pe o bucata din materialul care
urmeaza a fi prelucrat, pentru a vedea comportamentul uneltei

la turatie mare. Aveti in vedere, ca scula dumneavoastra va
produce rezultate optime daca permiteti ca turatia, in combinatie
cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator sa lucreze
pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in timpul
functionarii. in schimb, I4sati scula in rotatie usor pe suprafata de
lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti s& incepeti lucrul.
Concentratj-va la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte
usoara apasare cu mana. Permiteti piesei auxiliare sa lucreze.
De regula, este mai bine sa se execute o serie de treceri cu
unealta, decat sa se efectueze intreaga lucrare dintr-o singura
trecere. O atingere fina va asigura un control mai bun si reduce
sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrérilor fine, tineti scula intre degetul
mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 7

Metoda de prindere golf este recomandatd pentru operatii mai grele,
ca slefuirea sau taierea. FIGURA 8

TURATIA DE LUCRU

FIGURA 9
A. Comutator glisant On (Pornit)/Off (Oprit)/ Viteza variabila

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare faceti mai
intéi o proba pe o bucata de material.

COMUTATOR GLISANT ,,ON/OFF” (Pornit/Oprit) si de setare a
vitezei

Unealta se comuta pe ,ON” (Pornit) prin impingerea comutatorului
aflat pe partea superioard a carcasei motorului.

PENTRU PORNIREA UNELTEI, glisati butonul comutatorului inainte.
PENTRU OPRIREA UNELTEI, glisati butonul comutatorului inapoi.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipata cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor mareste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atasamente Dremel
suplimentare

MONITORIZARE ELECTRONICA
Electrica este dotata cu un sistem electronic intern de monitorizare



care asigura o “pornire soft”, care va diminua solicitarile care se
produc la o pornire cu cuplu mare. Sistemul ajutad de asemenea la
maximizarea performantelor bateriei si motorului prin intreruperea
tensiunii la unealta cand unealta se opreste accidental (vezi
sectiunea “Protectia la oprirea accidentald”). Motorul si setul de
baterii sunt protejate ptin reducerea tensiunii in astfel de situatji.

COMUTATOR GLISANT VITEZA VARIABILA

Electrica este echipata cu un comutator glisant cu viteza reglabila.
Viteza poate fi reglata in timpul operérii, prin glisarea comutatorului
nainte si inapoi, intre oricare dintre setari.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea rozetei
aflate pe carcasa.

Reglajul aproximativ al turatiei

Pozitie pentru gamei de turatie
setarea

2 5.000-10.000 rot/min

4 10.000-15.000 rot/min

6 5.000-20.000 rot/min

8 20.000-25.000 rot/min

10 25.000-30.000 rot/min

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 min.”" la utilizarea
unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultai tabelul Reglajelor de turatie de pe
paginile 12-15.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase plastice
si metale) se pot deteriora de caldura generata la turatia inalta si
se vor prelucra la turatii relativ scazute. In general, functionarea la
viteza redusa (15.000 min.~' sau mai mici) este cea mai potrivita
pentru operatjuni de lustruire cu accesorii de lustruire din pasla.
Toate operatjile utilizand perie necesité viteze mai reduse, pentru a
evita desprinderea sarmelor din suport. Lasatj ca performanta sculei
sa lucreze pentru dumneavoastra, cand utilizatj turatii mai scazute.
Turatiile mai ridicate sunt potrivite pentru lemnele tari, metale si
sticla si pentru gaurire, gravura, taiere, frezare, formare si pentru
taierea falturilor sau soclurilor in lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

+ Masele plastice si alte materiale care au temperatura de topire
scézutd, vor fi prelucrate la turatie scazuta.

«  Pentru a preveni deteriorarea periei sau a materialului,
lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se va face la
turatji care nu depasesc 15.000 min.".

*  Lemnul se taie la turatie ridicata.

+  Fierul sau ofelul se taie la turatie ridicata.

+ Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazuta.

+  Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat sa
se lipeasca de dintji frezei.
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NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este mésura adecvata cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu diferit
sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

PROTECTIE LA OPRIRE ACCIDENTALA

Aceasta scula electrica este prevazuta cu un sistem de protectie la
oprire accidentald, pentru a proteja motorul si acumulatorul. Daca
solicitati prea tare unealta pe o perioada prea lunga, sau daca
unealta de prelucrare se blocheaza intr-o piesa de lucru, in special
la viteze mari, motorul se va opri. Pur si simplu scoateti unealta din
materialul in care s-a oprit accidental, iar aceasta va incepe sa se
roteasca din nou la viteza selectatd. Dacé unealta ramane blocata
mai mult de 5 secunde, aceasta se va opri automat. Aceasta
caracteristica suplimentara protejeaza motorul si bateria impotriva
deteriorarii. Daca acumulatorul este pe cale de descarcare, unealta
electrica se poate opri mai frecvent decat ar fi normal. Daca se
intdmpla acest lucru, a sosit momentul reincarcarii acumulatorului.

Intretinerea preventiva executata de o persoana neautorizata poate
duce la conectarea gresitd a firelor si @ componentelor interne, care
pot cauza un pericol serios. V& recomandam ca toate operatiile

de service sd le executati la un punct de service Dremel. Pentru a
evita ranirea cauzatd de o pornire accidentala sau electrocutarea,
totdeauna scoateti stecherul din prizd, inainte de-a executa lucrari
de service sau curatare.

CURATARE

m PENTRU A EVITA ACCIDENTELE,
INTOTDEAUNA DECUPLATI DE LA
RETEAUA DE ALIMENTARE SCULA ELECTRICA /
INCARCATORUL INAINTE DE A LE CURATA. Scula electrica poate
fi curatata cel mai eficient cu aer comprimat uscat. La curatarea
sculelor cu aer comprimat, intotdeauna purtati ochelari de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie mentinute
curate, fara existenta unor corpuri straine. Nu incercati curatirea
sculei electrice prin introducerea in orificii a unor obiecte cu varf

ascufit.
m UNII AGENTI DE CURATARE $I SOLVENTII

POT DETERIORA COMPONENTELE DIN
MATERIAL PLASTIC. Unii dintre acestia sunt: gazolina, tetraclorura
de carbon, solventji de curatat cu continut de clor, amoniacul si
detergentji casnici cu continut de amoniac.

m iN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE
CARE POT FI REPARATE DE UTILIZATOR.
iN URMA LUCRARILOR DE INTRETINERE PREVENTIVE
EXECUTATE DE PERSOANE NEAUTORIZATE CONDUCTORII Sl
COMPONENTELE INTERIOARE i$l POT SCHIMBA LOCUL, CE
POATE DUCE LA ACCIDENTE SERIOASE. Recomandam ca toate
lucrérile la scula electrica sa fie executate la un Centru Service



Dremel. Personal pentru service: Inaintea executarii unor lucréri de
reparatii la scula electrica / incarcétor, intrerupeti alimentarea de la
retea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilita in conformitate
cu reglementérile legale specifice fiecarei tari; nu oferim garantie in
cazul uzurilor specifice la o utilizare normala, respectiv in cazul in
care scula a fost supraincarcatd sau utilizatd necorespunzator.

in caz de reclamatie, expediati furnizorului dvs. scula demontata
sau incarcatorul i dovada achizitiondrii.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatji despre sortimentele Dremel, suport si
telefon suport clientj, vizitati pagina www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOJ OPUTMHAIBbHbIX

WHCTPYKLIUA

MPOYTUTE OAHHBIE UHCTPYKLIMK

UCMONb3YWTE CPEACTBA 3ALUMUThI
OPFAHOB CIYXA

o
®

UCMOMNb3YWTE CPEACTBA 3ALMTHI FMA3

UCMONb3YWTE NPOTUBOMBINEBLIN
PECMUPATOP

NPOYTUTE BCE UHCTPYKLIK

1 NPEAYNPEXAEHUA NO
BE30MACHOCTH.
HecobmodeHue amux uHcmpykyuli u Mmep 6eonacHocmu Moxem
npueecMU K NOPaXeHUIo 3MeKMPUYECKUM MOKOM, BO3HUKHOBEHUIO
noxapa U/unu noyyeHuIo cepbesHbIX mpasm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexdeHus ons
nocnedyrouje2o Ucnoab308aHUs.
TepMuH «anekmpuyeckull UHCMpyMeHm» 80 8cex npedynpexdeHusx
OMHOCUMCS K 3/1eKMPUYECKUM UHCMPYMeHmanm, pabomarowum om
anekmpocemu (NpogodHsIM) unu om bamapel (6ecnpogodHsIM).
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BE3OMACHOCTb PABOYEIO MECTA

Paboyee MecTo cneayeT coaepkaTb B YUCTOTE U NOPSAKE.
Becnopsidok Ha paboyem mecme U €20 NIOX0e 0C8eUeHUe
MO2ym npueecmu K HeCYacmHbIM CTyqasm.

3anpelwaeTcs NoNb30BaTLCA ANEKTPOMHCTPYMEHTaMK
BO B3pbIBOONACHOW cpefe, B KOTOPOW HaxoaaTcs
BOCMNaMeHsHWMecs XUAKOCTH, rasbl UNK NbiNb.
OnekmpouHcmpyMeHmbI UCKPAM, 4mo MoxXem npueecmu K
80CNTaMeHeHUI0 NbUTU UnU 2a308.

Mpu paGoTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM He MoAnyckanTe
6nn3Ko AeTel U NOCTOPOHHMX. HegHuMamenbHoCmb 80
8pemsi pabombl MOXem npugecmu kK nomepe KOHMPOss Had
UHCMPYMEHMOM.

TEXHUKA BE3OIMACHOCTHW MNPU
OKCMNYATALMKU ANEKTPUYECKUX CUCTEM

LltencenbHas BUNKa 3NeKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA
NOAXOANTH K WTEencenbHOI po3eTke. 3anpewiaeTcs
moAudmMLMpoBaTh WTencenbHy BUNKY. 3anpeLaercs
NpUMeHATL apanTepbl ANs WTeNnceNbHbIX BUNOK
ANEKTPOMHCTPYMEHTOB C 3aLUTHbLIM 3a3emneHuem.
HemodugpuyuposaHHbie wmencenbHble 8UKU U
coomeememeyrowue WmencesbHble POIEMKU CHUXam puck
NOPaXEHUs 1eKMPOMOKOM.

MpepoTBpalyaiiTe TENECHBIA KOHTAKT C 3a3eMNEHHbIMU
NOBEePXHOCTAMMU, Hanpumep Tpy6amu, anemMeHTaMn
OTONNEHMNS, KYXOHHbIMUA NNUTaMKU WU XONOAUNbHUKAMM.
[Mpu 3a3emneHuu mena ygenuyueaemcs puck NOPaxeHus
371eKMPUYECKUM MOKOM.

3awumwarite aNEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXASA U CbIPOCTH. [Tpu
nonadaHuu 800k 8 371IEKMPOUHCMPYMEHM NOBbILUAEMCS PUCK
NOPaXeHUs NIeKMPUYECKUM MOKOM.

Wcnonb3yiiTe kabenb Tonbko no HasHaueHuo. Hukoraa
He UCnonb3yiTe Kabenb ANEKTPOMHCTPYMEHTa ANs ero
NepeHOCKN, NOATATMBAHNA UMK BbIKIKOYEHUA BUMKN U3
po3eTku. 3awumwaiite kabenb OT BO3AENCTBUSA BbICOKUX
Temnepartyp, Macna, ocTpbIX KPOMOK N1 NOABUXKHBIX
yacTeil INEKTPOMHCTPYMEHTA. [108pexdeHHbIll unu
cXnecmHymbiii kabesb nosbiwaem puck NOPaxeHus
3716KMPUYECKUM MOKOM.

Mpu paGoTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMeLLEeHNN
Heo6X0AMMO MCNONb30BaTb COOTBETCTBYHOWMIA
YANUHUTENb. Mcnonb3osaHue kabens, nodxodsweeo ons
pabomel Ha OMKPbLIMOM 8030yXe, CHUXaem puck NOpaxeHus
371eKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb NpUMEHeHNs
JNEKTPOMHCTPYMEHTA B CbIPOM MOMELLEHUH, TO
yCTaHaBNMBaiiTe YCTPONCTBO 3aWUTbI OT YTEUKU B 3EMIIO.
Ucnonb3ogaHue ycmpolicmea 3auwumel 0m ymeyku  3emiio
CHUXaem PUCK 3/1eKmMpUYECKo20 NOPaKEHUS.

BE30MACHOCTb

ByAbTe BHUMaTeNbHbI. CrieAuTte 3a CBOMMMU AeHCTBUAMM
npu pa6ote ¢ anekTpouHcTpymeHToM. He pabortaiite ¢
9MeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CTM Bbl YCTanu, HaXoAuTeCh
noA BRAvAHUEM HapPKOTUKOB, CMUPTHbLIX HAMUTKOB UK
nekapcTB. Maneliwas HesHuMamebHocmb npu pabome ¢



7IEKMPOUHCMPYMEHMOM MOXem npuBecmU K Cepbe3HbIM
mpagmam.

Wcnonb3yiiTe cpeAcTBa MHAWBUAYANbHON 3alUThI.

Bcerpa HapeBaiiTe 3aWuTHbIE O4KKU. Takue cpedcmea
UHOUBUQYasnbHOU 3aWumel, Kak NPOMUEONbUTbHbIE
pecnupamopsl, 3auumxas 0bysb ¢ HeCKonb3kol nodoweod,
3aWUmHbIl wnem unu cpedemesa 3awums| 0p2aHos criyxa,
coomeemcmeyroujue 8udy 8bINOMHAEMbIX pabom, CHUXatom
PUCK NOMyYeHUs mpasm.

MpuHnmaliTe Mepbl ANA NpeaoTBPaLLEeHUs Cry4aitHoro
BKIIOYEHWUS 3NeKTPOMHCTPyMeHTa. MNepen Tem kak
BCTaBUTb BUNKY B WTENCEeNbHY PO3eTKy, y6eautech, 4to
3NEKTPONHCTPYMEHT BbIKMIOYEH. [Teped mpaHcnopmuposkol
371eKMPOUHCMpPyMEHMa omkoyalime UCMOYHUK NUMaHUS,

a NepeHocs UHCMpyMeHm, He depxume naney Ha
sblknoyamene. HecobmodeHue amux Mep Moxem npugecmu K
HEeCYacmHoMy criy4qaro.

Mpexpae YeM BKNIOYUTL 3NEKTPOUHCTPYMEHT, youpaiite
MHCTPYMEHTbI U KNHOUM, KOTOPbIE UCMONb30BaNUCh ANs
€ro HacTPOWKW. MHCMpyMeHMbI Unu KIkoYu, Haxodsuwuecs

80 gpawjarowelics Yyacmu 31eKmpouHcMpyMeRma, moaym
npugecmu Kk mpasmam.

Bo Bpems paboTbl He BbITATMBaNTE UHCTPYMEHT

cnuwkom ganeko. Beerga 3aHumalite ycroiunsoe
nonoxeHue u fepxute paBHoBecue. brazodaps

3MOMY 37IeKMPOUHCMPYMEHM JTy4we KOHMPONnupyemcs 8
HecmaxdapmHbIX CUmyauusix.

Wcnonk3yitte cneuonexay. He HapeBaiiTe wupokyto
oAexay 1 ykpawenus. Bonocbl, ofexaa n nepyatku
AOMKHbI HAXOAUTLCA Ha AOCTATOYHOM PACCTOAHUU OT
ABUXYLNUXCA INeMeHTOB. LLiupokas odexda, OnuHHbIe
80/10Ch! UNU yKpaweHusi Mo2ym 6bimb 3amsHymb!
8paLyaloWUMUCs Yacmsamu 31eKmpouHCmMpymMeHma.

Ecnu ycTpoiicTBa NOCTaBNAKTCA € NbINEOTCACLIBAKWMUMM
1 NbINec6opHbLIMKA CUCTEMaMK, NPOBepSATe NPaBUNBLHOCTb
MX NPUCOeANHEHNE U UCNONB30BAHUA. Vcnonb3osaHue 3mux
cucmem CHUXaem onacHocmb 8030elicmeust Nbuu.

Bo Bpems paboThbl AepkuUTE MHCTPYMEHT 3a
M30MMPOBaHHYI0 NOBEPXHOCTb, NpeAHa3HauYeHHYyo Ans
XBaTa, TaK Kak pe)«yu.ww“l 3NeMeHT MOXeT KacaTbCsa
CKpbITOI NPOBOAKK Unu kabens nutanus. KoHmakm

¢ NPo8oAOM, HaxodAWUMCA NOO HanPSXKEHUEM, MOXem
npugecmu K NOPAaXeHUIo 31eKMPUYECKUM MOKOM.

OKCMNYATALMUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U
y¥X0[ 3A HUM

He neperpyxaite anekTpouHcTpymeHT. cnonbayiite
ANEKTPOUHCTPYMEHTbI TONILKO B COOTBETCTBUU C UX
npegHasHaveHneM. SphekmueHOCMb U 6e30nacHocmb
3nekmpouHcmpymeHma bydem makcumansHol npu
ocywecmeneHuu pabom ¢ pekoMeHAyemoli CKoPOCMbIHO.
He ncnonb3yiite aNeKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHLIM
BbIKnouarenem. SiekmpouHcmpyMeHm, Komopaid
HEBO3MOXHO BKIIOYUMB USTU BbIKITIYUMb NPU NOMOWU
8bIKITI0Yamersi, S8nsiemcsi onacHbIM, €20 HeobxoduMo
0MpPeMOHMUPO8ameb.

MNepea HanaaKo# MHCTPYMEHTa M 3aMeHO! Hacapok, a
TakxKe N0 OKOHYaHUM PaboTbl BbITaWMTE WTeNCeNbHYH
BUINKY U3 PO3ETKN M/MNK BblHbTE akKyMynsaTop. [JaHHas
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mepa npedocmopoxHocmu npedomepatwaem cyyalHoe
8KITIOYEHUE UHCMPYMeHma.

XpaHuTe Heucnonb3yemble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI

B MecTax, HeloCTyNnHbIX Ans aetei. He pasaiite
3MEeKTPOMHCTPYMEHT TeM, KTO He 3HaeT, Kak ero
MCcnonb3oBaTh, UMK He 03HAKOMMUICA C HACTOALMMU
VHCTPYKUMAMU. O/IeKMPOUHCMPYMEHM 8 pyKax Heoby4eHHo20
yenosexa npedcmassisem onacHoOCMb.

MopnepxuBaiTe aNEKTPOUHCTPYMEHT B paboyem
cocTosHuu. [poBepsiiTe IOCTUPOBKY U cLienneHne
ABUXYLWNXCA YacTeN INEKTPOMHCTPYMEHTA, CTapaiTech
BOBPeMs 06HapyXMTb NONOMKM U n3beratb
NOBPEeXAeHMH, OTPULATENBHO BAMAIOWNX Ha ero
paboTocnocoGHOCTb. Eciiu UHCMpPyMeHm NospexdeH,
€20 Heobx00umMo ompemoHmuposams 00 Hayana

pabomsI. HeydosnemeopumenbHoe obcnyxugaHue
371EKMPOUHCMPYMEHMO8 A8NAEMCS NPUYUHOU 607020 Yuca
HecYacmHbIX Cry4yaes.

CnepauTe 3a TeM, YUTOGbI PeXyLWMiA INEMEHT oCTaBancs
OCTPbIM W YUCTbIM. [TpasusibHbIl yx00 3a PeXyuuMu
anemMeHmamu CHUXaem 6eposSMHOCMb 3aKTUHUSAHUS U
ynpowaem ux aKcniyamayuro.

MpuMeHsTe 3NEKTPONHCTPYMEHT, HacaaKu 1 npoune
NpUHAANEXHOCTU B COOTBETCTBUU C HAaCTOSALNUMM
VHCTPYKUMAMM, YYNTBIBAA YCNOBUA SKCNNyaTauuun

¥ BUA BbINONHAEMON pa6oTbl. cnonb3osaHue
371EKMPOUHCMPYMEHMa 8 UeNsiX, OMIUYHbIX Om mex,

05151 KOMOPbIX OH NPedHa3HadeH, Moxem npugecmu K
803HUKHOBEHUIO ONACHBIX cumyayu.

OKCMNYATALMA U OBCNYXUBAHUE
AKKYMYJNIATOPHOIO MUHCTPYMEHTA

[ins nepe3apsiak1 UHCTPYMEHTOB WUCMOMb3YiTe TONBKO
3apsAHoOe YCTPOIHCTBO, YKasaHHOE NPOU3BOAUTENEM.
3apsdHoe yempolicmeo, nodxodsuwee 0ns 00H020 muna
6amaped, MOXem 3a20pembCsi NpU UChoNb308aHuU 6amapel
0pye020 muna.

Wcnonb3yiiTe anekTpuyeckne MHCTPYMEHTbI TONbKO

C NpeAHasHaYeHHbIMM 471 HUX KOMMNeKTaMu
aKKyMynaTopoB. Vcnonb3ogaHue nbbix Opyaux
aKKyMynisimopo8 MoXem npueecmu K mpasmam unu
803HUKHOBEHUIO NOXapa.

Heucnonb3ayembie akkyMynsiTopbl He06X0AMMO AepXaThb
BAanM oT ApYruX MeTannn4yecknx o6LekToB, Hanpumep
BYMaXHbIX CKPEnokK, MOHeT, Knoyen, rBo3aen, BUHTOB

¥ ApYrux HeGonblMX MeTannmM4yeckux o6LEKToB,
KOTOPbIe MOTYT COeAUHUTL KNeMMbl. [1pu 3aMbikaHuu
KeMM akkyMmyrsimopa 803MOXHO NOyYEHUE 0X0208 Unu
803HUKHOBEHUE NOXapa.

Mpyu HenpaBUNbHOM WCMOMbL30BaHNUM U3 GaTapen MOXeT
BbITeYb XUAKOCTb, KOHTAKTa C KOTOPOIl cnepyeT usberatb.
Mpy cnyyaitHoM KOHTaKTe Heo6X0AUMO NMPOMbITL MecTo
KOHTaKTa BoAoi. Ecnu xuakocTb nonapet B rnasa,
Heobxoanmo obpaTuTbes K Bpavy. Kudkocme, ebimekarowas
u3 6amapeu, Moxem 8bi3gamb pa3dpaxeHue U OXoau.

PEMOHT

PemonT ANEeKTPOUHCTPYMEHTa AOMKEeH OCyLeCTBNATLCA



TONbKO KBanVICbMLlMpOBaHHI:IM nepcoHanom n
MCKMIOYMTENBHO C NPUMEHEHNEM OPUTMHANbHBIX 3aNnacHbIX
yactei. dmum obecneyugaemcs coxpaHHocmb besonacHocmu
371eKMPOUHCMPYMeHMa.

WHCTPYKLUWWN NO TEXHUKE BE3OMACHOCTU,
OTHOCATCA K LUNNPOBAHUIO, ABPASUBHON
OBPABOTKE, PABOTE C MPOBOJIOYHbIMU

LLIETKAMMW, NONUPOBKE N OTPE3AHUIO

HacToswmi aneKTpOUHCTPYMEHT NpeaHa3Ha4eH ans
NpUMeHeHUs B kayecTBe WU(OBaNbHOW MaLUHbI,
wnucoBanbHOW MaWWHbI C HAXAAYHOW Bymaroit unu
NPOBONOYHON LWETKOW, U MONUPOBOYHOI MALIMHBI UNK
OTpe3HOW MalMHbI. YYuTbIBaKTE BCE Npeaynpexaaowme
yKa3aHWs, MHCTPYKUMM, UNMKOCTPALMUK U AaHHbIE, KOTOpPbIe
Bbl nony4uTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM. [Ipu HecobnoeHuu
Huxecnedylowux ykasaHull 803MOXHO NOPaxeHUs
371EKTDOTOKOM, BO3HUKHOBEHUE NoXapa u/unu nomydeHue
CepbesHbIX TPagM.

He npumeHsiiTe NnpMHaanexXHOCTH, KOTOPbIE He
npeaycMOTpeHbI U3roToBUTENEM CheuuansHo Ans
HaCTOALLEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U He PEKOMEHAYHTCS
UM. TorbKO 803MOXHOCTL KpenneHus npuHadnexHocrel

8 Bawem aneKTpouHcTpyMeHTe He 2apaHTupyer ewe e2o
Ha0EXHO20 NPUMEHEHUSI.

[lonycTMmoe Ans NpUHaAnNeXHOCTeR Ynucno

060pOTOB JONMKHO ObITb He MeHee YKa3aHHOro Ha
3NeKTPOMHCTPYMEHTE MaKCUManbHOro Yncna 06opoToB.
MpuHadnexHocmu, epawatowjuecs ¢ 6onbwed, yem
0onycmumo CKopoCmbIo, MO2ym pa3opeamecs.

HapyXHbIi aMameTp U TonwmMHa paboyero MHCTpYMeHTa
[OMKHbI COOTBETCTBOBATb MOWHOCTM Bawero
ANEKTPOMHCTPYMEHTa. HenpagusbHO copasmepeHHble
paboyue uHCmpyMeHmbI He Mo2ym 6bimb 8 docmamoyHoU
cmeneHu 3awuuieHb! Unu KOHMPOIUPOBambCA.
LWinudoBanbHble kpyry, hnaHubl, Wn1doBanbHbie
Tapenku Unu Apyrue NPUHAANEXHOCTU AOMKHbI TOYHO
cupeTb Ha wnuHaene Bawero anekTPOMHCTPyMeHTa.
Paboyue uHCTpYMeHTbI, He TOYHO cudauwjue Ha wnuHdesne
37IEKTPOUHCTPYMEHTa, 8pawaroTcs ¢ bueHuemM, CubHO
8UbPUPYIOT U MO2YT NPUBECTU K NOTEPE KOHTPOSIS.

He npumensiiTe noBpexaeHHble paboyne MHCTPYMEHTBI.
MpoBepsiiTe KaxabIA pa3 nepea UCNONb30BaHUEM
paboumne MHCTPYMEHTBI, Kak To, WnngoBanbHbie Kpyru
Ha CKOJbl U TPELWUHbI, LunVIq)OEaanble Tapenku Ha
TPeLMHbI, PUCKM UMW CUNbHbINA U3HOC, NPOBONOYHbIE
LWeTKW Ha He3aKpensieHHble UK NONIOMaHHbIe NMPOBOJIOKU.
Mocne nageHns aneKTPOUHCTPYMeHTa Unu paboyero
MHCTPYMEHTa npoBepsiTe i Ha pexnaeHna n
npu HagoGHOCTH YCTaHOBUTE HENOBPEXAEHHbIH paboyen
MHCTpyMeHT. Mocne KOHTpons u 3akpennenus pab6oyero
MHCTPYMEHTa, 3aiMUTe Camu, U BCce HaxoAaswWwuecs B6NM3mn
nuua, NonoXeHue 3a npeaenamu NNOCKOCTU BpalleHns
paboyero MHCTPYMEHTa U BKNIOYMTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT
Ha OAHY MMHYTY Ha MaKCMManbHOe YMcno 06opoToB.

MospexdeHHble paboyue UHCMpPyMeHMbI pa3pbieaomcs, 8
6bonbLuHCmee cryqaes, 3a 3mo 8pems KOHMPOIS.
MpumeHsiiTe cpeacTBa UHAMBMAYANbHON 3awWwuThl. B
3aBMCUMOCTH OT BbINONHAEMOI PaGoTbl NpUMEHsANTE
3aLMTHBIN WHUTOK ANA NULA, 3aWUTHOE CPeACTBO ANA rna3
WNK 3almMTHBIE 04KM. Hackonbko ymMecTHO, NpuMeHsiiiTe
NpOTUBONbINEBOI PeCnMpaTop, CPeACTBA 3aLNTbI OPraHoB
cnyxa, 3alnTHbIe NepyaTku UNKu cneuuanbHbIN BapTyk,
KoTopble 3awuwaT Bac ot abpasnBHbLIX YacTuL U YacTul
Mmatepuana. [nasa 00mxHb! 6bimb 3aUULEHbI OM NEMAKUUX
8 8030yXe NOCMOPOHHUX Mer1, KOMOpbIe 803HUKaoM npu
8bINOMHEHUU pa3uyHbIX pabom. Pecnupamop unu 3awumHas
Macka opeaHos ObixaHusi A0MKHbI 3a0epKueamb 803HUKAWYHO
npu pabome nbintb. [numensHoe 8030elicmaue 8bICOK020
YPOBHST WyMa MOXem npueecmu kK nomepe cryxa.

Cnepgute 3a TeM, 4ToObl BCE NULA HAXOAUNNUCH Ha
6e3onacHoM paccTosiHum k Bawemy paGouyemy yuactky.
Kaxpoe nuuo B npegenax paboyero yyactka fOMKHO
MMeTb CpeAcTBa MHAMBUAYaNbHON 3awuTbl. OCKoIKU
Oeranu unu pa3opeaHHbIx paboyux UHCTPYMEHTO8 MO2yT
orn1eTeTb 8 CTOPOHY U CTaTb NPUYUHOU Tpasm Takxe U 3a
npedenamu HenocpedcTeeHHo20 paboyezo yyacika.

Bo BpeMmsi BbINONHEHUs paboT, Npy KoTopbix pabouuni
MHCTPYMEHT MOXET MONacTb Ha CKPbITYIO ANEKTPONPOBOAKY
WNKN Ha COBCTBEHHBIN WHYP NOAKMIOYEHNA NUTaHWS,
AEpPXUTE SNEKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a M30NNPOBAHHbIE
NOBEPXHOCTHU PYKOATOK. KoHmakm npuxadnexHocmell

¢ mokosedywum npogodom cmagum nod HanpsxeHue
OMKpbIMble Memanauyeckue Yacmu 37eKmpouHcmpyMesma u
MOXem npusecmu K NOPaXeHUr d1eKMPUYECKUM MOKOM.
[lepxuTe WHYP NOAKNIOYEHUS NUTAHUA B CTOPOHE OT
BpaLLaloLeroca HCTpYMeHTa. Ecnu Bbl notepsere KOHTPOMb
Had UHCTPYMEHTOM, TO WHYP NOOKIIOYEHUS NUTaHUS MOXeT
6bITb Nepepe3aH Unu 3axeaqeH epawarowelics yactor u Bawa
KUCTb Unu pyka MoxeT nonact nod spawaruulics paboyuil
UHCTPYMEHT.

Hukorpa He BbinyckaiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT U3 PYK,

noka pabounii UHCTPYMEHT NONHOCTLID He OCTAHOBUTCS.
Bpawatowjuticss paboyull UHCTPYMEHT MOXET 3auenurbest 3a
ONOPHYKO NOBEPXHOCTH U Bbl MOXeTe noTepsTs KOHTPOb Had
31EKTPOUHCTDYMEHTOM.

BbIkntoyaiTe aneKTPOMHCTPYMEHT Npyn
TpaHCnopTMpoBaHuK. Bawa odexda Moxer bbiTb cryyalHo
3axeadeHa epaljarouumcs paboyum UHCTDYMEHTOM U
nocnedHull Moxer HaHecTu Bam Tpagmy.

PerynspHo ouuiwanTe BEHTUNALMOHHbIE Npope3un Bawero
ANeKTPOUHCTPYMeHTa. BeHmunsgmop dgueamens 3amseusaem
Nbib 8 KOPNYC u 60TbWOE CKONeHUe Memanaudeckol nbinu
MOXem npusecmu Kk anekmpuyeckoli onacHocmu.

He nonb3yiitecb aNeKTPOUHCTPYMEHTOM BONU3U FOPHOYNX
MmatepuanoB. Vickpbi Mo2ym ochiaMeHumb amu mamepuarib.
He ncnonbayiite npuHaanexHocTu, Tpebyrowme
NpUMeHeHne XNUAKUX OXNaXAaoWNX CpeacTB. [pumeHeHue
800b1 unmu dpyaux Xudkux oxnaxdalouwux cpedecme Mmoxem
NpuBeCMU K NOPaXeHUI0 31eKMpPOMOKOM.

OBPATHbIN YOAP U COOTBETCTBYIOLUME
NPEQYNPEXOAILLIUE YKASAHUA

OBpatHbiit yap 310 BHe3anHasi peakuus B pesynbTate 3aenaus



1 6nokupoBaHMs BpallatLLerocs paboyero MHCTPYMeHTa, kak
T0, WNMdOBANbLHOTO kpyra, WNNGOBaNbHONM Tapesnku, NPOBONOYHON

LweTku v 1. 4. 3aegaHve unu BGnokupoBaHue BeAET K peskomy c.

OCTaHOBY paBoyero MHCTpYMeHTa. Mpyu 3TOM HEKOHTPONMpYeMbIit
3MIEKTPOMHCTPYMEHT NPUXOANT B ABKEHWE B HAMpPaBneHun,
NPOTUBONONOXHOM HanpaBMeHuio BpaLyeHus paboyero MHCTpYMeHTa
B MecTe 6rokupoBaHus. Hanpumep, ecnu wnudoanbHbIit Kpyr
3aeCT Unu 3aBnoKkMpyeT B AeTanu, To KpoMka LnnghoBansHOMo

Kpyra, koTopasi morpyxaetcsi B ieTanb, MOXeT BpesaTbCsi B fieTanb, d.

Kpyr GyneT 3aTOpMOXeH U B pe3yrbTaTe BbiCKakuBaeT U3 AeTanu
UNK Bo3HMKaeT obpatHbIn yaap. Mpu 3ToMm WwnndoBanbHbIn
Kpyr ABWXETCS Ha Onepatopa WM oT HEro, B 3aBUCUMOCTU OT
HanpaBnernst BpaLyeHusi kpyra Ha mecte 6rokvposatust. Mpu

KpomKoUl. bokoeble curbl Ha 3T0T abpa3usHbIli UHCTDYMEHT
Mo2yT criomar e20.

Bceraa npumensitte HenoBpexaeHHble (hnaHueBble ranku
€ NpaBUNbHbLIMKM pa3mepami 1 chopmoil Ans BbIGpaHHOro
Bamu wnudroBanbHoro kpyra. [pasunibHbie graHybl
Aen1A0mes onopoli 01 WITUho8abHO20 Kpyaa U yMeHbwaom
onacHocme €20 noomku. ®naxybi Ons OTPe3HbIX OUCKO8 Mo2yT
ornuyarscs or anues 0ns WIIuhosabHbIX Kpy2os.

He npumeHsiiTe U3HOWEHHbIE WNKUKOBaNbLHbIE KPYTy
60onbIIMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. LLnuchosanbHbie Kpyau Ons
60rTbUWUX 371EKTDOUHCTPYMEHTO8 U320TO8/MEHbI He 011 8bICOKUX
cKopocTell 8pawieHuUst ManeHbKUX SeKTPOUHCTPYMEHTO8 U UX
MOXeT pa3opearb.

3T0M LUNMGOBATBHBIN KPYT MOXET pasniomarbesi. OBpatHbii
yAap SBNSETCs CreacTBUEM HENpaBumbHOTO UCTIONb30BaHNS
3NEKTPOUHCTPYMEHTa MW olwnbku onepatopa. Ero MoxHo

NONONHUTENIbHBIE CNELWAINBHBIE
NPEQYNPEXOAILLIUE YKASAHUA

npeaoTBpatnTb NOAXOAALMUMU Mepamu NPEfOCTOPOXHOCTH,

OMUCaHHbIMU HXE. a.

a. Kpenko aepxute anekTpoUHCTPYMEHT U 3aiimuTe Bawum
TENOM U pyKamu NosnoxeHue, B KOTOpoM Bl MoxeTe
npoTMBOAenCcTBOBaTL 06paTHLIM cunam. Mpn Hanuuum,
BCeraa NpuUMeHsiiiTe AONOMHUTENLHYIO PYKOSITKY, 4TOBbI
KaK MOXHO fyyie NpOTMBOAENCTBOBATL 0GPaTHBIM cunam

UNK PeakLMOHHbIM MOMEHTaM Nnpy HaGope 060poTOB. b.

Oneparop Moxer nodxodsuwumu mepamu npedocTopoXHOCTU
nporugodelicteogarb 06paTHbIM U peakyUuoHHbIM cunam.
b. Bawa pyka HMKOraa He [OMKHA GbiTb BONM3MN

BpawaroLerocsi pabouero MHCTpyMeHTa. [lpu obparHom c.

ydape paboyull UHCTPyMeHT MoxeT noliTu no Bawel pyke.

c. [lepxutech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM Npu
obGpaTHom yfaape GyaeT ABUraTbCA INEKTPOUHCTPYMEHT.
ObparHbiil ydap eeder 3eKTPOUHCTPYMEHT 8 NPOTUBONONOXHOM
HanpageHuu K 08UXEeHUI0 WugosarnbHO20 Kpyaa 8 Mecte

6/10KUPOBAHUS. d.

d. OcobGeHHO ocTOpoXHO paboTaiTe Ha yrnax, ocTpbIX
Kpomkax u 1. A. MpepotBpalaiite oTckok paGoyero
MHCTPYMEHTa OT fieTanu U ero 3akNnuH1BaHue.
Bpawartowulics paboyull UHCTDYMEHT CKITOHEH Ha yenax,
OCTPbIX KDOMKaX U NpU OTCKOKE K 3aKIUHUSaHUK. 310

8bI3bIBAET NOTEPKO KOHTPOMS Unu obparHsll yoap. e.

e. He npumeHsitte LenHble NNbI UK 3y6yatble NUNbHbIE
nonotHa. Takue paboyue UHCTPYMEHTbI YacTo CTaHOBSTCS
npuyuHol obparHoeo yoapa umu noTepu KoHTpons Had
SMIEKTPOUHCTPYMEHTOM.

CMELUWANBHBIE NPEAYNPEXOAIOLWUE f.
YKA3AHWUA MO LUNNPOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

a. [pumeHsitTe ponywieHHbIe UCKNOYUTENbHO Ans Bawero
3NEKTPOMHCTPYMEHTa abpasvBHbIE MHCTPYMEHTbI

MpepoTBpawaiite 6okMpoBaHMe OTPE3HOTO AUCKa U
3aBbllIeHHOE yCUnue npuxartus. He BbInonHsiiTe cnuwkom
rny6okue pesbl. [lepeepyska oTpe3Ho20 ducka nogbiaer
Haepy3Ky U CKIOHHOCTb K NepeKausaHuro unu 61oKuposaHuto
ducka U 3TuM 803MOXHOCT 06paTHo20 ydapa LU nooMKu
abpa3usHo20 UHCTPYMeHTa.

ByabTe ocTOpOXHbI Nepea U 3a BpalarwWwyuMcs 0Tpe3HbIM
nauckoM. Ecnu Bel eedete orpesHoll duck 8 Oeranu or cebs,

10 8 cryyae 0bpatHo20 ydapa 3MeKTPOUHCTPYMEHT MOXET C
spawatowumecs AUCKOM OTCKOYUTb hpsiMo Ha Bac.

Mpu 3aKNMHMBaHWM OTPE3HOrO AMCKA UMK NPYU NepepbiBe
B paboTe BbIKMOYaWTE INEKTPOUHCTPYMEHT U JaiTe AUCKY
CMoKOWHO ocTaHoBUTCS. Hukoraa He nbitaitTech BbIHYTh
elle BpalLAOLWMACA OTPE3HON AUCK M3 pe3a, TaK Kak

3T0 MOXeT NpuBeCTU k obpaTHOMY yaapy. YcraHosure u
ycTpaHuTe NPUYUHY 3aKUHUBaHUS.

He BkniovaitTe NOBTOPHO 3NEKTPOUHCTPYMEHT NoKa
abpa3nBHbI MHCTPYMEHT HaxoauTcA B Aetanu. flaiite
OTPEe3HOMY AMUCKY Pa3BUTbL NOMHOE YMCNo 060POTOB, Nepen
TeM kak Bbl 0cTOpOXHO npopomkuTe pesanue. B nporusHom
cry4ae QUCK MOXET 3aeCTb, 8bICKOYUTH U3 OeTanu unu 8bi3garb
obparnblli ydap.

Mnutbl unu Gonblumne AeTanu AOMKHbI HAAEGKHO NexaTb
Ha ornope ANA CHWXEHUs ONacHOCTV oGpaTHoOro yaapa npu
3aKNMHUBaHUM OTPe3Horo Aucka. bonbwue getanu moryt
nporn6atbca noa cobCTBeHHbIM BeCOM. [eranb domxHa
nexarb Ha onopax ¢ 0beux CTOpOH, Kak 86/1u3u pe3a, Tak u

no Kpasm.

ByAbTe 0C06EHHO OCTOPOXHbI NPU BbINONHEHNM

Pe30B C NOrpyXeHneM B CTEHbl UMK Ha APYTUX He
npocmMaTpuBaeMbIxX yyactkax. [Toepyxarowuiicss 0TpesHoll
Auck MOXeT npu pe3aHuu 2a3onposoda unu 8000nposoda,
3neKkTpuYeckux nposodos unu dpyeux 06bEKTO8 NPUBECTU K
obparHomy yoapy.

1 NpefyCMOTPEHHbIE ANS HUX 3alMTHbIE KOMMaKu.
AbpasusHble UHCTPYMEHTbI, He npedycMOTpeHHbIe Onst
37020 INEKTPOUHCTPYMEHTA, He MO2yT BbiTb AOCTATOYHO
3KpaHUpPOBaHb! U He 6e30nacHbI.

OCOBbIE UHCTPYKLIUM MO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU MPU ABPA3NBHOU
OBPABOTKE

b. ABpasvBHble MHCTPYMEHTbI AOMYCKAETCA NPUMEHSTH

TONbKO ANA PeKOMeHAOBaHHbIX paboT. Hanpumep: Hukoraa a.

He WwnmndyiTe GOKOBO! NOBEPXHOCTLI0 OTPE3HOTO AUCKA.
Or1pesHble Aucku npedHasHayeHbl 0ns cbema Marepuana
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He ucnonb3yitte nUCTbI WNUGOBANLHOTO AUCKA CULIKOM
Gonblux pa3mepos. CneayiiTe AaHHLIM U3roTOBUTENA
no pasmepam WnnoBanbHbIX NUCTOB. LLnugosanbHbie
nucmbl, 8bicmynatowjue 3a kpall wiughosanbHoU mapenku,



Mo2ym cmamb npuyuHoU mpaem u 610KUPOBaHUs,, peambCs
unu npugecmu kK obpamHomy ydapy.

OCOBbIE NUHCTPYKLIUU 1O TEXHUKE
BE3OMACHOCTU MPU NONUPOBOYHbIX
PABOTAX

Y6upaitTe He3akpenneHHbIe 4acTi Konnaka
NoNMpPOBaNbLHOro TaMnoHa UNn TeCeMKU KpenneHus.
CnpsiybTe UM YKOPOTUTE TeCeMKN KpenneHus. Bucsuwue,
epawalowuecs mecemKku KpeniieHus Mozym 3axeamums Bawu
nanbyp! WU HaMomamecs Ha demar.

OCOBbIE NUHCTPYKLIUU MO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU NMPU PABOTE C
MPOBOJIOYHbIMU LLETKAMW

o

Wmeiite B BUAY, 4TO NPOBOJOYHbIE LETKN TEPAIOT
NPOBOJNOKM TaKke U NPW HOpManbHo pabote. He
neperpyxaiTe NPOBOMNOKM Ype3MepHbIM yCunmem
npwxatus. Omnemarowue Kycku npogonoku Mo2ym esko
NPOHUKHYMb Yepe3 MOHKYI 00exdy U/umu KOXy.

Ecnu ans paboTbl pekomMeHAyeTCs UCNONb30BaTh
3alUMTHBIA KONNAK, TO UCKMIOYaiTe BO3MOXKHOCTb
CONPUKOCHOBEHMS NPOBOMOYHOM WETKN C KONMaKoMm.
Tapenbyamsle U YauweyHble Wemku Mo2ym ysenudums
ceoll duamemp nod delicmeuem ycunus npuxamus u
yeHmpughyaanbHbIX curl.

[pu ucnonb3ogaHUU NPO8OTOYHOU WEMKU He npesbiwalime
yacmomy epaweHusi 15000 mur—1.

HE OBPABATbIBAVTE MATEPUATbI,
A\ BHUNAHVE COJEPXALLME ACBECT (ACBECT
ABNAETCA KAHLUEPOrEHOM).

NPUMWTE MEPbI 3ALLUTbI, ECNIA BO
BPEMSA PABOTbI BO3MOXHO
BO3HUKHOBEHWE BPELHOW [iNsl 300POBbS, FOPIOYEN UMK
B3PbIBOOMACHOW MbINW (HEKOTOPBIE BUAbI MbINK
ABNSAIOTCA KAHLEPOrEHHbIMM); MONb3YWTECH
NPOTUBONbINEBLIM PECMUPATOPOM W NO BO3MOXHOCTU
NPUMEHANTE OTCOC MbINA UMK CTPYXKM.

YTUIU3ALUA

OTCRyXVBLUME CBOW CPOK IMEKTPOUHCTPYMEHTBI, HACAAKM 1
YNaKoBKM CrieflyeT CAaBaTb Ha KOMOTMYECKM YUCTYIO PELMPKYNSLMIO
OTXO[0B.

TONbKO [N EBPONEWCKUX CTPAH

~—— He BblﬁpaCbIBaﬁTe ONIEKTPOUHCTPYMEHTbI B

[ koMMyHanbHbIi Mycopll!
CornacHo Eponeitckoit lnpekTuse 2002/96/ESC o
CTapbIX SNEKTPUYECKUX W ANEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTAX
npubopax, a Takke 0 NPETBOPEHUM ITOI AMPEKTUBLI B
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HaLoHanbHoe Npaso, OTCAYXMBLLME CBOI CPOK
3MEKTPONHCTPYMEHTbI AOMKHbI OTAENbHO cobupaTbes u
CAaBaTbCs Ha AKOMOTMYECKU YMCTYIO YTUNU3ALMIO.

CepTucukatbl COOTBETCTBUS
XpaHATCs No agpecy: EH[
000 “Pobept Bow”

yn. Akaa. Koponésa, 13, ctp. 5

Poccens, 129515, Mockea

WHdbopmauums o cepTudmkate COOTBETCTBUS PacronoxeHa Ha
nocnefHei CTpannLe HacTosLen VHCTpyKuum.

OBLUME TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

HomuHanbHoe Hanpsixenne .. 7,2 B

HomuHanbHas eMKocTb . . . . . . 1,3-1,5Ay

CkopocTb 6e3 Harpysku. . . . . . n, 500030000 muH"

[nameTp usgenus,

32KMMAEMoro B LiaHre. . . .. .. 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

XAPAKTEPUCTUKU 3APAHOTO YCTPOUCTBA

BxogHoe nutaHue .. ........ 230 B, 50-60 Iy, 26 Bt
BbixogHOe NUTaHKE. . . ... ... 36B-108B—15A
YONMUHUTENN

VicnonbayiiTe NoNHOCTbI0 pa3BepHyTble U BesonacHble yanMHUTENH,
paccumnTaHHble Ha TOK He MeHee 5 A.

MEPE[ CEPBVCHBLIM OECTYXVIBAHVEM, 3AMEHOV
MPUHALONEXHOCTEW W LIAHTV BCE A BbIKTIOYAWTE
MHCTPYMEHT.

BAXHbBIE 3AMEYAHUA MO 3APAOKE

1. 3apsiaHoe ycTpoiicTeo paspabartbisanoch Ans GbicTpoit
3apsakv batapen npu Temnepatype 6atapen ot 32 °F
(0 °C) po 113 °F (45 °C). Ecnu 6aTapeitHblit 6rok cnmwkom
XOMOAHBI UMK CANLLIKOM TOPSYMiA, 3apsiaHOE YCTPOCTBO He
CMOXET BbIMOMHNTb BbICTPYtO 3apsiaky. (3TO MOXET Npou3onTH,
ecnu batapeitHblit 6ok Harpencs B pesynbtate UHTEHCUBHOTO
ucnonb3oeanus). Korga Temnepatypa Bo3BpallaeTcs B
avanasoH ot 32 °F (0 °C) u 113 °F (45 °C), 3apsigHoe
YCTPOICTBO aBTOMATUYECKN HAYHET 3apSIAKY.

2. 3HauuTenbHoe CHIKeHue BpeMeHu paboTbl oT HaTapeu
03HaYaeT, YTo CpoK CnyxBbl GaTapen NOAXOANT K KOHLY, U ee
TpebyeTcs 3aMeHUTb.

3. Ha Bpems xpaHeHnst He0BX0ANMO BbIHYTb BUMKY 3apSAHOTO
YCTpoIiCTBA 13 PO3ETKM.

MpumeyaHue. ucnonb3osaHue 3apsi0HbIX ycmpolicme u 6amaped,

He nocmasnsembix koMnaHuel Dremel, aHHynupyem 2apaHmuo.



3APAN AKKYMYNATOPA (MOJENb 808)

BcraBbTe LWHYp OT 3apsigHOro YCTPONCTBA B PO3ETKY

Bea ycTaHOBNEHHOrO akkyMynsTopa CBETOAUOL FOpUT 3eNEHbIM
CBETOM, 3apsiAHOE YCTPOWCTBO BKMKOYEHO W TOTOBO K pabote. 3T
03HaYaeT, YTo 3apsAHOE YCTPOICTBO MONYYaeT NUTaHWE U roToBO
Kk pabore.

PUCYHOK 2

A.  WHcTpyment

B. AkkymynstopHas 6atapes

C. KHonku pasbnokupoBaHusi 6atapen

[ns cHaTus 6aTapeiHoro Gnoka HaxmuTe obe KHomKu
pa3brok1poBaHus 6atapeu 1 NOTSIHUTE ee C MHCTPYMEHTa.
Koraa Bbl nomecTute akkymynstop B 3apsigHoe YCTPOMCTBO TO
CBETOANOL HAYHET MUraTb. OTO 03HaAYaeT, YTo akkyMynsTop
3apsixaeTcs B GbICTPOM pexnme.

PUCYHOK 3

A.  AxkymynsitopHasi 6atapes
B. 3apsgHoe ycTpoiicTBO

C. 3eneHblit cBETOAMON

Koraa nHaoukaTop nepectaHeT muraThb (cBeToanoa ByaeT NocTosHHO
ropeTb 3eneHbiM) BbiCTpas 3apsaka 3akoH4eHa. AKKyMynsaTop
MOMHOCTBIO 3apPSHKEH U MOXET BbITb CHAT C 3apSAHOTO YCTPOACTBA.
Koraa Bbl ToNbKO HauMHaeTe 3apskaTb akkyMynsTop, 1 CBETOAMOA
TOPUT MOCTOSIHHO 3eMeHbIM CBETOM 3TO MOXeET, 03Ha4aeT, YTo
aKKyMyNATOp MMM CAMLIKOM FOPSYMA NN CAILLKOM XOMOAHbINA.
BbicTpas 3apsiaka akkyMmynsitopa BO3MOXHa TOMbKO ecr
Temnepartypa akkymynsTopa HaxoauTcs B Ananasore 32 °F (0 °C)
n 113 °F (45 °C).

BCTpOEHHbIit BEHTUNATOP MOXET BKMKO4ATLCA BO BPeMS paboTbl Ans
obecneyeHns nyyLero npoLecca v CkopocTy 3apsaa akkyMynaTopa.
Kak Tonbko TemnepaTypa akkyMynsTopa AOCTUTHET HE0BX0AMMOro
AuanasoHa, To HauHeTcs BbicTpas 3apsiaka akkymynsitopa
AKKyMyNSTOP MOXHO ObITb UCMONb30BAH [aXe eCnit CBETOANOA
3apsHOro YCTPOICTBa BCe elle MuraeT. VHoraa Heobxoaumo
Gonblue BpeMeHI ANs Toro 4Tobbl CBETOAMO NEpecTan MuraTb,
BCE 3aBMCUT OT TeMNepaTypbl.

HasHaueHne 3eneHoro cBeTa CBETOANOAA NMOKA3aTb TOMbKO TO,

uTo UaeT BbicTpas 3apsiaka akkymynsiopa. 7o He nokasbiBaeT
cTeneHb 3apsda akkymynsatopa. Muranme ceetoavoga MoxeT
3aKOHUMTBCS paHblUe, BCE 3aBUCUT OT KONMYECTBA OCTATOYHOMO
3apsaa akkymynstopa.

Ecnu nHankatop «ON» roput 3eneHbiM, To akkyMynsTop He
3apsKaeTcs.

OBLLAA UHOOPMALINA

MHorodyHKLMOHanbHbI MHCTPYMeHT Dremel npeactaenset

€060t BbICOKOKAYECTBEHHbI TOYHBI MHCTPYMEHT, KOTOPbIN

MOXET MCNOoNb30BaThCA AN BbINOMHEHUS PA3NNYHbIX pa60TA
LLInpokas raMmma npuHaanexHocTel n npuctasok Dremel
NO3BONAET BbINOMHATL MHOXECTBO Pa3HbiX paboT, LLUupokas ramma
npuHaanexHocTei 1 npuctaBok Dremel No3BonsieT BbINOMHATL
MHOXeCTBO pa3Hbix paboT, cpeam KoTopbix WnudosaHue, pessba,
rpaBupoBKa, ppe3epoBaHme, OTPE3aHie, YNCTKa 11 NONMPOBKA.
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PUCYHOK 1

KHonka 6noku1poBku Bana

BbIkntoyatens 1 Non3yHKOBbIA PErynsTop ckopoctu
AkkymynsTopHas 6atapes

KHonku pasbnokupoBaHusi Gatapen
BeHTUnsLmMoHHbIE 0TBEpCTUS

Kopnyc

AkkymynsTopHas 6atapes

KHonku pa3bnokupoBaHusi Gatapen

Ban

KoHuyeckuit konnayok o BCTPOEHHbIM Kntoyom EZ Twist™
LlaHroBas raitka

LlaHra

Kntoy

ESrRCTIEMMOO®>

LAHIY

MpuHaanexHocTv Dremel Ans MHOroyHKLUMOHAMBHBIX
VHCTPYMEHTOB NOCTaBAATCS C Pa3NuYHbIMA pa3mMepamu
XBOCTOBYKOB. [INs1 TOro YTOBbI UCMONb30BaTL BCE NPUHAANEXHOCTH,
L{aHrv BbINyCKaKTCS YeTbIpex Tropasmepos. Pasvep LaHm
0603Ha4eH KonbLiami, PacronoXeHHbIMI M03aAK LiaHru.

PUCYHOK 4

LlaHroBas raka

Llanra 3,2 mm 6e3 konbua (480)

LlaHra 2,4 mm ¢ Tpems konbLiamu (481)

LlaHra 1,6 Mm ¢ aBymsi konbLamu (482)

LlaHra 0,8 MM ¢ oaHum konbLiom (483)

VineHTndmkaLmoHHsle konbLia

Mpumeyarue. Hekomopsie MHO20(hyHKUUOHabHbIE
UHCMPYMEHMbI NOCMAB/IAMCA He CO 8CEMU YeMmbIpbMS YaH2amu
pasHbix paamepos. LjaHau nocmaensiomesi omoesnsHo.

Mmoo >

Bcerga vcnonbayiiTe LiaHry, COOTBETCTBYIOLLYIO pasMepy
XBOCTOBMKA MCMOMb3yeMOil NPUHAANEKHOCTU. BCTaBRATb XBOCTOBMK
BOrbLUEro pa3Mepa B LiaHTy MEHbLIETO pasMepa 3arnpeLyaeTcs.

3AMEHA LAHIU

PUCYHOK 5

Kntoy

KHonka 6nokupoBku Bana
LlaHroBas raitka
Ocnabutb

3aTsaHyTh

Mmoo >

1. HaxmuTe kHonky GrOKMpOBKM Bana, yaepxvsaiite ee B
HaXaToM NOMOXEHUM W BpaLyaiTe WNNHAENb PYKOIA, NOKa OH
He 3acukeupyetcs. He Haxumalite kHonky GnokvpoBky Bana,
€CNN MHOTOYHKLMOHAMbHbI MHCTPYMEHT paboTaer.

2. YpepxvBas KHOMKy 6nokupoBKi Bana Haxatoi, ocnabbTe
1 CHUMUTE LiaHroByto raiky. B cnyyae HeobxogumocTtu
UCNOMb3yITe LIaHroBbIN KMioY.

3. BbITAHWUTE LaHry O WNMHAens.

4. BcraBbTe LaHry Tpebyemoro TUnopasmepa B LWNUHAENb,
YCTaHOBUTE LIAHTOBYHO raiiky W 3aTsHuTe BpyyHyto. He
3aTArvBaiiTe railky o KOHL@, €CNu He ycTaHaBnuBaeTcs
npucTaBka Uy NPUHAANEXHOCTb.



CMEHA NPUHALNEXHOCTEN

1. Haxmute kHonky 6nok1poBKu Bana u Bpalyaiite
LINUHEENb PYKoiA, Moka He cpaboTaeT ukcatop
wnuHaens. He HaxvmaiTe kHonky 6rokupoBku Bana, ecnv
MHOrOGhYHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT paboTaer.

2. Ypepxwsas kHonky 6nokvpoBku Bana Haxatoi, ocnabbte (HO
He CHUMaiiTe) LjaHroByto raiky. B cnyyae HeobxoamumocTtu
MCMONb3YITE LIAHTOBbIN KoY.

3. BcraBbTe XBOCTOBWK NPUCTaBKI UMK MPUHALNEXHOCTU B LiaHry
A0 ynopa.

4. Tpu 3abrokMpoBaHHOM Bane 3aTSHUTE LiaHroByio
raiky nanbLamu Tak, 4yTobbl XBOCTOBUK MPUCTaBKMA MM
NPUHAANEXHOCTU HAAEXKHO YAEPKUBANCS LiaHroi.

Mpumeyanue. lNeped Hayanom paboms! ¢ Hacadkol Dremel

8HUMamesnbHO NpoYmume npunazaemble K Hell UHCMPYKyuU no

aKenmyamayuu.

icnonb3yiiTe TONbKO NPOBEPEHHBIE, BbICOKONPOU3BOANTENbHBIE
Hacapgku Dremel.

KOHUYECKMIA KONNAYOK CO BCTPOEHHbIM
KNO4YoMm EZ TWIST™

PUCYHOK 6

A.  KoHudeckuin konnayok co BCTPOEHHbIM kntodom EZ Twist™
B. KHonka 6nokupoBku Bana

C. UanroBas raiika

D. Ocnabutb

E. 3ataHyTh

B KOHMYECKM KONNAYoK MHCTPYMEHTa BCTPOEH KITiod, MO3BONSIOLLMIA
OTNyckaTb MMM 3aTAMMBaTh LAHTOBYHO raitky 6e3 ucnomnb3osaHus
06bI4HOTO LIaHroOBOrO KIloya.

1. BbIKpYTUTE KOHUYECKMIA KONNAYOK M3 MHCTPYMEHTA CONOCTaBbTE
CTarbHyI0 BCTaBKY BHYTPM KOMnayka ¢ LaHroBOW raikoid.

2. YpepxuBasi KHOMKy BNOKVMPOBKYM Bana HaxaToi, Bpallaiite
KOHUYECKM KONNayok NpoTUB YacoBOM CTPENKY, YTOBbI
OTNYCTUTb LiaHroBYI0 raiky. He Haxumarite kHomky 6nokupoBky
Bana, eCn MHOrO(YHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT.

3. BcTaBbTe XBOCTOBMK NMPUCTaBKM UMW MPUHAANEXHOCTU B LiaHry
[0 ynopa.

4. YpepxuBas kHOMKy GrIOKMPOBKM Bana Haxartoi, Bpalyaiite
KOHUYECKM KOMMayoK Mo YacoBOi CTpernke, YTobbl 3aTAHYTh
L{aHroBYH0 ramky.

5. BKpyTWUTE KOHWUYECKU KONNa4ok Ha MecTo.
lMpumeyaHue. [Neped Hayanom paboms! ¢ Hacadkoli Dremel
8HUMamesbHO NPoYMuUMe npunazaemble K Hell UHCMPYKUUU
no aKkcnnyamayuu.

VcnonbayiiTe TOMbKO NPOBEPEHHBIE, BbICOKONPOU3BOAUTENbHbIE

Hacagku Dremel.

BANAHCUPOBKA NPUHALNEXHOCTEN

[Ins TouHoM paboTbl BaxHO, 4TOOLI BCE MPUHAANEXKHOCTI UMENK
XopoLumit 6anaHc (aHanornyHo LnHam aBTomobuns). [ins
PerynupoBKy N GanaHcMpoBKY NPUHAANEXHOCTM ocnabbTe
raiiky LaHrv v MoBEpHUTE NPUHAANEXHOCTb UMK LiaHry Ha 1/4
obopoTa. 3aTAHUTE LaHry 1 BKMKOYNTE BPALLAIOLLMA MHCTPYMEHT.
Mo 3BYKy V1 OLLYLEHMAM MOXHO ONpeaenuTb, oTbanaHc1poBaHa
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NV NPUHAANEXHOCTb. [INs AOCTUXeHUs Haumyylwero GanaHca
npofomkaiiTe fJaHHyto npouenypy.

HAYAIO PABOTbI

lMepen paboToit ¢ MHOrOMYHKLMOHAMbHBIM UHCTPYMEHTOM CrieayeT
NPUBbIKHYTb K HEMY 1 NOYYBCTBOBATH ero. BosbmuTe €ro B pyky,
MOYYBCTBYATE €r0 BEC W HAaWANTE PABHOBECHOE MOMOXKEHME.
[MpuHopouTech k hopme kopnyca. OHa No3BonseT aepkatb
VHCTPYMEHT MPUMEPHO TaK Xe, Kak KapaHAall Unn aBTopyuKy.
Bceada depxume UHCMPYMEHM Ha paccmosHUU om nuya.
MpuradnexHocmu mMo2ym bbimb NOSPEXAeHb! U Mo2ym 8binemams
U3 UHCMPYMeHma npu y8enudyeHuU ckopocmu.

He 3akpbiealime 8eHMUNAUUOHHbIE OMBEPCMUs 80 8peMs pabomb.
bBrokupogka amux omeepcmuti edem k nepezpesy dgueamens
UHCMpymMeHma.

BAXHO! CHauyana notpeHupyittecb Ha obpeskax, 4Tobbl MOHATb,
kaK MHCTPYMeHT paboTaeT Ha BbICOKOM ckopocTu. He 3abbiBaiiTe,
4TO MHOTO(YHKLMOHANbHbI MHCTPYMEHT paboTaeT Nnyylle ¢ BEpHO
BbIGPaHHOM CKOPOCTBHO M OPUTMHAMBHBIMU NPUHAANEXHOCTAMN 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiite MHCTPYMEHT BO Bpems
paboTbl. Hanpotue, nofBOANTE MHCTPYMEHT k 0bpabaTbiBaemoi
NOBEPXHOCTI aKKypaTHO, YTOBbI NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOUKOM,
C KOTOpOW HayHeTca pabota. CreauTe 3a ABWKEHUEM MHCTPYMEHTa
BAOMb 3aroTOBKW, Npunarasi N1Lb MAHAManbHble yeunus. MycTs
VHCTPYMEHT caM fAenaeT Bcio paboty.

PeaynbTat Gyaet nydlue, ecnu pacnpeaeniTs NpoLecc Ha
Heckonbko aTanoB. [lenukaTHbli noaxop k pabote - aTo 3anor
MOJHOTO KOHTPOS 1 TOYHOTO pesynbTata.

KAK NPABWUIIbHO AEPXATb NWHCTPYMEHT

[ins nydLwero KOHTpons npu ToHkol paboTe BO3bMUTE
MHOrOYHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT, Kak kapaHaaly, 60nblwmnm 1
yKkasaTenbHbIM nansLamu. PUCYHOK 7

Cnocob BYCTOPOHHErO 3axBaTa NPUMEHSIETCS ANS BbIMONHEHUS
CMOXHbIX paboT, Takux kak wnudoBakue unu peska. PUCYHOK 8

CKOPOCTb PABOTbI

PUCYHOK 9
A. Bblkntoyatens / Non3yHKOBbIA PErynsTop ckopoctu

Yr06b! BbIGpaTh NpaBUNLHYIO CKOPOCTb BPALUEHNS ANS KaXaow
paboTbl, Ucnonb3yiiTe 06noMok MaTepuana.

MON3YHKOBbIN BbIKMKOYATENb U PEFYAATOP CKOPOCTYU
VIHCTpYMEHT BKMIOYEH, KOrAa nepekntoyaTent HaxoauTCsi B BEpXHEN
4acTu Koprnyca anekTpossuratens.

YTOBbI BKNMKOYUTE MHCTPYMEHT, caguHbTe BbikMOYaTENb
Bnepea B nonoxexune «ON».

YTOBbI BbIKMKOYUTE MHCTPYMEHT, caguHbTe BbikmYaTenb
Hasap. B nonoxexue «OFF».

BbICOKO3®®EKTUBHbIN SNEKTPOABUIATEND
VIHCTPYMEHT OCHALLEH BbICOKOMPOU3BOAUTENbHbLIM BpaLLALMM
anexTpozBuraTenem. [JaHHbIil ANeKTpoaBMraTenb fenaet



BpALLALLNI MHCTPYMEHT YHUBEPCANbHBIM W JaeT BO3MOXHOCTb
1CMonb30BaTh AOMONHUTENbHbIE MPUHaANexHocTn Dremel

3MEKTPOHHbIA MOHUTOPUHI

VIHCTPYMEHT OCHaLLieH BCTPOEHHOI CUCTEMOI! SNEKTPOHHOTO
KoHTpons, koTopasi obecneynBaeT NnaBHbIi 3anyck, 4To No3BonseT
CHU3UTb HanpsKeHue B criyyae 3anycka C BbICOKAM KPYTALLUM
MoMeHTOM. CucTeMa Takke yBENUYMBAET NPOU3BOAUTENBHOCTL
3MeKTPOABUraTeNs W NPOAOIKUTENBHOCTL PaboTel OT

GaTapeu, OTKNIOYas Nofayy NuUTaHNs BO Bpemsi Npo6yKCOBKY
anekTpoasuraTens (cM. pagen «3awuta Bo Bpemsi npobyKCoBK»).
B Takux cutyauumsix cuctema oTkmiodaeT nogava nuTaHus
3NeKTpoABMraTento, 3aliuias anekTposuratens 1 6atapeiHblin
6nok.

MON3YHKOBbIN PEFYNSITOP CKOPOCTK

VHCTPYMEHT OCHaLLEeH MON3YHKOBbIM PerynsTopom ckopocTu. Bo
Bpems paBoTbl MOXHO PErynupoBaTh CKOPOCTb, ABMrasi PErynaTop
BNEPE, 1 Ha3az U BbIGUPas HYXHOE MONOKEHME.

CKOpOCTb BPALLAIOLLLETO UHCTPYMEHTA KOHTPOMPYETCS C MOMOLLbIO
[aHHOTO PErysATopa, PacrofioKEHHOro B KOpMyce.

YcTaHoBKa NpUBRNU3MTENLHON CKOPOCTU BPaLLEHUs

MonoxeHue [nanasoH ckopocten
nepekntoyarens
2 5 000-10 000 06/muH
4 10 000-15 000 06/MuH
6 5 000-20 000 06/muH
8 20 000-25 000 06/MuH
10 25 000-30 000 06/MuH

* Mpyn “cnonb3oBaHWM NPOBOMOYHON LETKM HE MpeBbllaiTe
yacToty Bpalenus 15000 muH".

Tabnuua HacTpoek CkopoCTyH, NpuBeAeHHas Ha c. 12-15, nomoxet
BaM BblGpaTh ONTMManbHy0 CKOPOCTb Npyu paboTe ¢ TeM UMK UHbIM
MaTepuanom 1nm NpucTaskom.

3akntountensHas ctagus 6onblMHCTBA paboT BbINOMHSETCS Ha
MakcimanbHol ckopocTn. ObpaboTka HekoTopbIX MaTepuanos
(Hanpumep, HeKkOTOpbIX MnacTmacc) TpebyeT OTHOCUTENBHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTEM, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTSIX TPeHue
WHCTPYMEHTa NpUBOAWT K BbIAENEHMIO TenMa 1 pacnnasnesmno
MaTtepuana. Huskas ckopocTb (15000 MUH™' unn Hke) nyyLue Bcero
MOAXOANT AN NONUPOBKMA NPY NOMOLLM BONOYHBIX NONNPOBANbHbIX
npucniocobnenmit. Mpu paboTe €o LETKOR Takke pekoMeHayeTcs
BbIOMpaTb HU3KYI0 CKOPOCTb, YTO NO3BOMUT COXPAHMTL LLETKY

11 He [acT LLeTHe pacTpenaTbesi. HecMOTps Ha BbIGOp HM3KOIA
CKOPOCTU, MPOWU3BOANTENBHOCTb UHCTPYMEHTA HE CHUKAETCS.
Bbicokue ckopocTi ONTMManbHO NoaxoasT Ans 06paboTkv TBepabIX
COPTOB JPEBECUHbI, METANMOoB 1 CTekMa, AN CBEPneHus, pesbobl,
0Tpe3aHust, ppe3epoBaHms 1 3aTOUKM, a Takke Ans Bblbopki Nasos
B IpEBECHHE.

Heckonbko MHCTPYKLMIA MO BbIGOPY CKOPOCTU:

+  [lnactmaccy 1 Apyrie nerkonnaskue Matepuansi crefyet
obpabaTbiBaTh Ha HU3KOW CKOPOCTY.

+  TlonupoBka, OTAEMNKa M 04MCTKA MPOBOMOYHON LLETKOM
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Npou3BOAATCS Ha CkopocTU He Bbilwe 15000 MUH, YTOBbLI
13bexaTb NOBPEXAEHNS LETKA 1 MaTepuana.

+  Peska npeBeCUHbI NPOM3BOAMTCS Ha BbICOKOI CKOPOCTU.

+  Peska xenesa v cTanu npousBOAUTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTY.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOM CTamnbHON pesel| HaunHaeT
BMOPMPOBaTH, 3TO, Kak NPaBuUNo, 03Ha4aeT, YTo BbibpaHa
CIULLKOM HU3Kas CKOPOCTb.

+  Peska aniomuHms, MeaHbIX, CBUHLIOBbIX M LIMHKOBbIX CMaBOB,
a TaKKe 0rioBa MOXeT NPOU3BOANTLCS HA PasHbIX CKOPOCTSX,
B 3aBMCMMOCTI OT TUna peski. Bo nsbexaHune npununanms
paspesaemoro Matepuana k 3ybbam pexyLuero Aucka cMaxbTe
€ro napacpuHoM (He BOAOW!) UnK APYroit NoaXoasLel CMa3KoM.

[pumeyaHue. ecru UHCMpPyMEeHM, No eauwieMmy MHEHUI, He

pexem OomkHbIM 06pasom, ygenuyugamsb OasneHue Ha He2o

He cnedyem. [ina docmuxeHus mpebyemozo pesynbmama

nonpobytme Opyayto npucmasky unu ebibepume dpyeyto

CKOpOCMb.

3ALLUTA OT PABOTbI BXONOCTYIO

B MHCTPYMeHT BCTpOeHa cucTema 3alnTbl BO BpeMs NpobyKCoBKM,
KoTopast 3alLaeT AneKTpoABMraTens 1 Gatapeto. Ecnu k
VHCTPYMEHTY MPOAOIIKUTENBHOE BPEMS NpUnaraeTcs Ype3mMepHoe
YCUINIE WNK ecriv Hacaaka 3acTpsiHeT Ha MecTe, 0coBeHHO Ha
BbICOKO CKOPOCTK, 3N1EeKTpoABUraTeslb aBTOMaTU4ECKN BbIKIOYUTCS.
Heo6xoAnMo NpocTo BbIHYTb MHCTPYMEHT U3 MaTepuana, 1 oH
cHoBa byaeT pabotaTh Ha BbIGpaHHON ckopocTu. Ecnn coctosiHne
npoByKCOBKY NpopomkaeTcs 6onee 5 cekyHa, UHCTPYMEHT
aBTOMaTUYecku OTkntoyaeTcs. [laHHast AononHuTenbHast (hyHKUNS
3alLaeT ANEKTPOABUIaTENb 1 GaTapeto OT NOBPEXAEHHS.

Korpa 6atapes NoYTM NONMHOCTBIO Pa3pskeHa, MHCTPYMEHT MOXET
aBTOMaTUYeCKM BbIKNYaTLCS yallle, YeM 06bluHO. B aToM crydae
Gatapeto HeobxoaMMO 3apsaunTb.

TexHudeckoe 06CyxusaHue, 8bINOHEHHOE HECneyuanucmom,
MOXem npusecmu K HenpasurnbHol cbopke u npedcmasnams
nomeHyuankHyr onacHocms. Pekomerdyemcs nposodumsb
obcnyxusaHue 8cex UHCMPYMEHMO8 8 CEP8UCHBIX UeHmpax
¢hupmbi Dremel. [insa mo2o 4mobb! npedomepamums nopaxexue
2/1eKMPUYECKUM MOKOM UTU NPOU3BOSTbHB I 3anycKk UHCMPYMeHma,
8cea0a 8bIHUMAaLIMe WMencesbHyto 8UIKY UHCMpyMeHma u3
posemku neped pabomamu no yxody umu neped Yucmxou.

O4YUCTKA

BO U3BEXAHUE HECYACTHbIX
CNYYAEB UHCTPYMEHT WKUIU
3APSIIHOE YCTPOMCTBO HEOEXOAUMO OTKIIOYATb OT
MCTOYHUKA MUTAHUS NEPEL OYUCTKOW. Haubornee
3GheheKmUBHO UHCMPYMEHM MOXHO 0YUCMUME C NOMOLYLI0 CKAMO20
cyx020 8030yxa. o1 OUUCTKE MHCTPYMEHTOB C MOMOLLbHO CKATOTO
BO3JYXa HEOBXOANMO BCEraa MCToMb30BaTh 3alUMTHBIE 04K,

m

BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA W NEpeKNioYaTeni AoMKHbI BbiTh
YACTBIMK W He cofepxaTb NMOCTOPOHHUX MaTepuanos. He
MbITAATECH OYNCTUTL MHCTPYMEHT, BCTABNAR OCTPbIE OBLEKTHI
Yepes oTBEpCTME.



HEKOTOPbIE YNCTALLME CPEACTBA U
A ELDL LIS PACTBOPUTENW MOIYT NOBPEAUTb
NNACTMACCOBbIE YACTW. Hanpumep: 6eHanH, TeTpaxnopua

yrnepoga, pacTBOPUTENN Ha OCHOBE X10Pa, HaLLATbIPHbIA CIUPT U
GbITOBbIE MOIOLLME CPEACTBA, COAepXalLye HallaTbIpHbIA CUpT.

B 9TOM YCTPOUCTBE HET [IETAJIEW,
KOTOPbIE MOIYT OBCITYXUBATbCA
MOJIb3OBATENEM. BbIMONMHEHWE NPEBEHTUBHOIO
TEXOBCNYXUBAHWUA HEKBANUOULIMPOBAHHBIMU
MOJIb3OBATENAMW MOXET NPUBECTU K CMELLEEHUIO
BHYTPEHHUX NMPOBOAOB ¥ KOMMOHEHTOB, YTO MOXET
BbI3BATb CEPbE3HYKO OMACHOCTb. Me/ pexomeHdyem
nosb308ambCs Ost 0BCITYKUSAHUS UHCMPYMEHMa YCry2amu CepeUCHo20
ueHmpa Dremel. Mpumeyarue dns cneyuanucmog no cepaucy: Meped
Hayarnom pemoHMHbIX pabom HeobXo0UMO OMKIKOYUMb UHCMPYMEHM U
3aps0HOe yempoLicmeo om UCMOYHUKA NUMaHUS.

Ha panHyto npoaykumio DREMEL pacnpoctpaHseTcs rapaHTis B
COOTBETCTBUN C 3aKOHOAATENbHBIMU MOMOXEHUAMM, NPUHATHIMU B
CTpaHe Mpoaaxi 1 akcnnyataLui. FapaHTUs He pacnpocTpaHsieTcs
Ha NOBPEXAEHNS, BO3HUKAIOLNE B pedyrbTaTe HOpManbHOro
13HOCA W HenpaBUINbHOI JKCTNyaTaLuy.

B cnyyae BO3HUKHOBEHUS MPETEH3UI UHCTPYMEHT UK 3apsigHoe
YCTPOWCTBO CriedyeT OTnpaBuTL Aunepy B HepadobpaHHOM BUAe C
[OKYMEHTOM, NOATBEPXAAIOLMM MOKYMKY Y Aunepa.

KAK CBA3ATbCA C KOMMNAHUEW DREMEL

[Inst nony4eHns AONONHUTENBHON MH(OPMALWN MO AaCCOPTUMEHTY
ToBapos Dremel, cnyx6e noanepxku 1 TeXHN4eckoin Noanepxke no
TenedoHy nocetute cant www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, HunepnaHzp!

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE TA NAVODILA

@ UPORABITE GLUSNIKE

UPORABITE ZASCITO ZA OCI

UPORABITE PROTIPRASNO MASKO
\&/
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PREBERITE VSA VARNOSTNA
A\ OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.

Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektricni udar,
poZar in/ali resne poskodbe.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje” v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuéeno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga napaja
akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA OBMOCJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmogje ¢isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

b. Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali vnetljivega
prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vnamejo prah
ali hlape.

c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe izven
delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso pozornost,
lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico.

Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte
adapterskih vticev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjSate nevarnost elekiricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, ste
izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

c. Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno orodje
poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne nosite
orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za kabel in ne
odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel. Kabel zavarujte
pred vro€ino, oljem, ostrimi robovi in premikajo¢imi se deli.
Poskodovani in zavozlani kabli povecajo tveganje elekiricnega
udara.

e. Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem, uporabite
podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba kabla, ki
Jje primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje elektricnega
udara.

f.  Ce je uporaba elektri¢nega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elekiricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

a. Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte zdravo
pamet pri rokovanju z elektri¢nimi orodji. Ne uporabljajte
elektri¢nih orodij, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog,



alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med uporabo
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poSkodbe.
Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno uporabljajte
za$Cito za oci. Uporaba osebnih za$Citnih sredstev, na primer
maske proti prahu, nedrsecih zascitnih Cevijev, zascitne celade
in glusnikov, odvisno od vrste in uporabe elektricnega orodja,
zmanj$uje tveganje telesnih poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vtica preverite, ali je stikalo v polozaju za izklop.
Ne prenaSajte elektricnega orodja s prstom na stikalu in ne
vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim stikalom.

Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
kljuce. Kljuc, ki je ostal name$cen na vrtljivem delu
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo in
poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje obdrzali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih situacijah.
Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in nakita.
Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik

s premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo
viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s priklju¢kom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev in
uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjSa tveganja zaradi
prahu.

Kadar izvajate postopek, pri katerem rezalni pribor lahko
pride v stik s skrito elektricno napeljavo ali z lastnim
napajalnim kablom, drzite elektricno orodje na izoliranih
oprijemalnih povrsinah. Stik z napeljavo, ki je pod napetostjo
povzroci, da so posledicno tudi kovinski deli orodje pod
napetostjo in to vodi do elektricnega udara.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektri¢nega orodja. Uporabite pravo
elektricno orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in vameje z mocjo, za katero
je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
Vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora ali
odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektri¢ne vticnice in/
ali odstranite akumulator. Ta previdnostni ukrep onemogoca
nepredviden zagon orodja.

Elektricno orodije, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok.Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektricnim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno v
rokah neizkusenih uporabnikov.

Vzdrzujte elektri¢no orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poskodb
delov ali kakrs$nihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanje elektri¢nega orodja. Ce je orodje poskodovano, ga
pred ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko nezgod se
zqgodi prav zaradi slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.
Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in cisto.
Pravilno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi robovi so
manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
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Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v
skladu s temi navodili za uporabo in v namen, predviden
za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z uporabo
elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni namenjeno,
povecate tveganje.

UPORABA IN NEGA BATERIJSKEGA ORODJA

Polnite samo s polnilcem, ki ga navaja proizvajalec.
Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega kompleta
lahko povzroCi tveganje poZara, kadar se uporablja z drugim
baterijskim kompletom.

Elektricna orodja uporabljajte samo z natan¢no dolo¢enimi
baterijskimi kompleti. Uporaba kakrsnih koli drugih baterijskih
kompletov lahko povzroci tveganje poskodb in poZara.

Kadar baterijski komplet ni v uporabi, ga shranite

pro¢ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke

za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo stik med obema
terminaloma. Elektricna povezava med baterijskimi terminali
lahko povzroci opekline ali poZar.

V neprimernih pogojih lahko iz baterije brizgne tekocina;
izogibaijte se stiku. Ce po nesreéi pride do stika, izperite

z vodo. Ce tekoéina pride v stik z oémi, poisite tudi
zdravni$ko pomo¢. TekoCina, izbrizgana iz baterije, lahko
povzrodi drazenje ali opekline.

SERVIS

Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrblieno za varnost vasega
elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE

GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTACENJA

Z ZICNATO KRTACO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

To elektri¢no orodje lahko deluje kot brusilnik za fino in
grobo brusenje, Zicnata krtaca, polirnik in rezalno orodje.
Upostevaijte vsa opozorila, navodila, slikovne prikaze in
podatke, ki ste jih prejeli skupaj z elektricnim orodjem.
Zaradi nespostovanja spodaj navedenih navodil lahko pride do
elektricnega udara, poZara in/ali tezkih telesnih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje ni
specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca. Zgolj
dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na vase elektricno orodje,
Se ne zagotavija varne uporabe.

Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka najvisji
hitrosti, navedeni na elektricnem orodju. Pribor, katerega
hitrost vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina pribora morata ustrezati
nominalni mo¢i vaSega elektricnega orodja. Pribora
neustrezne velikosti ni mogoce ustrezno za$Citi in nadzorovati.



Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natancno prilegati na brusilno vreteno vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natan¢no ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtjjo
neenakomerno, zelo moc¢no vibrirajo in lahko povzrocijo izgubo
nadzora nad orodjem.

Ne uporabljajte poskodovanih vsadnih orodij. Pred vsako
uporabo preglejte brusilne kolute, e se ne lus¢ijo oziroma
¢e nimajo razpok, brusilne kroznike, ée nimajo razpok
oziroma ¢e niso moc¢no obrabljeni ali izrabljeni, Zicne
Scetke pa, e nimajo zrahljanih ali odlomljenih zic. Ce pade
elektri¢no orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni
poskodovano in uporabljajte samo nepoSkodovana vsadna
orodja. Po kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne
zadrzujte v ravnini vrtecega se vsadnega orodja, kar velja
tudi za druge osebe v blizini.Elektricno orodje naj eno
minuto deluje z najvisjim Stevilom vrtljajev. Poskodovana
vsadna orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Nosite osebno zas¢itno opremo. Uporabljajte $¢it za

obraz in zas¢itna ocala, odvisno od izvedbe orodja. Ce

je potrebno, nosite zascitno masko proti prahu, zas¢itne
glusnike, zaS¢itne rokavice ali specialni predpasnik ,

ki vas bo zavaroval pred manjsimi delci materiala, ki
nastajajo pri brusenju. Zas¢ita za o¢i mora varovati oci pred
delci, ki odletavajo pri razlicnih delih. Protipra$na maska ali
respirator mora filtrirati delce, ki nastajajo pri delu. Dolgotrajna
izpostavijenost hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb. Vsakdo, ki se
nahaja v delovnem obmo¢ju, mora nositi osebno zas¢itno
opremo. Odlomljeni delci obdelovanca ali zlomljena vsadna
orodja lahko odletijo stran in povzrocijo telesne poskodbe, tudi
izven neposrednega delovnega obmodja.

Med delom, pri katerem lahko rezalni pribor pride v stik

s skrito elektricno napeljavo ali kablom orodja, drzite
elektricno orodje la za izolirane prijemalne povrsine.

Stik rezalnega pribora z Zico pod elektricno napetostjo lahko
povzroci, da pridejo kovinski deli orodja pod napetost in da
uporabnik zato utrpi elektricni udar.

Kabel orodja napeljite v varni razdalji od vrtljivega
nastavka. Ce izqubite nadzor nad elektriénim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Nikoli ne odlozite elektricnega orodja, dokler se nastavek
povsem ne ustavi. ViteCe se vsadno orodje lahko pride v stik
z odlagalno povrsino, zaradi ¢esar lahko izqubite nadzor nad
elektricnim orodjem.

Ko drzite orodje ob telesu, mora biti le-to izkljuceno. Ob
nenamernem stiku lahko nastavek med vrtenjem zagrabi vaso
obleko in pride v stik s telesom.

. Redno cistite prezracevalne odprtine elektrinega orodja.
Zaradi ventilatorja motorja se v ohisju nabira prah.Vecje kolicine
prahu lahko povzrocijo elektricni udar.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov, saj se lahko vnamejo zaradi isker.

Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna uporaba
hladilne tekocine. Uporaba vode ali drugega tekocega
hladilnega sredstva lahko povzroci elektricni udar in smrt.
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POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi zagozdenja
ali blokiranja vrte¢ega se vsadnega orodja, na primer brusilnega
koluta, brusilnega kroznika, Ziéne $cetke in podobnega. Zagozdenje
ali blokiranje ima za posledico takoj$njo ustavitev vrteega se
vsadnega orodja. Nekontrolirano elektri¢no orodje se zaradi

tega pospeseno premakne v smer, ki je nasprotna smeri vrtenja
vsadnega orodja. Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali
zablokira v obdelovancu, se lahko rob brusilnega koluta, ki je
potopljen v obdelovanec, zaplete vanj in brusilni kolut se odlomi

ali povzroci povratni udarec. Brusilni kolut se nato premakne proti
uporabniku ali pro¢ od njega, odvisno od smeri vrtenja brusilnega
koluta na mestu blokiranja. Blokirni koluti se lahko pri tem tudi
zlomijo. Povratni udarec je posledica napacne ali pomanjkljive
uporabe elektricnega orodja. Preprecite ga lahko z ustreznimi
previdnostnimi ukrepi. Navedeni so v nadaljevanju besedila.

a. Dobro drzite elektricno orodje in premaknite telo in roke v
polozaj, v katerem boste lahko prestregli mo¢ povratnega
udarca. Ce je na voljo dodatni rocaj, ga obvezno
uporabljajte in tako zagotovite najboljSe mozno nadziranje
moci povratnih udarcev ali reakcijskih momentov pri
zagonu orodja. Z ustreznimi previdnostnimi ukrepi lahko
uporabnik obvlada mo¢ povratnih udarcev in reakcijskih
momentov.

Nikoli z roko ne segajte v blizino vrtecih se vsadnih orodij.
V primeru povratnega udarca se lahko orodje premakne ez
vaso roko.

Ne priblizujte telesa podrocju, v katerega se lahko v
primeru povratnega udarca premakne elektri¢no orodje.
Povratni udarec potisne elektricno orodje v smer, ki je
nasprotna smeri premikanja brusilnega koluta na mestu
blokiranja.

Posebno previdno delajte v kotih, na ostrih robovih in
podobnih povrsinah. Preprecite, da bi vsadna orodja
odskocila od obdelovanca in se zagozdila. Vitece se vsadno
orodje se v kotih, na ostrih robovih ali ¢e odskoci, zlahka
zagozdi. To povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

Ne uporabljajte veriznih ali nazob¢anih zaginih listov. Ta
vsadna orodja pogosto povzrocijo povratni udarec ali izgubo
nadzora nad elektricnim orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo brusila, ki so atestirana za vase
elektriéno orodje in zascitni pokrov, predviden za ta
brusila. Brusil, ki niso predvidena za vase elekiricno orodje, ne
boste mogli dobro zavarovati in so zato nevarna.

Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: Nikoli ne brusite s stransko ploskvijo rezalne
plosce. Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.

Za izbrani brusilni kolut vedno uporabljajte neposkodovane
vpenjalne prirobnice pravilne velikosti in oblike. Ustrezne
prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in zmanjSujejo
tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne plosce se lahko
razlikujejo od prirobnic za druge brusilne kolute.

b.



Ne uporabljajte obrabljenih brusilnih kolutov vecjih
elektricnih orodij. Brusilni koluti za vecja elektricna orodja niso
konstruirana za visje Stevilo vrtljajev, s katerimi delujejo manjsa
elektricna orodja in se lahko zato zlomijo.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Izogibajte se blokiranju rezalne plosce ali premo¢nemu
pritiskanju na obdelovanec. Ne delajte pretirano globokih
rezov. Preobremenjenost rezalne plosce se poveca, prav

tako dovzetnost za zatikanje ali blokiranje in s tem moZnost
povratnega udarca ali zloma brusila.

Izogibajte se podrocja pred in za vrteco se rezalno plosco.
Ce boste rezalno plosco, ki je v obdelovancu, potisnili stran

od sebe, lahko elektricno orodje v primeru povratnega udarca
skupaj z vrtecim se kolutom odleti naravnost v vas.

Ce se rezalna plo$¢a zagozdi ali ¢e prekinete z delom,
elektri¢no orodje izklopite in ga drzite pri miru, dokler se
kolut popolnoma ne ustavi. Nikoli ne poskusajte rezalne
plosce, ki se Se vrti, potegniti iz reza, ker lahko pride do
povratnega udarca. Ugotovite in odstranite vzrok zagozditve.
Dokler se elektricno orodje nahaja v obdelovancu, ga ne
smete ponovno vklopiti. Pustite, da kolut doseze svojo
polno hitrost, in Sele nato previdno zarezite v obdelovanec.
V nasprotnem primeru se lahko plos¢a zatakne, skoci iz
obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

Plosce ali velike obdelovance ustrezno podprite in tako
zmanjSajte tveganje povratnega udarca zaradi zataknjene
rezalne plosce. Veliki obdelovanci se lahko zaradi lastne
teze upognejo. Obdelovanec mora biti podprt z obeh strani, pa
tudi v blizini reza in na robu.

Se posebno previdni bodite pri ,rezanju zepov“ v obstojece
stene ali v druga podrocja, v katera nimate vpogleda. .
Pogrezajoca se rezalna plo$ca lahko pri zarezovanju v plinske
ali vodovodne cevi ter elektricne vodnike in druge predmete
povzroci povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja za
kolut. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte navodila
proizvajalcev. Ce je brusni papir vedji od brusne podiage,
lahko pride do raztrganja in lahko povzroci blokiranje, raztrganje
plo$ce ali povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno na
krtaco, da ne preobremenite Zi¢natih $cetin. Ziénate $cetine
lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

Ce je za krtagenje z Ziénato krtaco priporocena zaséitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira zZi¢nati kolut ali pa krtacite
z za$citno opremo. Premer Zicnatega koluta alikrtace se lahko
zaradi delovne obremenitve in centrifugalne sile razsiri.

c. Kadar uporabljate Zicne krtace, ne prekoracite 15.000 min-1.

NE OBDELUJTE MATERIALOV, KI
A OPOZORILO VSEBUJEJO AZBEST (AZBEST JE
RAKOTVOREN).

CE PRI DELU NASTAJA ZDRAVJU
A OPOZORILO SKODLJIV PRAH (NEKATERI PRAHOVI SO
RAKOTVORNI), VNETLJIV ALI EKSPLOZIVEN PRAH, POSKRBITE
ZA USTREZNE ZASCITNE UKREPE; NOSITE PROTIPRASNO
MASKO IN UPORABITE NAPRAVE ZA ODSTRANJEVANJE

PRAHU/IVERI, CE SO PREDVIDENE.

1

ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalaZo morate razvrstiti in predati v
okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA EVROPSKE (EU) DRZAVE

w——=p Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z ostalimi
X gospodinjskimi odpadki!
—O" Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v

nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektricno orodje
zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na okolju prijazen nagin.

SPLOSNI PODATKI

Napetost ................. 72V
Jakost toka (v amperih) ... .. 1,3-1,5 Ah
Hitrost v prostem teku. ... ... n,5000-30000 min-'

Zmogljivost vpenjalnih pu$ ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TEHNICNI PODATKI POLNILCA

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vaSe prste ali se zablokirajo na
obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZICNATO KRTACO

Pazite, ker Zicnate Scetine lahko odpadejo s krtace tudi

Vhod .................... 230 V, 50-60 Hz, 26 W
lzhod .................... 36V-108V—=15A

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektriéne podaljske
s kapaciteto 5 A.



VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO PRIBORA,
VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILA ORODJA.

POMEMBNI NAPOTKI ZA POLNJENJE

1. Polnilnik je bil zasnovan za hitro polnjenje baterije samo v
pogojih, ko je temperatura baterije med 0 °C in +45 °C. Ce
je baterijski sklop prevro¢ ali premrzel, polnilec baterije ne
bo polnil v nacinu hitrega polnjenja. (To se lahko zgodi, ¢e je
baterijski sklop zaradi zahtevne uporabe orodja prevroc). Ko se
temperatura baterije znova nahaja v razponu med 0 °C (32 °F)
in 45 °C (113 °F ), bo polnilec samodejno zacel s polnjenjem.

2. Znatno zmanjSanje trajanja obratovalnega ¢asa z eno polnitvijo
baterije lahko pomeni, da se Zivljenjska doba baterijskega sklopa
bliza koncu in da ga je treba zamenjati.

3. Med obdobji daljSega shranjevanja ne pozabite izkljucitvi polnilca.

OPOMBA: Uporaba polnilcev ali baterijskih sklopov, ki jih ne
prodaja Dremel, razveljavi garancijo.

POLNJENJE BATERIJSKEGA PAKETA
(MODEL 808)

Vstavite polnilni kabel v standardno omreZno vtiénico.

Ce baterijski paket ni vstavljen, se bo zelena indikacijska lucka
polnilca PRIZGALA. To kaze, da polnilec prejema energijo in je
pripravljen za uporabo.

SLIKA 2

A. Orodje

B. Baterijski sklop

C. Jezicki za odklop baterije

Da bi odstranili baterijo iz orodja, sprostite oba jezicka in izvlecite
baterijo iz orodja.

Ko baterijski paket vstavite v polnilec, bo zelena indikacijska
luka polnilca zacela UTRIPATI. To kaZe, da baterija prejema hitro
polnjenje.

SLIKA 3
A. Baterijski sklop
B. Polnilnik

C. Zelena lucka

Ko indikacijska lucka preneha UTRIPATI (in sveti enakomerno
zeleno), je polnjenje kon¢ano. Baterijski paket je popolnoma
napolnjen in ga lahko odstranite iz polnilca.

Ko zaénete postopek polnjenja baterijskega paketa, lahko
enakomerna zelena lucka pomeni tudi, da je baterijski paket
premrzel ali prevro¢.

Hitro polnjenje je mogoce le kadar se temperaturni razpon
baterijskega paketa nahaja med 0°C in 45°C.

Kadar je potrebno, se bo za izboljSanje procesa in hitrosti polnjenja
vklopil notraniji ventilator polnilca.

Takoj, ko baterijski paket doseZe ustrezen temperaturni razpon, bo
baterijski polnilec samodejno preklopil na hitro polnjenje.

Baterijski paket lahko uporabite tudi ¢e lucka Se vedno utripa.
Lu¢ka lahko potrebuje ve¢ ¢asa, da preneha utripati, odvisno od
temperature.

104

Namen zelene lucke je prikaz, da je polnjenje baterijskega paketa
v nacinu hitrega polnjenja. Ne kaze to¢no kdaj je baterijski paket
popolnoma napolnjen. Lucka bo prenehala utripati hitreje, ¢e
baterijski paket ni bil popolnoma izpraznjen.

Ce je indikacijska lutka vklopljena baterijski paket ne more sprejeti
polnjenja.

SPLOSNO

Ve¢namensko orodje Dremel je natanéno orodje visoke kakovosti,

ki omogoéa opravljanje natanénih in zahtevnih nalog. Sirok
izborpribora in nastavkov Dremel omogoca $tevilna razli¢na
opravila. To vkljuéuje naloge, kot so brusenje,rezbarjenje, graviranje,

rezkanje, rezanje, Ciscenje in poliranje.

SLIKA 1

A. Gumb za zaporo vretena

B. Vkloplizklop in drsno stikalo za nastavitev hitrosti
C. Baterijski sklop

D. Jezicki za odklop baterije

E. Prezracevalne odprtine

F. Ohigje

G. Baterijski sklop

H. Jezicki za odklop baterije

l. Os

J. EZ Twist™ pribor z vgrajenim klju¢em
K. Matica vpenjalne puse

L. Vpenjalna pusa

M. lzvija¢

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve¢namensko orodje z razli¢nimi
velikostmi stebel. Na voljo so Stiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razli€nim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 4

Matica vpenjalne puse

3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obrockoma (482)

0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom (483)

Identifikacijski obroci

OPOMBA: Nekateri kompleti veénamenskega orodja ne vsebujejo vseh
Stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo posebej.

Mmoo >

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 5

lzvijaé

Gumb za zaporo vretena

Matica vpenjalne puse

Odvijanje

Zategovanje

Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrzite in rocno zavrtite

~moowy»



vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in odstranite
matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite klju¢ za vpenjalno
puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puso ustrezne velikosti do konca v vreteno

zazenite vrtljivo orodje. Po zvoku in ob¢utju boste lahko ugotovili,
ali vaa oprema obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z opisanim
nastavljanjem, dokler ne doseZete ravnovesja.

PRIPRAVA NA DELO

in roéno zategnite matico vpenjaine puse. Ce ni name$éenega

nobenega nastavka ali pribora, matice ne zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

Najprej si morate pridobiti “obcutek” za ve€namensko orodje. Drzite
ga v rokah, da boste ob¢utili njegovo teZo in ravnotezje. Dotaknite
se koniCastega ohisja. Koni¢asta oblika omogoca oprijem kot pri
peresu ali svinéniku.

Orodje vedno drzite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti.

Ko drZite orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate
prezracevalnih rez. Ce zakrijete prezracevalne reze, lahko
povzrocite pregrevanje motorja.

POMEMBNO! Najprej vadite na odpadnem materialu, da vidite,
kako deluje visoka hitrost orodja. Ne pozabite, da ve¢namensko
orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z ustreznim priborom in
nastavkom Dremel, opravi delo namesto vas. Po moznosti med
uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega spustite vrtljivi
pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaceti.
Osredotocite se na to, da upravljate orodje med delom tako, da le
rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo namesto vas.
Obicajno je bolj$e, da z orodjem naredite ve¢ potez, kot da bi
celotno delo opravili v eni sami potezi. Rahel dotik omogoca
najbolj$i nadzor in zmanjSuje moznosti za napako.

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in roéno zavrtite vreteno, da
se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
dokler je ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite klju¢
za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, ro¢no zategnite matico
vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali pribora ne zaskoci
v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so

priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/ZGORNJI
POKROVCEK

SLIKA 6 DRZANJE ORODJA

A. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek

B. Gumb za zaporo vretena

C. Matica vpenjalne puse

D. Odvijanje

E. Zategovanje

Zgornji pokrovéek vasega orodja ima integriran klju¢, ki vam

Za najbolj$i nadzor pri natanénem delu primite vecnamensko orodje
s palcem in kazalcem kot svinénik. SLIKA 7

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejSih postopkih,
kot sta brudenje ali rezanje. SLIKA 8

DELOVNE HITROSTI

omogoca, da razrahljate in zatesnite matico vpenjalne puse, brez

uporabe standardnega klju¢a za vpenjalno puso.

1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse
razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovcka.

2. Z vkljuCeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v
nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico vpenjalne
puse. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena, dokler je
veénamensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno puso.

4. Z vkljuceno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v smeri

SLIKA 9
A. Drsno stikalo za vklop/izklop/nastavitev hitrosti

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizkuajte na delu
materiala.

DRSNO »ON/OFF« in hitrostno STIKALO
Orodje se vklopi (»ON«) s pomocjo drsnega stikala, ki se nahaja na

urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.

Privijte zgornji pokrovéek nazaj v prvotni polozaj.

OPOMBA: Za ve¢ informacij o uporabi preberite navodila, ki
so prilozena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

IZRAVNALNA OPREMA

Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro

uravnovesena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da naravnate
ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obro¢no matico ter zavijte
opremo ali obro€ za 1/4 obrata. Znova zategnite obro¢no matico in

zgorniji strani ohija motorja.
ZA “VKLOP” ORODJA, potisnite stikalo naprej.
ZA “IZKLOP” ORODJA, potisnite stikalo nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Vase orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izbolja mnogostranost vrtljivega orodja z
poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

ELEKTRONSKI NADZOR

Vase orodje je opremljeno z internim elektronskim nadzornim
sistemom, ki zagotavlja “mehki zagon’, s katerim zmanjSate
obremenitve, ki se pojavijo pri zagonu z visokim navorom. Sistem



poleg tega omogoca maksimizacijo zmogljivosti motorja in baterije
tako, da zmanj$a napetost, ki se dovaja motorju v pogojih zastoja
(glejte poglavije “Zascita ob zastoju”). Motor in baterijski sklop sta
zadCitena zaradi znizanja napetosti, ki se v takih situacijah dovaja
motorju.

DRSNO STIKALO ZA SPREMENLJIVO HITROST

Vase elektri¢no orodje je opremljeno z drsnim stikalom za
spreminjanje hitrosti. Hitrost je mogoce nastavljati med
obratovanjem s premikanjem stikala naprej ali nazaj na katerokoli
nastavitev.

S hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke na
ohisju.

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitev stikala Stevilo vrtljajev
2 5.000-10.000 vrt./min.
4 10.000-15.000 vrt./min.
6 5.000-20.000 vrt./min.
8 20.000-25.000 vrt./min.
10 25.000-30.000 vrt./min.

* Ne prekoracite 15.000 min", kadar uporabljate Zi¢ne krtacke.

Da dolocite ustrezno hitrost za obdelovanca in pribor v uporabi,
glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 12-15.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko
pri vro¢ini zaradi visoke hitrosti poskodujejo in jih je treba obdelati
pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15.000 min'
ali manj) je obi¢ajno najbolj$a za poliranje s polirnim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna nizka hitrost, da Zi¢nate
$cetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

+  Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

« Poliranje, lod¢enje in CisCenje z ZiCnato krtaCo je treba izvajati
pri hitrosti, ki ni vecja od 15.000 min-', da ne pride do po$kodb
krtaCe in vaSega obdelovanca.

+ Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

+ Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

+ Ce se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obigajno
pomeni, da deluje prepocasi.

+ Rezanje aluminija, bakrove, svinene, cinkove Zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo

ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da dosezete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.
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ZASCITA V PRIMERU ZASTOJA

To orodje ima vgrajeno zmoZznost zascite ob zastoju, ki $¢iti motor

in baterijo v primeru zastoja. Ce na orodje predolgo izvajate prevelik
pritisk, ali se delovni nastavek ujame v obdelovanec, $e posebej pri
visokih hitrostih, se bo motor zaustavil. Preprosto potegnite orodje iz
materiala, v katerem je zastalo, in orodje se bo znova zacelo vrteti z
nastavljeno hitrostjo. Ce zastoj orodja traja ve¢ kot 5 sekund, se bo
orodje samodejno izklopilo. Ta dodatna zmoZznost nadalje $€iti motor
in baterijo pred $kodo. Ko je baterija skoraj izpraznjena, se orodje
lahko zaéne samodejno izklapljati veckrat, kot je normalno. Ce se to
zgodi, je ¢as za ponovno polnjenje baterije.

Izvedba preventivnega vzdrzevanja s strani nepoobla$cenega
osebja lahko povzroci napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporoamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da bi
preprecili poSkodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni udar,

pred vzdrzevalnimi deli ali ¢is¢enjem vedno izviecite vtic iz vticnice.

CISCENJE

CE SE ZELITE IZOGNITI NEZGODAM,
A\ OPOZORILO VEDNO IZKLJUCITE ORODJE IN/ALI
POLNILNIK 1Z NAPAJANJA PRED CISCENJEM. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite orodje
s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna ocala.

Prezragevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno ¢isti
in nezamaseni. Orodja ne poskusajte Cistiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
NEKATERA CISTILNA SREDSTVA IN

A OPOZORILO TOPILA POSKODUJEJO PLASTICNE

DELE. Nekatera od teh so: bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana topila

za CiS¢enje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki vsebujejo
amonijak.

V NOTRANJOSTI NI NOBENIH DEQV, Kl Bl
A\ OPOZORILO JIH LAHKO SERVISIRAL UPORABNIK.

PREVENTIVNO VZDRZEVANJE, KI Bl GA IZVAJALE
NEPOOBLASCENE OSEBE, LAHKO POVZROCI PREMIK
NOTRANJIH ZIC IN SESTAVNIH DELOV, KAR LAHKO POVZROCI
RESNO NEVARNOST. Proporo¢amo vam, da vsakr$no servisiranje
orodja izvaja servisni center Dremel. Serviserjem: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi predpisi/
predpisi specifiénimi za posamezno drzavo; ta garancija izkljucuje
$kodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali neustreznega
ravnanja.

V primeru pritoZbe, posljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.



STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomo¢,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

PROCITAJTE OVE UPUTE

KORISTITE ZASTITU ZA USI

&
®

KORISTITE ZASTITU ZA OCI

KORISTITE MASKU ZA PRASINU

PROCITAJTE SVA

@ A\ UPOZOREN.JE SIGURNOSNA UPOZORENJA |
SVE UPUTE.

U slucaju ne pridrzavanja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, pozara ifili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
zatrebaju.

Izraz “snazni alat” u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat koji
se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije (bez
kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

a. Odrzavajte vase radno mjesto €istim i urednim. Nered i
neosvijetlieno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj eksplozijom,
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Na
utikacu se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene. Ne
koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim
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uredajem. Utikac na kojem nisu vr§ene izmjene i odgovarajuca
uticnica smanjuju opasnost od elektricnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao $to
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo uzemljeno.
Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

Ne unistavajte prikljucni kabel. Nikada nemojte koristiti
prikljuéni kabel za prenosenje, povlacenje ili izvlacenje
utikaca iz uti¢nice. Prikljucni kabel drzite dalje od izvora
topline, ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova uredaja.
Ostecen ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od
elektricnog udara.

Kad vani radite s elektricnim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako se ne moze izbje¢i uporaba elektricnog alata u vlaznoj
okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za propustanje u
zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za propustanje u zemiju
smanjuje se opasnost od elektricnog udara.

SIGURNOST LJUDI

Budite pazljivi, pazite $to Cinite i postupajte oprezno

kod rada s elektri¢nim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje kod uporabe uredaja moZe dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale.
Uvijek nosite zastitu za o€i i usi. NoSenje sredstava osobne
zastite, kao Sto je zastitna maska, sigurnosne cipele koje

ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za sluh, ovisno od vrste i
primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego $to cete
utaknuti utika¢ u uticnicu, provjerite je li elektricni alat
isklju¢en. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to moze
dovesti do nezgoda.

Prije uklju€ivanja uredaja uklonite alate za pode$avanje
ili vijéani kljuc. Alat ili kljuc¢ koji se nalazi u rotirajuéem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i
stabilno uporiste i u svakom trenutku odrzavajte ravnotezu.
Na taj nacin mozete uredaj bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odje¢u, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se mogu
ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje ugrozenost
od prasine.

Dok obavljate radnje pri kojima dodatak za rezanje moze
doci u kontakt sa skrivenim zicama ili vlastitim kabelom,
elektricni alat drzite za izoliranu povrsinu rucke. Kontakt
nastavka za rezanje s vodom pod naponom moze pod napon
staviti i izloZene metalne dijelove elektricnog alata te uzrokovati
strujni udar.



BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to

predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim alatom
radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju ucinka.

Ne koristite elektricni alat Ciji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati

ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,

RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE |

REZANJE BRUSENJEM

opasan je i mora se popraviti.

lzvucite utikac iz mrezne uticnice ifili izvadite akubateriju a.

prije podesavanja uredaja, zamjene pribora ili odlaganja
uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ¢e se nehoticno
pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega djece.
Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s njim

upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni alati su b.

opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,

da li su dijelovi polomljeni ili tako osteceni da se ne moze c.

osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove ostecene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrzavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i Cistim. PaZljivo odrZzavani d.

rezni alati s o$trim ostricama manje ¢e se zaglaviti i lakSe se
s njima radi.
Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema ovim

uputama i na nacin kako je to propisano za poseban tip e.

uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i izvodene
radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene nego Sto
je to predvideno, moZe dovesti do opasnih situacija.

UPORABA ALATA NA BATERIJE | NJEGOVO f.
ODRZAVANJE

Punjenje vrSite samo pomocu punjaca koji je naveo
proizvoda€. Punjac koji odgovara jednoj vrsti baterije moZe
predstavijati opasnost od pozara ako se koristi s drugom vrstom
baterije.

Koristite snazni alat samo sa specifi¢no dizajniranim
baterijama. Uporaba bilo kakvih drugih baterija moze
prouzrociti rizik od povreda i poZara.

Kad se baterije ne koriste, drzite ih podalje od drugih

metalnih objekata kao Sto su spajalice za papir, kovanice, g.

kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi sitni predmeti koji bi mogli
uspostaviti vezu s jednog prikljucka na drugi. Kratko
spajanje prikljucaka baterija moZe prouzrociti opekline ili pozar.
U sluéaju nenamjenske uporabe moze doci do istjecanja
tekucine iz baterije; izbjegavajte kontakt s tom tekucinom.
Ako sluéajno dode do kontakta, isperite mjesta kontakta
vodom. Ako tekucina dode u kontakt s o¢ima, dodatno
potrazite medicinsku pomoc¢. Tekucina koja je iscurila iz

baterije moze prouzrociti nadrazaje ili opekline. h.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom

struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa originalnim i
rezervnim dijelovima. Na taj e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.
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Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu s
brusnim papirom, Zi¢anu cetku, uredaj za poliranje i rezanje
brusenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s upozorenjem,
uputa, prikaza i podataka koje ste dobili s elektricnim
alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih uputa, moglo bi doci
do elektricnog udara, poZara i/ili teSkih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvodac nije specijalno predvidio
i preporucio za ovaj elektri¢ni alat. Samo Sto ste pribor
pricvrstili na va$ elektricni alat, ne jamci njegovu sigurnu
primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego $to je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog alata.
Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se dovoljno
zastititi ili kontrolirati.

Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno, vrio
Jjako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije svake
primjene radne alate kao $to su brusne ploce na odlamanje
komadica i na pukotine, brusne tanjure na pukotine,
troSenje ili jaku istroSenost, Zicane Cetke na popustene

ili odlomljene Zice. Ako bi elektri¢ni alat ili radni alat pao,
provjerite da li je ostecen ili koristite neoSteceni radni

alat. Kada radni alat imate pod kontrolom i kada s njim
radite, drzite ga tako da se druge osobe nadu izvan ravnine
rotirajuceg radnog alata, i ostavite da se elektricni alat
jednu minutu vrti s maksimalnim brojem okretaja. Osteceni
radni alati pucaju najcesce u ovo vriieme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu o¢iju ili zastitne naocale.
Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu od prasine,
stitnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu pregacu, koja
e vas zastititi od manjih Cestica od brusenja i materijala.
Oci treba zastititi od letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati
kod razlicitih primjena. Maska za zastitu od praine ili maska za
disanje mora kod primjene filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje
vrijeme izloZeni glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje sluha.
Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaseg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomljeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drzite samo na izoliranim podrucjima, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom sa



vodovima pod napon ¢e se staviti i metalni dijelovi uredaja, $to
moze dovesti do elektricnog udara.

j. Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izqubili kontrolu nad elektricnim alatom, mrezni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao zahvatiti
povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka kontrole nad
radnim alatom.

I. Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci radni
alat i ozljjediti vas.

. Redovito Cistite otvore za provjetravanje elektricnog alata.
Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece nakupljanje
metalne prasine moZe uzrokovati elekiricne opasnosti.

n. Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. /skre

mogu zapaliti ovaj materijal.

o. Ne koristite pribor koji zahtijeva rashladne tekucine.
Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih sredstava moze
dovesti do elektricnog udara.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili

blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne plo¢e, brusni

tanjuri, zicane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje dovodi do

naglog zaustavljanja rotiraju¢eg radnog alata. Zbog toga ¢e se
nekontrolirani elektriéni alat ubrzati suprotno smjeru rotacije radnog

alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna plo¢a zaglavila ili

blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne ploce koji je zarezao u

izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu plocu ili uzrokovati povratni

udar. Brusna plo¢a ¢e se u tom slucaju pomaknuti prema osobi koja
rukuje ili od nje, ovisno od smijera rotacije brusne ploce na mjestu
blokiranja. Kod toga bi se brusne plo¢e mogle i odlomiti. Povratni
udar je posliedica pogresne ili manjkave uporabe elektriénog

alata. On se moze sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to

opisano u daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u poloZaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi kod
rada s uredajem imali najve¢éu mogucu kontrolu nad silama
povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba koja rukuje
uredajem moZe prikladnim mjerama opreza ovladati silama
povratnog udara i silama reakcije.

b. Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog
alata. Radni alat bi se kod povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lzbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje
elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne ploce
na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka i
uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, ostrim rubovima
ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To dovodi do gubitka
kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lancani ili nazubljeni list pile. Takvi radni alati
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cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad elektricnim
alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite isklju¢ivo brusna tijela dopustena za vas elektricni
alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela
koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom povrsinom
brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za rezanje su
predvidene za skidanje materijala s rubom ploce. Bocno
djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neostecene stezne prirubnice, odgovarajuce
veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste odabrali.
Prikladne prirubnice Stite brusnu ploc¢u i smanjuju opasnost od
pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje
mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.

d. Ne koristite istrosene brusne ploce sa vecih elektricnih
alata. Brusne ploCe za vece elektricne alate nisu predvidene za
vedi broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

a. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava njihovo
naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i mogucénost
povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce za
rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku dalje
od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata, rotirajuca
ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drzite ga mirno sve
dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece vaditi iz reza,
jer inae moze doci do povratnog udara. Ustanovite i
otklonite uzrok ukljeStenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod vlastitom
tezinom. /zradak se mora osloniti na obje strane i to kako blizu
reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove
ili u neka druga nevidljiva podruc¢ja. Brusne ploce za rezanje
koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih
cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati
povratni udar.



SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA BRUSENJE
BRUSNIM PAPIROM

a. Ne koristite prevelik brusni papir. Slijedite preporuke
proizvodaca pri odabiru brusnog papira. Brusni listovi koji bi
strdali izvan brusnog lista, mogu prouzroCiti ozljede kao i dovesti
do blokiranja, pucanja brusnog lista ili do povratnog udara.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA POLIRANJE

a. Ne dopustite labavim dijelovima haube za poliranje, osobito
uzicama za pri¢vrscenje, slobodno da se krecu. Uzice za
pri€vrséenje na odgovarajuéi nacin smjestite ili skratite.
Ovakve labave uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste
ili izradak.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA RADOVE SA
ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da zicane cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo lako
probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u kozu.

Ako se preporucuje Stitnik tijekom uporabe Zicane cetke,
sprijecite da se Stitnik i Zzicana cetka mogu dodirnuti.
Tanjuraste i lonCaste ¢etke mogu zbog sile pritiska i
centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

¢. Ne premaSujte 15000 min-1 kad Koristite Zicane Cetke.

NE OBRABUJTE MATERIJAL KOJI SADRZI
A\ UPOZORENJE AZBEST (AZBEST SE SMATRA
KANCEROGENIM).

PODUZMITE MJERE ZASTITE AKO KOD
A\ UPOZORENJE RADA MOZE NASTATI PRASINA KOJA JE
STETNA ZA ZDRAVLJE, ZAPALJIVA ILI EKSPLOZIVNA (NEKE
PRASINE SE SMATRAJU KANCEROGENIMA); NOSITE MASKU

ZA ZASTITU OD PRASINE | KORISTITE USISAVANJE PRASINE/
STRUGOTINE AKO SE MOZE PRIKLJUCITI.
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ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA EUROPSKE ZEMLJE

—— Elektricni alat ne odlaZite zajedno s ostalim ku¢nim

D otpadom!
Prema Europskoj direktivi 2002/96/EG za stare elektricne i
elektronicke uredaje, elektricni alati koji vise nisu uporabivi
moraju se odvojeno prikupljati i odloziti na ekoloski
prihvatljiv nacin.

OPCE SPECIFIKACIJE

Napon ................... 72V

Snaga u amperima ......... 1,3-1,5Ah

Nema brzine opterecenja . . .. n 5000-30000 min™

Kapacitet ¢ahure za zatezanje 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

SPECIFIKACIJE PUNJACA

Ulazna snaga. . 230V, 50-60 Hz, 26 W
lzZlaznasnaga ............. 36V-108V—=15A

PRODUZNI KABELI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kabele kapaciteta
5A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.

VAZNE NAPOMENE U VEZI S PUNJENJEM

1. Punjac je napravljen za brzo punjenje baterije samo kad je
temperatura baterije izmedu 32°F (0°C) i 113°F (45°C). Ako
je paket baterija pretopao ili prehladan, punja¢ nece brzo
puniti bateriju. (To se moZe dogoditi ako je baterija vrela zbog
dugotrajnog koristenja). Kad se temperatura baterije vrati
na vrijednost izmedu 32°F (0°C) i 113°F (45°C), punjac¢ ¢e
automatski poceti s punjenjem.

2. Znacajan pad vremena rada po punjenju moze znaciti da je
paket baterija blizu kraja vijeka trajanja i treba ga se zamijeniti.

3. Ne zaboravite iskljuciti punjac tijekom razdoblja skladistenja.

NAPOMENA: Uporaba punjaca ili baterija koje nije isporucila

tvrtka Dremel znacit ¢e prestanak vaZenja jamstva.

PUNJENJE BATERIJA (MODEL 808)

Utaknite kabel punjaca u Vasu standardnu strujnu utiénicu.
Kad baterije nisu umetnute, zeleno svjetlo indikatora svijeli. To
ukazuje da punja¢ prima struju i da je spreman za rad.

SLIKA 2

A. Alat

B. Baterije

C. Jezitci za oslobadanje baterije

Da uklonite bateriju iz alata pritisnite oba osiguraca i izvucite
bateriju.

Kad postavite baterije u punjac, zeleno svjetlo indikatora pocinje
“treperiti”. To ukazuje da baterija prima brzo punjenje.

SLIKA 3

A. Baterije

B. Punja¢

C. Zeleno svjetlo



Kad svjetlo indikatora prestane “TREPERITI" (i postane trajno zeleno
svjetlo) brzo punjenje je zavrSeno. Baterije su u potpunosti napunjenje i
mogu se odstraniti iz punjaca.

Kad pocnete s procesom punjenja baterija, trajno zeleno svjetlo moglo
bi znaditi i da su baterije suvide vruce ili suvide hladne.

Brzo punjenje moguce je samo ako je temperatumi raspon baterija
izmedu 0°C i 45°C.

Ako je potrebno, interni ventilator punjaca se ukljuuje kako bi pomogao
proces i brzinu punjenja.

Cim baterije dostignu pravi raspon temperature, punja¢ baterija se
automatski prebacuje na brzo punjenje.

Baterije se mogu koristiti ¢ak i ako svjetlo i dalje treperi. MoZe biti
potrebno da je svjetlu potrebno vise vremena da se zaustavi treperenje
ovisno o temperaturi.

Svrha zelenog svjetla je da ukaze na to da se baterija moZe brzo puniti.
Ono ne pokazuje toénu tocku potpunog punjenja. Svjetlo ¢e prestati
treperiti za krace vrijleme ako baterije nisu bile u potpunosti ispraznjenje.
Ako je zeleno svjetlo indikatora u poloZaju ukljuceno (“ON”), baterije ne
mogu prihvatiti punjenje.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i slozene radove. Sirok izbor Dremel pribora
i dodataka omogucéuje vam izvodenje velikog broja zadataka. To
izmedu ostaloga ukljucuje i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje i
graviranje, rezanje, Cis¢enje i poliranje.

SLIKA 1

A.  Gumb za blokiranje osovine

B. Kilizni prekida¢ za On/Off i varijabilnu brzinu
C. Baterije

D. Jezicci za oslobadanje baterije

E. Otvori za ventilaciju

F. Kuciste

G. Baterije

H. Jezitci za oslobadanje baterije

I. Osovina

J. EZ Twist™ integrirana zatezna ¢ahura
K. Stezna matica

L. Stezna ¢ahura

M. Klju¢

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za vi$efunkcijski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u &etiri veli¢ine primaju drske
razli¢itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se prepoznati
pomocu prstena na steznoj Cahuri.

SLIKA 4

Stezna matica

3,2 mm stezna ¢ahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna ¢ahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)

0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

. |dentifikacijski prstenovi

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrze
stezne ¢ahure u sve Cetiri velicine. Stezne ¢ahure moguce je
nabaviti odvojeno.
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Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska radnog
alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu ¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 5

Klju¢

Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

moow>»

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrzite i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb
za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4, Namijestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te prstima
pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do kraja ukoliko
nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite osovinu
sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb za
blokiranje osovine dok videfunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite) steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu ¢ahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
¢ahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za

daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC

NOSA
SLIKA 6
A. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa
B. Gumb za blokiranje osovine
C. Stezna matica
D. Popustanje
E. Stezanje

Poklopac nosa vadeg alat ima integrirani klju¢ koji vam omogucéuje

da popustite i zategnete steznu maticu bez koristenja standardnog

klju¢a za steznu €ahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte ¢eli¢ni umetak na
unutradnjoj strani poklopca steznom maticom.

2. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu kako
bi popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok visefunkcijski alat radi.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.



4. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli steznu
maticu.

5. Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom balansu

(kao gume na vaem automobilu). Za namjestanje ili balansiranje
pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite pribor ili kolut za
1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure i ukljucite rotirajuéi
alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk i osjecati radi li va$ alat
izbalansirano. Nastavite namjestati na ovaj nacin dok ne postignete
optimalan balans.

PRVI KORACI

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu visefunkcijskog alata.
Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu. Primijetite
koniéni oblik kucista. Koni¢ni oblik omogucava drzanje alata poput
olovke.

Elektricni alat uvijek drzite dalje od vaseg lica. OStecen radni alat se
moze na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drzanja

alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moze uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Prvo vjezbajte na otpadu materijala da vidite izvedbu velike
brzine alata. Uzimajte u obzir da va$ viSefunkcijski alat najbolje
obavi posao svojom brzinom, u kombinaciji s ispravnim radnim
alatima i priborom Dremel. Ako je moguce, za vrijeme uporabe ne
pritiS¢ite na alat. Umjesto toga polako spustite rotiraju¢i radni alat
na radnu povrdinu u tocki gdje Zelite poceti raditi. Koncentrirajte se
na vodenje alata preko izratka lagano pritiskaju¢i rukom. Dopustite
da radni alat obavi posao.

Obicno je bolje pro¢i vise puta alatom nego obaviti sav posao
jednim prelaskom. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite viSefunkcijski alat u
ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 7

Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao $to
su brusenje i rezanje. SLIKA 8

RADNE BRZINE

SLIKA 9
A. Klizni prekida¢ za On/Off / i varijabilnu brzinu

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakti¢ni komad
materijala.

KLIZNI ,,ON/OFF“ PREKIDAC za podesavanje brzine

Uredaj se ukljucuje (,ON“) preko kliznog prekidaca koji se nalazi na
gornjoj strani kucista motora.

KAKO BISTE UKLJUCILI ALAT, pomaknite tipku sklopke naprijed.
KAKO BISTE ISKLJUCILI ALAT, pomaknite tipku sklopke nazad.

MOTOR VISOKE 1ZVEDBE

Va$ alat je opremljen rotiraju¢im motorom visoke izvedbe. Taj motor
povecava univerzalnost rotirajuéeg alata pokretanjem dodatnih
Dremel komponenti

ELECTRONICKO PRACENJE

Vas je alat opremljen internim elektronickim sustavom nadzora koji
daje “lagani pocetak’, koji ¢e smanijiti stres do kojeg dode pocetkom
visokim okretnim momentom. Ovaj sustav takoder pomaze pri
maksimiziranju baterije i izvedbi baterije smanjenjem napona kad se
pojavi stanje blokade (vidjeti odjeljak “Zastita u slu¢aju blokiranja”).
Motor i baterija su zaSti¢eni smanjenjem napona u motoru u tim
situacijama.

KLIZNI PREKIDAC ZA PROMJENU BRZINE

Va$ alat je opremljen kliznom sklopkom s razli€itim brzinama. Brzina
se moze prilagoditi tijekom rada tako da sklopku pomicete nazad ili
naprijed izmedu bilo koje od tih postavki.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na kucistu.

Postavke za priblizne revolucije

Postavka Podrugje brzina
prekidaca
2 5.000-10.000 okr/min
“4 10.000-15.000 okr/min
6 5.000-20.000 okr/min
8 20.000-25.000 okr/min
10 25.000-30.000 okr/min

* Ne premasujte 15000 min-" kad koristite Zicane cetke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 12-15 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najvisom brzinom alata. No,
neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog topline
koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s
relativno niskim brzinama. Niske brzine (15000 min-' ili manje) su
najbolje za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadi¢a Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za busenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

+  Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim temperaturama
treba rezati pri niskim brzinama.

+  Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje Zi¢anom
cetkom je 15000 min~' kako ne bi dolo do ostecenja cetke i
vadeg materijala.

+  Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

+ Zeljezo ili éelik treba rezati pri visokim brzinama.



«  Ako bi nozZ od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to znadi
da radi premalim brojem okretaja.

*  Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cin¢ane legure i kositar
mozete rezati pri razli€itim brzinama, ovisno o vrsti rezanja.
Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo na nozu
za spreavanje lijeplienja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiscite

na alat. PokuSajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za

trazeni rezultat.

ZASTITA U SLUCAJU BLOKIRANJA

Ovaj alat ima ugradenu mogucnost zastite od blokiranja kako bi

se zastitili motor i baterija u slucaju blokade. Ako vrSite prevelik
pritisak na alat i to suvise dugo ili ako se bit zaglavi u radnom
komadu, posebice pri velikim brzinama, on se automatski iskljucuje.
Jednostavno izvadite alat iz materijala u kojem se zaglavio i alat ¢e
se poceti okretati ponovno na izabranoj brzini. Ako alat nastavi biti
blokiran dulje od 5 sekundi, on ¢e se automatski sam iskljuciti. Ova
dodatna mogucnost dodatno $titi motor i bateriju od o$tec¢enja. Kad
se baterija skoro isprazni, alat se moze iskljucivati automatski cesce
nego obicno. Ako se to dogodi, vrijeme je da se baterija ponovno
napuni.

Izvodenje preventivnog odrzavanja od strane neovlastenog osoblja
moze prouzroCiti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporuéamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili ¢i§¢enja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.

CISCENJE

DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC. Alat se najucinkovitiie Gisti pomoéu suhog komprimiranog
zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad Cistite alat pomocu
komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte pokuSavati Cistiti alat umetanjem ostrih

predmeta kroz otvor.
ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA OSTECUJU PLASTICNE
DIJELOVE. Neki od njih su: benzin, ugljiéni tetraklorid, klorirana
otapala za CiS¢enje, amonijak i deterdzenti za kucanstvo koji sadrze
amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA

A\ UPOZORENJE KOJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK.

PREVENTIVNO ODRZAVANJE KOJI IZVODE NEOVLASTENE
OSOBE ZA REZULTAT MOZE IMATI ZAMJENU UNUTARNJIH ZICA
| SASTAVNICA STO MOZE PROUZROCITI OZBILIJNU OPASNOST.

Mi preporucamo da se servisiranje svih alata izvodi u Dremel
servisnom centru. Serviseri: Iskljucite alat i/ili punjac iz izvora struje
prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specificnim za zemlju; ostecenja uslijed
normalne uporabe i tro$enja, preoptere¢enja ili neprikladnog
rukovanja iskljuéena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, poSaljite alat ili punja¢ u neraskloplienom stanju
zajedno s dokazom kupnje vasem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

MPEBOJ OPUrMHANHOT YNYTCTBA] SR

NPOYUTAJTE OBA YMYTCTBA

KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A YLLK

®
®

KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A 04K

KOPUCTUTE MACKY 3A NPALUUHY

NPOYUTAJTE CBA

A\ YIO30PERE BE3BE[JHOCHA YNO30PEHA
N YNYTCTBA.
Henowmosatrbe 08ux yno3operba u ynymcmasa mMoxe 0a
NpOy3POKyje enekmpuyHU WOk, noxap u/unu 036urbHe nospede.
Cauyyeajme cea ynosopera u ynymcmea kao 6ydyhy
peghepeHuy.
TepmuH ,.enekmpuyHuU anam"*y yno3opemuma 00HOCU ce Ha
e/1eKMPUYHU anam Koju ce Hanaja u3 efekmpuyHe Mpexe (noeesaH
kabnosuma) unu enekmpu4HuU anam koju padu Ha 6amepuje (6e3
kabnosa).
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BE3BEQHOCT PAOHOI NOAPYYJA

[pxuTe pagHo Noapyyje YUCTUM U [OGPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja mozy da 6ydy y3pok
Hes200e.

HemojTe KOpUCTUTU eneKTPUYHM anaT y eKCNIo3UBHOM
OKpYXeHbY, Kao LTO je HNp. NPUCYCTBO 3anarbUBUX
TEYHOCTH, racoBa Unu nape. EnekmpuyHu anam npoussoou
ucKpe Koje mMozy Oa 3anarne napy unu oum.

Tokom pykoBatba eNeKkTPUYHUM anaToM oAMakHUTeE ce

of Aeue u nocmatpaya. Henaxra Moxe 0a byde y3pok
2ybrbetba KoHmpore.

ENIEKTPU4HA CUTYPHOCT

YTUKay enekTpU4HOr anata Mopa Aa oOAroBapa yTUHYHULN.
Hukapa v HU Ha Koju Ha4YMH HemojTe Aa MoandukyjeTe
yTukaye. Hemojre aa kopucTuTe HMKaKBe apanTepe yTkaua
ca y3eMrbeHUM eNneKTPUYHUM anaTtuma. HemodugukogaHu
ymukayu u 00z2o8apajyhe ymuyHuue cMatbyjy pusuk 00
€/1eKMPUYHO2 WOKA.

W36eraBajTe TenecHn KOHTaKT ca y3eMIbeHNUM NOBpLIMHAMa
Kao WTO Cy LeBW, paaujaTopu, WNOPETH 1 hpuxmaepu.
Pusuk 00 enekmpuyHoe Woka je nogehaH ako je eawe meno
Y3eMIbEHO.

HemojTe u3narati enekTpUYHM anat KUWK UNN BNaXHUM
ycnosuma. Boda koja 0ocne y yHympawmocm enekmpuyHoe
anama nosehahe pusuk 00 enekmpuyHo woka.

Hemojte owTeTuTn kabn. Hemojte HUKapa KOPUCTUTYH Kabn
3a Holletbe, BY4y UNN UCKIbY4MBatbe eNeKTPUYHOr anara.
DpxuTe Kabn aaneko oA TonNnoTe, yrba, OWTPUX MBMLA

1 NoKpeTHUX aenoBa. OwmeheHu unu 3ampuweHu kabnosu
nosehasajy pusuk 00 enekmpuyHo2 woka.

Kap papute ca enekTpu4HUM anaTtom Ha OTBOPEHOM,
KOPMCTUTE NPOAYXHM Kabn NpuKnaaaH 3a CnosbHy
ynotpeby. Ynompeba kabna npuknadHoz 3a cnosbHy
ynompeby cMatbyje pusuk 00 enekmpuyHo2 WoKa.

AKo je ynpaBrbatse eNneKTPUYHUM anaToM Ha BNaxHOM
noppyyjy Heu3G6exHo, KopUcTuTe Hanajame 3awTuheHo
CKIONKOM 3a 3awTuTy oA nyncupajyhux crpyja (ELCB).
Ynompeba kabna npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmatbyje
PU3UK 00 e1eKMpUYHO2 WOKa.

JINYHA CUT'YPHOCT

ByauTe onpesHu, nasuTe wWra paguTe Aok pykyjete
eneKTPU4YHUM anatom u Gyaute pasboputu. He kopuctute
eNeKTPUYHN anaT ako CTe YMOPHU WK NoA yTuuajeM
Apore, ankoxona Unu nekosa. TpeHymak Henaxte mokom
pyKogarba enekmpuyHuUM anamom Moxe dosecmu 9o 036usbHe
nospede.

Hocute nuuny 3awTuTHy onpemy. YBek HOCUTe 3awWTUTy

3a oun. CueypHocHa onpeMa kao wWmo je macka 3a sawmumy
00 npawuHe, yunesne 3a 3awmumy 00 Knu3ara, 3awmumHa
Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja ce ynompebrbaea y
odeosapajyhum ycrnosuma cmatrbuhe mozyhHocm nogpeda.
CnpeynTe HeHaMepHO yKibyuuBake. MoTBpAuTe Aa je
npexuaay Ha UCKIbY4eHoj NO3nLMju npe noBesnBatba Ha
M3BOp Hanajawa uiunu 6atepujy, noan3ara Unu Holwemwa
anara. Howetbe eflekmpuyHoz anama ¢ NPCMOM Ha npexudady
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Unu NPUKIbY4Usare enekmpuyHoz anama 00K je npekuday y
YKIbYYEHOJ NO3ULUjU MOXE Npoy3pokosamu Hecpehy.

Mpe ykmbyunBaba enekTpUYHOr anata oAcTpaHuTe cBa
cpeAcTBa 3a NoAellaBakba UNu Krbyyese. Kibyy unu
cpedcmeo 3a nodewasar-e Koju ce 0cmase NPUKIbYYEHU Ha
pomauyuoHu 0eo eflekmpuyHoz anama Mozy da Npoy3poKyjy
nospede.

He pasBnauute. CBe Bpeme oapxaBajTe oaroBapajyhu
nonoxaj u paBHoTexy. To omozyhasa 6osby KOHmMpony
€/1eKMpUYHo2 aama y HeoYeKugaHuM cumyayujama.
06yuuTe ce npumepeHo. Hemojte HocuTH Wwupoky oaehy
unu Hakut. Kocy, opehy 1 pykaBuue ApxuTe faneko o
NoKpeTHUX AenoB.a. Lliupoka odeha, Hakum unu Oyea koca
Mozy da ce 3anemsbajy melly nokpemte desnose.

Ako noctoje ypefjaju 3a noBesuBate ypehaja 3a
ycucaBake M cakynsbate npawmnHe, yBepute ce Aa cy
CrojeHun 1 fa ce npaBunHo kopucte. Kopuwhere 08ux
ypehaja Moxe da cMarbU 0nacHoCmu noge3aHe ca NPawuHOM.
EnekTpuyHM anat ApxuTe 3a M30N0BaHe AenoBe Kaaa
M3BOAMTE pPajoBe NPy KOjUMa anar 3a ceyerbe MoXe Aa
Aofe Y KOHTaKT ca CKPUBEHWUM eneKTPUYHUM BOAOBUMA
Wnn BnacTuTum kabnom. KoHmakm ca eodom Koju je nod
HanoHom Moxe 0a cmasu nod HanoH memarnHe denose ypeljaja
ycned yeea pykosaouya Moxe 0a yoapu cmpyja.

KOPULWREKE U OPXXABAHE
ENEKTPUYHOI ANTATA

Hemojte chopcupatn enektpuunm anat. Kopuctute
oparoBapajyhiu enekTpUyHu anar 3a Bawe notpe6e.
0Odzosapajyhum enekmpuyHum anamom ypaduheme nocao
6orbe u cueypHuje y 6p3uHu 3a Kojy je KoHCmpyucaH.

Hemojte kopucTMTH enekTpuyHu anat ako npekuaay on/off
He paau. EnekmpuyHu anam Koju He Moxe 0a ce KoHmponuwe
nomohy npekudaya je onacaH u Mopa da ce nonpasu.
U3ByuuTe kaban u3 u3Bopa Hanajawa uiunu 6atepujy

M3 enekTPUYHOr anata npe 6Uno kakBux noaewwaBatba,
3ameHe npubopa UNK cknaguiuTea eNeKTPUYHNX anarta.
Takge npeseHmugHe 6e36€0HOCHE Mepe cMatbyjy pusuk 00
HeHamepHoe YKIby4usarba efekmpuyHoe anama.

EnekTpuynm anat koju He ynotpe6rbaBate ApXuTe U3BaH
[oMaluaja feue U HeMojTe AO3BONUTK Ja anaTom pykyjy
ocobe Koje HMCY yno3HaTe ca UM UK OBUM YNYTCTBOM.
EnekmpuyHU anamu ¢y onacHu y pykama KopucHUKa Koju Hucy
o6yyeHu.

OppxaBajte enekTpuyHe anare. Mposepute Aa nu cy
NOKpeTHN AenoBu Ao6po nopeweHn unu npuyBpliheHy,
Kao W TO [a N Cy AeNOBU Y UCNIPABHOM CTakby U CBe
Apyre ycrnose Koju 61 Mornu fa yTuuy Ha pap enekTpuyHor
anara. Ako je enekmpuyHu aam owmeheH, dajme 2a Ha
nonpaeky npe noHosHe ynompebe. Y3pok MHoz2ux Hecpeha je
nowe odpxasarbe enekmpuyHo2 anama.

Anart 3a pe3arwe oApxaBajTe OWTPUM U YUCTUM. [TpasusiHo
odpxasaH anam 3a ceyerbe ca OWMPUM Uguyama 3a ceyerbe
pefje ce 3aenas/byje U nakwe 2a je KoHmponucamu.
KopucTtuTe enektpuynm anat, npu6op 1 aenose anara y
cknagy ca oBUM ynyTcTBMMa y3umajyhiu y 063up pagte
ycnoBse U nocao koju Tpeba ga ce o6aBu. Ynompeba
efleKmpuyHo2 anama 3a nocnose Koju Hucy npedguheHu moxe
da npoy3pokyje onacHe cumyauuje.



KOPULUREHE U OIPXXABAHE ANTATA HA
BATEPUJE

[onykaBajTe camo nywayem Koju je npoussohay
HaBeo. [Tyray Koju odzosapa jedHom muny bamepuje Moxe
cmeopumu pu3uk 00 noxapa ako ce kopucmu ca Opyeum
6amepujama.

KopucTtuTe CHaXHU anaTt UCKIbYYMBO ca NoceGHO
HameweHUM GaTtepujama. Kopuwherse 6uno koje dpyee
6amepuje Moxe cmeopumu pu3uk 00 nospede U noxapa.
Kapa He kopucTuTe GaTepujy, ApXuTe je Aaneko of
MeTanHux objekata nonyT cnajanuua, KOBaHOr HOBL,
ekcepa, Wpacosa UM APYrux Manux MeTanHux
objekaTa Koju MOry HanpaBuTU Be3y OA jedHOr A0 Apyror
TepmuHana. Kpamak cnoj mepmuHana 6amepuje Moxe
u3a3eamu ONeKomuHe Unu Noxap.

Ycnepn HenpaBunHe ynotpebe, TEHHOCT MOXeE MCLypeTH
13 GaTtepuje; u3beraBajTe KOHTaKT. AKo cnyyajHo Aohe
[0 KOHTaKTa, ucnepute BoAoM. YKONMKO Te4HOCT Aofje

Y KOHTAKT ca 04MMa, NOTPaXUTe [OAATHY MeOULMHCKY
nomoh. TeyHocm u3 Gamepuje Moxe usasgamu upumayujy
unu onekomue.

CEPBUC

Heka Baw enekTpu4Hu anat cepBucupa KBanudnkoBaHu
cepBucep y3 kopuwherwe caMo MAEHTUYHNX Pe3epBHUX
fenoBa. Ha maj HayuH obe3beduhe ce odpxasarbe
CU2YPHOCMU eNIeKmpUYHO2 anama.

CUr'YPHOCHA YNO3O0PEHA KOJA BAXE 3A

BPYLUEHE, NECKUPAKE, XNYAHO YETKAHSE,

MONUPAKE UM ABPA3UBHO UCELIAKE

OBaj enekTpMYHM anat je HamekeH 3a ynotpedy npu
Opywetsy, Gpywery G6pycHUM nanupom, pagose ca
KMYAHOM YETKOM, Nonupare unu cevetrbe. Obpatute
naxwy Ha CBa yno3opera, ynyTcTBa, NpuKase 1 noparke,
Koje nobujate ca enekTpuyHUM anatom. Ako He obpahame
naxty Ha cnedeha ynymcmea, Moxe 0ohu 0o enekmpuyHoe
ydapa, noxapa u/unu mewkux nospeda.

He ynotpe6rbaBajte npubop koju oa npoussohaya Huje
cneuujanHo npeABuiieH U NpenopyyeH 3a 0Baj eNeKTPUYHU
anat. CamMo 3amo wmo Moxeme anam npuygpcmumu Ha
Bawem enekmpu4Hom npubopy He eapaHmyje cueypHy
ynompeby.

[lo3Borbenn 6poj o6pTaja ynotpebrbeHor npubopa Mopa
Hajmarbe fa Gyae Benuk, KONKUKO U HaBedeHM Hajsehu
obpTaju Ha enekTpuyHom anaty. [pubop koju ce okpehe
6pxe 00 00380/bEHO2, MOXE CE YHUWMUMU.

CnorbHu npecek 1 Ae6rbuHa ynotpe6rseHor npubopa
Mopajy oAroBapaTti MepHuM nogauuma Bawer enektpuyHor
anara. [loepewHo usmepeH ynompebrbeHu npubop He Moxe
ce 0080/bHO 3aWMUMUMU USIU KOHMpoucamu.

BpycHe nnouye, npupy6HuLa, GpycHu AUCK unu Apyru
npubop Mopajy Ta4Ho oAroBapaTu BpeTeHy Gpycunuue
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Bawer enekTpuyHor anata. YnompebrbeHu anamu Koju
mayHo He 00z08apajy 8pemeHy bpycunuye enekmpuyHo2
npubopa, okpehy ce HepasHOMepHo, 8uBpUpPajy 8eoma jako u
Mozy 8odumu 2ybumky KOHmpoe.

He kopuctute owreheHe ynotpe6reHe npubope. Mpe
cBakor kopuiwherwa NPOKOHTPONMUIWIKUTE ynoTpebrbeHe
npuGope Aa nu cy 3auenrbeHn U Hanpcnu, GpycHU AUCKOBM
Hanpcnu, U3NnU3aHN UNK jako noxabaHu, Xu4aHe yeTke

Aa N1 umajy cnoboaHMX UK NONOMILEHUX XuLa. AKO
€neKTPUYHM anaT unu ynotpe6rbeHun npubop nagHe gone,
NPOKOHTPONUIIMTE Aa NK je owTeheH unn ynotpebrbasajte
HeowTeheH npubop. Ako cTe y3eTn npuéop
NPOKOHTPONUCANN M YNOTPeGUnu, ApKuTe ce kao U ocobe
Koje ce Hanase y GnM3uHKU U3BaH paBHN YyNoTpebrbeHor
npuGopa koju ce okpehe u MycTUTe enekTpUYHN NpuGop
Aa jeaaH MUHYT paau ca Hajsehum obpTtajuma. OwmeheHu
ynompebrbeHu npubopu yenasHoM ce y 08om epemeHy npobe
nome.

Hocute nuyHy 3awTutHy onpemy. 3aBUCHO o NpUMeHe,
KOPUCTUTE 3alITUTY 3a Nnuue, 3alTUTy 3a 04N Unu
3aWTUTHe Haoyape. AKO oAroBapa, HoCUTe Macky 3a
NpawmnHy, 3aWTUTY 3a CNyX, 3alITUTHE Lunene unu
cneumjanHy kKeuerby, koja hie mane yectuue og Gpywetsa

W maTepujana apxatn pame of Bac. O4u mopajy 6umu
3awmuheHe 00 cmpaHux mefna Koja ieme 0KOIo, Koja Hacmajy
ko0 pasHux ynompeba. Macka 3a npawuHy u mMacka 3a ducar-e
Mopajy hunmpupamu npawiuHy Koja Hacmaje NpunuKoOM
ynompebe. Ako cme U3noxeHu Oyeoj eanamu, Moxeme
useybumu cryx.

Ma3uTe koA Apyrux ocoba Ha cUrypHo pacTojamwe Ao Bawer
papHor nogpyuja. Jluua koja cTyne Ha pagHo noapyuje
Mopajy HOCUTM OnpeMmy 3a NIUYHY 3awTuTy. [1o1oMBbEHU
Oenosu padHoe komada unu nomomMbeHU ynompebrbeHu
npubopu moay nemenu u npoy3pokogamu nospede ugaH
dupekmHoe padHoe nodpydja.

EnekTpuyHM anat AoTMYMTE CamMO Ha U30NMOBaHUM
AenoBMMa kaa U3BOAMTE paaoBe NPU Kojuma anat

3a ceyetbe Moxe Aa Aofje Y KOHTaKT ca CKpUBEHUM
€eneKTPUYHUM BOAOBMMA UMK BNAaCTUTUM MPEXHUM Kabnom.
Kormakm memanHux denosa anama 3a ceyerbe ca cmpyjom
MoxXe da npoy3poKyje enekmpuyHu yoap.

[pxuTe MpexHu kabn parbe of potupajyher npubopa. Ako
usaybume KoHmpoITy Had enekmpuYHUM NPUGOPOM, MoXe ce
npecehu MpexHu kabn unu moxe da 3axeamu u Bawa pyka
unu Bawa waka docnemu y enekmpuyHu npubop Koju ce
okpehe.

He ocTaBrbajTe HUKaaa enekTPUYHM anaT npe Hero WTo

ce ynoTpebrbeHn npubop NoTnyHo ymMupu. Enekmpudnu
npubop Koju ce okpehe mMoxe 0ofiu y KoHmakm ca No8pWIUHOM
3a odnazatbe, ycred Yeea ce Moxe usgybumu KoHmpona Had
€1eKMPUYHUM anamom.

He ocTaBmsajTe enekTpuyHM anar ga paau, AOK ra HocuTe.
Bauwie 0deno moxe bumu 3axsaheHo cryqajHuM KOHMakmom
ca enekmpu4HUM anamom Koju ce okpehe u ynompebrbeHu
npubop moxe ce 3abumu y Bawe mero.

Yuctute pepoBHO npopese 3a BeHTUNaumjy Bawer
enekTpUYHor anara. BeHmunamop Momopa npusnadu
npawuHy y yHympawmocm kyhuwma u CysuWHo Hakynrbare
MemarnHoe npaxa Moxe 0a NPOY3pOKYje enekmpuyHy
onacHocm.



n. He ynotpe6rbaBajte enekTpuyHm anat y 6nmsnHu
3anareMBUX Matepujana. Mckpe 6u moene da 3anane me
Mamepujarne.

0. He kopuctute ynotpe6rbeHe npubope Koju 3axTeBajy TeuHa
pacxnapHa cpeacTBa. Ynompeba 6ode unu Opyaux meyHux
pacxnadHux cpedcmasa Moxe da Npoy3poKyje enekmpuyHu
WOK.

NOBPATHWN YOAP U OArOBAPAJYRA
YMNO3OPEKA

[MoBpaThy yaapal je U3HeHaaHa peakuuja ycnen potupajyher
ynoTpebrbeHor npubopa koju 3anute unu 6nokupa, kao bpycHa
nnoya, 6pycHN ANCK, Xu4aHa yeTka, UTa. 3akauunrbarbe unu
6rokupatbe BoAE [0 3aycTaBrbakba ca Tp3ajeM potupajyher
enekTpuyHor anata. Ha Taj HauuH ce HEKOHTPOMNMCAHM eneKTPUYHM
anat ybpaasa y npasLly cMepa OkpeTatba enekTpuyHor npuéopa
Ha mecTy 6rnokazie. AKO Ha NpumMep Heka BpycHa nnova 3anukbe
unu Bnokupa y pagHoOM komagy, Moxe ce uuua GpycHe nnove
Koja ypatba y pagHu komaz yBpHYTW 1 ycnep Tora 6pycHa nnoya
Mpoy3pOKOBaTH NOMIbere UK NoBpaTaH yaapal. bpycHa nnova
ce oHaa kpehe Ha ocoby koja paay Unu of e, 3aBUCHO 0f cMepa
KpeTara nnove Ha MecTy brokuparsa. Mputom ce BpycHe nnove
mory v criomuTi. MoBpaTaH yaapat je nocneauua norpeLuHe unu
MatbkaBe ynotpebe enektpuyHor anata. OH ce MOXe cnpeyunTn
MOroAHMM Mepama onpe3a, kao LUTO je Jarbe OnucaHo.

a. [lpxuTe YBPCTO eneKTPUYHM anaT u aoBeauTe Bawe Teno
1 Bawe pyke y no3uumjy y kojoj MoxeTe npuxsaTuti cune
noBpaTHor yaapua. YnotpebrbaBajte yBek foAaTHY APLIKY,
ako nocToju, Aa 61 Mmanu wro Buwe Moryhy KoHTpony
Hap cunama noBpaTHOT yAapua UNK Haf peakuuoHNM
MOMEHTOM y BUCOKUM 0BpTajuma. PadHuk moxe casadamu
no2odHUM Mepama onpe3a cusie nospamHxoe ydapua u
peakyuje.

b. He rypajte Hukapa Bawy pyky y 6nusunu potupajyher
ynotpeGrLeHor npuéopa. YnompebrbeHu npubop ce Moxe
kod nogpamHoe yoapua kpemamu npeko Bawe pyke.

c. MW sberaBajte ca Bawum Tenom noapyuje, y koje 6u ce ko
noBpaTHOT yAapLa enekTPUYHK anat kpetao. [lospamaH
ydapau mepa efleKmpuYHU anam y npasuy cynpomHom od
Kkpematba bpycHe ninode Ha 6rIokupaHoj cmpaHu.

d. PapuTe noce6Ho onpesHo y noApyYjy yrnoBa, owTpux
uBMUa, uTA. Cnpeunte Aa ce ynotpebroeHn npubopm
oAGujy oA paaHor komaaa u ,cnene®. Pomupajyhu
ynompebrbeHu npubop Hazurbe Kod yernosa, owmpux uguya
unu ako ce 0dbuje, Moxe Oa ,cnenrbyje”. 080 Npoy3pokyje
eybumak KoHmposne unu nogpamax yoapauy.

e. He KopucTuTe NaHYaHW UNK Ha3yGIbEHN NUCT TecTepe.
Takgu ynompebrbeHu npubopu npoy3poKyjy yecmo nospamaH
ydapay, unu 2ybumak KoHmposne Had enekmpuUYHUM anamom.

NOCEBHA YNO30PEHA 3A BPYLIEKE U
BPYLUEHE CA MPECELAHEM

a. Kopuctute uckrbyumso 6pychu npubop fo3BosbeH 3a Baw
eNeKTPUYHM anaT u 3aWTuTHY xay6y npeasuheHy 3a oBaj
6pycHu npubop. bpycHu npubopu Koju Hucy npedsufeHu kao
ernekmpuyHU npubop, He Mo2y ce 008O/bHO 3awmumumu u
HECU2YPHU Cy.

b. BpycHu npubopu ce cmejy ynotpebutn camo 3a

npenopyyeHe ynotpe6He moryhHoctu. Ha npumep: He
6pycuTe HMKaaa ca 6OYHOM NMOBPLIMHOM Heke nnoye 3a
npeceuawe. [l1ove 3a npeceyare cy odpeleHe 3a ckudare
Mamepujana ca usuyom niiovye. boyHo denosatrbe cune Ha ose
Mamepujane 3a 6pywiere MoXe ux cromumu.

c. Kopuctute yBek HeowTeheHy 3aTe3Hy npupyGHULY npase
BeNnnYMHe U o6nuka 3a Bawy nsabpaHy 6pycHy nnouy.
MoeodHe npupybHuue vysajy BpycHy niody u cmatbyjy
onacHocm nomosa 6pycHe nnove. [pupybHUya 3a ninoye 3a
npeceyarbe Moxe ce pasukosamu 00 npupybHuue 3a dpyee
6pycHe nnoye.

d. He kopuctute uctpoweHe 6pycHe nnoye Behux
eneKTPUYHUX anata. bpycHe nnove 3a eehe enekmpuyHe
aname Hucy KoHCmpyucaHe 3a 8ehe obpmaje Marbux
efleKmpUYHUX anama u Mo2y ce CroMumu.

NOOATHA CUT'YPHOCHA YMN30PEHA
CMELUNDUYHA 3A ABPA3UBHO CEYEHE

a. WsberaBajTe Gnokupatbe nNnoye 3a npeceuawe Unm
CyBuULIE BENINMKN NPUTUCAK. He u3BoguTe npetepaHo
ny6oka ceyersa. [lpeonmepeherse nnoye 3a npeceyar-e
nosehasa meHo onmepeherse u yyecmarnocm da ce uckpehe
unu brokupa u mako u mo2yhHocm nogpamroe yoapya unu
nomrberba bpycHoz npubopa.

b. WsGeraBajre noapyuje ucnpen u usa potupajyhe nnoye 3a
paceuame. Ako niovy 3a npeceyarbe nokpeheme y paOHom
komady 00 cebe, Moxe ce y cryyajy nospamHoe ydapua
eNekmpuyHU anama ca pomupajyhom nnoyom upekmHo
006umu Ha3ao.

c. Axo ce nnoya 3a npeceuare 3arnasv unu Bu npekuparte
paa, UCKIby4uTe eNeKTPUYHK anaT U ApXuTe ra MUpHO, CBe
AOK ce nnoya He ymnpu. He nokywasajte HMKaga aa nnouy
3a npeceLatwe Koja ce okpehe n3By4eTe U3 pesa, jep Moxe
ycneauTh nospataH yaapau. [lpoxaljume u cnpedume y3pok
3a32n1as/busarba.

d. He ykrbyuyjTe enekTpuyHM anat NnoHOBO AOKNe roa
ce Hanasu y pagHom komagy. Heka 6pycHa nnova
AOCTUrHe CBOjy NyHY 6P3MHY M OHAA ONpPe3HO HacTaBuTe
ca ceverbeM. Y Opy2oM Ctyyajy Moxe nnoya 3akadumu,
ucko4yumu u3 padHoa komada uslu npoy3poKogamu nospamar
ydapauy.

e. YuBpcTuTe nnoye Unu Benuke pagHe komage Aa 6u
CMatbUNK PU3NK NOBPaTHOT yAapua ycnea 3arnaBrbeHe
nnove 3a npeceuatse. Bennku papHn komaau mory ce
M3BMjaTU NOA CBOjOM CONCTBEHOM T@XUHOM. PadHu
komad ce mopa nodynpemu Ha obe cmpane, Kako y 6nusuHu
npeceyarba Mako U Ha Usuyu.

f. ByauTe noceGHO 06pe3HM KOA ,LienHUX npeceka“ y
nocrtojehnm 3uaoBMUMa UNK ApYruM HeBUATLUBUM
noapyujuma. Yparajyha nnoya 3a npeceyarbe Moxe ko0
ceyerva 2acosoda unu eodosa 60de, enekmpuyHuUX 8odosa unu
dpyeux objekama npoy3pokogamu nospamax ydapau.

CUIrYPHOCHA YNO3OPEHA CNELUM®UYHA 3A
BPYLLEWE EPYCHUM NAMNPOM

a. HemojTe aa kopucTUTe NpeBuLLe BENUK WMUPFA-Nanup.
Cnepute npenopyke npoussofjaya npu ogabupy BenuumHe
6pycHor nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa Koju cy eehu 0d



6pycHe nodnoze Mozy y3pokogamu nospede u 6rokuparse,
nyuarbe bpycHoe komada unu nogpamxu yoap.

CUr'YPHOCHA YMO30PEHA CNELUUOUYHA 3A
NMONUPAKE

a. He posBonute ga ce nenosu xay6e 3a nonupate unu
beHe NpUYBpCHe Xuue onabaee. MocTaBuTe UK ckpaTute
NpUYBpPCHE Xuue Ha oaroeapajyhu HauuH. Jlabase unu
pomayuoHe xuye moey Oa 3axeame eawe npcme unu da
6r1okupajy padHu komad.

CUr'YPHOCHA YMO30PEHA CNELUM®UYHA 3A
PAL CA XM4AHUM YETKAMA

a. YaumTe y 063up TO Aa KuYaHe YeTKe M TOKOM yobuyajeHe
ynoTpe6e rybe napyap xuue. Hemojte npeontepehunsatu
Xule BpliekeM NpeBenukor npuTcka Ha vetky. Komaduhu
Xuue nako moey 0a ce npobujy kpo3 maxky odehy u/unu
npodpy o Koxe.

b. Ako ce npenopyuyje ynotpe6a 3awTuTe 3a pag ca Xu4aHoM
4eTKOM, OHfla HeMojTe A03BONUTK fa Aofje A0 KOHTaKTa
n3mely yeTke u 3awTuTe. [IpeyHuK Yemke moxe da ce
noseha ycned onmepeherba u yueHmpughyeanHux cuna.

¢. He npemawyjme 15000 muH—1 kada kopucmume Xu4aHe
yemke.

HEMOJTE [IA PAOWUTE CA
A\ YTIO30PEHE MATEPUJATNIUMA KOJW CALIPXE A3BECT
(A3BECT CE CMATPA KAHLUEPOIEHWM).

NPERY3MUTE 3ALUTUTHE MEPE AKO
A\ YTIO30PEHE TOKOM PALA MOXE A HACTAHE
NMPALUVHA KOJA JE WUTETHA NO 3[PABJbE, 3AMAJTbUBA VN
EKCMNO3MBHA (HEKE BPCTE MPALUMHE CE CMATPAJY
KAHUEPOIEHWM); HOCUTE 3ALUTUTHY MACKY NPOTUB
NPALUVHE U KOPUCTUTE YCUCUBAY 3A NMPALUMHY/OTNATKE
AKO MOXE [A CE MPUKIbYYH.

OMNLUTE CNELNOUKALIMJE

Bontaxa ................. 72V

AMNEPakA . . v 1,3-1,5Ah

Hewma 6panHe ontepehetba . . . n 5000-30000 muH"

CresHa vaypa ............. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

CNELNOUKALINJE NYHBAYA

YnasHa cHara . .. 230V, 50-60 Hz, 26 W
ManasHacHara............. 36V-108V—=15A

NPOOYXHU KABJTOBU

KopucTute noTnyHo ofMOTaHe 11 curypHe MpoAyxHe kabrose
kanayureTa 5 amnepa.

YBEK UCKIbYYUTE ATAT MNPE 3AMEHE NMPWUBOPA, 3AMEHE
CTE3HMX YAYPA UIN CEPBUCUPARA ANTATA.

BAXHE HAMOMEHE Y BE3U CA MYHWEHEM

1. Tlyway je npojekToBaH 3a 6p30 Nywete 6atepuje camo
kapa je Temnepatypa 6atepuje namehy 0°C n 45°C. Ako
je 6atepuja npesuiLe Bpyha unu npesuLLe XnagHa, nyrbay
Hehe 6p3o HanyHuTn 6atepujy. (To MoXe Aa ce Joroam ako
je GaTepuja npesuiLe Bpyha 360r AyroTpajHor kopuiLhetba).
Kapa ce Temnepatypa Gatepuje BpaTi Ha BpenHOCTM u3MeRy
32°F (0°C) n 113°F (45°C), nyway he ayTomatcku noyeTu ca
NyHEbeM.

2. 3HaTHO CMatbetbe BpemeHa kopuLiierba Mo jeHOM Nyketby
MOXe [a 3Hauu Ja je XMBOTHU Bek BaTepuje npy kpajy 1 aa
Gatepuja Tpeba fa ce 3ameHu.

3. Hewmojte fa 3abopasuTe Aa UCKIbyuuTe NyHay 3a Bpeme
CKnaguLLTeHba.

HAIMOMEHA: Kopuwhersem nywaya unu 6amepuje Koje Huje

ucnopyyuo Dremel noHuwmasa ce 2apaHyuja.

OJIArAKE

MYWbEWE BATEPUJA (MOLEN 808)

Anar, npu6op v ambanaxy Tpebano 61 copTUpaTi 3a €KOMOLLKY
peLyKIaxy.

CAMO 3A 3EMJLE EY

7

——» He bauajTe enekTpuyHn anat y komyHanHm otnapa!

Y cknapy ca EBponckom anpekTtvsom 2002/96/E3 o
oTnapy Of enekTPUYHE U ENEKTPOHCKE OMpemMe 1 HeHe
NpUMeHe Y cknagy ca HaLyMoHanHUM 3aKoHOM,
€neKTPUYHIM anaty Kojuma je ucTekao Bek Tpajakba Mopajy
Aa ce Ckyrnrbajy OABOJEHO M OANaXY Ha eKOMOLLKM
1CMIpaBaH HaumH.

X

YTakHuTe kabn nyraya y Bally cTaHfapaHy yTUHHWLY.

Kapa Gatepuje HuUCy yTakHyTe, 3eNeHO CBETNO MHAMKATOpa nykaya
ceeTnu. To ykasyje Aa nykway npuma cTpyjy v fa je cnpemaH 3a
pagn.

CIUKA 2
A. Anart
B. bBartepuje

C. Moknonal 3a ocro6ahate Gatepuje
[la ckuHeTe Gatepujy ¢ anaTta, nputucHUTE 06a ocurypada v
13ByuuTe Garepujy.

Kapa ymeTHeTe GaTepuje y nyad, 3eneHo CBETNO MHaMKaTopa
nytaya nounte aa “TPEMEPK”. To ykasyje ga 6atepuja npuma
6p30 NyEetbe.



CNUKA 3
A. Barepuje
B. TMymwau

C. 3eneHo ceetno

Kapa csetno uxaukatopa npectave ga “TPEMEPW” (n noctane
TpajHO 3eneHo cBeTNo) 6p30 nywerse je 3aBplueHo. batepuja je y
MOTNYHOCTM HanykeHa 1 MOXe Aa Ce OACTPaHN U3 Mykaya.

Kapa nounweTe ca npouecom nyweta batepuja, TpajHO 3eneHo
CBETNO Takohe Moxe fia 3Hauu Aa cy 6aTepuje unn cysilue Bpene
UIN CcyBMLLIE XNAAHE.

Bp3o nywere moryhe je camo kaga je TemnepaTypH pacnoH
6atepuje nsmehy 0°C n 45°C.

AKo je NOTpeBHO, MHTEPHM BEHTANATOP Mykaya ce YKIbyyyje kako
61 nomorao npouec 1 6p3nHY nyterba.

Yum batepuje focTurHy ogrosapajyhu pacnoH Temnepartype, nykay
6atepuja ce aytomatcku npebatlyje Ha 6p30 NyHberbE.

Batepuje Mory fia ce KopuCTe Yak ¥ ako CBETO joLu YBEK Tpenepu.
Moxe fa byae notpebHo BuLe BpemMeHa Aa CBETNO MpecTaHe Aa
Tpenepy 3aBI1CHO Of TemnepaType.

CBpxa 3eneHor cBeTna jecTe fia ykaxe Ha 1o Aa batepuje mory
6p3o Aa ce HanyHe. OHO He yKkasyje Ha TauHy Tauky NOTMyHor
nywera. Ceetno he npectatv Aa Tpenepy 3a kpahe Bpeme ako
6atepuja Huje Guna y NOTNyHOCTN MCMpaXtbeHa.

AKo je 3eneHo CBETNO MHAMKaTopa ykibydeHo (‘ON”), batepuja He
MOXe [1a MPUXBATH MyHbeHbe.

OMNLUTE

Dremel MynTUYHKLUMOHANHKM anaT je anaT BUCOKOT KBanuTeTa v
NPEeLM3HOCTI KOjU MOXeE Aa Ce KOPUCTK 3a U3BORere AeTarbHuX

11 cnoxeHnx pafosa. Benuku n3bop Dremel npubopa v fonaraka
omoryhasa Bam fa u3soauTe Benuku 6poj pasnnuntux pagoea. To
yKIbyuyje pagose Gpyluersa ca 6pycHUM nanupom, pesbapete n
rpaBupate, rMopatbe, ceyere, Ynwhere 1 nonmpate.

CIIKA 1

[yrve 3a Gnokupate 0CoBUHE

Knusun npekvpay 3a On/Off u BapujabunHy 6panHy
bartepuje

[Noknonay 3a ocnobahate Gatepuje

OTBOpM 3a BeHTUNaLMjy

Kyhuwre

barepuje

lMoknonay 3a ocnobahare 6atepuje

OcoBuHa

EZ Twist™ wHTerpucanu 3aspTam CTe3He Yaype
3aBpTatb CTe3He yaype

CresHa vaypa

Krbyy

SrAETIETMMOO®>

CTE3HE YAYPE

Dremel npu6op Koju je Ha pacnonaratby 3a MynTUdYHKLMOHANHN
anat [onasu ca pasnuinTUM AUMeHanjama ocHose. YeTtupu
BEMNYMHE CTe3He Yaype Cy AOCTyMHe 3a npunarofjasare
pa3nuuUTUX BENMYNHa ocHoBe. BennunHa cTesHe yaype npenosHaje
e Mo NPCTeHy Ha nonefHI cTesHe yaype.

CITUKA 4

3aBpTatb CTesHe yaype

cTe3Ha Yaypa oa 3,2 mm 6es npcreHa (480)

CcTesHa Yaypa o 2,4 MM ca Tpu npcTeHa (481)

cTe3Ha Yaypa oa 1,6 Mm ca fBa npcteHa (482)

cTesHa yaypa og 0,8 MM ca jegHum npcteHom (483)

. WpeHTndnkaumoHu npcTeHosn

HATOMEHA: Heku komnnemu mynmuchyHKUUOHanHoe anama He
cadpxe cse yemupu eenuyuHe cmesHe yaype. CmesHe qaype
moey da ce Habage 0080jeHO.

mTmoow>

YBeK KOpUCTUTE CTe3Hy Yaypy Koja ofroBapa BenMuYMHI OCHOBE
npubopa koju HamepasaTe fia kopucTute. Hemojte chopeupatin
0CHOBY Beher NpeyHuKa y Matby CTE3HY Yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIINKA 5

A. Kmbyy

B. [lyrme 3a 6rokupatse 0COBUHE
C. 3aBprat CTesHe yaype

D. Ornywramwe

E. Cresawe

1. TMputucHuTe gyrMe 3a Grokupare OCOBUHE, APXKUTE Ta W
okpehuTe 0COBUHY pykoM AOK AyrMe He Grokupa 0COBUHY.
HemojTe aktuBupatit ayrme 3a Brokupare 0CoBUHE AOK
MyNTUYHKUMOHANHN anat paau.

2. [lok je ayrme 3a Bnokupatrbe 0COBUHE aKTUBMPAHO, OTMYCTUTE
1 OfiCTpaHuTe 3aBpTakb CTE3He Yaype. YnoTpebute kibyy 3a
CTE3HY Yaypy ako je notpe6Ho.

3. OpctpaHuTe cTe3Hy Yaypy Tako WwTo hete je noByhu ca
0COBWHe.

4. WHctanupajte cTesHy Yaypy oaroapajyhe BennuuHe n
NpUTErHUTE 3aBpTak CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo
NPUTErHYTW 3aBPTaks ako HUCY MoCTaBrbeHu 6UT unu npubop.

3AMEHA NPUBOPA

1. TMputncHuTe myrme 3a 6rokmparse 0COBUHE M okpehunTe
OCOBMHY PYKOM 0K AyrMe He 6riokupa 0COBUHY.

Hewmojte aktvBupaTit fiyrme 3a 6rnokmparse 0COBUHE AOK
MYNTUPYHKUMOHANHN anat paau.

2. ok je pyrme 3a 6nokupare 0COBMHE aKTUBMpaHo, OTMyCTUTe
(1 HemojTe ofCTpar-MBaTH) 3aBPTaks CTE3HE Yaype.
YnoTpebuTe Kibyy 3a CTe3Hy Yaypy ako je notpe6Ho.

3. YmeTHuTe 6UT Unm ocHoBy npubopa Ao Kpaja y CTE3Hy yaypy.

4. [lok je pyrve 3a 6nokupare 0COBUHE aKTUBHO, MPUTErHUTE
3aBpTak CTE3He Yaype AOK CTe3Ha yaypa He 3axsatn 6uT unu
ocHoBy npubopa.

HAMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea

npunoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darve uHghopmauuje o

H62080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TeCTMpaH W Koju je BUCOKO
NpOAYKTUBAH.
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EZ TWIST™ UHTETPUCAHU KIbYY/HOCHA

KAMULUA
CIIMKA 6
A. EZ Twist™ nHTerpucanu krby4/HocHa kanuua
B. [yrme 3a 6rokuparse 0COBUHE
C. 3aBpTa CTe3He yaype
D. Omnywrate
E. Cresawe

HocHa kanuua Ha Ballem anary uMa UHTErpucaHu Kby Koju
omoryhaBa 3aTe3atbe 1 OTyLUTake CTe3He Yaype 6e3 ynotpebe
CTaHAapAHOr Kibyya 3a CTe3Hy yaypy.

1. OpBujTe HOCHY KanuLly ca anara, pacnopeauTe YenuiHu
yMeTaK YHyTap Kanuie ca CTe3HOM Yaypom.

2. [lok je ocoBuHa GriokvpaHa 3aBpHUTE HOCHY kamuLy y cMepy
CYMPOTHOM Of} KpeTatba kasarbke Ha caTy fja OTMyCTUTe CTE3HY
yaypy. HemojTe akTvBupatin fiyrme 3a 6nokuparbe 0coBUHE AOK
MYNTUDYHKUMOHANHY anat paau.

3. YmeTHuTe GUT Unu ocHoBy npuGopa [0 kpaja y CTe3Hy Yaypy.

4. [lok je ocoBuHa BnokMpaHa 3aBpHUTE HOCHY KanuLly y cmepy
KpeTatba kasarbke Ha caTy fia 3aTerHeTe CTe3Hy yaypy.

5. 3aBpHUTE HOCHY KanuLly 1 BpaTUTe je Y MOYETHY No3nLujy.
HATTIOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymemea
npusnoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHgopmayuje o
Hbe2080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anar koju je TectupaH u Koju je BUCOKO
NPOAYKTMBAH.

NOOATHA OMNMPEMA 3A BANAHCUPAHE

3a npeuusaH pag, BaxHo je fa je cBa AofaTHa onpema [o6po
6anaHcupaHa (MoTnyHo MCTO Kao ryme Ha Ballem aytomobuny).

[a yeHTpuparte ogH. 6anaHcupate Bally foAaTHy onpemy, 6naro
OABPHUTE CTE3HY Yaypy v OkpeHuTe 3a 1/4 kpyra. 3aTerHute cTesHy
yaypy u nokpenute anat. Tpebano 61 nytem 3Byka 1 ocehaja aa
BIWAMTE fia TV BaM je anaT GanaHcupaH. HactasuTe nopeluaBatse
Ha 0Baj HAYMH AOK He MOCTUrHeTe Hajborbe pesynTare.

yBO[

MpBy Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLMOHanHor anata je fobujate
ocehaja 3a weroBy ynotpeby. [Ipxute anar y pyuu 1 npoerute
HbEroBYy TEXWHY 1 paBHoTexy. OBnuk kyhuiuTa je koHycHu. Takas
0bnuk omoryhasa fja ce anaT Apku kao OnoBka.

Yaek Opxume amam okpeHym o0 eawee nuya. lpubop moxe da ce
owmemu 3a 8peme pykogarba U Moxe 0a ce pacnadwe y napyad
npu 8euKoj 6P3UHU.

Kad Opxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
seHmurtayujy. briokupare omeopa 3a eeHmunauujy moxe 0a
NpOY3POKyje npezpesarbe MOMopa.

BAXHO! MMpeo Bex6ajte Ha otnagHomM mMatepujany ga Gucte
BUAENN kako Aenyje Benvka 6pavHa anata. WmajTe Ha ymy fa
Ball MyNnTUYHKLMOHANHK anat Hajorbe paav Npu A03BOMLEHO)
6p3nHK, y komBuHaLmjn ca ucnpasHum Dremel npuGopom v
nojaunma. Hemojte nputuckati anat 3a Bpeme kopuiLhetsa ako
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je moryhe. YmecTo Tora cryctute potauuoHu npubop nonako

Ha paJHy NOBPLUMHY Ha MECTO Ha KojeM XenuTe fa NoyHeTe ca
papom. KoHLeHTpUWNTE ce Ha Bofete anata no pafHoM komapy
y3 NpuMeHy BeoMa maror nputicka pykom. [JoasonuTe aa npubop
obasu cBoj nocao.

06uyHo je Gorbe HanpaBuTK cepujy noTesa anaTom Hero o6aBuTH
Lieo nocao y jefHom notesy. Hexan goanp omoryhyje Haj6orsy
KOHTPOINY 1 CMatbyje MOryRHOCT NpaBrbetba rpeLuke.

OPXAHE AJTIATA

3a Hajborby KOHTPONY KoA eTarbHUX pafoBa yamuTe
MYATUEYHKLMOHANHN anaT pyKoM kao OnoBKy 13MeRy nanua u
kaxunpeta. CIUKA 7

HauuH ppxarsa gpluke ,golf* ce KopucTu 3a Texe pagose kao WTo
je Bpywetbe nnn ceverse. CNINKA 8

PALOHE BP3VHE

CIINKA 9
A. Knusuu npekupay On/Off / BapujabunHa 6panHa

[la onabepete npasy Gp3uHy 3a CBaku Nocao, KOPUCTUTE NPpaKTUYaH
[leo maTepujana.

KNU3HW NPEKUOAY 3A ,,ON/OFF” 1 nopewaBate 6p3vHe
Anar je ykrbydyeH Ha ,ON” kaga je Knu3HW Npekuaay Ha rophsoj
CTpaHy kyhuwwTa MoTopa.

A BUCTE YKIbYUUINW ANAT ryprute npekupay Hanpea.

[OA BUCTE UCKIbYYNUNIA ANTAT rypHuTe npekuaay Hasag.

MOTOP BUCOKWUX NEPO®OPMAHCU

Balw anat je onpemrbeH poTaLyoHUM MOTOPOM BUCOKMX
nepchopmancu. OBaj MOTOp MpOLLMPYje Pa3HOBPCHOCT POTaLMOHOT
anata nokpeTarem foaatHux Dremel fopataka.

ENEKTPOHCKW HAL30P

Balwu anat je onpemrbeH MHTEPHUM CUCTEMOM eNEeKTPOHCKON
Haa3opa koju 0besbefyje jeaaH “Mekn ctapt’, koju he cmaruTy
ontepeheta Koja ce jaBrbajy npu CTapToBUMa ca BENUKAM
0BpTHUM MomeHTOM. CucTem Takofje nomaxe Aa ce nosehajy
pesynTati MoTopa v baTepuje cMarbereM HarmoHa o anata kaga
Cy YCroBW OTeXaHu (BUAW Cekuujy ,3alTuTa of yenopewa’). Motop
1 6aTepuja cy 3awWwTUREHN CMarbeHeM HanoHa MoTopa y 0BUM
cuTyauujama.

KNU3HW NPEKUAAY 3A NPOMEHY BP3UHE

Balu anar je onpemrbeH KN13HUM Npexiaadem 3a npomeHy GpauHe.
BpavHa ce Moxe nopeLuaBaTit Mpu pady knu3akem npekupada
Hasag UM Hanpeg uamef)y Guno kor nonoxaja.

BpanHa anata ce KOHTpoOMuLLE NofeLuaBakeM OBOT Npekiaaya Ha
KkyhuwTy.

Mopewasawe npubnuxHor 6poja obpTaja

Mopewasate PacnoH 6p3nte
npekupaya
2 5,000-10,000 obpraja y MuHyTY
*4 10,000-15,000 obpTaja y MuHyTy




6 5,000-20,000 obpTaja y MuHyTy

8 20,000-25,000 obpTaja y MUHYTY

10 25,000-30,000 obptaja y MUHYTY

* He npemaluyjte 15000 MuH™" kafa KOPUCTUTE KUYaHe JeTke.

Mornepajte Tabeny 3a nogeLwera 6panHe Ha cTpaHam 12-15
kako 6ucte oapeaunu ogroapajyhy 6pauHy 3a gatu matepujan u
npubop Koju kopucTute.

BehuHa pagosa moxe fa ce obasu ynotpebom Hajsehe Gpaunte.
MeRytum, ogpeheHn maTtepujanu (Heke BpcTe nnactuke U MeTana)
Mory Aa ce owTeTe npu Benukum GpauHama 36or TonnoTe Koja

ce ocriobafa 1 mopajy Aa ce obpafyjy ca penaT1BHO Manum
Gp3nHama. Pagosu ca manum GpauHama (15000 MuH" unn Marbe)
cy 0614HO HajborbK 3a nonupatse y3 ynotpeby npubopa 3a
nonupatre. PagoBe yeTkara 06aBrbajte npu manum 6panHama kako
6ucTe cnpeunnu pacunate napyaay xuue 13 Hocaya yeTke. Kag
paguTe ca Manum Bp3vHama, Heka anat o6asu nocao 3a Bac. Beha
6panHa je Gorba 3a TBPO APBO, MeTane 1 CTakno v 3a byliekse,
pesbapete, ceyetse, pyTpare 1 yobnnyasarse.

Heke cmepHuLe y Be3u ca 6pavHom anata:

+  [Inactuky u apyre matepujane Koju ce Tone Npu HUCKUM
Temnepatypama Tpebano 6u cehn npu manum BpsnHama.

+  Tlonupatbe, rmaHLarwe 1 YnLherse XU4aHOM YETKOM Mopa
na ce BplM npu 6pauku Maroj o 15000 MuH~" kako 6y ce
cnpeymno owTehuBarbe YeTke U Baller MaTepujana.

« [lpeo Tpeba aa ce ceve npu BENUKoj Gp3nHM.

+  TBoxMe unu venuk TpeGa a ce Ceky npy Benukoj GpanHm.

*  Ako HOX of Yenuka ca 6p3um ceyerem noyHe Aa Bubpupa, To
0614HO 3HAUM Aa anat pagu CyBuLLE Criopo.

«  Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype of onoBa, LyHka 1
kanaja Mory ja ce CeKy npu pasnuuuTium Gp3auHama, 3aBUCHO
of1 BpcTe cevetba. Kopuctute napadvH (He Boay) wnv gpyro
NpUMEPEHO CPEACTBO 3a Masarbe HoXa 3a CrpeyaBarbe
nenrbetba MaTepujana Ha 3ynie Hoxa.

HATIOMEHA: lMogehasatbe npumucka Ha anam Huje pewerbe

aKo anam He padu ucnpasHo. [Tokywmajme ca dpyaum npubopom

unu nodewerbem dpyze 6p3uHe kako bucme nocmuanu XerbeHu
pesynmam.

3ALUTUTA Of 3ATNIABIbUBAA

Osaj anat uma moryhHocT 3alTtnte Motopa u 6atepuje y cnyyajy
3arnaerbuBarba. AKO MPpedyro akTBMpaTe NPEBENUKM MpuUTMCaK

Ha anar, Unu npeBuLLe CTErHeTe Matepujan koju pagute, nocebHo
Npy BenukuM GpavHama, MoTop he cTaTi. JeAHOCTaBHO CKMHUTE
anat ¢ mMaTepujana Ha koM cTe Ce 3arnaBunu, U oH hie NoHoBO
noYeTy aa ce okpehe Ha xerbeHoj GpauHI. Ako anaT HacTaBu Aa
ycriopasa fiyxe oa 5 cekyHau, aytomatcku he ce uckrbyuuti. OBa
[nojaTHa kapakTepucTuka WTUTU MoTop 1 GaTepujy 0 owTehetba.
Kap ce 6atepuja rotoBo ucnpashu, Moryhe je fa anar noyHe aa ce
ayTOMaTCKU UCKIbydyje Yellhe Hero uHade. Ako ce To 4oroau, OHfa
je Bpeme Aa MOHOBO HanyHuTe Gatepujy.

MpeseHmueHO 0dpxasarbe Koje pwe HeosnawheHa nuya Moxe
Oa uma 3a pe3ynmam noepewHo NOCMaesbeHe YHympawHe Xuye

U KOMNoHeHme wmo Moxe da nNpoy3pokyje 036urbHe onacHocmu.
Mu npenopydyjemo Oa ce cepsucupare ceux anama usgoou y
Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeenu nogpede 3602 Heo4YeKugaHo2
YKIbyyUuBatba amama unu enekmpuyHoe Woka, yeek UCKIbyyume
anam u3 ymuyHuye Ha 3udy npe cepsucuparba unu yuwhetba.

YUIIREHE

DA BUCTE WU3BErNN HECPETRE, YBEK
A\ YNIO30PEHE UCKILYHYUTE ANAT WIANK NYHAY U3
WN3BOPA HANAJAHA MPE YULIREHA. Anam moxe da ce yucmu

nomohy KomnpecogaHoz 8a3dyxa. YBek HOCUTE 3allUTUTY 3a 04V Kaj
uucTiTe anat nomohy KOMNpecoBaHor Baszyxa.

OTBOpM 3a BeHTMMaLUMjy W nonyre npekugada mopajy aa byay umctv
1 cnoboaHu of cTpaHux YecTua. HemojTe ga nokylwasate a
YWUCTUTE anaT yMeTareM OLTPUX NpeaMeTa Kpo3 0TBOP.

O[PEHEHA CPEACTBA 3A YULUREHE U
A YMO3OPERE PACTBAPAYY OLWITERYJY NNACTUYHE
JENOBE. Heka of bux Cy: GeH3H, YrmbeH TeTpaxnopug, Xnopucatu

pacTBapau 3a unwwhere, aMoHmjak 1 AeTepLeHTH 3a fOMahUHCTBO
Koju caapxe amoHujak.

YHYTPA HEMA ENOBA KOJE MOXE A

A\ YTIO30PEHE CEPBUCWPA KOPUCHUK. MPEBEHTUBHO
OMPXABAHE KOJE BPLUE HEOBIALLUREHA NALIA MOXE 1A
WMA 3A PE3YNTAT MOrPELLIHO NMOCTABILEHE YHYTPALLHE
KULEE ¥ KOMMNOHEHTE LUTO MOXE [1A NPOY3POKYJE
O3BUILHE OMACHOCTW. Mu npenopyuyjemo 0a ce cepsucuparse
cgux amama u3eodu y Dremel cepsucy. Cepeucep: ckrbyyume
anam u/unu nyrway U3 u3gopa Hanajarba npe cepaucUparba.

Osaj DREMEL npou3Bop nocepyje rapaHuujy y cknagy ca
oapenbama npon1caHnM 3akoHOM CreLMUIHIAM 3a 3eMrby;
owrehetba ycnen HopmanHor Kopulihera 1 TpoLuetba,
npeonTepeheta UNK HEeMpOMUCHO KopULLReHe UCKIbYYeHM Cy n3
OKBMpa rapaHuyje.

Y cnyyajy xanbe, nolwarbute anat Baluem AuctpubyTepy y
HepackronrbeHoM CTatby 3ajeiHO Ca A0Ka3oM O KyNoBUHM.

KOHTAKTUPAJTE DREMEL

3a Buwe nHdopmaLuja o acoptimaHy npeayseha Dremel, nogpim
1 TenedOoHCKOj NuHKjU, noceTute www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonaxauja



NPEBOA HA OPUTMHANTHUTE

YNATCTBA

NPOYUTAJTE M' OBUE YNATCTBA

YNOTPEBETE 3ALUTUTA 3A YILUUTE

YNOTPEBETE 3ALUTUTA 3A O4YUTE

YNOTPEBETE MACKA NMPOTUB MPALLUMHA

MPOYUTAJTE ' CUTE
A\ TIPEVTIPEYBARSE BE3GENHOCHM

NPEAYNPEQYBAA U CUTE YIATCTBA.

Ako He ce cnedam npedynpedysarama u ynamcmeama, Moxe 0a
dojde 0o cmpyeH ydap, noxap u/unu cepuosHa nospeda.

Yyeajme au cume npedynpedysatba u ynamcmea 3a UGHO
Kopucmetbe.

M3pasom ,enekmpuyeH anam"“ o npedynpedysarama ce 00Hecysa
Ha eleKmpuyHUOM anam Koj ce NPUkITyyyea Ha enekmpudHa mpexa
(co kaben) unu Ha enekmpuyer anam co 6amepuja (6e3 kabern).

BE3BEIHOCT HA PABOTHUOT NPOCTOP

a. Pab6oTHWOT npocTop oapXyBajTe ro YUCT U [06po
ocBeTneH. HeypedHume u memHu pabomHu npocmopu Moxam
0a npedussukaam He3200u.

b. He pa6oTeTe co eneKTPUYHNOT anat BO €KCMNO3NBHA
cpeaAuHa, Kako Ha np. Bo GNU3nHa Ha 3ananmnuBy TeYHOCTH,
racoBW Unu npawuHa. EnekmpuyrHume anamu npasam uckpu
Kou Moxam Oa ja 3ananam npawuHama unu napeama.

c. [opeka paGoTuTe CO eNEKTPUYHMOT anar, ogaaneyere
v peuara v apyrute nuua. HesHumaxuemo moxe 0a bude
npuyuHa 3a 2ybere Ha KoHmponama.

ENIEKTPUYHA BE3BEHOCT

a. [pukny4Huuata Ha anaToT Mopa fia oAroBapa Ha
wrekepoT. Hukoraw 1 Ha HUKaKOB Ha4YMH HEMojTe Aa ja
moaundmumpate npuknyynmuara. Hemojre aa kopuctute
ajjanTepy Ha WTeKep CO 3a3eMjeHN eneKTPUYHU anaTu.
OpuzuHanHume NPpUKITy4HUYU U cO008EMHUME WMeKepu 20
Hamarnygaam pusukom 00 efleKmpuyeH Wok.

b. W3GernyBajTe (hM3nyKM KOHTAKT CO 3a3eMjeHUTe NOBPLIMHY,
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KaKo WITO Ce LeBKM, paanjatopu, Wnopetu u dpuxuaepu. m

Pusukom 00 enekmpuyeH wWok e 3zoeMeH ako Bawemo mesno
€ 3a3emMjeHo.

He u3noxyBajTe ro anatoT Ha AOXA UMM BaXHU YCIOBH.
Bodama wmo ke npodpe 80 enekmpuyHUOm anam Ke 20
32011€MU pU3UKOM 00 €IeKMPUYEH LOK.

Hemojre aa ro 3noynotpebysate kabenot. KaGenot
HUKOTall He KOPUCTETE ro 3a Hocehe, BNeyere Unu

3a UCKNyyyBatbe Ha eNneKTPUYHUOT anart. [ipxeTe ro
KabenoT noganeky oA TONNMHA, Macno, ocTpu pabosu u
noABwXHM aenosu. OwmemeHume unu 3annemkaHu kabnu
20 320/1€MY8aaM PU3UKOM 00 €1EKMPUYEH LWOK.

Kora paGotute co enekTpuyHMOT anat HapBop, KopucTeTe
npopomkeH kaben koj e noroAeH 3a HafBopeLlHa ynoTpe6a.
Kopucmeremo Ha kaben koj e noeodeH 3a HadsopewHa
ynompeba 20 Hamaiysa pu3ukom 00 eneKmpUYeH WoK.

AKO e Heun3BeXHO CO eneKTPUYHMOT anat aa paboTtute

BO BIIaXXHa OKOMMWHA, KOPUCTETE OCUTypyBay co
AudbepeHumjanHa cTpyjHa 3awTuta npu aedek.
Kopucmetsemo Ha ocueypysay co dughepeHyujanHa cmpyjHa
3awmuma npu dechekm 20 Hamanysa pusukom o0 efieKmpuyeH
LWOK.

JINYHA BE3BE[JHOCT

Bupete BHUMaTeNnHU, BHUMaBajTe WTO NpaBuTe U
KopucTeTe 34paB pa3ym AoAeka pakyBaTe CO eneKTPUYHM
anart. He KopucTeTe enekTpuyeH anar ako cTe yMOPHM

WNK NoA BNWjaHWe Ha Apora, ankoxon Unu nexkapcrsa.
Camo edeH MOMeHmM Ha HegHumaHue 0odeka pakysame co
enekmpuyeH anam moxe da dogede 00 CEPUO3HU MENECHU
nospedu.

KopucteTe onpema 3a nuyHa 3awTtuta. Cekoraiw HoceTe
3alTUTa 3a ouMTe. 3awmumHama onpema, kako Ha np.
macka npomue npawuHa, Hesu3zaqku 3awmumHuU Yeenu,
3awWmumeH weM Unu 3awmuma 3a ywume, Koja ce kopucmu
80 C0008EMHU YCrIOBU, Ke ja Hamanu MoxXHocma 00 nospedu
Ha nuyama.

WU3GernyBajTe crnyyajHo BKnyuyyBatbe. YBepeTe ce Aeka
NpekuHyBay4oT e BO Uckny4yeHa nonox6a ,off“ npea aa

TO NPUKNYy4MTE Ha enekTpUYHa Mpexa ulunm Garepuja.
Hocersemo Ha eekmpuyHUOm amam co npcmom Ha
NPEKUHY8a4om UMU NPUKITY4y8aremo Ha enekmpuyHuom
anam dodeka npekuHysayom e 80 nonoxba ,on“ Moxe 0a
npedussuka Hecpeka.

OTcTpaHeTe r cuTe CPeACTBa 3a NoAecyBae U cute
Kny4eBM nped Aa ro BKIyYUTe eNeKTPUYHUOT anart. Ako
ocmagume Knyy unu cpedcmeo 3a nodecysare NpuKayeHu Ha
HeKoj pomayuoHeH Oesm 00 efleKmpuyHUOM alam, moa Moxe
dogede do menecHa nogpeda.

He npecernyBajte ce npemHory. 3a ceTo Bpeme oApxyBajTe
cTabunHa nonox6a u pamHoTexa. Toa Bu 0803MOXysa
nodobpa koHmpona Had enekmpUYHUOM aam 80 HeoYeKy8aHU
cumyauyuu.

HoceTe nponucHa obneka. Hemojte Aa HocuTe Wwimpoka
obneka unu Hakut. Kocara, obnekara u HapakBuuuTe
ApXeTe M NoHacTpaHa oA NoABWXHUTE AenoBM. LLiupokama
obneka, Hakumom unu donzama Koca moxam da ce
3annemkaam mery nodsuxHume 0enosu.

AKO Ha ypeauTe e npukayeH BLUMYKYBay Ha npaLumHa,



npoBepeTe Aanu ce 4O6PO CNOEHN U fanu NpaBUNHoO ce
KkopucTar. Kopucmer-emo Ha ogue ypedu moxe da ja Hamanu
onacHocma wmo e nosp3aHa co NpawuHama.

h. ENeKTpUYHMOT anat fonupajte ro camo Ha Usonupanute
[lenoBy Kora u3BpuiyBate paboTh Npu Kou anatoT 3a
ceyetbe MOXe /1 A0jAe BO KOHTAKT CO CKPUEHM eneKTPUYHU
BOAOBU UMK CO CONCTBEHUOT MpexeH kaben. Onpemama 3a
ceverbe Koja Ke dojoe 80 donup co Xuya nod HanoH, Moxe 0a
npedussuka usnoxeHume memanHu 0enosu 00 enekmpuyHUOm
anam Oa dojdam nod HanoH u da npedu3guka enekmpuyeH
oK 3a onepamopom.

KOPUCTEHE N OAPXYBAKE HA ANIATOT

a. Hewmojte pa ro dopcupare enektpuuHuot anat. Kopuctere
coofBeTEH eNeKTpuyeH anar koj e notpebeH 3a Bawara
papeHa cutyaumja. Co coodgemHuom enekmpuyeH anam
nodobpo u nobesbedHo Ke ja 3aspwume pabomama 3a Koja e
QusajHupaH.

b. HemojTe fa ro KopucTUTE eNEKTPUYHMOT anaT JOKONKY
He paboTtu npekuHyBayot on/off. Cekoj enekmpuyeH
anam Kojwmo He Moxe da ce KoHmponupa co NoMow Ha
npeKuHysay, e onaceH u mopa da ce nonpasu.

c. MWcknyyete ja npuknyyHuuaTta of wrekepoT u/mnm
GarepujaTa of enekTPUYHWOT anaT nped Aa npaeuTte 6uno
KaKBW noAecyBawba, Npea Aa ro MeHyBate npuéopoT unu
npea Aa ro oAnoOXuTe anatot. Baksume npeseHMueHU
mepku Ha 6e3bedHocm 2o cMarnysaam pu3ukom 00 cyyajHo
8KIy4y8atrbe Ha enekmpu4HUOm anam.

d. Yysajte ro anatoT noganeky oa AodatoT Ha geua u
He A03BONYBajTe UM Ha NULATa KoM He Ce ynaTeHu BO
anaTtoT Mnu BO OBMWe ynaTcTBa Aa pakyBaaT co anartor.
EnekmpuyHume anamu moxam da 6udam onacHu 80 pauyeme
Ha KOPUCHULU KOU He ce 0ByYeHU.

e. OppxyBajTe rn enektpuynuTe anatu. MpoBepete aanu

CMOjHUTE UMK NOABWKHUTE AENOBM Ce A0GPO noaeceHwm,

fanv nenoBuTe ce BO UCMPaBHa €ocToj6a, U cuTe Apyru

ycnosy kou 61 Moxene Aa Bnujaat Bp3 pabotata co
€eneKTPUYHUOT anat. Ako anamom e owmemeH, Oajme 20 Ha
nonpaska nped noemopHama ynompeba. MHozy Hecpeku bune
npedussukaHu 00 owo 00pXy8aH enekmpuyeH anam.

AnartoT 3a ceyer-e OAPXYBajTe ro octap M yuct. Koza

npasusnHo ce 00pxysa anamom 3a ceyere co ocmpu pabosu

3a ceyerve, nomarna e gepojamHocma moj 0a ce 3aznagu u

nonecHo ce KoHMposnupa.

g. EnektpuyHuoT anar, npuGopot u Gyprumre Kopuctete
v BO CKNaj co OBMe YNaTcTBa, 3eMajku rvm npeaBua
pabGoTHMTe ycroBu M paboTaTa wWTo Tpeba Aa ce 3aBpLuM.
Ynompebama Ha enekmpuyHuom anam 3a pabomu Kouwmo
moj He e npedsudeH, moxe da npedu3guka onacHu cumyayuu.

KOPUCTEHE W OOPXYBAHE HA AJNIATOT HA
BATEPUM

a. [onHeTe camo co NoMoL Ha NONHAY KOjwWTO ro
npenopayyBa Nponu3BoAuUTeNoT. [TonHayom koj odzoeapa
3a edeH 8ud bamepuu moxe da npedussuka noxap ako ce
Kkopucmu co dpye 8ud Gamepuu.

b. KopucreTe ro eneKTpM4yHMOT anart camo co cneuudmyHo

122

Au3ajHupanuTe 6atepuun. Ynompebama Ha 6uno koj dpye eud
6amepuu moxe Oa npedussuka pu3uk 00 nospedu u noxap.
Kora 6atepuute He ce KopucTaT, ApPXKETe M HacTpaHa oA
APYrY MeTarnHu NpeAMeTyH Kako WTO Ce CMojK1, MeTanHu
napu, Kny4eBu, wajku, WwpacoBn UNK APYrU CUTHU METanHM
npeaMeTH KoM MoXaT Aa NpeAM3BUKAAT CrojyBate Ha
©AHWOT NPUKNYYOK Ha 6aTepujaTa co Apyruot. Kpamkomo
cnojysatbe Ha npukyyoyume Ha Gamepuume moxe 0a
npedussuka U320peHuyu uu noxap.

Bo cnyyaj Ha HeHameHcka ynoTpeba, Te4HocTa MoXe Aa
ucTeye op 6atepujata; n3berHyBajte KOHTaKkT. Ako Aojae Ao
Cry4aeH KOHTaKT, U3MujTe ce co Boaa. AKo TeYHoCTa fojae
BO KOHTAKT CO 04UTe, NobGapajTe MeAMLIMHCKA NOMOLU.
TeyHocma Koja ucmekna 00 6amepuume moxe da npedussuka
upumayuja unu u3eopeHuyu.

CEPBUCUPAKE

Bawwot enekTpuyeH anar Heka ro cepsucupa
KBanu¢uKyBaH cepBUCEP CO KOPUCTEHE CaMO Ha
WAEHTUYHM pe3epBHM AeNoBu. Ha 080j HayuH Ke ce
06e36edu 00pxysarbe Ha Cu2ypHOCMa Ha eneKmpuyHUom
anam.

BE3BEQHOCHU NMPEAYNPENYBAHKA KOU CE
BOOBNYAEHU 3A BPYCEHE, BPYCEKE CO
LUIMUPTNIA, PABOTU CO XXUYEHA YETKA,
MOJINPAKE WIN ABPASUBHO CEYEHE

OBOj eneKTpUYeH anat e HaMeHeT 3a ynotpe6a npu
6pycerbe, Opycere co WmMprna, paboterwe €O XuyeHa
YeTka, NONupate Unun ceyete. Mpountajre ru cute
6e36eAHOCHM NpeaynpeayBatba, ynaTcTBa, UNycTpaumm u
creundmKkaLmMmu Kou ce NPUNOXKEHN co OBOj anar. [Jokosky
He ce noyumysaam cume donyHasedeHu ynamcmea, Moxe 0a
dojoe 0o enekmpuyeH WoK, noxap U/unu cepuo3HU Nospedu.
He kopucTteTte npubop Koj He e cneuujanHo An3ajHUpaH u
npenopayaH of CTpaHa Ha NPOU3BOAMTENOT Ha anarvor.
Camomo moa wmo Ha Bawuom anam moxe da ce npukmy4u
npubop He 3Hayu deka e ocueypeHo u 6e3bedHo pabometse.
HomuHanHata 6p3uHa Ha npubopoT Mopa Aa Guae
noroniema UK efHaKkBa Ha MakcUManHata 6p3uHa wWro

€ 03HayeHa Ha anator. [Tpubopom koj pabomu co 6p3uHa
nozonema 00 Hezogama HoOMUHasHa 6p3uHa, Moxe da ce
ckpwu u da ce pasnema.

HapBsopewHoT npeyHuk u aebenuHara Ha Bawmot npubop
Mopa Aa 6uaat Bo pamkuTe Ha kanauuTeToT Ha Bawwot
enekTpuyeH anat. Co Hecoo08emHo AUMEH3UOHUPaHUOM
npubop He Moxe adekeamHo da ce pakysa u 0a ce
KoHmponupa.

FonemuHarta Ha 6pycHaTta nno4a, npupabHuuuTe, GpycHUTe
noAsNIory M ApYrMoT Npubop Mopa Aa OAroBapaar Ha
GpycHOTO BpeTeHO Ha Bawuot enektpuyen anar. [pubopom
Koj He 0d208apa Ha 6PYCHOMO 8PEMEHO Ha eNekMpPUYHUOM
anam ke ce 8pmu ekcueHmpuyHo, dodamHo Ke subpupa u
Moxe Oa npedusguka eyberbe Ha KoHmMponama.



Hemojre pa kopuctute owreTeH npubop. Mpea cekoja
ynotpe6a npoBepeTe Aanu Ha NpUGOPOT Kako LTo e
6pycHaTa nnoya unu GpycHata nognora, UMa NYKHaTUHKM
WNK NIOMOBM W Aanu ce NpekymepHo u3abeHu, Aanu Ha
XWYeHaTa YeTka uMa nabasu unu WUCKPLUEHWN XuUuu. Ako
€neKTPUYHUOT anat unu npuéopot Bu nagHane, npoBepete
flanu uma owTeTyBakba UM MOHTUPAjTe HeoLTETeH
npu6op. Mo nperneayBameTO U MOHTUPaHETO Ha
npubopoT, TprHeTe ja of ce6e U of OCTaHATUTE NPUCYTHU
nWua NOBPLIMHATA HAa POTALMOHUOT NPUGOP U BO Tpaete
0/ ejHa MUHYTa BKNyyYeTe ro eNneKTPUYHUOT anat Aa
paboTn co MakcumaneH 6poj Ha BpTexu. OwmemeHuom
npubop 06UYHO Ke ce CKpWU 80 MeKOm Ha 08a Mecmuparse.
Hocete onpema 3a nuyHa 3awTuta. Bo 3aBucHocT og
ypeaoT, KopucTeTe 3alTuTa 3a NULETO, 3alTHTa 3a ounTe
UMK 3aWTMTHUA oumnna. Ako e noTpeGHo, HoceTe Macka
NpOTUB MpaluMHa, 3alWTUTa 3a YWuTe, pakaBULM U paboTHa
npecTUnKa Koja Moxe Aa 3alWTUTU Of Manu YeCTUYKM

1nu oTnagoum of Gpycere. 3awmumama 3a 04U mopa

Oa wmumu 00 pasnemaHume YecmuyKku Kou Hacmarysaam
npu pasnuyHu onepayuu. Mackama 3a npawuna unu
pecnupamopHama macka mopa da budam 8o MoxHocm da
3awmumam 00 pasnemaHume YeCmu4yku Kou HacmaHysaam
npu Bawemo pabometse. [Jokonky nodonzompajHo cme
U3MOXeHU Ha eucoka bydyasa, moa Moxe da npedussuka
2yberbe Ha cryxom.

Nnuata kou ce HaoraaT Bo 6nM3nHa Heka cTojaT Ha
[IOBONHA oAAaneyeHocT oA paboTHMoT npocTop. Jluara
WTO Ke ocTaHat Bo BawwuoT paGoTeH npocTop Mopa

[ia HocaT onpema 3a NMyHa 3awTuTa. Yecmuyku 0d
pabomHuom npedmem unu 00 ckpweHuom npubop Moxam

0a nemaam Haokony u O0a npedusgukaam nogpeda Hadeop 00
HenocpeOHUom pabomeH npocmop.

EneKTpMYHMOT anat apxeTe ro camo 3a AenoBU Kora
M3BpLUIyBaTe paboTH NPK KOM anaToT 3a Ceyere MOXe Aa
P.Ojﬂe BO KOHTAKT CO CKpUEHWN eNneKTpU4yHu BOAOBU UK CO
CONCTBEHNOT MpexeH kaben. Onpemama 3a ceverbe Koja

Ke dojde 8o donup co xuya nod HanoH, Moxe O0a npedussuka
unoxeHume memanHu denosu 00 enekmpuyHuom anam 0a
do0jdam nod HanoH u 0a npedu3suka enekKmpuYeH WOK.
KabenoT gpxeTte ro HacTpaHa oA NpuGOpPOT Koj ce poTupa.
Ako useybume koHmpona, kabenom Moxe da ce npeceye unu
0Oa ce 3annemka, a pomayuoHuom npubop mMoxe da Bu ja
nosneve dnaxkama unu pakama.

Hukoraw He cnywrTajTe ro enekKTpUYHUOT anat gopeka
[ABWKEHETO Ha NPUBOPOT LeNocHo He 3anpe. Pomupaykuom
npubop moxe Oa ja 3ahamu nospwiuHama Ha Koja 20
odnacame, a Bue 0a useybume KoHmpona Had enekmpuyHuom
anam.

Hukoraw He BknyuyBajTe ro eneKTPUYHNOT anar fopeka ro
Hocute. CnyyajHuom KoHmakm co pomayuoHuom npubop 6u
moxen 0a Bu ja 3agtpamu obnekama, a Hekoj Oen 00 npubopom
6u moxen 0a Bu ce 3apue 8o menomo.

PepoBHO uucTeTe r OTBOpUTE 3a BEHTUNAUMja Ha
Bawwuot enekTpuyeH anat. BeHmunamopom Ha Momopom ja
npusnexysa npawuHama 80 8HampewHocma Ha Kykuwmemo,
U npekymepHomo Hacobuparbe Ha MemarneH npag Moxe 0a
npedussuka eekmpuyHa onacHocm.

Hemojte fia pakyBaTte cO eNeKTPMYHWOT anat Bo 6nu3nHa

Ha 3anannueu matepuu. Mickpume 6u moxene da 2u 3ananam
mue mMamepujanu.

0. Hewmojre pa kopucTuTe NpuGOpP Koj N3NCKYBa TEYHN
cpeAcTBa 3a napeke. Kopucmeremo eoda unu Opyeu
meyHocmu 3a naderbe Moxe 0a npedu3guKa enekmpu4eH WoK.

NOBPATEH YIAP N COO[IBETHU
NPEOYNPEQYBAKA

[MoBpaTHWOT yaap e HeHapejHa peakumja nopaau 6nokupaHa unu
3arnaeeHa bpycHa nnova, 6pycHa noanora, YeTka Unu Hekoj Apyr
npubop. briokMpatbeTo unu 3arnasyBakbeTo Npeau3BuKyBaaT Harno
3anupatbe Ha poTaLMoHVOT Npubop, Mpu koe ce rybu KoHTpora
Hafl enekTPUIHMOT anar W Toj Torawl 3abpaaHo paboTu Bo npaseL
CMPOTUBEH Of} NPABELIOT Ha BPTEHE Ha MPUBOPOT Ha MECTOTO Ha
6nokapara. Ha npumep, ako 6pycHata nnoya ce Gnokupa unu
3arnasy BO Hekoe paboTHO napye, paboT Ha BpycHaTa nnova

Kkoja ce 3arnaeuna Bo paboTHOTO napye Moxe Aa ce 3apue BO

MOBPLUMHATA Ha MaTepujanoT W Aa NpeansBuKka ucnarawe Ha

nnoyata unu nospateH yaap. bpycHata nnoya Moxe Aa OTCKOKHe

KOH MNW ofkaj NULETO Koe pakyBa Co anaToT, 3aBUCHO 0 NpaBeLoT

Ha BpTetE Ha GpycHaTta nnoya Ha MecToTo Ha Bnokuparbe.

BpycHaTa nno4a MoXe 1 ja ce UCKPLUM NOA BaKBU OKONHOCTY.

[MoBpaTHWOT yaap e nocreauua Ha norpetuHa ynotpeba Ha

€NeKTPUYHNOT anart /mnn HeucnpasHo paboTere UK ycrosu, 1

MoXe fa ce u3berHe ako ce npesemar CoofBETHUTE [ONyHaBeaeHu

MepKM Ha MpeTnasnueocT.

a. EnekTpuuHuoT anat gpxete ro uBpcro u Baweto Teno
Heka 6upe Bo nonox6a Bo Koja e BO cOCToj6a Aa UM
ce CNPOTMBCTaBU HA CUMMTE Ha NOBPATHWOT yaap.
Cekoralu kopucTeTe NOMOLLIHA ApPLUKA, aKo ja MMa, 3a Aa
MMaTe MakcuManHa KOHTpona Haj cunata Ha yaapot
VNN Hap BPTEXHMOT MOMEHT BO MOMEHTOT KOra MoyHyBa
paboTereTo. Jluyemo Koe pakysa co anamom moxe 0a au
KOHMponupa peakyuume Ha 8pPMEXHUOM MOMEHM unu cunume
Ha nhospamHuom ydap ako npeseme cood8emHu MepKU Ha
npemnasnugocm.

b. Hukoraw He cTaBajTe ru pauete 6nu3y poTauUoHMOT
npuGop. [pubopom 6u mMoxesn da ce 3ad8uxu npeky Bawama
paka.

c. He posepyBajte Bo Bawerto Teno Bo noapavje kage wro
Ce ABUXKU eNeKTPUYHMOT anaTt Unu Kage WTo MOXe Aa
Aojae po noBpateH yaap. [Tospamxuom ydap 20 nomucHysa
anamom 80 npaseuy Koj e CnpomuseH Ha 08UXeHemo Ha
6pycHama nnoya Ha Mecmomo Ha 6/1oKuparbemo.

d. Bupete noce6HO BHMMaTeNnHu kora paboTute Ha arnu,
ocTpy pabou u cn. U3berHyBajte opbuBame unm
6nokupame Ha npubopoTt. Aenume, ocmpume pabosu unu
odbusaremo Ha npubopom dosedysaam 00 briokupare Ha
pomayuoHuom npubop u moa moxe 0a npedussuka 2ybere Ha
KoHmponama unu nospameH yoap.

e. Hewmojre pa npuknyyyBate CMHYUMpECTH UNK HazabeHn
poparoum 3a nuna. Takeume npodomkemoyu Yyecmonamu
npedussukysaam nospamen yoap u dosedysaam o eyberse
Ha koHmponama.



BE3BE[HOCHW NPEAYNPEAQYBAHKA BO
BPCKA CO BPYCEHETO U ABPA3UBHOTO
CEYEHE

KopucTeTte rv camo oHMe TUNOBM Ha GPYCHU NNOYM KoM ce
npenopayaHy 3a BawWWOT anat 1 cneuucuyHaTa 3awTura
Koja e Au3ajHupaHa 3a AaaeHaTa nnova. bpycHume nnoyu
3a KoUWmMO enekmpuyHUOm anam He e npedgudeH, He Moxam
adexkeamHo da ce 3awmumam u He ce 6e36e0HU.

BpycHuTe nnoun cMear Aa ce KopucTaT camo 3a
npenopayaHu BUAOBK Ha NpuMeHa. Ha npumep: HemojTe
fa 6pycute co 6oyHaTa cTpaHa of GpycHarta nnoua.
AbpasusHUmMe nioyu 3a ceyerbe ce npedsudeHu 3a nepugphepHo
6pycetve, a 6oyHama npumeHa Ha cuna ep3 bpycHama nnoya
Moxe da npedusguka mue Oa ce ce ckpwam.

Cekoral kopucTeTe HeowTeTeHU npupabHULM co
COOABETHA BENUYMHA M 0BNMK 32 BPYCHUTE NNOYM Kou
cTe rv usbpane. CoodsemHume 6pycHU noyu ja wmumam
nnoyama u maka ja Hamanysaam MoXHocma 00 He3UHO
Kkpwetse. [pupabHuyume 3a nmoYume 3a ceyere Moxe 0a ce
pasnukysaam 00 npupabHuyume 3a 6pycHU nIoyu.

Hemojte fa kopucTuTe U3aGeHn Nnoyu oa noronem anar.
BpycHume nnodu HameHemu 3a NO2OMEM enekmpudeH anam
He ce No2odHU 3a nogucokume 6P3UHU Ha nomanuom anam u
moxam 9a ce ckpwam.

OONONHUTENHU BE3BEAHOCHU
MPEQYNPEQYBAHKA BO BPCKA CO
ABPA3MBHOTO CEYEHE

W36ernyBajTe aa ja Gnokuparte nnovara 3a ceuetbe

UnK1 fa NnpumMeHyBaTe NpeMHory ronem nputucok. He
obuayBajTe ce aa npaBuUTe NPEMHOry ANaboko ceyerbe.
Mpeonmosapysarsemo Ha bpycHama nnoya 20 320nemysa
Hanpeeaaremo U ywme nogeke ja uckpusysa unu brokupa
nnoyama, Kako U MoXHocma 3a nogpamer yoap unu Kpuwere
Ha nno4ama.

He poBepyBajTe ro Baweto Teno Bo nonox6a npea unu
3aj poTauuoHata nno4a. Ako nioYama Ha MECmomo Ha
pabometse ce ce dguxu 00 Bawemo merno, 80 cry4aj Ha
nospamen ydap, enekmpu4HUOM anam co pomupaykama
nnoya moxe 0a omckokHe AupekmHo Ko Bac.

Ako GpycHaTa nnoya ce 3arnaBu 1 Mako oA 6uno koja
NpUYMHa NpecTaHeTe co paGoTara, UCKNy4eTe ro anaTot
1 ApXeTe ro MUPHO Cé fofeka BpycHaTa nnoya LenocHo
He ce cMupw. Hukoraw He obupyBajTe ce fa ja u3Bagute
nnovara 3a ceyewe oA paboTHOTO napye AoAeka GpycHata
nnova cé ywre ce BpTH, 6uaejku Bo CNPOTMBHO MOXe Aa
fojae po noBpateH yaap. [lposepeme Koja e npuyuHama 3a
6r1oKuparemo U npe3ememe MePKU 3@ HE3UHO OMKITOHYBatbe.
HemojTe noBTOpHO Aa ro BKNyyyBaTe anatoT 3a ceyere
foAeka Toj ce Haofa Bo paboTHoTo napye. BpycHata
nnoya Heka ja AOCTUrHe cBojaTa nomnHa 6p3vHa u notoa
BHUMAaTeNIHO NPOAOITKETE CO CevereTo. bpycHama nnoya
moxe 0a ce 3aenasu, 0a OmMcKokHe unu 0a npedussuka
nospameH ydap OOKO/IKY anamom No8MOPHO Ce 8KMydU
dodeka e Ha pabomHomo napye.

MoTnpeTe rv nNno4uTe UM ronemute paGoTHU Napyna
3a fja ro HamanuTe PU3MKOT of Grnokuparwe Ha GpycHata
nnova u oA nospateH yaap. Fonemute pa6oTHM napumnma

MOXaT Aa ce CBUTKaaT Noj CBOjaTa COMCTBEHA TeXMHa.
Mopa da ce cmasam nomnupku nod pabomHomo nap4e 80
6nusuHa Ha pabom Ha pabomHomo napye 00 dseme cmpaHu
Ha bpycHama nnoya.

f. BupeTe noce6GHO NpeTNa3nuBM Kora NpaBuTe 3aceyyBake
BO BeKe NOCTOEYKUTEe SUAOBU UMW BO HEKOM ApYrU
HenperneaHn nogpavja. [lnoyume 3a ceyere Moxam
0a eu npeceyam 2acoso0HUMe unu 8000800HUME LesKU,
efeKmpuYHUMe UHCcmanayuu unu Hekou opyeu npedmemu u
maka 0a npedussukaam nospameH ydap.

BE3BE[HOCHU MPEAYMPENYBAHKA BO
BPCKA CO BPYCEHETO CO LUMUPTTIA

a. Hewmojre pga kopuctute nperonema abpasuBHa xapTuja
(wmuprna). CnepeTe rv npenopakuTe Ha NPOM3BOANTENOT
npu U3GUpameTo Ha WMUprna. lapyuama wmupana Kou
ce nozonemu 00 6pycHama nodnoea moxam 0a npedussukaam
nospedu u 6riokupare, KUHetbe Ha ucmom unu nogpameH
yoap.

BE3BE[HOCHU MPEAYMPENYBAHKA BO
BPCKA CO NONIMPAKETO

a. He po3sonysajte fenosu op xay6ara 3a nonupare
Hej3MHUTe NPULBPCTYBAYKM XuLM fAa ce onabasat. He
f03BONyBajTe Aa ce onabasar AenoBuTe oA xay6ata
3a Nonupamwe UK HejauHUTE XNLM 33 NPULBPCTYBaKsE.
Jlabasume unu pomayuoHume Xuyu mMoxam da Bu eu
3achamam npcmume unu da 2o brokupaam pabomHomo
napye.

BE3BEHOCHU NPEAYNPENYBAKA BO
BPCKA CO XXWYEHUTE YETKN

a. MWwmajte npeaBua Aeka XMYEHUTE YETKU W BO TEKOT Ha

BoobKyaeHaTa ynotpeba ry6at napumka o xuuara. He

TV NPeonToBapyBajTe XULUTE CO NPEKYMEPHO NPUTUCKaHEe

Bp3 YeTKata. [lapyeHyama 00 xuya Moxam 1ecHo da

npodpam Hu3 meHkama obneka u/unu da npodpam 00

Koxama.

Axo ce npenopayyBa ynoTtpe6a Ha 3awTuTa 3a pabota

€O XMYeHa YeTka, Torall HemojTe Aa AO3BONUTE Aa Aojae

[0 KOHTaKT Mefy YeTkaTa W 3awTuTara. [JpeyHukom Ha

Yemkama Moxe U Oa ce 32onemMu nopadu onmoeapysaremo u

UeHmpugyzanHume cunu.

¢. Hemojme da HamuHysame 15.000 MuH.—1 Koea kopucmume
KUYEHU YemKu.

HEMOJTE [1A PABOTUTE CO
A MPERYIPERVBAILE MATEPWJANW LUTO COAPXAT A3BECT
(A3BECTOT CE CMETA 3A KAHLIEPOTEH).

NPE3EMETE 3ALUTUTHA MEPKW AKO BO
TEKOT HA PABOTATA CE CO3[ALE
NPALLUWMHA KOJA E WUTETHA NO 3APABJETO, 3ANANIIMBA
WNK EKCNNO3UBHA (HEKOW BUOOBW NPALLUMHA CE
CMETAAT 3A KAHLEPOIEHHW); HOCETE 3ALUTUTHA MACKA
NPOTUB NPALUMHA U KOPUCTETE NMPABOCMYKAIKA/
CMYKATKA 3A OTNALOLW, AKO MOXE A CE NPUKNYYH.

s



HAMOMEHA: Co kopucmersemo Ha noHaqu unu 6amepuu Kou
He eu ucnopayan Dremel, ce noHuwmysa 2apaHyujama.

OTCTPAHYBAHE HA OTNAOOT

NOJIHEKE HA BATEPUJATA (MOLEI 808)

Anartor, npu6opoT u ambanaxara TpeGa fa ce COpTUPaaT 3apaam
€KOMOLLKI MOBOJTHOTO PeLyKinpatse.

CAMO 3A EBPONCKWUTE 3EMJU

w——p EneKkTpuyHuoT anat He dpnajte ro Bo 0TNAAOT 3a

D nomaturcrsaral

—O" Cnopep Esponckata aupektea 2002/96/EC koja ce
OfjHECyBa Ha eneKTPUYeH W enekTPOHCKW oTnag v
HWBHATa MMNNEMeHTaLuja BO Cknaf, CO HaLMOHaNHOTO
3aKOHOAABCTBO, ENEKTPUYHIUTE anaTit Ha Kou UM noMuHan
BEKOT Ha Tpaetbe Mopa fja ce cobupaar oABOEHO 1 Aa ce
OTCTpaHyBaaT Ha eKOMOLLKW UCTIPaBEH HaUMH.

OonLwTK CNELIUOUKALIUA

HomuHarneH HamoH. . . ....... 72V
HomuHanHa ctpyja ......... 1,3-1,5 Ah
Bp./BpT. BO NpaseH 04, ... ... n, 5000 - 30.000 min~'

KanauuteT Ha cTesHata vaypa. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

CNELUNOUKALINA HA TOJTHAYOT

Bres..................... 230V, 50 - 60 Hz, 26 W
Manes................... 36V-108V—15A

NPOOOMKEHW KABJIN

KopucTeTe NoTnonHo 0aMOTaHN U CUrypHI MPOAOIIKEHN kabnu co
kanauuteT o 5 amnepa.

CEKOTALL UCKNYYETE O ANATOT MPEA [IA FO MEHYBATE
NMPUBOPOT, CTESHATA YAYPA U CEPBUCUPAHE HA ANTATOT.

BAXHU HAMOMEHW BO BPCKA CO
NOJIHEWLETO

1. TMonHayoT e An3ajHupaH 3a 6p3o nonHere Ha batepujata camo
Kkora Temnepatypata e Bo pacrnoH mery 32°F (0°C) n 113°F
(45°C). Ao baTepujaTa e MPEMHOry XeLuka U1 NpemHory
napHa, nonHa4ot Hema 6p3o fa ja HanonHu Batepujata.

(OBa moxe Aa ce cnyuu ako GaTepujata e NpemHory xeLuka
nopagu [onroTpajHoTo kopuctere). Kora Temnepatypata Ha
6Gatepujata ke ce Bpati BpeaHocT nomery 32°F (0°C) n 113°F
(45°C), nonHayoT ke NoYHe aBTOMATCKN CO MOMHEHETO.

2. 3HauuTenHoTo cManyBatse Ha paboTHOTO BpeMe No eaHO
NorHere MOXE Ja 3Hauu feka paboTHWOT Bek Ha Batepujata e
npyw kpaj u aeka 6atepujata Tpeba Aa ce 3ameHm.

3. Hemojte na 3abopasuTe fa ro UCky4uTe NOMHAYOT AoAEKa €
CKnaanpaH.

MpuknyyeTe ro kabenot Ha MonHa4oT Bo BalwmoT HopmaneH
LuTekep.

Bes pa ja craBate 6atepujaTa, ke ce 3ananu (,ON“) seneHara
cBeTurka Ha nonHavot. OBa nokaxyea feka nonHaqot fobvea
CTpyja 1 e NoAroTBeH 3a paboTa.

CIINKA 2
A. Anart
B. bBartepuja

C. Toknoney 3a ocnoboaysatse Ha 6atepunte
3a [ja ro u3BaguTe NaTpoHOT co 6aTepujaTa of anatoT, NPUTUCHETE
T jasnunkbata u u3sapete ja 6atepujata og anatot.

Kora ke ro BMeTHeTe naTpoHOT co 6aTepujata BO NOMHAYOT,
3eMeHOTO CBETINO Ha MomnHayoT ke noye aa , TPEMKA®. Osa
nokaxyBa fieka 6atepujata aobusa 6p3o nonHete.

CITNKA 3
A. barepuja
B. MMonHay

C. 3eneHo ceetno

Kora cBeTtnoTo Ha WHaukaTopoT ke npectaHe ga ,TPEMKA" (u ke
oCTaHe MOCTOjaHO 3eNeHO CBETO), BP30TO MONHeHE € 3aBPLUEHO.
MaTpoHoT co GaTepujaTa e LENOCHO HaNomHeT U MoXe fa ce
13Badu Of MofHaYoT.

Kora ke noyHeTe co NOMHEHETO Ha MaTpoHOT co GatepujaTa,
MOCTOjaHO 3eMeHOTO CBETIO MOXeE UCTO Taka Aa 3Hauv v Aeka
naTpoHOT co GatepujaTa e NPEMHOry XEXOK UK NPEMHOTY NafjeH.
Bp30 nonHetbe € MOXHO CamMo ako TEMMepaTypHUOT Ofcer Ha
naTpoHot co 6atepujata e nomery 0°C u 45°C.

Ako € noTpeGHO, BHATPELLHMOT BEHTUNATOP Ha MOMHaYoT Ke ce
BMy4W 3a Aa ro NOTNOMOrHe NMPOLeCoT Ha MOMHeweTo 1 BpanHaTa.
LLitom natpoHoT co 6aTepujata ke ro JOCTUTHE UCMPaBHUOT
TemnepaTypeH oncer, NoMHayoT Ha GaTepujata aBTOMATCKM ke ce
npecpnv Ha 6p30 NOMHekbE.

MaTpoHoT co 6aTepujaTa MOXe Aa Ce KOPUCTM Mako CBETNOTO
moxebu cé ywTe Tpenka. Ha cBeTnoto moxebu ke My Tpeba
noBeke BpeMe fia NpecTaHe fa Tperka, 3aBiCHO of TemnepaTypara.
LlenTa Ha 3eNMeHOTO CBETNO € [a Nokaxe fieka NaTpoHOT CO
Gatepujata ce nonHu 6p30. Toa He ro Nokaxysa TOYHWUOT U3HOC Ha
nonHetbeTo. CBETNOTO Ke MpecTaHe Aa Tperka 3a NokpaTko Bpeme
[IOKOMKY NaTpoHoT co GaTepujata He bun cocema ucnpasHerT.

Ako 3eneHoTo cBeTno € BknyyeHo (,ON*), natpoHoT co batepujata
He MOXe Aa npuMa nosHeke.

OnuwTOo

MynTudyHkumoHanHuoT anat Dremel e anat co BUCOK KBanuTeT 1
NPeLM3HOCT KOj MOXe fia Ce KOPUCTI 3a M3BPLLYBatE Ha AeTanHn 1
cnoxeHu pabotu. Monemumot n3bop Ha Dremel npubop n fopatoum
Bw oBo3moxyBa Aa w3BpLUyBaTe ronem 6poj Ha pasHu 3agayu.

Bo HuB cnaraaT 3agaum kako LTO Ce WMMprnatbe, pesbapetse,
rpaBupawe 1 rnofaxe, YNCTere 1 nonnpare.



CIIMKA 1

EZ Twist™ co uHTErpupaH kny4 Bo kan4eTto
HaBpTka Ha cTeaHaTa yaypa

CresHa vaypa

Knyy

A. Konue 3a 6nokupatbe Ha ocoBMHaTa

B. Tpekunysay On/Off n npekuHysay 3a npomeHa Ha 6panHaTta
C. barepuja

D. MMoknonew 3a ocnobopyBate Ha atepunte
E. OtBopu 3a BeHTMNMpate

F.  Kykuwre

G. barepuja

H. Moknonew 3a ocnobogysate Ha atepunte
I. OcoBuHa

J.

K.

L.

M.

CTE3HK YAYPU

Dremel npuBopoT Koj € Ha pacnonaratbe 3a MynTudyHKLMOHANHNOT
anat o/ CO Pa3nuyHN AMMEH3MK Ha OcHoBaTa. [locTanHm ce
CTE3HW IMaBy CO YETMPW TONEMUHM 3a NpUNarofyBarwe Ha pasniniHu
ronemMuHI Ha OcHoBara. ['onemuHaTa Ha cTesHara jaypa ce
npeno3HaBa Mo NPCTEHOT Ha 3ajH1OT fieNn 07 CTe3HaTa Yaypa.

CIINKA 4

HaBpTka Ha cTesHaTa Yaypa

3,2 mm CresHa yaypa 6e3 npcteH (480)

2,4 mm CteaHa Yaypa co Tpu npcTeHa (481)

1,6 mm CresHa yaypa co ABa npcreHa (482)

0,8 mm CresHa Yaypa co efeH npcTeH (483)

. NpcTenu 3a naeHTudmKaLmja

HAMOMEHA: Hekou komnnemu Ha MunmuegyHKyuoHaneH anam
He 2u codpxam cume Yemupu 2071EMUHU Ha CMEe3HU Yaypu.
CmesHume yYaypu moxam 0a ce Habasam 000esHo.

mTmMo O w>

Cexorall KopuCTeTe CTe3Ha Yaypa koja OfroBapa Ha ronemuHara
Ha 0cHoBAaTa Ha NpuBOPOT KOJLUITO MNaHMpaTe Aa ro kopuctute. He
cTaBajTe cocuna npubop Co MOrofieM MPeYHIK BO nomana cTesHa
yaypa.

3AMEHA HA CTE3HATA YAYPA

CIIMKA 5

A. Knyy

B. Konye 3a 6nokupatbe Ha ocoBuHaTa
C. HaBpTka Ha cTesHaTa Yaypa

D. Crerawe

E. OnabaByBate

MpuTiCHeETE ro konyeTo 3a BGriokMpake Ha OCOBKHATA,
JpXeTe ro NpuTMCHATO 1 BPTETE ja OCOBMHATA CO paka
[oAeka KonyeTo He ja 6riokupa ocoBuHaTta. He nputuckajte
T0 KON4eTo 3a Grokupatbe Ha 0CoBMHATa fofieka patoTy
MYTUYHKLMOHANHWOT anar.

2. Co npuT1CHaTO Kon4e 3a Brokuparbe Ha 0COBMHATA,
onabaBeTe ja W U3BaJeTe ja HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa vaypa.
Axo e noTpe6Ho, ynoTpeGeTe Kryy 3a CTe3HaTa yaypa.

3. W3Bapete ja cTe3HaTa Yaypa Taka LWTo Ke ja ocnoboauTe of
0COBMHaTA.

4. MoHTupajTe ja LenocHo cooaBeTHaTa CTe3Ha Yaypa Ha

BPATMNOTO M NOBTOPHO CTETHETE ja HaBpTKaTa Ha CTesHaTa

yaypa. HemojTe LienocHo Aa ja crerate HaBpTkaTa ako He e
cTaBeHa Byprija unu npubop.

MEHYBAHE HA MPUEOPOT

1. TlpuTUCHETE T KOMYETO 3a BRokupare Ha 0COBUHATA U
BPTETE ja OCOBMHATA CO paka Aofeka konyeTo He ja brnokupa
ocoBuHaTa. He nputuckajTe ro kon4yeTo 3a Grokuparbe Ha
ocoBuHaTa AoAeka pabot MynTUdYHKLMOHANHMOT anar.

2. Co npuTMCHaTO Kom4e 3a Bnokuparbe Ha 0COBMHATA,
onabaseTe ja (1 He ja TprajTe) HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa yaypa.
Ako e notpeGHo, ynoTpeGeTe Kknyy 3a cTe3HaTa vaypa.

3. LlenocHo ctaBeTe ja Gyprujata unu BpeTeHOTO 0f NpubopoT BO
CTe3HaTa vaypa.

4, Co nputucHaTo konye 3a Gnokupare Ha 0COBMHATa, CTerajTe
ja HaBpTKaTa Ha cTe3HaTa Yaypa fopeka Gyprujata unu Bpatot
of, npubopoT He Buae cTerHaT BO CTesHaTa vaypa.

HATOMEHA: Moepuxeme ce 0a eu npoyumame ynamcmeama

wmo Bu ce npunoxeHu co Bawuom Dremel npubop 3a

HamaMOWHU UHhopMayuu 80 8pcka co Heeogama ynompeba.

Kopuctete camo Dremel anar koj e TeCTUpaH U Koj e BUCOKO
NpOAYKTUBEH.

EZ TWIST™ CO UHTErPUPAH KNnYY BO

KAMYETO
CIINKA 6
A. EZ Twist™ co uHTerpupaH kny4 Bo kanyeto
B. Konye 3a 6rokvpatbe Ha ocoBuHaTa
C. Hasptka Ha cTesHaTa vaypa
D. Crerawe
E. OnabaByate

Bo kanyeto Ha BawwnoT anat uma uHTerpupaH kny4 koj Bu
0BO3MOXYBa [ia ja onabaByBaTe 1 cTeraTe cTe3HaTa 4aypa 6e3 aa
KOPUCTUTE CTaHAApAEH Knyy.

1. OpBpTeTe ro KanyeTo 0 anarkata, u3pamHeTe ro YennyHoT
[A0AaToK O} BHATpeLUHaTa CTpaHa Ha kan4eTo co NOMOLL Ha
HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa 4aypa.

2. Co nputucHato Kkonye 3a Grokupatse, BpTETE 0 KanyeTo
CMPOTUBHO Of} NPaBELIOT Ha BPTeHhe Ha CTPenkuTe Ha
YaCOBHMKOT Aofeka ja onabasuTe HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa
Yaypa. He nputuckajte ro konyeTo 3a Grokupatbe Ha
0COBMHaTa fjofeka paboTn MynTUDYHKLMOHAMHMOT anart.

3. LlenocHo craBeTe ja byprijata unu BpeTeHOTO of NpuBOPOT BO
CcTe3HaTa vaypa.

4. Co npuTnCHaTO Kon4e 3a Brokupatbe, BpTETE ro kanyeTo BO
NpaBeLOT Ha BPTEHe Ha CTPENKUTE Ha YaCOBHUKOT JoAeKa ja
CTerHeTe HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa Yaypa.

5. 3awpadeTe ro kanyeTo NOBTOPHO BO HeroBata NpBobUTHA
nonoxoa.

HAMOMEHA: lozpuxeme ce 0a au npoyumame
ynamcmeama wmo Bu ce npunoxeru co Bawuom Dremel
npubop 3a HamamoWHU UHGOPMaLUU 80 8pcka CO Hezosama
ynompeba.

Kopuctete camo Dremel anar koj e TeCTUpaH U Koj e BUCOKO
NpOAYKTUBEH.



NMPUBOP 3A BANTAHCUPAHE

3a npeuuaHo paboTere, BaxHO e LenuoT npubop Aa buge Bo
nobpa pamHoTexa (MCTO kaKko kaj NHeBMaTULMTE Ha Bawmot
aBTomobun). 3a fotepysate nnu banaHcuparse Ha npubopor,
noneka onabaBeTe ja HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa 4aypa v 3aBpTeTe

ro npubopoT unu cTesHata yaypa 3a 1/4. MoBTOpHO cTerHeTe

ja HaBpTKaTa Ha CTe3HaTa Yaypa U BKIYYETE 0 POTALMOHMOT
anat. Bps ocHoBa Ha 3BYKOT W oceToT, Tpeba fAa cTe Bo coctojba
na kaxete fanu Bawwot npubop paboTu nsbanaHcupaHo.
poponxeTe co BaKBOTO A0TEpYBare Ce [oAeka He ro NocTUrHeTe
HajnobpuoT 6anaHc.

MOYETOK

[PBIOT YEKOp BO KOPUCTEHETO Ha MyNTUPYHKLOHANHWOT anat

€ fja ro ,novyBCTByBaTe" B paka. 3eMeTe ro B paka 1 NpoLieHeTe
ja HeroBaTa TexwHa 1 6anaHc. MouyyBCTBYBajTE rO KOHYCOT Ha
kykuwTteTo. OBOj 06MMK OBO3MOXYBA anaToT fa ro ApXuTe kako
NEeHKano unu mMonue.

Anamom cekoeaw Opxeme 20 cepmeH HacmpaHa 00 Bawemo
nuye. Mpubopom moxe da ce owmemu 3a 8peMe Ha pakysarbemo
u moxe 0a ce pacnadHe Ha napyurba npu eonema 6p3uHa.

Koea 2o Opxume anamom, Hemojme co pakama 0a au nokpugame
omeopume 3a 8eHmunayuja. brokuparemo Ha omeopume 3a
seHmunayuja moxe da npedusguka npespesarbe Ha MOMopom.
BAXHO! IMpeuH BexbajTe Ha Hekoj 0TNafok of Matepujanor 3a
Aa BuauTe kako pabotu anatot npy ronemn 6p3nHi. NmajTe Ha
yM Aeka BawuoT myntudyHkumoHaneH anat Hajaobpo ke pabotu
npu fo3BoneHa 6panHa, Bo kombuHauuja co ucnpasHmot Dremel
npuGop W npuknyyoLn. AKO e MOXHO, HeMojTe fia ro npuTuckate
anatoT 3a BpeMe Ha kopucTeweTo. HamecTo Toa, noneka cnyLitete
ro poTaLuMoHMoT npubop Ha paboTHaTa NoBpLUMHA HA MECTOTO Ha
koeTo cakaTe a noyHeTe co pabota. KoHLeHTpupajTe ce Ha Toa
anatoT Aa ro Bogute no paboTHOTO napye KOpUCTEjku MHOry Man
NpUTACOK €O pakaTa. [loasoneTe My Ha NpuBOPOT Aa Cv ja U3BpLLM
cBojata pabota.

O6myHo e nopobpo paboTaTta Ja ce W3BPLUM CO anaToT BO

noseke ¢pasn, OTKONKY Aa ja 3aBpluKTe Lienata pabota co egHo
MOMUHYBatbe. HexH1oT aonvp By oBo3moxyBa Hajaobpa koHTpona
11 ja cManyBa MOXHOCTa Of} NpaBetbe rpeLLka.

OPXEHE HA ANATOT

3a Hajnobpa koHTpona kaj AeTannute paboTu apxeTe ro
MYNTUDYHKUMOHAMHWOT anat Bo pakaTa kako neHkano nomery
naneyoT v nokasaneuot. CIIMKA 7

MeTozata Ha Apkere Ha ApLuka o4 ,rond” ce KopucT 3a NoTeLLKn
onepauuy, kako WTo e bpycetbe unu cevetrbe. CIIVKA 8

PABOTHU BP3UHU

CIIMKA 9
A. TpekuHysay On/Off / MpekuHyBay 3a npomeHa Ha Gp3nHaTta

3a fa ja usbepete cooaseTHaTa 6pavHa 3a cekoj BuA pabota,
KopucTeTe napye 04 MaTepujanoT 3a BexGarbe.

Bxnyuete ro IM3rAYKUOT npekunyBay ,,ON/OFF“ n
MPEKWHYBAYOT 3a nopecyBatbe Ha 6p3uHaTa

Anartot ce Bkny4ysa (,ON“) co MOMOLL Ha NW3raykv NpekuHyBay Koj
Ce Haora Ha ropHaTa CTpaHa 0ff KyKULITETO Ha MOTOPOT.

3A BKITYHYBAHE HA AJTATOT ,ON*, nusHeTe ro konyeto
HaHanpeq.

3A UCKNTYHYBAHE HA AITATOT ,OFF*, nusHete ro konyeto
HaHa3ag.

MOTOP CO BUCOKN MEP®OPMAHCH

BalwuvoT anar e onpemeH Co poTaLMOHEH MOTOP CO BUCOKY
nepcpopmaHcy. Ha 0Boj MOTOp MOXaT Aa Ce KopuUCTaT pasHoBUaHM
Dremel npuKkmy4oLM Kou ce KopucTaT Kako poTaLuMoHi anaTky.

ENEKTPOHCKW MOHUTOPUHI

BalunoT anar e onpemeH o UHTepeH eneKTPOHCKN cUcTeM 3a
HafrneayBatbe koj 0BO3MOXYBa ,MeK CTapT", Koj rv Hamanysa
yAapuTe LTO Ce CrydyBaaT Nnopaau CTapToT CO BUCOK BPTEXEH
MOMeHT. CCTeMOT MCTO Taka nomara fja ce MakcuMManpa y4MHOKOT
Ha MOTOPOT U Ha baTepujata co cManyBatbe Ha HanoHOT croper
anaror, kora ke fojae Ao Bnokapa (Buam ro aenot ,3awTuTa of
6nokapa"“). MoTopoT 1 natpoHoT co 6aTepujata ce WTUTAT CO
CMarnyBatbe Ha HamoHOT CNopes MOTOPOT BO OBME CUTYaLWK.

NIN3rAYKK NPEKUHYBAY 3A MPOMEHA HA BP3UHATA
BalunoT anar e onpeMeH Co Nu3rauki NpekuHyBay 3a MeHyBatbe
Ha BpanHaTta. bpanHaTa Moxe Aia ce nojecysa BO TEKOT Ha
paboTeteTo, CO Nu3ratbe Ha NPeKMHyBaYOT Hanpea Unn Hasan
nomery Hekoja Of MocTaBkuTe.

BpavHaTa Ha poTaLvoHuTe anaTki ce KOHTPOnMpa Ha camoTo
Kykuwire.

MopecyBatbe Ha NpuGNMXKEH Gpoj Ha BpTEXM

MopecyBate Ha Bp3uHu
cknonkara
2 5.000-10.000 BpT./MWH.
*4 10.000-15.000 BpT./MMH.
6 5.000-20.000 BpT./MMH.
8 20.000-25.000 BpT./MUH.
10 25.000-30.000 BpT./MUH.

* Hemojte pa HagmuHyBate 15.000 MUH.™" kora KOPUCTUTE XU4YEHU
YeTku.

Bupete ja Tabenata 3a nogecysare Ha 6pauHn Ha cTp. 12-15 3a
[ia ja oppenuTe coofiBeTHaTa GpauHa 3a MaTepujanoT co KOjTo
pabotute u koj npubop Aa ro ynotpebure.

[NoBekeTo onepawyv MOXaTt Aa ce u3BpLIaT ako anatoT ro
nogecuTe Ha Hajsucok creneH. Merytoa, 3BecHn matepujani
(Hekou BMZOBW NMacTUKa 1 METanu) Moxat Aa ce owTeTat
Bupejiv Bucokata 6panHa ce ocroboaysa TonnMHa, M MopaaT

[na ce obpaboTysaat co penatueHo Manu 6p3nHu. Pabotereto

co many 6panHn (15.000 min unn nomarky) 06u4Ho € Hajnobpo
3a nonupate Co KopucTere Ha npubop 3a nonuparse co dun,.
Cute paboTit Ha YeTkare BpLUETE M CO nomanu 6p3anHy 3a Aa ro
cnpeuynte ucnarate Ha napynkba Xuua of NexuwTeTo Ha YeTkara.
[losBoneTe My Ha anaToT fia ja 3aBpLat pabotata 3a Bac kora
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kopuctute nomana 6psauHa. MosucokuTe 6P3vHN Ce MOCOOABETHM
3a TBpAO APBO, METan M CTakmo, Kako 1 3a aynyetbe, pesbatbe,
cevetbe, rpaBupare 1 BpexyBare xnebosu Bo ApBo.

Hexown ynaTcTBa Bo Bpcka co GpavHaTa Ha anatot:

+  [Inactukara v ocTaHaTUTe MaTepujany Kou ce Tonar Ha HUCKM
Temnepatypu, Tpeba Aa ce pexar npu HUCKK BpanHm.
TMonupatbeTo, rMaHLameTo U YNCTEHETO CO Xu4eHa YeTka
mopa Aa ce npasw npu 6p3nHu Kou He ce noronemu og 15.000
min~', 3a a ce CMpeun OLITETYBaHETO Ha YeTkaTa U Ha
Bawwmot matepujan.

+  [peoTo TpeBa Aa ce ceye Co BUCOK Bpoj HA BPTEXM.

«  XKenesoto unu yenukoT Tpeba fa ce ceyat co BUCOK 6poj Ha
BPTEXN.

«  [lokonky HOXOT of 6p3ope3eH Yenuk noyHe Aa Bubpupa, Toa
06M4HO 3Haun feka paboTu co npeman 6poj Ha BpTeXM.

«  Anymunuym, nerypu og 6akap, Of 0noBo, LMHK W kanaj Moxe
[a ce cevar npy pa3nuiHn GpauHK, BO 3aBUCHOCT Of BULOT
Ha cevetrbeTo. Kopuctete napacuH (He Bopa) unn [pyro
COO/IBETHO CPEACTBO 3a NOAMAUKyBake Ha HOXOT, 3a a
CrpeynTe CEYEHNOT MaTepujan Aa ce Nenu Ha 3anuute of
HOXOT.

HATTOMEHA: He e 0o6po Oa 2o 32onemysame npumucokom

8p3 amamom ako anamom He pabomu ucnpagHo. Obudeme ce

co dpye npubop unu co nodecysare Ha Opyea 6p3uHa 3a 0a 20

nocmueHeme cakaHuom pesynmam.

3ALUTUTA Off BJIOKADA

OBoj anat “ma BrpadeHa 3alTuTa of 6nokaga 3a a rv Wiutm
MoTOpOT W Batepujata BO cryyaj Ha 6nokapa. Ako BpLMTe
nperonem NpuUTUCOK BP3 anaToT Mpesonro BpeMe, UM ja 3arnasute
6yprujaTa Bo Hekoe paboTHO napye, 0cobeHo npy BUCOK 6poj Ha
BPTEXM, MOTOPOT Ke 3acTaHe. EgHocTaBHo M3BageTe ro anatot

o, MaTepujanoT Bo KojlwTo By 6rokupan, 1 anatoT noBTOPHO ke
noyHe fia e BPTW co U3bpaHaTa GpanHa. Ako anatoT npoomku
co Brokaaata nogonro oa 5 cekyHau, anatoT aBTOMaTCKM Ke ce
uckny4m cam og cebe. OBaa [OMONHUTENHA KapaKTEpUCTUKa Ke
MPOJOMKY Aa U LITUTU MOTOPOT W GaTepujaTa Of OLITETYBaHE.
Kora 6atepujaTa ke 6uae peuncy npasHa, anatot MOxXe No4YecTo
0 06W4HO Aa ce UcknydyBa aBTomaTcki. [OKOMKy ce CryyyBa oBa,
BpeMme e Aa ce HanonHu GaTepujarta.

peseHmugHOMO 0dpXyBarbe WMo 20 8pwam HeosnacmeHu
nuya moxe da 0osede 00 3aMeHa Ha BHamMPeWHUMe Xuyu u
KOMNOHeHMU, koe Moxe 0a npedu3suka Cepuo3HU ONacHoCMU.
Hue Bu npenopayysame cepsucuparmemo Ha cume anamu da

ce epwu 8o cepgucume Ha Dremel. 3a da usbeeHeme nospedu
nopadu HeHadejHO 8KIyYysarbe Ha anamom unu enekmpuyeH Wok,
ceKogaW Uckydeme 20 anamom od wmekep nped cepaucupare
unu yucmerve.

YUCTEHE

3A A CE U3BETHAT HECPEKM, NPEQ
A MPERVMPERVBAISE YACTEHE CEKOTALL UCKNYYETE JA
ANATKATA W /MM NONTHAYOT Off U3BOPOT HA CTPYJA.
Anamom Hajoobpo ce yucmu co cys komnpumupaH 8030yx. Cekorall

HOCETE 3alUTUTHW OYUNa Kora rv YUCTUTE anaTkute Co KOMNPUMUPaH
BOAYX.

OTBOpUTE 3a BEHTUNALMja ¥ NpekuHyBauuTe Mopa fja ce ofpxXyBaaT
ynetn v 6e3 Tyrm matepun. He obuaysajTe ce fa ro yuctute anatot
CO NVKakbe Ha OCTPU NpeaMeTH HU3 OTBOPUTE.

OOPENEHWN CPEICTBA 3A YACTEHE U
A MPERVIPERYBARGE PACTBOPYBAYM MOXAT A 1
OLUTETAT NNACTUYHUTE AENOBW. Hekoun oa HUB ce: BEH3NH,

jarnepoaeH TeTpaxnop, XnopupaHu pacTBOPH 3a YUCTEHE, aMOHMjak
11 AETEpPreHT! 3a AOMaKUHCTBOTO KoM COAPXKaT aMOHMjak.

BHATPE HEMA [IENOBU LUTO MOXE A
' CEPBUCUPA KOPUCHMKOT.
NPEBEHTUBHOTO OIPXYBAHE LLUTO O BPLUAT
HEOBJTACTEHU NULIA MOXE 1A UMA 3A PE3YNTAT
HEWCNPABHO NMOBP3YBAHE HA BHATPELLHUTE XWLIK U
KOMMOHEHTW,KOE, MAK, MOXE 1A NPEAU3UBKA CEPUO3HU
OMACHOCTW. Hue Bu npenopayysarse cepgucuparbemo Ha cume
anamu da ce epwiu 80 cepsucume Ha Dremel. Cepgucepu: ped
cepsucUparbemo, Uckilydeme ja amamkama u/unu nonHadyom 00
u38opom Ha cmpyja.

Ogoj npoaykt Ha DREMEL uma rapaHuuja Bo cknag co ogpeabute
MPONULLAHK CO 3aKoH/crieLndnyHm 3a 3emjaTa; olTeTyBaraTa
nopaan HopMasnHoTo KopUCTerse U abetbe, MpeonToBapyBatse Ui
HENPOMUCHO KOPUCTEHE CE M33EMEHM Of rapaHupjaTa.

Bo cnyuaj Ha peknamalmja, anaTtoT Unu NonHavyoT ucnpateTe
Ao Bawwot guctpubyTep Bo HepacknoneHa coctojba, 3aefHo co
[OKa30T 3a KynyBatbe.

KOHTAKT CO DREMEL

3a noseke MHGOpPMALKM BO Bpcka CO acCOPTUMAHOT Ha thupmata
Dremel, noaapluka u TenedoHcku 6poj noceteTe HE Ha
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanauja

PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

PRECITAJTE SI TIETO POKYNY

POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU



POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

@ POUZIVAJTE PROTIPRASNY RESPIRATOR
\&/

3 PRECITAJTE SI VSETKY

A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.
Nedodrzanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni ¢i pokynov
mbze zapricinit raz elektrickym pridom, poZiar alebo véZne
zranenie.
Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na poulZitie v
budtcnosti.
Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje k
zakupenému elektrickému pristroju napajanému zo siete (kdblom)
alebo batériou (bez kébla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte cistym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta su castou pricinou
nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych ovzdusiach,
teda v pritomnosti horfavych kvapalin, plynov alebo
prachu. Elektrické pristroje vytvaraju iskry, ktoré méZu spésobit
vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu deti
a nepovolanych osob. Akékolvek rozptylovanie pozornosti
méze viest' k strate kontroly nad néstrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zéstrcke nikdy Ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi elektrickymi
pristrojmi. Neupravené zastréky a zasuvky znizuju riziko
zasiahnutia elektrickym pradom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko Urazu elektrickym pradom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnené.

c. Nevystavuijte elektrické pristroje dazd'u ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvysi riziko drazu elektrickym
pradom.

d. Nepouzivajte kabel na iné ucely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvySuje riziko
trazu elektrickym pradom.

e. Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predlzovaci kabel
vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie kabla vhodného na
vonkajsie pouZitie zniZuje riziko Urazu elektrickym pradom.
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Ak sa neda vyhnit pouzitiu ruéného elektrického naradia
vo vlhkom prostredi, pouzite preruSova¢ uzeminovacieho
obvodu. PouZivanie preru$ovaca uzemriovacieho obvodu
zniZuje riziko zasahu elektrickym pradom.

OSOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom bud'te pozorni,
sustredte sa na obrabany predmet a pouzivajte zdravy
usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu €i liekov. Aj kratka chvila
nepozornosti pocas manipulacie s elekirickym nastrojom méze
spdsobit' vazne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomacky. Vzdy
pouzivajte ochranu oéi. PouZivanie vhodnych ochrannych
pomécok, akymi st napriklad protiprachovd maska,
bezpecnostna protiSmykova obuv, ochranna prilba ¢i ochrana
sluchu, znizuje riziko poranenia.

Zabrante nahodnému spusteniu. Pred pripojenim napajania
alalebo batérie, zdvihnutim alebo prenasanim nastroja sa
uistite, €i je vypinac¢ v pozicii Off (Vypnuté). Prenasanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripajanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
castou pricinou nehéd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kl'i¢ alebo francuzsky kFU¢. Francizsky kiti¢
alebo nastavovaci kli¢ ponechany na oto¢nej casti méze
spdsobit' vazne zranenia.

Nepouzivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prace vzdy
udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu. Tym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad néstrojom v pripade
neocakavanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné oblecenie ani
Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrziavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Volné oblecenie, $perky
alebo dlhé viasy sa mozu zachytit do pohyblivych casti.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie pomédcok na
odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni mézZe znizit rizika
spojené s prachom.

Drite elektricky pristroj za izolované povrchy uréené na
drzanie, ak vykonavate pracu, pri ktorej sa méze rezacie
prislusenstvo dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napajacim kablom. Kontakt s elektrickym
vedenim, ktoré je pod napétim, méze dostat pod napétie aj
kovové suciastky néradia a sposobit zésah elektrickym pridom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez na ktoré je
uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj zodpovedajtci vasej
€innosti. Spravny elektricky pristroj umozni vykonat préacu
lepsie a bezpecnejSie pri rychlosti, na ktord bol navrhnuty.
Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno ovladat pomocou vypinaca, je
nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napéajaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykonavat’ akékol'vek nastavenie, menit pomocky a
predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto preventivne



opatrenia znizuju riziko ndhodného spustenia elektrického
pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie sii zoznamené s elektrickym pristrojom
a tymito pokynmi, pouzivat' tento pristroj. Elektrické pristroje
su v rukach nezaSkolenych pouZivatelov nebezpecné.
Udrzuijte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poskodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory méze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZitim ho opravte. Mnoho nehdd je
sposobenych nedostatocnou udrzbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Spravne udrzované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho ovladat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomacky, bity a
d'alSie pomédcky podfa tychto pokynov a spdsobom, ktory
zodpoveda prislusSnému typu elektrického pristroja, pri
zohfadneni pracovnych podmienok a vykonavanej praci.
PoutZitie elektrického pristroja na iné operécie, nez na aké je
pristroj ur¢eny, moze mat za nasledok nebezpecné situacie.

POUZIVANIE A UDRZBA BATERIOVEHO
PRISTROJA

Batérie dobijajte len nabijackou odportcanou vyrobcom.
Nabijacka, ktora je vhodna pre jeden typ batérii, méze spésobit
vzplanutie, ak je pouZita s inymi batériami.

Elektrické pristroje pouzivajte len s batériami navrhnutymi
Specialne pre ne. Pouzivanim inych batérii sa vystavujete
riziku zranenia a poZiaru.

Ked' batérie nepouzivate, ulozte ich v dostatocnej
vzdialenosti od inych kovovych predmetov, ako st sponky
na papier, mince, kfuce, klince, skrutky alebo iné drobné
kovové predmety.V opacnom pripade by mohlo vzniknat'
prepojenie medzi koncovkami batérie. Skrat na koncovkach
batérie méZe spdsobit popélenie alebo poZiar.

V nevhodnom prostredi mdze tekutina z batérie vytiect’;
vyhybajte sa priamemu kontaktu s tekutinou. Ak déjde k
nahodnému kontaktu, oplachnite zasiahnuté miesto vodou.
Ak sa tekutina dostane do oci, vyhfadajte odbornu lekarsku
pomoc. Tekutina z batérie moze spésobit podrazdenie alebo
popalenie.

SERVIS

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy
kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouzivat

len identické nahradné suciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalSieho pouZivania néstroja.
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BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Tento elektricky nastroj je uréeny na brisenie, pieskovanie,
kefovanie, leStenie a rezanie. ReSpektujte vSetky vystrazné
upozornenia, pokyny, obrazky a udaje, ktoré ste dostali

s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak by ste nedodrzali
nasledujice pokyny, mohlo by to mat za nasledok zasah
elektrickym pradom, vznik poZiaru a/alebo vézne poranenie.
Nepouzivajte Ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odporucané Specialne pre tento
nastroj. Okolnost, Ze prislusenstvo sa dé na toto ruéné
elektrické naradie upevnit, eSte neznamena, Ze to zarucuje jeho
bezpecné pouzivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prislusenstvo, ktoré
sa otaca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hribka prisluSenstva musia zodpovedat’
rozmerovym Udajom uvedenym na vasom elektrickom
nastroji. Prislusenstvo s nespravnou velkostou nie je mozné
spravne viest a ovladat.

Brusne kotuce, priruby, brusne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brisne vreteno
Vasho rucného elektrického naradia. Pracovné nastroje,
ktoré presne nepasuju na brusne vreteno ruéného elektrického
naradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne vibruj, o
moéZe mat za nésledok stratu kontroly nad naradim.
Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ru¢ného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie sl pracovné nastroje, ako napr. brisne
kotuce, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju brisne
taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta intenzivneho
potrebovania, ¢i nie st na drétenych kefach uvofnené
alebo polamané droty. Ked' ruéné elektrické naradie

alebo pracovny nastroj spadli na zem, prekontrolujte, ¢i
nie su poskodené, alebo pouzite nepoSkodeny pracovny
nastroj. Ked' ste prekontrolovali a upli pracovny nastroj,
zabezpecte, aby ste neboli v rovine rotujiceho nastroja,
ani sa tam nenachadzali ani Ziadne iné osoby, ktoré su v
blizkosti Vasho pracoviska, a nechajte rucné elektrické
naradie bezat' jednu minitu na maximalne obratky.
Poskodené pracovné néstroje sa obycajne za tento cas
testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. V zavislosti od
vykonavanej prace pouzite ochranny $tit, ochrannii masku
alebo ochranné okuliare. Pokial je to primerané, pouzivajte
ochrannt dychaciu masku, chrani¢e sluchu, pracovné
rukavice alebo Specialnu zasteru, ktora zadrzi odletujice
drobné ¢iastocky brusiva a obrabaného materialu. Ochrana
zraku musi byt schopna zadrZat lietajice ulomky, ktoré vzniknd
pri réznych pracach. Ochrana proti prachu alebo ochranna
dychacia maska musi predovsetkym odfiltrovat konkrétny

druh prachu, ktory vzniké pri danom druhu pouZitia naradia.



Dihotrvajtice vystavenie nadmernému hluku méze sposobit
stratu sluchu.

h. Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpe¢nej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Osoba vstupujica do
pracovného priestoru musi pouzit' ochranné vybavenie.
Ulomky obrobku alebo zlomeny pracovny nastroj mézu odletiet
a spdsobit poranenie 0séb aj mimo priameho pracoviska.

i. Drzte elektricky nastroj iba za izolované povrchy uréené na
drzanie pri praci, pri ktorej sa moze rezacie prislusenstvo
dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim alebo viastnym
napajacim kablom. Rezacie prislusenstvo, ktoré pride
do kontaktu so ,zivym“ vedenim, méZe spésobit, Ze volne
pristupné kovové Casti elektrického pristroja budu tiez ,zivé“ a
sposobia Uraz osobe pracujlicej s nastrojom.

j.  Zabezpecte, aby sa privodna $niira nenachadzala v
blizkosti rotujuceho prisluSenstva. Ak stratite kontrolu nad
ruénym elektrickym néradim, mozZe sa prerusit alebo zachytit
privodnd $nura a Vasa ruka a Vase predlaktie sa mozu dostat'
do rotujuceho pracovného nastroja.

k. Nikdy neodkladajte ruéné elektrické naradie skor, ako sa
pracovny nastroj uplne zastavi. Rotujlci pracovny nastroj
sa méze dostat' do kontaktu s odkladacou plochou, nésledkom
coho by ste mohli stratit' kontrolu nad ruénym elektrickym
naradim.

I Nikdy nemajte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Pri nahodnom kontakte s
rotujicim prislusenstvom méze dojst k zachyteniu oblecenia a
pritiahnutiu pristroja k telu.

m. Pravidelne ¢istite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora nasaje prach do krytu
a nadmerné nahromadenie kovového prachu méZe spésobit
elektrické nebezpecenstvo.

n. Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horfavych materialov. /skry mozu spésobit vznietenie tychto
materidlov.

o. Nepouzivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZitie vody alebo inych
tekutych chladiacich prostriedkov moZe mat' za nésledok
usmrtenie alebo Uraz elektrickym pradom.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny raz je nahlou reakciou naradia na vzprieceny, zaseknuty
alebo blokujuci pracovny nastroj, napriklad brisny kotd¢, brasny
tanier, drotend kefa a pod. Zaseknutie alebo zablokovanie vedie
k nahlemu zastaveniu rotujuceho pracovného nastroja. Takymto
sposobom sa nekontrolované ruéné elektrické naradie rozkruti na
zablokovanom mieste proti smeru otacania pracovného nastroja.
Ked sa napriklad brusny kotd¢ vzprieci alebo zablokuje v obrobku,
mdZze sa hrana brisneho kotuca, ktora je zapichnuta do obrobku,
zachytit sa v materidli a tym sa vylomit z brisneho taniera, alebo
sposobit spatny raz naradia. Brusny kot(¢ sa potom pohybuje
smerom k osobe alebo smerom pre¢ od nej podla toho, aky bol
smer otacania kotlc¢a na mieste zablokovania. Brisne kotlce sa
mdZzu v takomto pripade aj rozlomit. Spatny raz je nasledkom
nespravneho a chybného pouZzivania ruéného elektrického
naradia. Vhodnymi preventivnymi opatreniami, ktoré popisujeme v
nasledujicom texte, mu mozno zabranit.
a. Rucné elektrické naradie vidy drzte pevne a svoje telo

a ruky udrziavajte vzdy v takej polohe, aby ste vydrzali

pripadny spétny raz naradia. Pri kazdej praci pouzivajte
pridavnu rukovat, ak ju mate k dispozicii, aby ste mali ¢o
najvacsiu kontrolu nad silami spatného razu a reakénymi
momentmi pri rozbehu naradia. Pomocou vhodnych opatreni
moéze obsluhujica osoba sily spétného razu a sily reakénych
momentov zviddnut.

b. Nikdy nedavajte ruku do blizkosti rotujiiceho pracovného
nastroja. Pri spatnom raze by Vam mohol pracovny nastroj
zasiahnut’ ruku.

c. Nemajte telo v priestore, do ktorého by sa mohlo ruéné
elektrické naradie v pripade spéatného razu vymrstit. Spatny
raz vymrsti rucné elekirické naradie v smere proti pohybu
brisneho kotica na mieste blokovania.

d. Mimoriadne opatrne pracujte v oblasti rohov, ostrych hran
a pod. Zabrarite tomu, aby obrobok vymrstil pracovny
nastroj proti Vam, alebo aby sa v ilom pracovny nastroj
zablokoval. Rotujuci pracovny nastroj ma sklon zablokovat' sa
v rohoch, na ostrych hranach alebo vtedy, ked' je vyhodeny. To
mé za nasledok stratu kontroly alebo spétny raz.

e. Nepouzivajte list na pilenie dreva ani iny ozubeny pilovy
list. Takéto pracovné nastroje Casto spésobuju spétny raz alebo
stratu kontroly nad rucnym elektrickym naradim.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte vylucne brusne kotuce schvalené pre vas
elektricky nastroj a ochranny kryt uréeny pre konkrétny
zvoleny brusny kotag. Brisne telesa, ktoré neboli schvalené
pre dané rucné elektrické néradie, nemézu byt dostatocne
odclonené a su nespolahlivé.

b. Brusne kottice sa smu pouzivat len pre odporic¢anu oblast
pouzivania. Napr.: Nikdy nesmiete brusit bo¢nou plochou
rezacieho kotuca. Abrazivne rezacie kottce st urcené na
rezanie obvodom, bocné sily pésobiace na tieto kotlice mézu
sposobit'ich poskodenie.

c. Vidy pouzivajte pre vybrany typ brisneho kotica
neposkodent upinaciu prirubu spravneho rozmeru a
tvaru. Spravne priruby podopieraju kotu¢ a znizuju moznost'
rozlomenia kottca. Priruby pre rezacie kotlce sa mézu
odlisovat od prirub pre ostatné brisne kottce.

d. Nepouzivajte Ziadne opotrebované brusne kotuce z
vacsieho ruéného elektrického naradia. Brisne kottce
pre VacSie rucné elektrické néradie nie su dimenzované pre
vy$Sie obratky men§ich ruénych elektrickych naradi a mézu sa
rozlomit.

DODATOCNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
SPECIFICKE PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE
REZANIE

a. Vyhybajte sa zablokovaniu rezacieho kottica alebo pouzitiu
prilis verkého pritlaku. Nevykonavajte Ziadne nadmierne
hlbokeé rezy. PretaZenie brisneho kotuca zvySuje jeho
namahanie a nachylnost na vzpriecenie alebo zablokovanie a
tym zvySuje aj moznost vzniku spétného razu alebo zlomenia
brisneho kotica.

b. Vyhybajte sa priestoru pred rotujicim rezacim kotucom a
za nim. Ked pohybujete rezacim koticom v obrobku smerom



od seba, v pripade spatného razu mézZe byt rucné elektrické
néradie vymrstené rotujucim kotuc¢om priamo na Vas.

c. Ak sa rezaci kotuc¢ zablokuje, alebo ak prerusite pracu,
ruéné elektrické naradie vypnite a pokojne ho drite
dovtedy, kym sa rezaci kotué Uplne zastavi. Nepokusajte sa
vyberat’ rezaci kotu¢ z rezu vtedy, ked' este bezi, pretoze by
to mohlo mat' za nasledok vyvolanie spatného razu. Zistite
pri¢inu zablokovania rezacieho kottca a odstrarite ju.

d. Nikdy znova nezapinajte ruéné elektrické naradie dovtedy,
kym sa rezaci kotu¢ nachadza v obrobku. Pockajte, az
kotic¢ dosiahne maximalnu rychlost’, a potom ho opatrne
vratte do rezu. V opacnom pripade sa méZe rezaci kotuc
zaseknut, vyskoCit z obrobku alebo vyvolat spétny raz.

e. Velké platne pri rezani podoprite, aby ste zniZili riziko
spatného razu zablokovanim rezacieho kotuca. Velké
obrobky sa mézu nasledkom vlastnej hmotnosti prehnut.
Obrobok treba podopriet na oboch stranéch, aj v blizkosti rezu
aj v blizkosti hrany.

f.  Mimoriadne opatreny budte pri rezani do neznamych stien
alebo do inych neprehladnych miest. Zapichovany rezaci
kotu¢ (zanorenie) méZe pri zarezani do plynového alebo
vodovodného potrubia, do elektrického vedenia alebo inych
objektov spdsobit’ spatny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CINNOSTI
VYKONAVANE POSTOJACKY

a. Nepouzivajte brusny papier nadmernej velkosti. Pri
vybere brusneho papiera postupujte podla odpordacani
vyrobcu. Vécsie brisne papiere presahujtice brisnu podlozku
predstavuju riziko roztrhnutia a méZu spésobit zaseknutie,
roztrhnutie disku alebo spétny raz.

BEZPECNOSTNE_UPOZORNENIA PRE
LESTENIE

a. Zabrante uvolneniu ¢asti lestiaceho klobucika alebo
jeho potahu, aby bolo zaruc¢ené volné otacanie. Skryte
alebo odrezte akukol'vek ¢ast’ potahu. Volné a rotujice
Casti potahu moZu zachytit' prsty alebo sa mézu zaseknit v
obrébanom kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej
zataze na kefu. Drotené Stetiny mézu jednoducho vniknut do
tenkého oblecenia alebo koze.

b. Ak je pri Cisteni drotenou kefou odporucané pouzitie
ochrany, zabrarnte akémukofvek kontaktu dréteného
kotuica alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného
kotuca alebo kefy moze déjst k zvySeniu priemeru v désledku
pracovnej zataze a odstredivych sil.

¢. Pripréaci s drétenymi kefami neprekracujte rychlost 15
000 min-1.

- NEPRACUJTE S MATERIALMI
A VYSTRAHA OBSAHUJUCIMI AZBEST (AZBEST JE
POVAZOVANY ZA KARCINOGENNY).

: CHRANTE SA PROTI PRACHU, KTORY
A VYSTRAHA MOZE VZNIKAT POCAS PRACE A MOZE
BYT ZDRAVIU $KODLIVY, HORLAVY ALEBO VYBUSNY (NIEKTORE
DRUHY PRACHU SU POVAZOVANE ZA KARCINOGENNE);

POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU A V PRIPADE
POUZITELNOSTI PRIPOJTE ODSAVAC PRACHU/ULOMKOV.

A LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v stlade s
principmi ochrany Zivotného prostredia.

LEN PRE EUROPSKE KRAJINY

Nevhadzuijte elektrické pristroje do domového odpadu!

\ | Podla eurépskej smernice 2002/96/ES o odpade z

—O" elektrickych a elektronickych zariadeni a jej implementacie
do narodnych pravnych predpisov sa vyradené elektrické
naradie musi zhromazdovat samostatne a likvidovat
spdsobom Setrnym k Zivotnému prostrediu.

—

VSEOBECNE UDAJE

Menovité napatie 72V

Pradova intenzita. . ......... 1,3 - 15Ah

Volnobezné otacky ......... n,5000 - 30000 min-'

Rozsah upinania........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TECHNICKE UDAJE NABIJACKY

Vstup . oo 230V, 50-60 Hz, 26 W
Vystup ..o 36V-108V—15A

PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite Uplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kable dimenzované
na5A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, VYMENOU
UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU VYPNITE.

DOLEZITE POZNAMKY TYKAJUCE SA
NABIJANIA

1. Nabijacka bola navrhnuté na rychle nabijanie batérie, iba ak
je teplota batérie medzi 32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C). Ak je
batéria prili§ hortica alebo prili§ studend, nabijacka ju nenabije
rychlo. (To sa moZe stat, ak je batéria horica po naro¢nom
pouzivani). Ak sa teplota batérie vrati do rozsahu 32 °F (0 °C)
a 113 °F (45 °C), nabijacka ju automaticky zacne nabijat.



2. Vyrazné skratenie vydrze batérie mdZe znamenat koniec jej
Zivotnosti.V takom pripade je potrebné batériu vymenit.

3. Pocas ulozenia pristroja nezabudnite odpojit nabijacku.

POZNAMKA: Pouzitie nabijaciek a batérii, ktoré nepredava

spolo¢nost Dremel, bude mat za nasledok zrusenie platnosti

zaruky.

NABIJANIE AKUMULATORA (MODEL 808)

Zapojte kabel nabijacky do Standardnej elektrickej zasuvky.

Pred vloZenim akumulétora do nabijacky sa zapne zeleny indikétor
nabijacky. To znamena, Ze nabijacka je zapojena v sieti a je
pripravend na nabijanie.

OBRAZOK 2

A. Nastroj

B. Akumulator

C. Tlacidla uvolnenia batérie

Ak chcete z nastroja vybrat batériu, stlacte obidva jazycky na
uvolnenie batérie a vytiahnite batériu.

Po vlozeni akumulatora do nabijacky zacne zeleny indikator
nabijacky ,BLIKAT*. To znamena, e akumulator sa urychlene
nabija.

OBRAZOK 3
A.  Akumulator
B. Nabijacka

C. Zelena didéda

Ked zeleny indikétor prestane ,BLIKAT* (a zaéne stvislo svietit),
urychlené nabijanie je dokongené. Akumulator je plne nabity a je
mozné ho odobrat z nabijacky.

Ak zeleny indikétor na zaCiatku nabijania savislo svieti, méze to tiez
znamenat, Ze akumulator je prili§ horuci alebo prili§ studeny.
Urychlené nabijanie je mozné, len ak je teplota akumulatora v
rozsahu 0 °C az 45 °C.

V pripade potreby sa zapne interny ventilator nabijacky, aby sa
urychlil proces nabijania.

Hned ako teplota akumulatora dosiahne potrebnu teplotu, nabijacka
sa automaticky prepne na urychlené nabijanie.

Akumulétor je mozné zacat pouzivat, aj ked indikator stale blika.

V zavislosti od teploty niekedy trva dihSie, neZ indikator prestane
blikat.

Ugelom zeleného indikatora je oznaovat, ze akumulator sa
urychlene nabija. Nema oznacovat stav jeho kone¢ného nabitia.
Indikator prestane blikat skor, ak nebol akumulator Uplne vybity.

Ak je zeleny indikator ,ZAPNUTY", akumulétor nie je pripraveny na
nabijanie.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykonavanie detailnych a zlozitych loh. Siroka ponuka
prislusenstva Dremel umoziuje velky rozsah ¢innosti. Patria medzi
ne cinnosti, ako je brisenie, vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a leStenie.
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OBRAZOK 1

A. Tlacidlo uzaveru

B. Posuvny spina¢ na zapnutie/vypnutie nastroja a na zmenu
rychlosti

C. Akumulator

D. Tlacidla uvolnenia batérie

E. \Vetracie otvory

F. Kyt

G. Akumulator

H. Tlacidla uvolnenia batérie

| Hriadel

J. Integrovany kltuc/celny kryt EZ Twist™

K. Upinacie matice

L. Upinanie

M. Kraé

UPINANIE

Prislusenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj je dodavané s
roznymi velkostami driekov. Su k dispozicii $tyri velkosti upinania
na uchytenie rdznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené
krazkami na zadnej strane upinania.

OBRAZOK 4

A. Upinacie matice

B. Upinanie 3,2 mm bez krizka (480)

C. Upinanie 2,4 mm s tromi krizkami (481)
D. Upinanie 1,6 mm s dvomi krizkami (482)
E. Upinanie 0,8 mm s jednym kruzkom (483)
F. Identifikacné krizky

POZNAMKA: Niektoré pristrojové stpravy nemusia obsahovat
v3etky Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii
samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda rozmerom tela
prisluenstva, ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo s vacsim
priemerom do men3ieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 5

Krag¢

Tlacidlo uzaveru

Upinacie matice

Povolit

Dotiahnut

Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrzte ho a otocte ruéne

hriadel, kym neobopne telo. Nestlacajte tlacidlo zamku hriadela,

ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci klU¢.

3. Vyberte upinacie puzdro jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Upinacie puzdro zodpovedajicej velkosti nainstalujte na hriadel
a upinaciu maticu pevne dotiahnite. Maticu Uplne nedotahujte,
kym nie je naintalovana vftacia korunka a prisludenstvo.

VYMENA PRISLUSENSTVA

~moowy»

1. Stlacajte tlacidlo zamku hriadela a hriadel rucne otacajte, az



kym nezostane stlateny zdmok hriadela. Nestlacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci klu¢.

3. Do upinacieho puzdra Uplne vloZte vitaciu korunku alebo telo
prislusenstva.

4. Pri stlatenom tlacidle z&mku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo telo
prislusenstva uchytené upinacim puzdrom.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom

Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informéacie o jeho pouZiti.

Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

INTEGROVANY KLUC/CELNY KRYT EZ TWIST™

OBRAZOK 6

A. Integrovany kluc/celny kryt EZ Twist™
B. Tlagidlo uzéveru

C. Upinacie matice

D. Povolit

E. Dotiahnut

Celny kryt nastroja ma integrovany kiué, ktory vam umozni uvolnit
a dotiahnut upinaciu maticu bez pouzitia Standardného klt¢a na
upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte elny kryt z nastroja, vyrovnajte ocelovu viozku vo
vnutri pomocou upinacej matice.

2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych ruciciek a uvolnite
upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku hriadela, ak je
pristroj spusteny.

3. Do upinacieho puzdra Uplne vloZte vitaciu korunku alebo telo
prisluSenstva.

4. Otocte uzaver krytu v smere hodinovych ruciciek a dotiahnite
upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte Celny kryt spat do originalnej polohy.
POZNAMKA: Preditajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalSie informécie o jeho pouZiti.

Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

VYVAZENIE PRISLUSENSTVA

Na zabezpecenie presnosti pri praci je nutné, aby boli vetky
sucasti prislusenstva dobre vyvazené (podobne ako pneumatiky
na vasom aute). Na vyrovnanie alebo na vyvazenie prislusenstva
trochu uvolnite upinaciu maticu a otocte prislusenstvo alebo
upinacie puzdro o 1/4 otacky. Upinaciu maticu opétovne dotiahnite
a spustite rotacny nastroj. Podla zvuku a celkového chodu
pristroja by ste mali byt schopni urcit, ¢i je prisluenstvo spravne
vyvazené. Pokracujte v nastavovani tymto spdsobom, kym nebude
prisluSenstvo Uplne vyvazené.

UVODNE POKYNY

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,citu” pri jeho pouziti.
Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a vyvazenie. Vnimaijte

zodikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoZziuje uchopenie pristroja ako
pera alebo ceruzky.

Pristroj vzdy drZte smerom od tvére. Pri pouZivani méZe dojst k
poskodeniu prisluSenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Pracu si najskor vyskisajte na odpadovom materili, aby
ste si zvykli na vykon elektrického néradia vo vysokych otackach.
Majte na pamati, Ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti
dosiahnutia odporti¢anej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho
prisluSenstva Dremel. Ak je to mozné, zbytoéne nepouzivajte silu

pri pouzivani pristroja. Miesto toho umiestnite rotujce prisluSenstvo
pomaly k pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde
chcete zacat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej
sily. Nechajte prisludenstvo vykonat poZadovanu pracu.

Obvykle je lepSie prechadzat elektrickym naradim po materiali
niekolkokrat, neZ vykonat celt pracu naraz jednym tahom. Jemné
stlatenie umozriuje ti najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako ceruzku
medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 7

Metdda ,golfového” drzania sa pouziva pre tazsie prace, ako je
briisenie alebo rezanie. OBRAZOK 8

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

OBRAZOK 9
A. Posuvny spina¢ na zapnutie/vypnutie/zmenu rychlosti

Pred vyberom spravnej rychlosti otdok na konkrétny tkon si najprv
vyskuSajte pracu nanecisto.

POSUVNY SPINAC NA ,ZAPNUTIE/VYPNUTIE“ a nastavenie
rychlosti

Pristroj sa zapina posunutim posuvného spinaca na hornej strane
krytu motora do polohy ,ZAPNUTIE®.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaca dopredu.

PRISTROJ VYPNETE posunutim vypinaca dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR
Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor zvySuje
univerzalitu pristroja tym, Zze pohana dodatoéné prislusenstvo Dremel

ELEKTRONICKE MONITOROVANIE

Elektrické naradie je vybavené internym systémom elektronického
monitoringu, ktory poskytuje ,makky $tart* a znizuje nadmerny tlak
vyskytujlci sa pri spistani vo vysokych otackach. Tento systém
takisto pomaha maximalizovat vykon motora a batérie znizenim
napétia pristroja v pripade pretazenia (pozrite ast Ochrana proti
pretazeniu). Motor a batéria st v takychto pripadoch chranené
znizenim napatia motora.

POSUVNY PREPINAC VARIABILNEJ RYCHLOSTI
Elektrické naradie je vybavené posuvnym ovladacom rychlosti.
Pocas pouZivania naradia moZete upravovat rychlost ota¢ok
posuvanim ovladaca dozadu alebo dopredu.



Rychlost sa nastavuje ovliadacom v kryte pristroja.

Priblizné nastavenie otacok

Nastavenie Rozsah rychlosti
prepinaca

2 5000 - 10 000 ot./min

4 10 000 - 15 000 ot./min.

6 5000 - 20 000 ot./min.

8 20 000 - 25 000 ot./min.

10 25 000 - 30 000 ot./min.

* Pri praci s drotenymi kefami neprekraduite rychlost 15 000 min-'.

V Casti Nastavenia rychlosti na stranach 12 — 15 najdete informacie,
ktoré vam pomozu urcit vhodnu rychlost pre material s ktorym
pracujete a prisludenstvo, ktoré mozete pouzit.

V&c&sinu prac mozno vykondvat pri pouZiti pristroja pri najvyssej
rychlosti. AvSak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mézu byt
poskodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je potrebné
na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach. Prevadzka

pri nizkych rychlostiach (15 000 min~" alebo menej) je zvycajne
najlepsia na lestenie s pouzitim plsteného lestiaceho prisluenstva.
Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizsie rychlosti,

aby sa predislo uvolneniu $tetin z drziaka. Pri pouZiti nizSieho
nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat vlastny pristroj.
Vy$8ie rychlosti st lepSie pre tvrdé drevo, kovy, sklo a pri vitani,
vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani, tvarovani a vyrezavani
drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajuce sa rychlosti pristroja:

«  Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

+  LeStenie, jemné lestenie a Cistenie drotenou kefou je potrebné
vykonavat pri rychlostiach do 15 000 min-', aby sa zabranilo
poskodeniu kefy a materialu.

+  Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

« Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

+ Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zaéne vibrovat, zvy¢ajne to
znamenad, ze rotuje prili§ pomaly.

+ Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri roznych rychlostiach v zavislosti od typu vykon&vaného
rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin (nie vodu) alebo iné
vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu na zuby
rezacieho nastroja.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na néstroj nie je riesenim

nespravneho vykonu nastroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo

alebo nastavenie rychlosti, aby ste dosiahli pozadovany vysledok.

OCHRANA PROTI PRETAZENIU

Tento pristroj mé zabudovanu funkciu ochrany proti pretazeniu,
ktora chrani motor a batériu v pripade pretazenia. Ak zatazujete
pristroj prili§ dihy ¢as alebo sa pristroj v obrabanom materiali

zasekne, najma pri vysokych otackach, motor sa automaticky vypne.

Jednoducho vytiahnite pristroj z materidlu, v ktorom sa zasekol, a
pristroj sa zatne znova otacat so zvolenou rychlostou. Ak pristroj
bude zatazovany dlh$ie nez 5 sekund, pristroj sa automaticky
vypne. Tato dopinkova funkcia este viac chrani motor a batériu pred

poskodenim. Ked je batéria takmer vybita, elektrické naradie sa
moze automaticky vypinat Castejsie nez zvycajne. V takom pripade
je potrebné batériu nabit.

Udrzba vykonané nepovolanou osobou mdze mat za nasledok
nesprévne umiestnenie drétov a dielov, ¢o méZe predstavovat
vézne nebezpecenstvo. Odporicame vykonédvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spbsobenému neocakavanym spustenim alebo Urazom elektrickym
pradom, vZdy vyberte zastréku zo zasuvky pred vykonavanim
servisu alebo Cistenim.

CISTENIE

7 ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VYSTRAHA CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A/
ALEBO NABIJACKU OD ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj mozno

najefektivnejSie vycistit' stlacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni
stlaéenym vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilaéné otvory a packy vypinacov musia byt udrzované Cisté
a bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokUsajte sa Cistit pristroj cez
otvor vkladanim $picatych predmetov.

7 NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlormetan,

Cistiace rozpustadla s chlérom, ¢pavok a doméace prostriedky
obsahujlce ¢pavok.

7 DIELY V NASTROJI NEMOZE OPRAVOVAT

A\ VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. UDRZBA VYKONANA
NEPOVOLANOU 0SOBOU MOZE MAT ZA NASLEDOK
NESPRAVNE UMIESTNENIE DROTOV A DIELOV, €O MOZE
PREDSTAVOVAT VAZNE NEBEZPECENSTVO. Odporicame
vykondvat akykolvek servis pristroja v servisnom centre Dremel.
Opravéri: Pred vykonavanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od
zdroja napéjania.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym podmienkam
v sulade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej krajiny; zaruke
nepodlieha bezné opotrebovanie nastroja ani poskodenia spdsobené
jeho pretazenim ¢i nespravnou manipuléciou.

V pripade reklamécie pristroj alebo nabijacku odolite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakUpeni na adresu
predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Dremel néjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko



UK | NEPEKNAZ rONOBHUX IHCTPYKLIN

03HAMOMTECS 3 LIMMU IHCTPYKLISIMUA
3ACTOCOBYWTE 3ACOBMW 3AXUCTY CNYXY
3ACTOCOBYWTE OKYNSPU

3ACTOCOBYWTE 3AXMCHY MACKY f.

Skwo eawe mino 6yde 3a3emneHuUM, PUUK ydapy enekmpuyHuM
CMpyMoM nidsuLyemscs.

He 3anuwaitte enekTpoiHCTPYMEHT nia Aolem abo y Bonoromy
cepepoBuLi. Boda, wo nompannse 0o enekmpoiHcmpymeHmy,
nidsuye pusuk ydapy enekmpuyHuM cmpymom.

He nowkomxyiite WwHyp. 3a60pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH
WHYP ANA NepeHeceHHs, nepecyBaHHsA abo BUMMKaHHA
eneKkTpoiHCTpyMeHTy. TpuMaiiTe WHyp noaani Bia Tenna,
MacTun, rocTpux Kpai abo pyxommux YacTuH. [lowkodxeHul
abo 3annymaHull WHyp nidsuwye pusuk yoapy enekmpuyHuM
CMpymom.

Mia Yac BUKOPUCTAHHA eneKTPOIHCTPYMEHTY 3a MexXamu
NPUMILLEHHA BUKOPUCTOBYIATE NOAOBXKYBAY, WO NiAXOAUTL
Ans 30BHilWHLOI poboTH. BukopucmanHs nodosxysava, Wo
nioxodums 05151 3aCmMocyeaHHs Ha 8i0KpUMOMY Nnosimpi, 3MeHwye
PU3UK ydapy enekmpuyHUM CMPYMOM.

AKwo ekcnnyarauis enekTPoiHCTPYMEHTY y BONOromy
NPUMILLEHHI HEMUHYYa, BUKOPUCTOBYITE aBTOMATUYHUN
BUMMKaY 3 (hyHKUiEI 3axucTy y pasi Teyi Ha 3emnio (ELCB).
BukopucmaxHs a8moMamuyHo20 8UMUKa4a 8UMIKaHHS Ha 3emMIo
3MeHWYE PUUK eTeKMPUYHOR0 WOKY.

OCOBUCTUN 3AXUCT

MPOYUTANTE BCI
A YBA 3ACTEPEXEHHA LIOAO
BE3MEKM TA BCI IHCTPYKLI.

HedompumaHrHs 3acmepexeHb ma iHempykuiti Moxe npusgecmu 0o
yOapy cmpyMom, noxexi ma/4u ceplio3Ho20 YWKOOKEHHS.

36epeximb eci 3acmepexeHHs ma iHcmpykyii dns b.

8uKOpUCMaHHSA 8 MalibymHbOMY.

TepmiH «enekmpoiHcmpyMeHmy 8 3aCmepexeHHsX 8I0HOCUMbCs 00
€/1eKMPOIHCMPYMEHMY 3 XUBNEHHSM 80 Mepexi (Yepe3 WHyp) Ju 3
JKUBIeHHsM 8i0 komnnekmy 6amapel (6e3 wHypa).

BE3MNEKA POBOYOIo MiCLA

a. Ytpumyiite poGoye micue YucTUM i AoBpe ocBiTneHUM. Yepes
6e3nad ma nozaHe 0C8IMIEHHs Yacmo mpannsombes aeapil.

b. He BUKOpUCTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT 3a yMOB
BMOYXOHe6e3NeYHOro cepeoBHMILa, HaNpUKnaa, 3a
HasBHOCTI BOrHeHeGe3neyHnx piauH, rasis a6o nuny.

EnekmpoiHcmpymeHm ymeopioe ickpu, W0 MoxXyms 3ananumu d.

nun abo dumu.
c. He nipnyckaitte gitew i cnocTepirayis Ao micus
BMKOPUCTaHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTY. Yepe3 HeysaxHicms Bu

Moxeme empamumu KOHMPOrb. e.

ENEKTPUYHA BE3NEKA

a. lUrencenbHa BuNKa eneKTPOIHCTPYMEHTY NOBUHHA
BiAnoBiaath poseTui. Byab-aki Moaudikauii BUnku
He fo3BonATLCA. He 3acTocoByiTe nepexiaHukm 3

©eNneKTPOIHCTPYMEHTOM i3 3a3eMNeHHAM. BUrku, Wwo He 6Gynu g.

moduchikosaHi, ma 8i0N08IOHI PO3emKU 3MEHWYoMb PUuuK ydapy
€/1eKMPUYHUM CIMPYMOM.

b. YHuKaiiTe KOHTaKTy Tina i3 3a3eMNeHUMU NOBEPXHAMM,
TaKUMM sIK TPY6M, papiaTopu, arperaty i XonoanNbHUKM.
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ByabTe HanoroTosi, yBaXHO cnocTepiraiTe 3a BCiM,

wwo pobuTe, Ta BUKOPUCTOBYITE 300POBWIA FNy3a Nia

yac po6oTH 3 enekTpoiHCTpyMeHToM. He 3acTocoByiite
€NeKTPOIHCTPYMeHT, sikwo Bu BTomunucs a6o nepeGyBacte
niA Ai€l0 HAPKOTUYHNX PEYOBMH, ankoronto abo nikie.
HeysaxHicmb nid yac excnnyamauii enekmpoiHcmpymeHmy moxe
npusgecmu o ceplio3Hux ocobucmux mpagm.

BukopucToByiiTe 3aco6u ocoGuUCTOro 3axucty. 3aBxan
opsraiTe 3axmcHi okynapu. 3acobu ocobucmozo 3axucmy, maki
SIK Macka 6i0 nusy, Hekos3He be3neyHe 83ymms, WoroM-kacka
abo 3acobu 3axucmy cyxy, Wo 3acmocosyrmbCs 3a 8idnosioHuUX
YMOB, 3MEHLLIYIOMb PUUK OMPUMaHHS mpaemu POBIMHUKOM.

He ponyckaiiTe BUNaaKoBOro BKIHOYEHHSA 06naaHaHHA.

Mepw Hix nip’eAHyBaTH 0GNAafHaHHA A0 Mxepena cTpymy

Ta | abo komnnekTy 6atapeit, nigHiMaTi abo nepeHoCUTH
1oro, nepe.ipTe, WO BUMMKaY nepeGyBae y NONOXeHHi
«BUKITIOYEHOY. [TepeHeceHHs enekmpoiHcmpymermy 3
YMPUMYBaHHAM Nanbys Ha BUMUKayi abo enekmpoiHcmpymeHmy
nid Hanpyaolo 3 Y8IMKHYMUM 8UMUKaYeM CNpUSIE BUHUKHEHHIO
HewjacHux sunadkis.

Mepw HiX BKNIOYNTM €NEKTPOIHCTPYMEHT, 3abepiTb 3 HbOro
GyAb-AKMit perynior4uit abo raitkoBuiA kntoY. Koy, wo
3anuwuecs Ha pyxomiti demari enekmpoiHcmpymeHmy, Moxe
npussecmu 0o ocobucmux mpaem.

He ponyckaitte nepeHanpyxeHHs. 3aBxau 36epiraiite
piBHOBary Ta HapijitHe nonoxeHHs. Lle 0o3gonse kpawe
Kepysamu enekmpoiHCMpyMeHmom y HenepedbayeHux cumyayisix.
OpsraiTeck HanexHUM YuHoM. He HociTh BinbHUI opgAr a6o
npukpacu. TpumanTe BONoccs, OAAr Ta pykaBuLi noaani Big
PYXOMUX YacTuH. BinbHuli odse, npukpacu abo dogee 8omoccs
MOXymb nompanumu y pyxomi demarni.

FAKWO HasBHUMM € NPUCTPOI, WO 3'€AHYIOTL AXepeno
BUAINEHHSA NuUANy i obnagHaHHA 1oro 36opy, nepekoHanTech,
L0 BOHM Nif’eAHaHi | HanexXHoO BUKOPUCTOBYHOTLCS.
BukopucmatHs makux npunadie 0onOMOxXe yHUKHYmU pu3uKis,
No8’A3aHuX 3 HaKONUYEHHSIM NUITY.



Tpumaitte eneKTPOIHCTPYMEHT Nule 3a cneuianbHi
i30nbOBaHi NOBEPXHi NPU BUKOHaHHI onepaviii, Konu pixy4ui
eNeMeHT MoXe TOPKaTUCA CXOBaHOro nposoay abo BnacHoro
WHypa. Pixyyuli enemeHm, wo koHmakmye 3 npogodom nid
Hanpyaok, Moxe npuasecmu 00 Mo2o, Wo HesaxuueHi yacmuHru
ernekmpoiHcmpymeHma mex 6ydymb nid Hanpyaolo | 3MOXymb
3a80amu onepamopy enekmpuyHO20 WOKY.

EKCMNYATALIA TA Aornan 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acTocoByiiTe cuny A0 eneKTPoiHCTPYMeHTa.
BukopucToBYiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, AIkuiA BianoBinac
Bawum notpe6am. [pasusnibHul enekmpoiHcmpymeHm ukoHae
pobomy kpawe ma be3neyHite, 32i0HO CBOEMY NPUSHAYEHHO.
He BUKOpUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHT, SIKILO BUMMUKAY

He MOXe A0ro BKMHYUTU YK BUKNIOYUTU. Bydb-akul
€e/1eKmpoIHCMPYMEHM, WO He ynpasnsiembCs 8UMUKaYeM, €
Hebe3neyHuM ma nionseae PeMoHMy.

Mepen 3piicHeHHAM ByAb-AKUX perynoBaHb, 3aMiH1
feTanen yu 36epiraHHAM enekTpOiHCTPYMEHTY, Bif'eaHaiiTe
wTencenbHy BUMKY Bifl [kepena XMBNeHHs Ta/abo komnnekT
6artapeii Bif enekTPOiHCTPYMeHTY. Taki 3anobixHi 3ax00u
3MEHWYIoMb PU3UK 8UNAOK0B020 3anycKy enekmpoiHCmpyMeHmy.
36epiraiiTe HeBUKOPUCTOBYBAHWI €NEKTPOIHCTPYMEHT

B HeOCSKHUX ANs AiTeid MicLsX Ta He Jo3BONANTE

0cobam, He3HaliOMNM 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM abo LMK
HCTPYKLUiSIMW, BUKOPUCTOBYBATH €NEKTPOIHCTPYMEHT.
EnexmpoiHcmpymeHm € HebesneyHum y pykax HedocsidyeHux
Kopucmysadis.

06cnyroByiiTe enekTPOIHCTPYMEHT HaNeXHUM YUHOM.
MepeBipTe NpaBUNbLHICTL NONOXeHHs abo 3uinneHHs
PYXOMMX YacCTHUH, NOWKOMKEHHS YacTUH abo iHwWi ymMoBM, o
MOXYTb BMAMHYTU Ha EKCMyaTaL|ito eneKTPOIHCTPYMEHTY.

Y pasi nowkodxeHHs 0bnadHaHHs neped ekcnnyamauieto
nidnsizae pemoHmy. bazamo HewacHux gunadkie 6ynu
Hacniokamu HeHanexHo20 MexHIYH020 06CITy208y8aHHs
©/1eKMPOIHCMpPyMeHmy.

36epiraiiTe iIHCTPYMEHTH ANA pi3aHHA 3 FOCTPUMM KPasMK i
YNCTUMK, [HCMpyMeHmU 0N Pi3aHHs 3 20CMPUMU Kpasimu, o
npodwinu mexHidyHe 06cny2oeysaHHs, MEeHWe 31unambCs, HUMU
neawe Kepysamu.

BukopucTOBYiATe €NEeKTPOIHCTPYMEHT, AOMOMiXHI enemMeHTH,
YaCTUHW eNEKTPOIHCTPYMEHTY TOLIO BiANOBIAHO A0 LMX
HCTPYKLUIil Ta 3 ypaxyBaHHAM yMOB npai i po6oTy, fiky cnip
BUKOHATU. 3acmocysaHHs enekmpoiHempymermy 0ns 6yOb-akux
onepauitl, wo 8iOpi3HIOMbLCS 8i0 Li020 NPUSHAYEHHS, MOXe
cnpuyuHUMU Hebeaneyry cumyauito.

BWUKOPUCTAHHA | OBCITYTOBYBAHHA
BATAPEI

Mepe3apspxaiTe nuwe 3apAAHUM NPUCTPOEM, BUSHAYEHUM
BUPOGHUKOM. 3apsadHull npucmpiti, wo nidxodums 0ns 00H020
muny 6amapeliHo20 610Ky, MOXe CmMeoprsamu PU3UK NOXeEXi
npu ukopucmanHi 3 iHwum 6amapelHum 6110KoM.
BukopucToByiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH nuwwe 3i cneuianbHo
BU3HaYeHUMM KomnnekTamu 6atapeit. BukopucmaHHs 6ydb-
AKO20 iHWO20 KoMniekmy 6amapel Moxe cmeopumu 3a2posy
mpasMysaHHs ma NoXexi.

Konu komnnekT 6atapei He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaiiTe
oro nopani Bia GyAb-AKUX MeTaneBuX NPeAMeTiB, TakuX
AIK CKPINKW ANA nanepy, MOHETH, KNoui, LUBAXY, BiAKPYTKM
a6o iHwi mMani MeTanesi NpegMeTH, WO MOXYTb CTBOPUTH
3’'eAHaHHA MiX knemamu. Kopomke 3amukaHHs knem bamapei
Moxe npussecmu 00 onikie abo Noxexi.

3a HecnpuAaTnUBMX YMOB 3 6aTapei Moxe BuainaTMcs
PiANHA; YHUKaTe KOHTAKTIB 3 Heto. FIKILO KOHTAKT BCe-Taku
BiAGYBCA, 3MUIATE MiCLie KOHTaKTy CUNIbHUM CTPYMeHeM
BoAM. SKWO piAuHa 3 GaTapei NoTpanuTb B OYi, 3BEpPHITLCA
no AoAaTkoBy MeAnyHy gonomory. PiduHa, wo sudinumacs 3
6amapei, Moxe cnpuyuHUmMU nodpasHeHHs abo oniku.

OBCJTYrOBYBAHHA

[Monyckaitte 4o ob6cnyroByBaHHs Baworo
€NeKTPOIHCTPYMEHTY nuLe KBanicdikoBaHoro MaincTpa
3 PEMOHTY, L0 BUKOPUCTOBYE NULLE iAEHTUYHI
3anacHi YacTuHU. Lle 3abeaneyums beaneyHicms
enekmpoiHcmpymeHmy.

IHCTPYKLII 3 BE3NEKW 3ATANBHI ANs
OMEPALIW LLNI®YBAHHA, MONIPYBAHHA

MICKOM, OYMLLEHHA APOTOBMUMMU LLITKAMW,
NONIPYBAHHA ABO ABPA3NBHOIO PISAHHA

f.

Lle obnapHanHa Aie Ak MawnHa Ans WnidyBaHHA,
nonipyBaHHA NiCKOM, OYULLEHHA APOTOBUMM LYiTKaMK,
nonipyBsaHHa a6o BiapisaHHs. O3HaiomTecs 3 ycimMa
3acTepexeHHAMM, IHCTPYKLiAMY, inrcTpauiamm Ta
TEXHIYHMMU XapaKTepPUCTUKaMU, SIKi CYNPOBOAXKYIOTH Lien
€eneKTPOIHCTPYMEHT. HedodepxaHHs HUXYenodaHux 8Kasisok
Moxe npussecmu 00 ydapy eneKTPUYHUM CTPYMOM, NoxXexi i/abo
8AXKUX TINECHUX YWKOOKEHb.

He BukopucToByiiTe npunapas, fike He 6yno nepeadayeHo
abo pekoMeHAOBaHO BUPOBHMKOM iHCTpYMeHTy. Cama nuuwe
MOXIIUBICTb 3akpinneHHs npunadds Ha Bawomy enekrponpunadi
He 2apaHTye (1020 6e3neyHe BUKOPUCTaHHS.

Honyctuma KinbkicTe 06epTiB po60oyoro iHCTpymMeHTa
NOBWHHA AIK MiHIMyM BianoBigaT MakcUManbHil Kinbkocri
obepriB, W0 3a3HayeHa Ha enekTponpunagi. Mpunadds, wo
obepraetbes weudwe Hix donycrumo, Moxe byru 3incosaHe.
30BHiLUHIN giameTp i TOBLWKMHA PoGOYOro iHCTPYMeHTa
NoBWHHa BigNOBiAaTM NapameTpam Baworo enektponpunagy.
[Mpu HenpasumbHuxX poamipax poboyo2o iHCTPYMEHTa iCHye
Hebe3sneka 1020, Wo poboyull iHcTpymeHT Byde HedocTatHbO
npukpusarucs Ta Bu moxere e1paruru KOHTPOMb Had HUM.
LWnichyBanbHi kpyru, donanui, Tapinyacti wnigysanbHi
KpYrv Ta iHwe npunaaas NoBMHHE TOYHO nacyBati Ao
wnichyBanbHoro wnuHaens Baworo enekTpoiHCTpyMeHTy.
Poboyuti iHCTpYMEHT, Wo He ToYHo nacye 00 wnighysansHo20
wnuHdens, 0bepraeTbes HEPIBHOMIPHO, CUMBbHO 8iBPYE | MOXe
npu3asodutu 00 8TPaTU KOHTPOSTKO HA0 HUM.

He BuKopucTOBYiiTe NoWKomKeHi poboui iHcTpymeHTw. Mepen
KOXHMM BUKOPUCTaHHAM nepeBipanTe po6oui iHCTpyMeHTH,
30Kkpema: wniyBanbHi Kpyrv Ha BiANamKu Ta TPilMHK,



Tapinyacri wniyBanbHi Kpyru Ha TpiwmHKM, 3HOC a6o cunbHe
NPUTYNNEHHA, APOTAHI WITKN Ha Po3XuTaHi abo 3namaHi
Apotu. AKwo enektponpunasa a6o po6oumii iIHCTPYMeEHT Bnas,
nepe.ipTe, Y4 He MOWKOAMBCSA BiH, a60 BUKOPUCTOBYIiTE
HenowKomKeHNiA poboumii iHcTpymeT. Micna ornapy Ta
BCTaHOBIEHHs OyAb-AKoro Npunaaas BigiiaiTL Ta BiABeAITL
CTOPOHHIX 0Ci6 Bif NNOWMHKA PyXOMOro Npunaaas Ta
BUKOpUCTaNTe eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha MakCUManbHiN
WBKUAKOCTI 663 HaBaHTaXEHHS NPOTArOM OAHIEI XBUNUHM.
MowkodxeHi poboui iHCTpyMeHTU 3a3suyall namaroTees nid yac
TaKoi nepesipku.

Bpsraiite oco6ucTe 3axucHe cnopsimkeHHs. B 3anexHocrti
Bifl BUAY poGiT BUKOPMCTOBYIATE 3aXMCHY MackKy, 3axuct

AnA oyeil abo 3axmcHi okynspu. 3a HeobXiaHicTIO BAsraliTe
pecnipatop, HaBYLIHWUKW, 3aXUCHI pykaBuLi abo cneuianbHuit
¢hapryx, Wb 3axucTUTU cebe Bif HeBENMYKUX YACTUHOK, WO
YTBOPIOKTLCA NiA Yac WwnichyBaHHA, Ta YaCTMHOK Matepiany.
Oui nosuHHI ByTu 3axuLeHi 8id eidnetinux 4yKopiOHuX Tin, wo
y180pI0IOTLCS NPU pi3HUX 8udax pobir. Macka eid nuny abo
pecnipamop NoBUHHI (hinbmpysamu YacmuHu, Wo ymeoproomscs
nid yac pobomu. Mpu Tpusaniti poboTi npu 2y4HOMYy Wymi MOXHa
erparuru ciyx.

CnipkyWte 3a TMM, W06 iHwWi ocobu foTpumyBanucs
6eaneyHoi BiacTaHi BiA Bawoi po6oyoi 30HK. KoxeH, XTo
3aX0ANTb y PoGoUY 30HY, MOBMHEH MaTh 0coBMCTe 3axuCHe
cnopapxeHHs. Yiavmku 06pobrieaHo20 marepiany abo
3namMaHux PoBoYUX IHCTPYMEHTIE MOXYTb 8i0niTaTu Ta CnpUuYUHATU
TINECHI YWKOOXKEHHS HasiTb 3a Mexamu be3nocepedHboi poboyoi
30HU.

TpumaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT NULLe Ha cnewianbHUX
i3011bOBaHNX NOBEPXHSAX NPU BUKOHAHHI onepawiii, Konu Hix
MOXe TOpKaTUCA CXOBaHOro NpoBoAy abo BNAacHOro WHYPY.
Hoxi, wo mopkatomscs 2011020 npogody, 020/00Mb Memarnesi
demani enekmpoiHcmpymeHmy, 8 Hacmiook 4020 onepamop
MOXe ompumamu enekmpuyHUL WoK.

TpumaiiTe WHYp XMBNEHHA Ha BiACTaHi BiA poboyoro
iHCTpyMeHTa, Wo obepTaeTbes. [pu 8Tpari KOHTpomo Had
npunadom moxe nepepiarucs abo 3axonurucs WHypP XUBMEHHs
Ta Bawa pyka mMoxe notpanutu nio poboyull iHCTPYMeEHT, Wwo
obepraerbes.

Mepw, Hix noknacTu enekTponpunag, 3ayekaire, Noku
po6OYNIl IHCTPYMEHT NOBHICTIO He 3yNUHUTLCA. Poboqull
IHCTDYMEHT, WO we 0bepTaeTbes, MOXe 3a4enuru NOBEPXHI0, Ha
AKy Bu tio20 knadere, Yepes wjo Bu MoxeTe 8Tparuru KOHTpOmb
Had enektponpunadom.

He 3anuwaiite enektponpunag yBiMKHYTUM Rig vac
nepeHeceHHs. Baw odse Moxe gunadkoso notpanuru 8 poboyuli
IHCTPYMEHT, Wo obepraeTses, 1a poboyull iHCTPYMEHT MOXe
npobypasuru Bac.

PerynsipHo npouuwwaitte BeHTUNALIAHI Wwinuku Baworo
enekTponpunagy. BeHrunsrop enekipomoropa 3arseye nun y
KOPNYyC, CUMbHEe HaKONUYEHHs MeTaneeo2o Nusy MoXe npu3eectu
00 enexTpuyHoi Hebeaneku.

He kopucryiitecsi enektponpunagom nobnusy Bif roproynx
marepianiB. Taki marepianu MoxyTs 3alimarucs 8id ickop.

He BukopucToByiiTe poGoui iHCTpyMeHTH, Lo noTpebytoTh
0XONOAXYBaNbHOI piAnHU. BukopuctaxHs eodu abo

iHWOI 0x0modXysanbHOI piduHu Moxe npussecu 0o ydapy
€MEKTPUYHUM CTDYMOM.

CIMAHHA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

CinaHHsa — Lie HecnoaiBaHa peakLis npunagy Ha 3avennexHs abo
3acTpsiBaHHst poboyoro iHCTpyMeHTa, Lo 0bepTaeTbes, Hanpuknaa,
LnipyBanbHoOro kpyra, Tapinyactoro LwnidysanbHoro kpyra,
[POTSHOI LiTkK ToLWo. 3ayenneHHs abo 3acTpsiBaHHS NpU3BOAMTHL
10 pi3Koi 3yniHKM poboyoro iHCTpymeHTa, Wwo obepraetbes. B
pesynbTari enekTponpunaz NoYMHae HeKOHTPONbOBAHO pyxatucs 3
MPUCKOPEHHSAM NPOTU HanpsiMky obepTaHHs pobo4oro iHCTpymMeHTa
B MiCLi 3acTpsiBaHHS. FAKWO, Hanpuknaa, WwhidysansHui Kpyr
3a4enutbes abo 3acTpsiHe B 06pobnoBaHOMy Matepiani, kpomka
LwnichyBanbHoro kpyra, Sikoko Toil 3aiioB y o6pobnioBaHuit
martepian, MoXe 3acCTpsiTv i, TakUM YMHOM, LniyBanbHUA Kpyr
Moe BuCkounTM 3 06pobntoBaHoi NoBepxHi abo cinHytcs. B
pesynbTari WwnichyBanbHuit KPYr NOYMHAE PyXaTuCs B HANPsSiMKy
ocobu, Wo obcnyroye npunag, abo y NpoTUNexHOMY HanpsiMky,
B 3a/1€XHOCTI Bifj HanpsIMKy 06epTaHHs kpyra B MicLi 3aCTpsiBaHHS.
[Mpu ubomy LwnicdhyBanbHUi Kpyr Moxe nepenamarucsi. CinaHHs

— Lje pe3ynbTaT HenpasunbHOI ekcnnyatavjii abo noMunok npu

poBoTi 3 enekTponpunagom. Momy MoxHa 3anoirmi 3a aonomoroio

HanexHUx 3anobikHNX 3aX0AiB, LLO ONUCaHI HIMKYE.

a. MiuHo Tpumaiite enexkTponpunag, Tpumaiite CBOE Tino
Ta PyKu y MONOXEHHI, B ikoMy Bu 3moxeTe npotuctostu
cinanHI0. 3aBXAN BUKOPUCTOBYITE AOAATKOBY PYKOATKY
(3a i HasBHOCTI), WOG6 GyTM B 3MO3i HalKpaLMM YUHOM
CMPaBMTUCA 3 CINAHHAM | PeaKTMBHUMW MOMEHTaMM Npu
BUCOKili YacToTi o6epTaHHA pob6oyoro iHCTpymeHTa. 3
cinaHHsIM Ta peakTUBHUMU MOMEHTaMU MOXHa cnpasuTucs 3a
YMO8U HanexHux 3anobixHux 3axodie.

b. Hikonu He Tpumaiite pyky no6nu3y Bia po6oyoro
iHCTpyMeHTa, o obepTaeTbes. [pu cinanHi poboyul
IHCTPYMEHT Moxe 8idckoyuTu Bam Ha pyky.

c. YHuKaiiTe Micub, KyAu B pasi cCinaHHA MoXe BiACKOYNUTH
enektponpunag. [lpu cinaHHi enektponpunad eidckakye 8
HanpsamKy, NpoTUNEXHOMY pyxy wiihysanbHo2o Kpyaa 8 micyi
3acTpsigaHHs.

d. MMpauoiite 3 ocobnMBoI0 0GEPEXHICTIO B KyTaxX, Ha
rocTpux kpasx Towo. 3anobiraiite BiAcKaKyBaHHIO
poGovyoro iHCTpyMeHTa Bif 06pobnioBaHoro Matepiany Ta
1oro 3aKNMHIOBaHHI. B Kkyrax, Ha 2ocTpux kpasix abo npu
sidckakysaHHi poboyull iHCTPYMEHT Moxe 3aknuHiosarucs. Lle
npu3goduTs 00 8TPaTU KOHTPOMK abo CinaHHs.

e. He BukopucTOBYIiTe NaHLOrOBI NMAANbLHI AUCKK Ta

Hi ANUCKM 3 3ybuamun. Taki poboyi iHCTpyMeHTU
4acro cnpuYuUHsIOTL cinaHHs abo 8Tpary KOHTPOMO Hald
enexkTponpunadom.

3ACTEPEXEHHA Ans ONEPAL|IA
LNI®YBAHHA TA ABPA3UBHOIO BIAPI3AHHA

a. BukopucroByitte nuwe wnidyBanbHi Kpyru, Ao3BONEHI
ans Baworo enektponpunaay, Ta 3aXMCHUI KOXYX, WO
nepenGayeHuit Ansa BiANOBIAHOrO WRidhyBanbLHOro Kpyra.
LUnighysansHi kpyau, wo He nepedbayeHi Ons enextponpunady,
He MOXHa 00CTaTHbOK MIPOK NPUKPUTU, TOMY 80HU HEbe3neyHi.

b. LWnicbyBanbHi Kpyrn MoXXHa BUKOPUCTOBYBATU NuLe Ans
pekoMeHAOBaHUX BUAiB pobit. Hanpuknaa: Hikonu He
wnicyiite GoKOBOK NOBEPXHEHD BiAPi3HOro Kpyra. BiopisHi
Kpyeu npusHayeHi 0ns 3HiMaHHs Marepiany KPOMKOK Kpyea.
biyHe HasaHTaxeHHs MOXe 3namaru wiysanbHull Kpye.



c. 3aBXau BUKOPMCTOBYIATE Ans BuGpaHoro Bamn
wnichyBanbHOro Kpyra HeMmowWKoKeHUI 3aTUCKHUI
¢naneub BignosiaHoro po3mipy ta dopmu. MpudarHuli
¢hnaHeup nidTpumye wnichysansHull Kpye i, TakuM YUHOM,
3MeHWye Hebe3neky nepenoMieHHs wiighysanbHo20
Kkpyea. ®nanui Ons 8iOpisHUX wnichysanbHUX Kpyaig MOXYTb
8idpisHsTUCA 80 ¢hnaHuie Ons iHWUX wnichysansHUX Kpyeie.

d. He BukopucTOBYiiTe 3HOWEHI WhidyBanbHi KPyru, Wwo
BXMBanucs Ha enektponpunagax 6inbwmx posmipis.
LinichysansHi kpyau Ons binbwux enexktponpunadie
He poapaxosaHi Ha binbwy KinbkicTe 06epTie MeHWUX
enexktponpunadie Ta MOXyTb n1aMarucs.

LOOATKOBI 3ACTEPEXXEHHSA AN ONEPAL|IA
ABPA3MBHOIO BIAPI3AHHA

a. YHuKaliTe 3acTpsiBaHHS BiApi3HOro Kpyra a6o 3aHaaTo
CUNbHOTO HaTUCKaHHA. He poGiTb 3aHaaTo rnmbokux
HaapisiB. 3aHadT0 cunbHe HaTuCKaHHs Ha 8iOpisHUl Kpye
36iMbWye HagaHTa)eHHs Ha HbO2O Ta 020 CXUMBHICTL
00 nepexocy abo 3acTpseaHHs i Takum YuHOM 36ibuye
MOXNUBICTb CcinaHHs abo namaHHs WwiighysanbHo2o Kpyea.

b. YHukaiiTe 30HM nonepeay Ta no3aay BiApi3HOro Kpyra,
wo obepraeTbea. Skwo Bu nepecysacte 8idpisHull kpye 8
0bpobrsaHomy matepiani 8 HanpsmKy eid cebe, npu cinaxHi
enekTponpusnad 3 KpyaoM, Wo obepTaeTscsi, Moxe 8i0CKoYUTU
npsmo Ha Bac.

c. SKwo BiApi3HWIA Kpyr 3aKnNMHUTL a6o By 3ynuHuTe poGorty,
BUMKHIiTb €NeKTponpunaa 1a Tpumaiite Moro CrokiiHo,
NOKU KPYr He 3ynuHUTLCA. Hikonu He HamaraiTecs BUAHATU
3 Npopi3y BiAPI3HWIA KPYT, WO wWe 06epTacTbes, iHaKwe
enekTponpunaa Moxe cinnytucs. 3’scylre 1a ycyHpre
NPUYUHY 3aKITUHEHHS!.

d. He BMUKaiiTe enektponpunag Ao TUX Nip, NOKU BiH Lwe
3HaxoAuTbCs B 06pobntoBaHOMY Matepiani. Po3xeHiTb
Korneco A0 NOBHOI WBUAKOCTI Ta 06epexHO nounHaiTe
pi3aHHa we pa3. B nporusHoMy gunadky Kpye Moxe 3acTpAru,
sucko4uTu 3 06pobtosaHo2o Matepiany abo cinHyTucs.

e. [ipnupaitte nnutu abo Benuki 06pobntoBaHi NOBEPXHI,
106 3MEHIUMTH PU3NK CiNaHHA Yepe3 3aKNUHEHHS
BiApi3Horo kpyra. Benuki o6po6ntoBaHi NOBepPXHi MOXYTb
nporuHaTics nia BnacHot Baroto. O6pobtogaHull marepian
Tpeba nidnuparu 3 o6ox 6okis: sk nobnudy eid npopiy, 1ax i
3 Kparo.

f. ByabTe ocobnuBo oGepexHi Npyu npopisax B CTiHax a6o B
iHWMX micusx, B AKi Bu He MoxeTe 3a3vpHYTU. BiopisHull
Kpye, W0 3aHypIoeTbCA, MOXe nopidaru eazonposio abo
8000npo8sid, enekTponposodKy abo iHwi 06’eKTu i CNPUYUHUTU
cinaHHs.

3ACTEPEXEHHA 3 BE3NEKW ANA
OMNEPALIX NOJNIPYBAHHSA NMICKOM

a. He BukopucToByiiTe nanip wnigpyBansHOro AUCKy He Toro
Knacy 3epHuctocTi. CnigyiTe pekomeHAaLisM BUPOOHMKIB
npu BuGopi nonipysansHoro nanepy. [TonipysansHuli nanip,
wo suxodums 3a Mexi WiighysanbHo2o OUCKY, S8nse co60
pusuk Hebeaneku i Moxe npusgecmu 0o HenepedbayysaHoi
nosi8u ynamkig, pospugy ducka abo eiddayi.

139

3ACTEPEXEHHA 3 BE3NEKU AnA
OMEPALIX LWNI®YBAHHA

a. Cnigkyitte 3a TUM, W06 HifKi BiNbHI YacTUHKM NonipyBanbHOro
KOXyXy abo peMeHi npunapas He oGepTanucs BinbHO.
3anpagte abo nigpixTe Taki BinbHi Kpai. Bawi nanbui MOXyms
nompanumu y maki 8ifibHi yacmuHu ma Kpai, wo obepmaromscs,
abo 80HU MOXymb 3aXonumu 3azomig;iio.

3ACTEPEXEHHA 3 BE3MNEKW AN1A
OMEPALIX NONIPYBAHHA NIPOTOBOIO
LWITKOIO

a. Nawm’sTaitTe, Wo witka 3anuwae nicns cebe ApoTOBI ronku
HaBiTb nif yac 3BMyYaiHoi onepauii. He nepeBanTaxyiite
APOTH, 3aCTOCOBYHOYN HaAMipHEe HaBaHTaXEHHS Ha LWiTKy.
Jlpomoei 2011ku MOXymb 112k NpoHUKamu Yepe3 neakuli 0dse
ma / abo wkipy.

SAKwo nia yac 3acTocyBaHHA APOTOBOI LWTKU
PeKoMeHAYETLCA BUKOPUCTAHHS OrOpoXi, He AonyckanTe
KOHTAKTy APOTOBOro Koneca abo LiTkv 3 oropoxeto.
Jipomoge koneco abo wimka mMoxe poawupumucs y Oiamempi
yepes poboye HasaHMaxeHHs | 8I0UeHmMPo8i cusnu.

He nepesuwytime 15000 xe—1 npu sukopucmatHi dpomogoi

wimku.
HE MPALIOWTE 3 MATEPIANAMM, LLO
A YBATA MICTATb A3BECT (A3BECT
BBAXAETbCA KAHLEEPOrEHHUM MATEPIAJIOM).
BXXMBAMTE 3AXOfIB 3AXUCTY, AKLLO
A YBATA nia YAC POBOTW MOXIUBE
YTBOPEHHS MUy, WKIAMBOro Ans 30OPOB’A,
NEFKO3AMMUCTUX ABO BUEYXOBMX PEYOBWH (LESIKI BUAK
MUNY BBAXAKOTHCA KAHLEEPOrEHHUMM); O0ArAUTE

PECMIPATOP N YAC POBOTY 3 NMUNOM / BAOANEHHA
CTPYXKW.

2

o

YTUNI3ALIA

Matumnhm, npunagas Ta ynakosky Chig COPTYBaTh 3 METOH iX
ekonoriyHo GeaneyHoi yTunisauji.

TINbKW ONS EBPONENCHKUX KPAIH

He BuK1paliTe enekTpoiHCTPYMEHTW pa3oM 3 Biaxonamu
nowmorocnoaapcteal

3rigHo €Bponeiicokiit upekTusi 2002/96/€C npo
YTUNi3aLito eneKTPUYHOro Ta ENEKTPOHHOTO YCTaTKyBaHHS
i 10ro BNpoBafKeHHS B HaLjioHanbHe npaso,
€NeKTPOIHCTPYMEHT, SKUA He Nignsrae noganbLoMy
BMKOPUCTaHHIO, MOBMHEH 30epiraTicsi OKpeMo Bif iHLLIMX
BIAXOAIB Ta YTUNI3yBATUCS €KOMOTYHO 6E3NeYHUM YUHOM.

N

X



3ATAJIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKKU

HomiHanbHa Hanpyra
HomiHanbHa eMHicTb 1,3-1,5 A(ron

WewpkicTs 6e3 HaaHTaxerHs . . .n; 5000-30000 xa™
MakcvmansHui giametp Bpoby . 0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 Mm

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKW 3APAOHOIO
NPUCTPOIO

230 B, 50-60 Iy, 26 Bt
36B-108B—15A

NOAOBXYBAMI

BukopucToyiiTe He ckpydeHi Ta 6eaneyHi WHypW noTyxHiCTIo 5 A.

3ABXIW BUMUKAWTE IHCTPYMEHT NEPE[ 3AMIHOKO
NPUNALASA, BUPOBY ABO OBCITYTOBYBAHHAM
IHCTPYMEHTY.

BAXIUBI MPUMITKW NPO 3APAL

1. 3apapHuit npuCTpilt NPU3HaYeHNit AN WBWAKOT 3apsaKu
akymynsiTopa, Temnepatypa sikoro cTaHosuTb Big 32°F (0°C)
1o 113°F (45°C). Akwo 6atapes gyxe rapsya abo xonoaHa,
3apsAHKIA NpUCTpIN He 3abeaneunTsb WBKAKKIA 3apsia GaTapei.
(Lle moxe cTatucs, skwo Gatapes Harpinacs Bif iHTEHCUBHOTO
BMKOpUCTaHHS). Konu Temnepatypa 6atapei noepHeTbCs 40
piHs Big 0°C (32°®) ta 45°C (113°0), 3apsgHuin NpucTpin
aBTOMATU4HO MOYHE 3apsAKY.

2. 3HauyHe cKopoueHHst Yacy poboTu Ha oaHii 3apsaui Moxe
03HayaTy Te, L0 CTPOK ekcrnyaTavi batapei 3aBepLuyeTbes,
Ta ii cnig 3amiHuTy.

3. He 3abygaiiTe BUMUKATV 3apSAHMIA NPUCTPIN Ha Nepioa
30epiraHHs.

Yeaea: BukopucmaHHs iHwux 3apsiOHuXx npucmpois i 6amapeliHux

6r1okis, He 8upobHuymea Dremel, aHymoe dito 2apaHmii.

3APSIIKA BATAPEVHOTO BNIOKY
(MOLENb 808)

MigKknioyiTb 3apsSAHKMIA NPUCTPIA [O CTaHAAPTHOT eneKTPUYHOT
po3eTKM.

3a BifcyTHOCT BCTaHOBNEHOro BaTapeitHoro 6roky cnpaLiboBye
3eneHni iHgukaTop 3apsiaHoro npuctpoto (BMK.). Lle o3Havae, wwo
3apSAHMIA NPUCTPIN OTPUMYE XUBNEHHS | FOTOBMIA A0 Po6oTH.

MAJTIOHOK 2
A.  IHCTpymeHT
B. bBarapes

C. KHonka BuMMKaHHs GaTapei
LLlo6 3HsTM BaTapeitHuit GOk, HATUCHITL 0BMABI KHOMKK
po3bnokyBaHHs 6aTapei Ta BUTArHITH ii 3 IHCTPyMeHTa.
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Akwo 6atapes BCTAHOBNEHA Y 3apsaHui NPUCTPIN, 3enerni
{HOMKaTOp 3apsiHOro MpUCTpOlo NoyHe GriumaTy. Lie cBigunTs Npo
Te, o 6atapes OTPUMYE LUBUAKY 3apsiaKY.

MAMOHOK 3

A. barapes

B. 3apsgnuit npuctpin
C. 3eneHe cBiTno

Konu iHgukaTop nepectae 6numaty (i nounHae ropit 3eneHnm
CBITNOM), LWBMAKA 3apsifika 3aBeplueHa. batapes noBHicTo
3apsakeHa, i MOXHa BUMUKATL Bif 3apsiAHOMO NMPUCTPOIO.

Konu Bu nounHaete npouec 3apsigku 6atapei, nocTiitHe ropiHHs
3€eMEHOro CBiTNa MOXE Takox 03HayaTw, Wo 6atapes myxe rapsya
ab0 3aHafToO XonoaHa.

LLiBuaka 3apsiaka MOXNMBA Tinbku npu Temnepatypi 6atapeiHoro
Bnoky Big 0°C go 45°C.

IMpu HeobxiaHocTi, BEYA0BaHWIA BEHTUNATOP 3apsiHOrO NPUCTPOID
YBIMKHETbCS, 406 AONOMOIT NPOLECy 3apsaK i Oro LWBKUAKOCTI.
FAK Tinbkv akyMynsTop [OCSrHEe NPaBUbHOTO TeMNepaTypHOro
[nianasoHy, 3apsaHuiA NPUCTPI aBTOMATUYHO NEPEMUKHETLCS Ha
LUBWAKY 3aPSAKY.

BatapeitHuit 6110k MOXe 3acTocyBaTUCS, HaBITb SKLO CBITNO Lue
Bnumae. Caitny Moxe 3Hagobutucs Ginblue yacy, Wob 3ynuHuTI
BnuMaHHs B 3anexHoCTi Bifl Temnepatypu.

Meta 3eneHoro cBiTna — nokasatu, Lo Gatapes WBUAKO
3apsmkaeTbes. Ane BiH He MOKasye MOMEHT NOBHOI 3apsiaki.
IHaukaTop nepectae 6numaty WwWaenAawe, skwo 6atapes He Gyna
MOBHICTIO PO3pSIKeEHa.

Akwo 3eneHuit iHaukatop He BMK., 6aTapesi He Moxe npuitmaTit
3apsaKy.

3ATAlbHA IHOOPMALIA

BaratodyHKLioHanbHUA iHCTPYyMeHT Dremel — HainoTyxHiLLiA
TOYHWIA IHCTPYMEHT, LLIO MOXeE BMKOPUCTOBYBATUCS ANS BUKOHAHHS!
ApiGHNX i cknaaHux onepaii. LLinpokwit acopTuMeHT npunaaas Ta
nopatkosoro obnagHaHHs Dremel fo3Bonsie BUKOHYBATM LLIMPOKMIA
cnekTp 3aBaaHb. Cloau BiGHOCATLCS Taki 3aBaHHs, sk NOnipyBaHHs
nickom, pisb6a, rpasipyBaHHs, MapLUpyTU3aLlisi, YALLEHHS i
nonipyBaHHs.

MAOHOK 1

A. KHonka 6nokyBaHHsi Bany

B. TMepemukay BMK./BUMK. Ta noB3yHkoBuI1 nepemunkay
LUBMAKOCTI

C. barapes

D. KHonka BumukaHHs GaTapei

E. BeHtunsuiithi otBopn

F. Kopnyc

G. barapes

H. KHonka BumukaHHs Gatapei

|. Ban

J. IHTerpoBaHwii raitkoBuit kniou/Hacagka EZ Twist™

K. Taitka uaHmm

L. Uanra

M. TaiikoBuit kntoy



3AroTieni

Mpunaaas Dremel nigxoanTs Ans poboTh 3 yHiBEpCanbHUM
iHCTPYMEHTOM Ta pi3HMMW po3mipamu 3aroTiBenb. LiaHr 4oTupbox
poamipis nepeabayeHi A Po3MILLEHHS Pi3HIX PO3MIPIB rOMIKN.
Po3Mip LjaHr1 MOXHa BU3HAYNTM MO KiMbLAX Y 3aAHIA YaCTUHI LaHr.

MAJTIOHOK 4

A. Taika yaHru

B. 3,2 mm uaHra 6e3 kinbus (480)

C. 2,4 mm uaHra 3 TpboMa KinbLsamm (481)
D. 1,6 MM LaHra 3 ABoMa KinbLismu (482)
E. 0,8 MM UaHra 3 oaHuM KinbLem (483)
F.  PosnisHaBanbHi kinbLs

Yeaea: [leski komnnekmu yHigepcanbHux iHCmpymeHmie MoXymb He
8K/K0Yamu 8Ci Yomupu po3mipu yaHau. LiaHeu HadalombCs OKpemo.

3aBXau BUKOPUCTOBYWTE LiaHrW, PO3Mip sikMX BiSNoBiaae poamipy
3aroTiBni Ha TOMy npunaagi, Wo Bu 3acTocoyeTe. He 3actocoByiiTe
3aroTiBnio 3 AiameTpom binblue 3a ajiameTp LaHru.

3MIHA LAHTU
MAJTIOHOK 5
A. Taikosuit kntoy
B. KHonka 6nokyBaHHs Bany
C. Taiika uaHri
D. Mocnabuti
E. 3atarHymm

HaTuCHITL KHONKy GnOKyBaHHS Bany, yTPUMYOHM HATUCHYTOK

KHoMKy, obepTaiiTe Ban pykoto, JOKM BiH He 34ennTbes 3

ikcatopom Bana. He 3actocosyiiTe kHOMKy BrokyBaHHs Bany,

[IOKI YHiIBEpCAmNbHUA IHCTPYMEHT npaLjtoe.

2. 3 HaTUCHYTO KHOMKOK BroKyBaHHs Bany nocnabte i HiMiTb
raiky LiaHri. BukopucToByiiTe LIaHroBuiA kNkoY 3a NoTpedu.

3. Bupanitb LaHry, BUTSTHYBLUW ii 3 Bany.

4. TloBHICTIO BCTAHOBITb LiaHry BiANOBIAHOTO Po3mipy B Ban Ta

LiNbHO BCTAHOBITL Nanelb raiku LaHru. HemoBHicTHo 3aTsrHiTh

raiiky, SIKWO BifCyTHe cBepano abo BCTaHOBNEHe npunaaas.

3AMIHA NPUNALOOA

1. HaTucHiTb kHOMKy GriokyBaHHs Bany Ta oGepTalite Ban pyKoto,
[I0KV BiH He 34ennTbes 3 chikcatopom Bany. He 3acTocosyiite
KHOMKy GrioKyBaHHsi Bany, AOKU YHIBEPCANbHUI HCTPYMEHT
npaLitoe.

2. 3 HaTUCHYTOIO KHOMKOtO BrokyBaHHs Bany nocnabre (He 3HimaiiTe)
raiiky LiaHri. BukopucToByiTe LiaHroBuiA kiioy 3a noTpebun.

3. Bcraste cBepano abo XBOCTOBUK NpuUnaazs Y LaHry.

4. Tlpn HaTUCKaHHI KHOMKK BNOKYBaHHS Bany 3aTsrHiTh pykamu raiky
LiaHr1 10 KOHTaKTY LiaHri 3i cBepanom abo npunaagsm.

Yeaea: 0608'53K060 03Haliommecs 3 iHCMPyKUier, Wo

cynposodxye npunadds Dremel, dns ompumarHs dodamkosoi

iHgbopmauii 3 (io20 8UKOPUCMAHHSI.

BukopucToByiiTe nuLie NoTyxHe Npunaaas, Lo NpoALLIno
BUnpoByBaHHst Dremel.

IHTEFTPOBAHWUI FAVKOBUI KNMIOY/HACALKA

EZ TWIST™
MAJTFOHOK 6
A. |HTerpoBaHuii raikosuit kntoy/Hacagka EZ Twist™
B. KHonka 6nokyBaHHs Bany
C. Taitka uaHmm
D. Mocnabuty
E. 3atarnymm

Hacapka Baluoro iHCTpyMeHTY Mae iHTerpoBaHmil raitkoui kntod, 3a
[l0nomoroio sikoro Bu MoxeTe nocnabutu abo 3aTsrHyTy raiiky LaHry,
He BMKOPWCTOBYOYM ANSl LIbOTO 3BIYAIHIIA FaiikoBUIA KIKOY LiaHT .

1. BigreuHTiTb HacazKy 3 IHCTPYMEHTY, BiALEHTpYIATe MeTanesy
BCTaBKY BCEPEAMHI ronoBKN HaCaAkW BiHOCHO raiku LiaHru.

2. 3abnokyBaBLuW Ban, NOBEPHITb HACAAKY MPOTU FOANHHIKOBOI
CTPiNKK, o6 nocnabuT raiiky LaHru. He 3actocoByiiTe KHOMKY
6nokyBaHHs Bary, OV yHIBEpCanbHUiA IHCTPYMEHT NpaLjtoe.

3. BcrasTe cBepano abo XBOCTOBUK NpUnapas y LaHry.

4. 3abnokyBaBLuW Bar, NOBEPHITb HAcafKy 3@ FOAMHHUKOBOIO
CTPINKOt0, W06 3aTATHYTK raiky LaHru.

5. TlpurBuHTITL Hacaaky Ha ii NoYaTkoBe NOMOXEHHS.

Ygaza: 0608'3k080 03HalioMmecs 3 iHCMPYKUieto, Wo
cynposodxye npunadds Dremel, 0ns ompumanHs do0amkogoi
iHghopmauii 3 Lioeo 8UKOpUCMaHHSI.

BukopucToByiiTe nuwe noTyxHe Npunapas, Wo npoiLno
Bunpo6yBaHHs Dremel.

BAJNTAHCYBAHHA NMPUNAQOA

[ins TouHoi po6oTy Ayxe BaxnuBo, o6 yce npunaaas Gyno
36anaHcoBaHe (Tak camo, sk koneca asTomobinio). [ins
GanaHcyBaHHs npunapnas nocnabTe raiiky LaHrv i NOBEPHITL
npunagas abo uaHry Ha 1/4 obeptu. LLle pa3 3aTsrHiTh raiiky LaHru
i 3anycTiTb IHCTPYMEHT, Lo obepTaeTbes. Cnia BMITM BU3HaYaTH
36anaHcoBaHiCTb Npunaaas 3a 3BykoM. NPOACBXyATE KOPUTyBaHHS
TIM Xe YYMHOM [N OTPUMAHHS KpaLLoro GanaHcy.

NOYUHAKOYN POBOTY

[MepLumit KPoK Yy BMKOPUCTAHHI YHIBEPCANbHOTO IHCTPYMEHTY —
HaB4MTUCS BigyyBaT Koro. MoTpumaitTe ihoro B pykax, o6 BiguyTn
Bary i pisHoBary. Biguyiite koHycHy copmy kopnycy. Liei koHyc
[n103BONsiE 6paTi IHCTPYMEHT K OMiBEL|b UM PyUKY.

3asxdu mpumalime iHcmpymeHm nodani 6id obnuyys. punadds
Moxe nowkodxysamucsi 8 npoueci pobomu i Moxe gidnimamu Ha
8enuKitl weudkocmi.

Tpumaro4u iHcmpymeHm, He 3akpusalime 8eHmUNAYitHI omeopu
PpyKor. BriokysaHHs eeHmMunsuitiHux omeopie Moxe npugecmu 00
nepezpigy dguayHa.

BAXIIMBO! CnoyaTky NOTPeHyNTECS HA METanoBigxoaax, Lob
no6aunTn poboTy iHCTPYMEHTY Ha Benukiit LwauakocTi. Maiite Ha
yBa3i, WO yHiBepcanbHWi iHCTPYMeHT Byae Haibinbly edekTnBHIM
pa3oM 3 BifNoBiAHMM NPUNAAAsM Ta AONOMKHAM 0BnafHaHHAM
Dremel, BukoHytoun poboTy ans Bac. He TUCHITb Ha iHCTpYMeHT nig
yac po6oTy, SKILO MOXNUBO. 3aMICTb LjbOro, OMyCTiTb NpUNafas,



Lo obepTaeTbes, Ha poBoyy NOBEPXHIO | faiiTe HOMY AOTOPKHYTMCS
10 TOuKY, 3 sikoi By xoueTe noyatn. 3ocepenbTecs Ha CripsiMyBaHHi
npunaaas NpoTAroM ekcrnnyaralyi, 3aCTOCOBY04M HEBENMKNI TUCK 3i
cBoro 6oky. [lo3BonbTe Npunagalo BUKOHYBaTH PoboTy.

3asBuyait kpalle 3pobuTin cepito NPoXoaiB IHCTPYMEHTOM, Hix
Hamaratucs 3pobuTi Bee 3a oanH npoxif. ObepexHuit foTuk
3abe3neyye KpalLuilt KOHTPOMb | 3HUKYE MMOBIPHICTb NOMUIOK.

TPUMAHHA IHCTPYMEHTY

[Ina kpalloro KOHTponto Npu poboTi TpuMaiiTe yHiBEpcanbHuil
iHCTPYMEHT K OniBeLb MiX BEMMKMM Ta BKa3iBHMM NanbLsMu.
MAIOHOK 7

MeToa TpUMaHHs Sk y ronbi BUKOPUCTOBYETLCS NS BaXKMX
onepauiit, Takux sk wnichysaHHa abo pisanns. MAJTIOHOK 8

POBOYI LUBUAKOCTI

MAITOHOK 9
A. Tepemukay BMK./BUMK. / noB3yHKoBui nepemukay LWBMAKOCTI

Lllo6 B16paTV NpaBUNbHY WBWAKICTL ANS KOXHOTO 3aBaHHS,
NOTPEHyATECH Ha YacTWHi maTepiany.

NEPEMWKAY BMK./BUMK. Ta 3minnoi LUBUOKOCTI

IHcTpymeHT BMUKAETBCA nepemukayeM, poaTalloBaHiM 3BepXy
Kopnycy fBuryHa.

LLIOB YBIMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHOMKY nepemukaqa ynepen.
LLIOB BUMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe kHOMKy nepemukaya Hasap.

MOTY)XHWUW ABUIYH

Balu iHCTPYMEHT ycTaTkoBaHMiA NOTY)XXHUM ABUTYHOM, Bif SKOTO
0bepTaeTbest iHCTPYMEHT. Liei ABMryH nowmpioe pisHobiuHicTb
poTaLjiiiHoro IHCTPYMEHTY, akTUBYlo4M AodaTkoBe obnaaHaHHs Dremel.

ENEKTPOHHMI KOHTPOIb

[HCTPYMEHT OCHALLEHNI BHYTPILUHLOKO CUCTEMOK €NEKTPOHHOrO
KoHTponto, sika 3abe3nedye ‘MKl 3anyck’, 3HIKYOUM
HaBaHTaXeHHs!, CNPUYMHEHE 3aryCKOM Ha BIUCOKOMY KPYTHOMY
MOMeHTi. CucTeMa Takox jonoMarae MakcMManbHO MiABULLMTI
NPOAYKTMBHICTb ABUrYHa | BaTapei 3a paxyHoK 3MEHLLEHHs Hanpyru
B {HCTPYMEHTI 32 YMOB ranbMyBaHHs (4vB. po3ain “3axuct Bif
ranbMyBanHs"). [IBuryH i 6atapeituit 6rok 3axuiLaoTbes 3a
PaxyHOK 3MEHLLEHHS Hanpyru Ha ABUIYH y Takux cuTyaLjisiX.

NEPEMUKAY 3MIHHOI LUBUAKOCTI

IHCTPYMEHT OCHaLLEHMA NOB3YHKOBIMM NepeMUKayem LBWAKOCTI.
LLiBnakicTb MoXe perynioBaTiCa B NPOLeCi exkcnnyaTallii 3a paxyHok
pyXy nepemukaya Hasaz i Bnepes Mix 6yab-skuMu 3 napameTpis.

LLBMAKiCTb POTALHOTO IHCTPYMEHTY KOHTPOMKETLCS LMSXOM
BCTaHOBINEHHS! LUKANW Ha KOPMYCi.

HanawtyBaHHs kinbkocti 06epTiB

Mepemukay [iana3oH wemnakocTi
HanawTyBaHHs
2 5 000-10 000 o6/xB
4 10 000-15 000 06/xB
6 5 000-20 000 o6/xB

142

8 20 000-25 000 o6/xs
10 25 000-30 000 o6/xs

* He 6inblue 15000 X8, AKLLO 3aCTOCOBYIOTLCS APOTOBI LLITKNA.

[lvB. cxemy «HanaluTyBaHHS LWBMAKOCTI» Ha cTOpiHKax 12-15, wob
BU3HAYUTI HaNeXHy LWBMAKICTb Ans obpobntoBaHoro matepiany Ta
npunapas, sike Cnif 3acTocoByBaTy.

BinbLuicTb 3aBaaHb Moxe ByTU BUKOHAHA IHCTPYMEHTOM 3
BMKOPUCTaHHSIM MakcUMarnbHUX HanatTysaHb. MpoTe, Aesiki
matepiany (aeski nnacTMack Ta MeTani) MoXyTb BYTI MOLLKOKEH
nif, BNMBOM TeNna, sike YTBOPHETHCS Ha BUCOKUX LUBUAKOCTSIX,

i 3 HUMK cnid NPaLoBaTK Ha BIAHOCHO HU3bKUX LUIBMAKOCTSIX.
Ekcnnyataujis Ha HU3bkux Wwewnakoctsx (15 000 xg™" abo meHLe)
333BM4ai kpalle NigxoanTb AN onepawiin nonipysaxHs, Ae
3aCTOCOBYOTBCS MOBCTSHE NMpUnagas Ans nonipysaxHs. Yce
LiTKOBE MPUNaAAs BIUMArae HU3bKIX LIBUAKOCTEN, 0B YHUKHYTY
BUNAAiHHS APOTIB 3i LWiTKW. FKLIO HanawTyBaTh HN3bKY LBMAKICTb,
{HCTPYMEHT MO3Xe BUKOHYBaTi PoBOTY HaikpaLymm YuHoM. Buwa
LWBMAKICTb Kpalla Ans TBepAoi AEPEBUHN, METaniB, CKNa, a Takox
ans GypiHHs, piabBneHHs, pisaHHs, MapLupyTi3aLii Ta hopMyBaHHS.

[leski NPUHLMNK, O CTOCYIOTLCA LWBIMAKOCTI IHCTPYMEHTY:

+ [lnactmacy Ta iHwWi MaTepiany, ski NaBnsTbCS NPX HU3bKUX
Temnepartypax, Chif Hapi3aTi Ha HU3bKMX LUBUAKOCTSX.

+  TlonipyBaHHs, NOM'SIKLLIEHHS Ta YMLLEHHS APOTOBOIO LLITKM
cnif BUKOHYBaTK Ha wBKakocTi He Ginbl 15000 X8, wob He
NOLIKOAUTY LLTKY Ta MaTepian.

+  [lepeBuHy cnig pisaTi Ha BUCOKilt LLBWUAKOCTI.

+  3aniso abo cranb cnig pisatv Ha BUCOKi LBWAKOCTI.

+  SKWo Hix nounHae BibpyBaT NPV NIABULLEHHI LWBMAKOCTI, Lie
3a3Bnyail 03Havae, Lo BiH NPaLle Ayxe MOoBiNbHO.

+  AnomiHieBi, MigHi cnnasu, cnnasn CBUHLKO, LMHKY Ta 0/10Ba
MOXHa pi3aTit 3 Pi3HOK LUBWAKICTHO B 3ANEXHOCTI Big TUMY
pi3aHHsl, Lo BUKOHYETbCS. BukopuctoyiiTe napadiH (6e3
Boay) abo iHwi BianoBiAHi MacTna Ha pisaky Ans 3anobiraHHs
npuUnMnaxKs matepiany o 3y6is pisaka.

Yeaza: 36inbweHHs mucky Ha iHCmpyMeHm He 8uxid, SKwo 8iH

(hyHKUiOHYE He HanexHum YuHom. Cnpobylime 3acmocysamu

iHwe npunadds abo HanawmysaHHs weudkocmi 0n1si AoCTeHeHHs

6axaHo20 pe3ynbmamy.

3AMOBIFAHHA IAJIbMYBAHHIO

Llei iHcTpymeHT mae B6yaoBaHy chyHKLito 3anobiraHHs
ranbMyBaHHI0 ANs 3axuUcTy ABUryHa Ta Gatapei y Bunaaky
ranbMyBaHHs. FKiLo Bu 3actocoByete 3abarato TUcky Ha
{HCTPYMEHT NpOTSrom A10Broro nepiogy abo cBepaAno npuenHyeTsCs
[0 3aroTiBni, 0COBNMBO Ha BUCOKWX LUBWUAKOCTSX, ABUYH
3ynuHMTLCS. MPOCTO BUAANITL IHCTPYMEHT 3 MaTepiany, y fkomy

BiH 3yNWHMBCS, NP LibOMY IHCTPYMEHT 3HOBY MouHe obepTaTucs Ha
3afjaHiil WBMAKOCTI. AKLO Liel iHCTPYMEHT NPOAOBXKYE ranbMyBaHHs
npotsrom Ginblue 5 cekyH, TO iHCTPYMEHT aBTOMaTU4HO
BUMKHETbCS. Lt opaTkoBa thyHKLUiS 3axuilae fBuryH i 6atapeto Big
nowkomkeHb. Konu 3apsg akymynsiTopa 3akiHiyeTbesl, iHCTPYMEHT
MOXe aBTOMATU4YHO BUMMKATUCS YacTille 3BUYalHoro. FKLo Le
BinbGyaeTbCs, HacTaB yac Ans 3apsiakv Garapei.



Mpocpinakmudre obcny2o8ysaHHs, wio 30ilicHIeMbCs
Heasmopu308aHUM NEePCOHaIOM, MOXe CNPUYUHUMU HenpasuibHe
nid’edHaHHs 8HympiluHbOI NPOBOOKU | CKMadoBuX, WO MOXe
npussecmu 0o cepliodHoi Hebeaneku. Mu pekomeHdyemo
obcnyzo8ygamu ysech iHCmMpymeHm y ueHmpi obciy2o8y8aHHs
Dremel. o6 yHukHymu mpasmu 8i0 HecnodigaHo2o 3anycky a6o
YPaXEHHS eneKmpuYHUM CmpyMOM, 3aexdu sutiMalime wmencesnb
3 po3emku neped 8UKOHaHHsM 06CITy208y8aHHsS abo YULLEHHS.

YULLEHHA

OB YHUKHYTW HELLACHUX BUMAQKIB,
A YBATA NEPE[ OYULLEHHAM IHCTPYMEHTY
3ABX[M BII'EOHYITE 1OTO TA/ABO 3APSIHUIA NPUCTPIN
BIO [IDKEPEJIA CTPYMY. lHcmpymenm HallechekmusHilie MoxHa
o4uCMUMU CMUCHYMUM CyXuM nosimpsiM. 3aBxau oasraiite GeaneyHi
3aXUCHI OKYNSIPW NPU OYMLLEHHI IHCTPYMEHTA CTUCHYTUM NOBITPSIM.

BeHTUnALitHI 0TBOpYW | Baxkeni nepemukayia NoBUHHI ByT YncTumn
Ta BiflbHUMM Bifl CTOPOHHIX NpeameTiB. He HamaraiTech ounLlaty
iHCTPYMEHT, BCTaBNSAKYN roCTpi 06'eKTU Yy OTBOPU Ha KOPMYCi.
NEBHI 3ACOBW ANA YULLEHHA TA
A YBATA PO3YMHHUKKX NOLUKOMXKYIOTb
NNACTMACOBI OETAJL. [lo Hux HanexaTtb, 3okpema: BeHauH,
TETPaxnopuz kapboHy, XMOPoBaHi OYMCHI PO3UNHHMKM, aMiak Ta

OUMCHI 3aC0BW, L0 BUKOPUCTOBYHOTHCS B OMOrOCNOAAPCTBAX i
MICTSTb amiak.

BCEPE[VHI HE MICTUTBCA XKOHUX
A YBATA YACTWH, LLIO MOXYTb

OBCJTYrOBYBATUCA KOPUCTYBAYEM. NMPO®INTAKTUYHE
OBCYrOBYBAHHS, LLO 3AIMCHIOETLCSA
HEABTOPWU30BAHWUM MEPCOHAIIOM, MOXE CMPUYUHUTU
HEMPABWNLHE MIL'E€AHAHHSA BHYTPILHBOI MPOBOAKM |
CKNAMOBMX, LLIO MOXE NMPU3BECTU 10 CEPMO3HOI
HEBE3MEKW. PexomeHdyemo 8ukoHysamu ece mexHiyHe
o6cnyeosysarHs iHcmpymermy @ CepsicHoMy ueHmpi Komnanii
«Dremel». Maticmep 3 pemoHmy: leped obcnyeo8ysaHHsIM
iHempymeHmy 8i0’€0Hylime lioeo ma/abo 3apsdHull npucmpitl 8id
Oxepena cmpymy.

Lleit npogykT komnaHii «DREMEL» nignsirae rapaHTii 3rigHo
3aKOHOAABYMX/3anexHIX Bif 0COBNMBOCTI Kpaiu NpaBun; LWKoaa,
noB'si3aHa 3i 3BMYaHUM 3HOCOM, NEpPeHaBaHTaxeHHsM abo
HeHanexHWM NoBOMXEHHAM He Mianazae nia yMOBW rapaHTii.

Y BunagKy peknamadii, Hagiwnite Hepo3ibpaHuii iHcTpyMeHT abo

3apAAHUIA NPUCTPIN | AOKYMEHT, WO niaTBepaXye ix npuabaHHs,
Ballomy areHTy 3 npoaax.
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KOHTAKTHI JAHI DREMEL

LLloao fopatkosoi iHopmaLji CTOCOBHO BUAIB NPOAYKLi KoMNaHii
«Dremely, nigTpumky i «rapsuoi niHii», 3aitaiT Ha agpecy
www.dremel.com.
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